Информационное письмо 

о включённых в Федеральный перечень 

 учебниках  информатики для 7—9 классов

        Издательство «Просвещение» информирует  о том, что в 2011 г. учебники информатики для 7-9 классов  авторского коллектива под руководством А.Г. Гейна прошли экспертизу по ФГОС в РАН и РАО и в соответствии с регламентом, принятым Министерством образования и науки РФ, включены в Федеральный перечень учебников, рекомендованных  Министерством образования и науки РФ:

А.Г. Гейн и др. Информатика. 7 класс (печать апрель 2012)

А.Г. Гейн и др. Информатика. 8 класс (печать январь 2013)

А.Г. Гейн, Н.А. Юнерман Информатика. 9 класс (печать январь 2013)

 По этим учебникам можно вести преподавание  как в 8-9 классах по стандарту 2004 г., так и 7-9 классах  по ФГОС. В первом случае обучение в   8 классе проходит по учебнику для 7 класса, а в 9 классе по учебникам для 8 и 9 классов. Тематические планирования представлены в рабочей программе (выход апрель 2012).  Рабочая тетрадь выходит вместе с учебником, книга для учителя в июне 2012, тематические тесты в 2013. 

Учебники разработаны в соответствии с требованиями к результатам освоения основных образовательных программ, возрастных и психологических особенностей среднего школьного возраста. Они рассчитаны как на тех, кто использует в обучении ОС Windows, так и на тех, кто пользуется OС Linux. Выпускаются учебники в современном оформлении, многокрасочные, с большим количеством иллюстраций. 
Данный комплект учебников разработан в контексте современной концепции образования, которая формулирует всестороннее развитие личности на основе ее внутреннего потенциала. Авторы учитывают важную особенность современного общества, состоящую в том, что информационные технологии пронизывают повседневную деятельность человека, превращая мир в единое информационное пространство, и тем самым, полноценная жизнь человека возможна лишь при условии, что он не только освоил информационные технологии, но и овладел основами соответствующей научной теории. Именно фундаментальное образование обеспечивает профессиональную мобильность человека, готовность его к освоению новых технологий. Акцент на изучение фундаментальных основ информатики как раз и позволяет реализовать в полной мере общеобразовательный потенциал этого курса. Важным компонентом теоретической базы информатики, рассматриваемой в учебниках, является знание и понимание учащимися основных социально-технологических тенденций, связанных с глобальной информатизацией общества.
Учебники ориентированы на приобретение учащимися информационно-коммуникативной компетентности, являющееся одной из центральных целевых установок российского образования. Такая компетентность опирается на овладение теоретического ядра курса, но не менее значимой ее составляющей является практико-ориентированная часть, обеспечивающая человеку эффективное включение в информационные процессы и управление ими. Поэтому в учебниках значительное внимание уделено овладению учащимися необходимых информационных технологий для удовлетворения разнообразных информационных потребностей.

Нацеленность учебников на формирование ИКТ-компетентности проявляется в том, что в них присутствуют примеры и задания конкретных ситуаций, требующих принятия решения: какая информация нужна для решения стоящей задачи, откуда и какими средствами эта информация может быть получена, какая коммуникативная сфера и как должна быть для этого задействована (при этом обсуждается, как защищаться от возможного негативного воздействия), какими информационными средствами будет решаться задача и как будет использоваться результат. 

Информатика имеет очень большое и все возрастающее число междисциплинарных связей, причем как на уровне понятийного аппарата, так и на уровне инструментария. Информатика дает ключ к пониманию многочисленных явлений и процессов окружающего мира (в естественно-научных областях, в социологии, экономике, языке, литературе и др.). В информатике формируются многие виды деятельности, которые имеют метапредметный характер. К ним, в первую очередь, относятся моделирование объектов и процессов; сбор, хранение, преобразование и передача информации; управление объектами и процессами. Вместе с математикой, физикой, химией, биологией курс информатики закладывает основы современного естественно-научного мировоззрения, основанного на триаде: материя – энергия – информация. Сказанное позволяет авторам рассматривать информатику как «метадисциплину», которая предоставляет междисциплинарный язык для описания научной картины мира.

В практической части курса основной упор делается на освоение компьютерных информационных технологий и применение их к решению различных значимых для школьников задач. При этом авторами последовательно проводится линия, что при освоении учащимися средств той или иной информационной технологии ученикам предлагается содержательная задача, решение которой требует осуществления всех этапов решения задачи с помощью компьютера — выполнение постановки задачи, построение информационной модели, формализация, разработка алгоритма (как модели решения задачи, которая в ряде случаев преобразуется в программу на языке программирования), получение результатов и их анализ, проверка адекватности модели и внесение в нее необходимых коррекций.

Принципиальной установкой авторов является обязательное использование компьютерной техники для практической работы учащихся при изучении ими информационных технологий. Для этого используются либо кросс-платформенное свободное программное обеспечение, либо предусмотрена возможность работы как в операционной системе Windows, либо на свободном ПО в ОС Linux. Учебник позволяет использовать разнообразные компьютерные ресурсы как учебного, так и общего назначения: Единая коллекция образовательных ресурсов (http://school-collection.edu.ru), а также о различные электронные словари, справочники, поисковые системы и т.п.

Особое внимание уделено учету возрастных особенностей учащихся. Это проявляется в подборе материала, языке его изложения, планируемом объеме работы на компьютере. Дифференцированность содержания учебников позволяет учащимся выстраивать индивидуальные образовательные траектории при сохранении общего содержательного инварианта.

Достижение основных образовательных результатов, предусмотренных ФГОС по информатике, осуществляется на протяжении всего курса информатики.

Личностные образовательные результаты:

· владение навыками анализа и критичной оценки получаемой информации с позиций ее свойств (объективности, достоверности, актуальности и т.п.), оценка окружающей информационной среды, развитие чувства личной ответственности за свои поступки в информационной деятельности на основе сформированных представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; 
8 класс, § 10 («Информация и её свойства») § 11 («Информационная грамотность – базовый элемент культуры человека в современном обществе»); 9 класс, § 16 («Информационное общество»), § 17 («Этика Интернета. Безопасность в Интернете»); задания в различных параграфах учебников, стимулирующие к проведению анализа и оценке получаемой информации 
· воспитание информационной культуры личности, обеспечивающей возможность успешной информационной деятельности в профессиональной, общественной и бытовой сферах, а также социальную защищенность человека в информационном обществе;

· 8 класс, § 11 («Информационная грамотность – базовый элемент культуры человека в современном обществе»), § 12 («Поиск информации»); § 16 («Информационные системы»), 9 класс, § 16 («Информационное общество»), § 17 («Этика Интернета. Безопасность в Интернете»); задания, предусматривающие информационную деятельность (в том числе с помощью средств ИКТ), в работах компьютерного практикума. В частности, учащиеся осваивают методы смыслового свертывания и развертывания информации.
· развитие мотивов учебной деятельности и познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, в том числе с использованием информационно-коммуникационных технологий; повышение своего образовательного уровня и уровня готовности к продолжению обучения с использованием ИКТ;
Сквозная линия, поддерживаемая различными дидактическими и методическими средствами: создание мотивации к изучению материала – через постановку проблемных вопросов (в начале каждого параграфа и в диалоговой форме по ходу объяснительных текстов), наличие в большинстве параграфов текстов (на специальных плашках), расширяющих кругозор учащихся в области информатики и её приложений, посредством заданий, стимулирующих самостоятельный поиск информации; развитие интеллектуальных и творческих способностей – через наличие в каждом параграфе заданий, требующих для своего выполнения продуктивного и креативного мышления; преобладающим наличием заданий указанного типа в работах компьютерного практикума; регулярным предложением в конце параграфов тем для размышления и обсуждения, а так же тем возможных проектов, выполняемых с помощью средств ИКТ. 
· развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками, умения не создавать конфликтов и находить оптимальные выходы из спорных ситуаций; готовность к конструктивному диалогу и признанию возможности существования различных точек зрения на ту или иную ситуацию, умение аргументировано излагать свою точку зрения;
Сквозная линия, поддерживаемая предложением тем для обсуждения, а также заданий, требующих коллективного или микрогруппового выполнения; заданий, в которых требуется аргументировать свою точку зрения. Групповая работа предусмотрена во многих заданиях компьютерного практикума, в частности, предусмотрена специальная работа – «Коллективная разработка программ» (8 класс), – непосредственно направленная на формирование умений работать в коллективе, принимать коллективные решения, исполнять роль руководителя производственного микроколлектива. Учащимся систематически предлагается значительное число проектов для коллективного выполнения (особенно в учебнике 9-го класса – фактически в конце каждого параграфа), базирующихся на использовании средств ИКТ. Важным для воспитания готовности к анализу разных точек зрения является представление таких точек зрения и образцов их обсуждения в объяснительных текстах учебников и заданиях. Эта работа проводится последовательно, начиная с § 1 учебника для 7 класса. Особое внимание уделяется созданию коммуникативной среды с помощью целой серии методических приемов: погружение в ситуацию диалога в рамках объяснительных текстов, наличие заданий с предложением обсуждений проблемных ситуаций с соседом по парте или в группе из 3-4 человек, подготовки небольших сообщений с последующим обсуждением и т.д.
· владение навыками организации индивидуальной информационной среды, в том числе с помощью типовых программных средств.

Освоение методов и средств организации и защиты индивидуальной информационной среды происходит как при изучении теоретического материала, так и на практических занятиях.

Метапредметные образовательные результаты: 

· владение основными общеучебными умениями информационного характера: анализа ситуации, планирования, контроля и оценивания деятельности, обобщения и сравнения данных и др.;
Овладение этими общеучебными умениями органично связано с приобретением личностных образовательных результатов, представленных выше в пп. 1, 2 и 4, поэтому оно осуществляется в тех же разделах учебников, которые указаны для этих пунктов. В то же время, имеются фрагменты объяснительных текстов и задания, ориентированные на формирование именно данных умений.
· владение основными методами информатики – моделирование, формализация и структурирование информации; компьютерный эксперимент при исследовании различных объектов, явлений и процессов;
Сквозная дидактическая линия, начинающаяся в учебнике 7 класса (§ 9, Лабораторная работа № 10), поддерживаемая в последующих объяснительных текстах и заданиях в течение 8 класса и получающая обобщающее системное рассмотрение в учебнике 9 класса (глава 2, «Искусство построения моделей»). В учебниках рассматривается широкий класс моделей из разных областей человеческой деятельности, строятся их компьютерные реализации и в рамках компьютерного практикума с ними проводится компьютерный эксперимент.
· умение делать обоснованный выбор языка представления информации в зависимости от поставленной задачи, умение осуществлять запись различных видов информации на естественном, формализованном и формальном языках, преобразовывать информацию из одной формы записи в другую без потери ее смысла и полноты; использование знаково-символических средств для создания моделей изучаемых объектов, процессов и явлений, схем решения учебных и практических задач;
Рассмотрению языков представления информации, их свойств и в связи с этим вопросов выбора языка для наиболее полного и адекватного представления информации в учебниках уделено значительное внимание. Оно начинается в учебнике для 7 класса (§ 7) и затем продолжается в учебниках 7-го и 8-го классов через изучение ситуаций применения различных языков (в том числе, языков программирования), получая обобщающее рассмотрение в главе 1 «Язык как средство представления и передачи информации» учебника для 9 класса. Изучение этой линии также поддержано системой заданий и работами, предусмотренными компьютерным практикумом.
· умение находить, выбирать и использовать источники информации, необходимые для решения задачи 
Овладение этими умениями органично связано с приобретением личностных образовательных результатов, представленных выше в пп. 1 и 2, поэтому оно осуществляется в тех же разделах учебников, которые указаны для этих пунктов.
· умение создавать и поддерживать индивидуальную информационную среду, обеспечивать защиту значимой информации и личную информационную безопасность;
Овладение этими умениями по существу совпадает с приобретением умений, указанных в последнем из пунктов личностных образовательных результатов, поэтому оно осуществляется в тех же разделах учебников, которые указаны для этого пункта.
· умение осуществлять совместную информационную деятельность, в том числе при выполнении учебных проектов.

В учебниках предусмотрены разнообразные приемы организации совместной деятельности (в том числе при выполнении проектов), основная часть которых перечислена выше в п. 4 личностных образовательных результатов.

Предметные образовательные результаты. 

В теоретической части курса приоритетным является понятие информационного процесса. Через рассмотрение информационных процессов различного вида учащиеся знакомятся с другими центральными понятиями информатики. К таковым относятся понятия «информация», «количество информации», «информационная модель», «алгоритм», «система», «структура», «управление», «принцип обратной связи». Учащиеся знакомятся также с записью чисел в различных системах счисления (и более подробно с двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системами), с некоторыми стандартными алгоритмами и структурами данных (поиск максимального элемента в линейном массиве, сортировка линейного массива и т.д.), с основными положениями и подходами в вопросах защиты информации, с возможностями и правилами работы в сетях. В учебнике сквозной линией выступает обсуждение аспектов социальной информатики, широко представлены средства построения информационных моделей и их компьютерной реализации (в частности, рассматриваются модели, описываемые с помощью графов, фактографические модели, реализуемые с помощью баз данных, и т.д.).

В Интернете по адресам издательства «Просвещение» и одного из авторов учебника (http://kadm.math.usu.ru/pages.php?id=gein) размещены свободно распространяемые программные средства (авторские, лицензионно чистые) для поддержки данного курса информатики.
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