Аналитическая справка о ходе апробации Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования
Апробация Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования проводилась в Ярославской области с целью оценки эффективности реализации ФГОС общего образования. Для организации работ создан региональный Центр апробации федеральных государственных стандартов общего образования второго поколения (начальная школа), разработаны программа апробации и пакет организационно-методических материалов, отобраны апробационные площадки, обучены участники апробации.
Апробация Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования проводилась на апробационных площадках трех уровней: региональном, муниципальном, институтоциональном.

В ходе апробации экспертными группами была проведена педагогическая экспертиза пакета документов на предмет соответствия Концепции ФГОС второго поколения и возможности их использования в образовательном процессе. 

· выявление возможностей внедрения в практику материалов ФГОС;

· оценка эффективности разработанных материалов ФГОС как механизмов функционирования образовательных стандартов;

· создание рекомендаций по корректировке и совершенствованию материалов ФГОС.

Результатом проведенных мероприятий явилось:

· принятие педагогической общественностью идеологии нового ФГОС и концептуальных подходов к его построению;

· формирование профессиональной компетентности руководителей, педагогических работников образовательных учреждений, методистов муниципальных и региональной методических служб как экспертов по оценке стандартов второго поколения;

· экспертные заключения по материалам ФГОС и рекомендации по доработке и совершенствованию апробируемых материалов.
В ходе апробации выявлены следующие проблемы: 

· слабая диагностируемая профессиональная готовность педагогических работников к реализации стандартов второго поколения на начальном этапе образования; 

· несформированность экспертных навыков у педагогических работников различных уровней.

По итогам апробации можно сделать следующие предварительные выводы.

В целом предложенные к апробации материалы встретили одобрение учителей и администрации школ, в которых проходила апробация стандартов второго поколения. Необходимо отметить, что в данных школах реализуются следующие программы: система развивающего обучения Д.Б. Эльконина-В.В. Давыдова, «Школа 2100», «ХХI век». При этом было отмечено, что обучение по «традиционной программе» (комплект учебников «Школа России») в соответствии с данным стандартом может вызвать значительные трудности у учителей. 

В анализируемых программах содержатся все необходимые разделы: 

· пояснительная записка, в которой дана общая характеристика учебного предмета;

· содержание курсов, которое в ряде программ отличается от содержания действующих стандартов, виды учебной деятельности учащихся;

· тематическое планирование в трёх вариантах, предоставляющее образовательному учреждению возможность выбора.

Каждая программа предоставляет возможность для формирования универсальных учебных действий и реализации личностного, социального, познавательного и коммуникативного развития учащихся. 

Было отмечено, что не все программы включают модели инструментария для оценки достижений учащихся (их нет в курсе «Литературное чтение» и «Технология»). Высказано предложение разработать диагностические тестовые задания на материале учебных предметов, что позволило бы отслеживать уровень развития универсальных учебных умений учителем на уроках. Также для упрощения диагностики универсальных учебных умений желательно разработать формы протоколов обследований и журнал учета развития учащихся.

В целом эксперты, проводящие апробацию, сделали вывод о соответствии планируемых результатов Концепции, основным документам федерального государственного стандарта, отметили достаточно высокую эффективность апробируемых материалов и рекомендовали их реализовать с учетом сделанных замечаний.

