Королев Владимир Ильич- старший преподаватель и методист по физике кафедры естественно-математических дисциплин ГОУ ЯО ИРО, учитель первой категории.

Стаж работы на кафедре 3 месяца.

Образование: государственный педагогический институт им. К. Д. Ушинского, физико-математический факультет
Область научно-методических интересов: методика преподавания школьных курсов физики, современные образовательные технологии (информационно-коммуникационные технологии). 
e-mail: korvi@iro.yar.ru
e-mail: emd@iro.yar.ru
Закончил в 1983г. Ярославский Государственный педагогический институт им. К. Д. Ушинского, физико-математический факультет, по специальности «Физика и французский язык». Общий педагогический стаж 15 лет, стаж работы в ГОУ ЯО «Институте развития образования»-3 месяца. Имеет первую квалификационную категорию.

По окончании института работал в качестве директора, учителя физики в Прилукской 8-летней школе Угличского района, затем учителем физики в МОУ СОШ № 2 г. Углича, преподавателем информатики и электротехники в Угличском механико-технологическом техникуме, инженером по качеству, ведущим математиком в информационно-вычислительном отделе Угличского ОАО «Часовой завод «Чайка», преподавателем физики в Угличском физико-математическом лицее, затем в качестве учителя физики и информатики в МОУ ОСОШ № 22 и в МОУ СОШ № 59 г. Ярославля.
Занимался разработкой методической темы «Использование физических диктантов в средней школе». По данной теме была защищена методическая разработка.

С ноября 2009 года работает старшим преподавателем кафедры естественно-математических дисциплин института развития образования. Приоритетными направлениями в профессиональной деятельности являются: использование ИКТ в преподавании физики; изменения в подходах к преподаванию естественных наук в связи с внедрением новых ФГОС, профильное изучение физики.

