Итоги Интернет - видеоконференции
Тема конференции была: «Опыт, проблемы и пути совершенствования организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях».

Гостями и участниками конференции стали представители департаментов и управлений образования  2 регионов России. В работе конференции приняли участие директора и начальники департаментов городов Тольятти, Ярославля и городов Ярославской области (Рыбинск, Углич, Ростов, Пошехонье, Тутаев, Гаврилов-Ям, Переславль). 

В ходе достаточно насыщенной программы мероприятия участники имели возможность выслушать позиции своих коллег по проблемным вопросам организации здорового питания в образовательных учреждениях и  обменяться мнениями относительно перспектив развития данного направления здоровьесберегающей деятельности  центрального и западного регионов России.  В рамках конференции был организован обмен мнениями и ответы ответственных работников департаментов на актуальные вопросы  руководителей, педагогов школ, учащихся  и родителей по проблемам совершенствования здорового питания в  образовательных учреждениях. Участники конференции высказали сходные  мнения по вопросам развития системы школьного питания, совершенствования материально-технической базы школьных столовых. Это говорит о том, что в России есть необходимость развивать это направление здоровьесберегающей деятельности, чему в немалой степени способствуют реализуемые министерством образования проекты, в частности проект по совершенствованию организации питания в общеобразовательных учреждениях.
Учитывая значительный интерес участников к теме конференции, Центр содействия укреплению и сохранению здоровья участников образовательного процесса (ГОУ ЯО ИРО г.Ярославль)  принял решение провести в марте  2012 года вторую конференцию по данной теме и пригласить для участия все заинтересованные регионы России.. Организаторы считают крайне важным и необходимым в сегодняшних условиях собирать представителей регионов России – такие события безусловно положительно сказываются на формировании культуры здорового питания учащихся школ, более того, являются своеобразным катализатором активности в этом направлении здоровьесберегающей деятельности образовательных учреждений и системы российского образования в целом.
