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Образовательный процесс во все времена представлял сложную систему работы. Современная школа… Компетентностный подход к формированию личности ученика…  Интеграционная деятельность педагогов в формировании метапредметных результатов обучения… Эти темы являются одними из важных для современного учителя. 

Главной задачей школы, согласно новым госстандартам,  является обеспечение не столько освоения учащимися конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин, сколько формирование универсальных учебных действий.  Образовательные результаты понимаются как достижение  общекультурного, познавательного и личностного развития учащегося. Нам представляется, что коммуникативная компетенция, относясь к познавательной деятельности личности, является  одной из основных и тесно связана с формированием других компетенций.  

В стандартах образования даётся следующее определение: «Коммуникативная компетенция — овладение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, умениями и навыками использования языка в различных сферах и ситуациях общения, соответствующих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся основной школы на разных её этапах (5 — 7, 8 — 9 классы)» [6: 26]. В понятие «коммуникативная компетенция» включается следующее: 

1) осведомлённость в лингвистической теории, осознание её как системы правил и общих предписаний, регулирующих употребление средства языка в речи;

2) знание речеведческой теории, владение основными видами речевой деятельности;

3) владение основными языковыми (опознавать, классифицировать и т.п)  и речевыми (выбирать, актуализировать и т.п.) умениями; 

4) способность анализировать речевую ситуацию и в соответствии с ней выбирать программу (вербальную и невербальную) речевого поведения.

Любая компетентность, по мнению учёных,  включает в себя взаимосвязанные и взаимодополняющие компоненты: 1) знания; 2) умения и навыки; 3) ценностные установки и позиции.  Вслед за Н.М. Кадулиной, утверждающей, что динамика развития методологической компетентности совпадает с этапами усвоения знаний, предлагаем соотносить развитие коммуникативной компетентности  личности ученика также с четырьмя этапами усвоения знаний.  Основываясь на этом утверждении, мы предлагаем выделять четыре уровня сформированности коммуникативной компетентности личности:

нулевой уровень — неосознанная компетентность;

первый уровень — репродуктивная компетентность;

второй уровень — деятельностная компетентность;

третий уровень — творческая компетентность [5: 26].

Для определения уровней коммуникативной компетентности нами  использовался критериальный модуль, описанный Н.М. Кадулиной. 

Считаем критериями нулевого уровня сформированности коммуникативной компетентности отсутствие лингвистических знаний и умений, репродуктивную несамостоятельную деятельность, выполняемую с «подсказкой». 

Критериями первого уровня являются наличие лингвистических знаний при недостаточном умении их применить, самостоятельная репродуктивная деятельность, выполняемая по памяти или алгоритму. 

Критериями второго уровня являются владение лингвистическими умениями: методами анализа, синтеза, сравнения, обобщения; синтез лингвистических знаний и умений, используемых как инструмент познания. Для учащихся этого уровня характерна самостоятельная продуктивная деятельность, выполняемая по самостоятельно созданному алгоритму или типовому алгоритму, преобразованному в ходе самого действия. 

Критериями третьего уровня коммуникативной компетентности является самореализация компетентной личности, способной к самостоятельной творческой учебной деятельности на базе обретённых знаний, умений, ценностей и смыслов. Личность испытывает потребность в самоактуализации, самореализации, самосовершенствовании. Для учащихся этого уровня характерна продуктивная, творческая, результативная учебная деятельность, при которой добывается объективно новая информация; а также наличие личностных смыслов, ценностей, мировоззренческих установок.

Таким образом, среди метапредметных результатов обучения, предполагающих освоение способов деятельности, применимых как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях,  коммуникативная компетентность  занимает одно из главных мест. 

Формирование коммуникативной компетентности невозможно усилиями только одного учителя. Необходим целостный педагогический коллектив, понимающий важность данной проблемы, решение которой требует разработки целостной внутришкольной системы на основе разработанной программы действий. Возникает необходимость в разработке таких интеграционных методик, способствующих формированию познавательной, коммуникативной деятельности учащихся. Наиболее важной в этом процессе, на наш взгляд, является интеграция методов познавательной деятельности, при которой осуществляется переход от обучения набору знаний к обучению способам их получения.
Предметы гуманитарного и естественнонаучного циклов, существуя автономно, не решают в полной мере вопросов развития метапредметных результатов обучения.  Многие учёные работают над решением данной проблемы. Так, С.И. Львова считает, что «комплекс способов деятельности, полученных в разных предметных областях, должен привести к формированию у ученика обобщённых способов деятельности, применимых в любой предметной области» [4: 45]. Б.П. Бархаев справедливо утверждает, что «усвоить любой   обобщённый способ деятельности — значит, вовлечь ученика в систему внутригрупповых отношений, включающих: овладение способом взаимодействия с педагогом и другими учениками; формирование у ученика совместных целей деятельности благодаря преобразованию задаваемых образцов поведения; овладение учеником знаковыми средствами управления своими действиями путём выделения существенных свойств объекта; развитие у него взаимопонимания и коммуникации» [1: 69]. Действительно, для развития личности ученика современной школы важно создать систему обучения, при которой были бы созданы условия, способствующие формированию метапредметных результатов, следовательно, и коммуникативных умений. 

Разрабатывая и реализуя программу курсов повышения квалификации педагогов, мы работаем над такой методической системой развития универсальных учебных действий учащихся.  Анализ содержания школьных предметов показывает, что базовым предметом для обучения обобщённым способам деятельности может стать русский язык. Мотивирующим фактором при этом становится формирующаяся языковая и коммуникативная компетентность учащихся. Урок русского языка, на наш взгляд, можно считать основой интеграционных связей с другими предметами, так как именно здесь школьники осваивают знания о научном тексте и его разновидности — учебно-научном тексте,  с которым учащиеся работают  на всех школьных уроках: химии, физики, географии, биологии и других предметах. На основе работы с учебно-научными текстами во многом формируется коммуникативная культура учащихся.  Центральное место в их освоении, на наш взгляд,  должно занимать осуществление интеграции основных методов познавательной деятельности на всех уроках. Эта работа приведёт к снижению перегрузки детей, а также позволит учащимся реализовать свои интересы в общении, творческом самовыражении, познании мира, создаст условия для их личностной самореализации и успешной деятельности. 

С целью актуализации работы в данном направлении нами разработана программа курсов повышения квалификации по теме «Методика формирования коммуникативной компетенции учащихся в работе с учебно-научными текстами». Цель программы — повышение уровня профессиональной подготовки педагогов по методике формирования коммуникативной компетентности учащихся в работе с учебно-научными текстами. 

В основу программы положен принцип интеграции методов познавательной деятельности учащихся, который реализуется через следующие этапы интеграционной деятельности: подготовительный (согласование цели педагогической деятельности в интегрируемом пространстве); разработка программы деятельности; формирование творческих групп учителей – предметников; организация деятельности учащихся; мониторинг; рефлексия, корректировка деятельности. Программой предлагаются следующие этапы методической работы: 

1 этап: 5-7 классы

· Изучение основных особенностей лингвистических учебно – научных текстов на уроках русского языка. Обучение учащихся приёмам осмысления лингвистических текстов. 

· Экстраполяция приёмов осмысления лингвистических текстов на учебные тексты других предметов.

· Формирование готовности учащихся искать дополнительную информацию в разных источниках

· Применение полученных знаний в письменной и устной речи.

2 этап: 8-9 классы

· Освоение особенностей лингвистических текстов (расширение и углубление знаний)

· Экстраполяция приёмов осмысления лингвистических текстов на учебные тексты других предметов

· Самореализация личности ученика в самостоятельной учебной деятельности: исследовательские и проектно – исследовательские работы.

Содержание программы курсов позволяет работать над проблемой реализации  надпредметной функции русского языка, усиливать межпредметное значение уроков русского языка на основе интеграции  способов познавательной деятельности учащихся. Это позволяет создавать условия для развития коммуникативной компетентности учащихся с нулевого (неосознанной компетентности)  до третьего (творческой компетентности) уровней. 

В методической литературе учебно-научные тексты по типу речи характеризуются как тексты-описания и тексты-рассуждения. Среди основных приёмов работы с учебным текстом можно назвать следующие: выборочное чтение текста по конкретному заданию, нахождение в тексте ответов на вопросы учителя, замена приведённых в тексте примеров своими или подобранными в дополнительных источниках, формулирование учащимися вопросов (репродуктивного характера) по материалу текста, пересказ текста учениками, письменное изложение текста. Кроме этого, осмысление заголовка параграфа, разъяснение шрифтовых выделений, объяснение новых терминов, определение ранее известного и нового, сопоставление ответа одноклассника с текстом учебника прививают навык вдумчивого чтения.

Так, в 5 классе мы предлагаем педагогам гуманитарных, математических, естественнонаучных предметов проводить  систему работы над различными видами планов. Считается, что составление плана — эффективное средство понимания прочитанного. Но, как показывает практика, план часто не способен отразить реальный уровень осмысления текста. Ведь составление плана не обязывает учащихся выяснять смысловые связи между частями высказывания. Т.Е. Ембулаева предлагает так называемое «построение линии смыслового развертывания текста», которое затем логично переходит в построение схемы или таблицы [4: 17]. Сложной мыслительной работы от учащихся, как считает учёный, требуют приёмы, позволяющие осознать развитие мысли в целом тексте:

- деление текста на части и озаглавливание каждой части, анализ структуры грамматического определения или правила правописания;

- сопоставление структуры текста с планом, данным учителем;

- составление различных видов плана учебного текста;

- устный пересказ текста по плану;

- сжатое изложение прочитанного текста по составленному плану..

Использование этих приёмов на практике позволяет выявить последовательность изложения, соотношение целого и его частей. 

Полезными для практической работы являются исследования Л.П. Доблаева [2]. По мнению учёного, используемые в практике работы школы воспроизведение (пересказ) текста, ответы на вопросы учителя являются менее надежным критерием понимания школьниками текста, чем самопостановка вопросов учащимися. Автор склонен рассматривать самостоятельную постановку вопросов школьниками и нахождение ответа на них как основной прием достижения наилучшего понимания текста. Одним из важных, на наш взгляд, приёмов работы с текстом является стилистический анализ, предлагаемый  В.Ф. Русецким, который считает, что в стилистическом анализе «основной вектор должен идти от анализа языковых средств через понимание природы текста и сущности стиля к собственному речевому творчеству школьника» [6: 52]. Коммуникативные задачи решает  поэтапный анализ, который предлагает С.И. Львова [4]. 
Коммуникативная компетентность как педагогический феномен — явление сложное, многокомпонентное, требующее для своего формирования особых интеграционных условий. Использование на практике разрабатываемой нами единой методической системы работы с учебно-научным текстом на всех предметах показывает, что коммуникативная компетентность — потенциальное качество учащихся, которое приобретается, развивается в процессе интеграционной деятельности, совершенствуется вместе со становлением самого ученика как личности и как субъекта учебной деятельности.
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