Роль МО учителей начальной школы в создании системы работы по формированию универсальных учебных действий обучающихся

Пономарёва Н.А., учитель начальных классов МОУ лицея №1 г. Тутаев
В послании президента РФ федеральному собранию с инициативой "Наша новая школа" говорится о внедрении новых стандартов. Актуальность и необходимость, конечно, бесспорна. Учить поколение 21 века надо по-новому. И мы вполне согласны с этим. Но: « Как помочь учителю «войти» в новый стандарт?» Ведь каждому из нас, особенно учителям с большим опытом работы, надо понять принципиальное отличие стандарта нового поколения от предыдущего, сломать свои устоявшиеся стереотипы, научиться работать по- новому, чтобы быть в ногу со временем.

Главным помощником, на мой взгляд, должны стать школьные методические объединения учителей начальных классов. Здесь есть возможность практически подойти к решению вопросов, спланировать и реализовать новые задачи.

В состав нашего методического объединения входят 17 человек. 92 % учителей имеют высшую и первую квалификационную категории, а это значит, что каждый обладает мощным потенциалом. Но каким бы потенциалом мы не обладали, он может быть быстро утрачен, если учитель не будет профессионально совершенствоваться.

Специфика педагогической работы такова, что для педагогической деятельности  учитель должен владеть знанием предмета, методикой, знанием педагогики и психологии, иметь высокий уровень культуры, знать приёмы риторики, основы мониторинга, обладать большой эрудицией, т.е. должен постоянно совершенствоваться и самообразовываться, а это одна из первоочередных задач МО.

Формы самообразования в практике принято условно делить на 2 группы – индивидуальную и групповую. В индивидуальной форме инициатором является сам учитель, Групповая форма в виде семинаров, практикумов,  курсов повышения квалификации и главным образом МО обеспечивает обратную связь между результатами индивидуального самообразования и самим учителем.

Любая деятельность будет бессмысленна, если в результате её не создаётся некий продукт. Итак, наша задача, творить, создавать, строить свою работу, добиваясь поставленных целей.

Вся работа МО 2 год направлена на достижение единой методической темы лицея. Темы по самообразованию у учителей хоть и являются личным делом каждого, но не идут вразрез с общей темой.

Мы понимаем, что в связи с переходом на новые образовательные стандарты, учителю надо начать с себя, перестроить свое мышление, изучить стандарт нового поколения, выбрать УМК, овладеть деятельностным подходом в обучении младших школьников. С введением ФГОС изменятся цели и задачи обучения. Теперь в начальной школе ребенка должны научить не только читать, считать и писать, а научить учиться. Учитель должен привить обучающемуся две группы новых умений. К первой относится группа универсальных учебных действий, составляющих основу умения учиться: навыки решения творческих задач и навыки поиска, анализа и интерпретации информации. Ко второй относится формирование у детей мотивации к обучению, помощи им в самоорганизации и саморазвитии.
Вот поэтому на первом заседании МО мы решили, что начинать знакомство с ФГОС  необходимо с психологической готовности к нововведениям, (цитата) и одной из задач МО стала задача по созданию системы работы по формированию УУД обучающихся.

Первоочередными шагами в выстраивании системы работы были:

· обеспечение прохождения курсов повышения квалификации

· создание временных инициативных групп

· проведение круглых столов и обучающих семинаров

· проведение методических недель 

Главным помощником в изучении этого вопроса  должен был стать ИРО. Именно там оказывается самая профессиональная, теоретическая и практическая помощь.

7 учителей нашего МО прошли обучение на курсах «Подготовка учителей начальных классов к реализации ФГОС второго поколения».

В нашем МО практикуется такая форма работы как создание временных инициативных групп. Такая форма удобна при решении «узких» проблем, касающихся группы заинтересовавшихся этими вопросами учителей. Данная педагогическая деятельность показывает стремление работать по - новому, стараясь преобразовывать педагогический процесс.

В этом году инициативные группы были созданы таким образом, чтобы осуществить:

· ознакомление с теоретическим обоснованием ФГОС

· систематизация, анализ и накопление опыта работы коллег по интересующим вопросам.

Группы:

Формирование самооценки школьника – один из способов развития ребёнка как субъекта обучения. На современном этапе развития начальной школы приоритетной целью обучения является развитие личностных универсальных учебных действий у младших школьников.  Один из способов решения данных задач, учителя, работающие в этой группе, видят в формировании в ребенке способностей анализировать свою деятельность, поступки, свое поведение и  считают, что самооценка является важным фактором формирования личности. Материал, собранный по этой теме был обсуждён на круглом столе МО.

Использование ИКТ на уроках и во внеурочной деятельности как средство развития  у обучающихся познавательных учебных действий.

ИКТ являются базовыми пед. технологиями в современной школе. Я считаю, что одной из проблем при переходе на работу по новым образовательным стандартам, может стать недостаточное владение учителем навыками использования ИКТ. 

Педагоги нашего МО глубоко заинтересовались проблемой ИКТ. Все педагоги прошли обучающие курсы и стремятся в своей деятельности использовать полученные навыки. А проведение уроков с использованием интерактивной доски ставит  нас на более высокую ступень саморазвития. Педагоги МО начальных классов лицея не раз становились участниками городских и областных конкурсов по данной теме, становились победителями и призёрами.

4 года подряд набирает силу секция научного школьного общества «Юный исследователь». Попробовать свои силы могут ученики с 1-го класса. Самое главное - заинтересовать детей и родителей. И таких юных исследователей теперь много! Благодаря своим учителям, становятся победителями и дети.

Педагогами этой инициативной группы был проведён обучающий семинар «Познавательные УУД», где не только теоретически познакомились с вопросами, но и составили памятку основных познавательных УУД. Следующим этапом семинара было практическое применение материала. В начальной школе прошла методическая неделя «Роль педагога в формировании у обучающихся познавательных УУД». 

· проведение уроков с ориентацией на памятку

· круглый стол с анализом уроков

Опытом работы по данной теме учителя делятся не только на МО, но и участвуют в проведении семинаров, конференций. На базе школы был проведён районный обучающий семинар «Роль педагога в формировании у обучающихся познавательных УУД». Семинар получил высокую оценку участников. По мнению учителей, участие в подобных семинарах стимулирует творческую активность учителя, способствует более широкому внедрению  в учебный процесс современных образовательных технологий, а также профессиональному росту педагогов.

Педагогическая диагностика.

Педагоги, работающие в этой инициативной группе провели для своих коллег обучающий семинар:

· представление накопленного опыта работы

· знакомство с предложенными методиками диагностик по оцениванию УУД

· необходимость изучения данного материала для отслеживания результатов успешности обучения

Я уверена, что сегодня еще не все педагоги готовы к работе в новых условиях. Но оптимизм, стремление познавать все новое всегда присуще настоящему учителю. Постепенное и целенаправленное знакомство учителя со стандартами второго поколения, обязательно приведут к успешным ожидаемым результатам.

О планах по изучению вопросов стандарта на следующий учебный год. Чтобы спокойно и уверенно «войти» в новый стандарт его действительно надо внимательно и досконально изучать. Поэтому, я считаю, что еще одна из эффективных форм повышения профессионального уровня - самообразование. Я совершенно согласна с О.В. Чиндиловой что каждому из нас в первую очередь надо самому четко понять, что предстоит работать по концептуально новому стандарту, пересмотреть актуальность принципов работы «старых» программ, принять и понять новые.

