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Подготовка и повышение квалификации работников образования по информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) является одной из важнейших задач информатизации образования. Очень активно идет процесс оснащения школ компьютерной техникой и программным обеспечением. Без достижения учителями должной квалификации по использованию ИКТ в образовательном процессе усилия и средства, вкладываемые в техническое оснащение школ, подключение их к компьютерным сетям, создание электронных учебных материалов не приносят должной отдачи. 

Стало уже привычным считать, что изменилась функция учителя: от источника знания к навигатору эффективной работы со знанием. Однако существенно меньше обсуждается более значительное изменение: «Учитель» становится «коллективным». Это и специалист –предметник; специалист по разработке курсов(дизайнер); консультант по методам обучения; специалист по интерактивному представлению учебных курсов; специалист по методам контроля за результатами обучения; программист-технолог, создатель образовательных мультимедийных программных продуктов и сред.

Современный преподаватель должен быть подготовлен к применению информационных технологий в профессиональной деятельности и в качестве средства обучения своему предмету, и как средства организации своей деятельности. На наш взгляд, эффективное, а не демонстрационное использование электронно-коммуникационных средств обучения возможно лишь в том случае, когда компьютер станет инструментом профессиональной деятельности учителя. А степень владения этим средством и будет определять уровень применения в обучении новых информационных технологий. Поэтому актуальной становится задача организации обучения учителей использованию информационных технологий, прежде всего, в своей профессиональной деятельности. 

В настоящее время в становлении профессиональной компетентности педагогов большую роль играет программа Intel «Обучение для будущего». Программа ориентируется на использование приложений Microsoft Office в решении задач обучения и воспитания. Однако для учителя недостаточно приобретения навыков использования офисных технологий,  необходимо показать,  как информационные технологии обеспечивают совершенствование процесса обучения, организацию деятельности учащихся по решению важных общеобразовательных и учебных проблем.
Процесс подготовки педагогических кадров в области использования средств ИКТ в учебно-воспитательном  процессе средней школы в условиях функционирования  школьной  информационной образовательной среды исследовала Н.Л.Дашниц [2]. Ею разработаны методические подходы к подготовке кадров в области совершенствования учебно-воспитательного процесса на основе комплексного использования средств информационных и коммуникационных технологий; разработаны методические подходы к  использованию  учителями  распределенных  информационных ресурсов различных предметных областей на основе проектной деятельности. 

По нашему мнению, эффективным может стать обучение на основе конструирования предметного учебно-информационного комплекса (УИК)[1]. Учебно-информационный комплекс является средством обучения, представляющим собой синтез предметного учебно-методического комплекса и системы компьютерной, или информационной поддержки. Впервые эта структура была предложена С. П. Грушевским. Опыт использования УИК в учебном процессе показывает высокую эффективность этой дидактической структуры. А процедуры проектирования и конструирования УИК и системы его информационного обеспечения могут быть одним из направлений обучения педагогов.

Формируя компоненты УИК, можно реализовать методическую систему преподавателя, включающую в себя цели, содержание, методы, формы и средства обучения.

С целью формирования теоретической и практической готовности педагогов к использованию информационных технологий в своей профессиональной деятельности, создания условий для совершенствования учебно-воспитательного процесса на основе применения электронных средств обучения в Вологодском институте развития образования разработана дополнительная профессиональная образовательная программа «Конструирование предметного учебно-информационного комплекса (математика)». 

Курс обучения включает основные этапы: 

· общее представление об аппаратных средствах и программном обеспечении новых информационных технологий; 

· структурирование содержания тем изучаемого предмета и выделение системы основных понятий, фактов, способов действий; 

· представление теоретического содержания темы в виде гипертекста; 

· подготовка базы данных заданий по теме; 

· представление изучаемого материала различными способами для реализации методов обучения; 

· разработка локальных технологий обучения; 

· представление электронного варианта УИК по предмету или по отдельным темам предмета в виде web-сайта. 

Учебно-информационный комплекс должен включать и средства для получения диагностической картины о результатах учебного процесса, о сформированности определенных качеств знаний учащихся. При организации этой работы эффективным, по нашему мнению, является применение компьютерной техники. Это позволит обеспечить принцип индивидуализации обучения, дает возможность сразу после окончания работы учащегося наглядно показать результаты, зафиксировать достижения, сохранить и сравнить их в динамике. На основе диагностики планируется система уроков по теме с выбором оптимальных организационных форм,  методов и средств обучения. Данная программа направлена на обучение преподавателей математики образовательных учреждений области, в том числе общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования детей, профессиональных училищ, лицеев, колледжей и т.д., а также специалистов управлений образования, методических служб, исходя из образовательных потребностей.

Программа предусматривает обучение педагогов, имеющих базовый уровень сформированности ИКТ-компетентности, который включает: общее представление об устройстве компьютера; владение основными приёмами работы с операционной системой Windows; умение создать несложный документ в текстовом редакторе Word, простую расчетную таблицу в Еxcel, презентацию в PowerPoint.

Проведение входной диагностики методом анкетирования позволяет определить знания и умения педагогов в области информационных технологий, уровень мотивации деятельности, выявить факторы, стимулирующие и препятствующие применению ИКТ в деятельности педагогов. Результаты входной диагностики показывают явно выраженную потребность слушателей курсов в развитии. При этом они отмечают такие стимулирующие факторы, как потребность в самосовершенствовании, желание перемен к стремление к новому, поддержка и внимание руководителя, атмосфера сотрудничества в коллективе.Обработка и осмысление результатов диагностики позволяет каждому педагогу сформулировать личностно значимую задачу обучения. По мере обучения задачи корректируются, изменяются. 

Выполняя практические задания, педагоги разрабатывают материалы для предметного учебно-информационного комплекса по одной, предложенной для всех, теме. Такой вариант организации совместной деятельности позволяет получить значимый результат и более полное представление о компонентах УИК. Во время обучения на курсах слушатели начали формирование УИК по темам «Тригонометрия», «Логарифмы», «Многогранники». Все материалы, созданные в результате коллективного труда, учителя могут использовать в своей дальнейшей работе. Слушатели отмечают  удовлетворенность результатами своей работы, достижение поставленных целей, атмосферу сотрудничества и взаимопомощи. Практическая направленность обучения позволяет освоить новые дидактические возможности известных программных продуктов. Однако работа курсов по теме, связанной с применением информационных технологий, не может быть эффективной без соответствующих технических средств и лицензионного программного обеспечения.  Это также было отмечено слушателями. 

Опыт работы по программе подтверждает актуальность исследования по совершенствованию методических подходов к профессиональному обучению учителей работе с цифровыми технологиями.
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