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В соответствии с письмом Департамента образования Ярославской области № 1883/01-10 от 17.05.2010 общеобразовательные учреждения в 2011/2012 учебном году осуществляют обучение учебному предмету «География» в соответствии с Федеральным компонентом государственного стандарта общего образования 2004 года (основание: приказ МО РФ от 09.03.2004 №1312) и базисным учебным планон 2004 года (приказ МО РФ от 05.03.2004 г. №1089). 
1. Место учебного предмета «География» в базисном учебном плане образовательных учреждений Российской Федерации 
Основное общее образование 
	Количество часов в год
	Всего

	VI
	VII
	VIII
	IX
	

	35
	70
	70
	70
	245


Для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности (см. БУП для образовательных учреждений РФ 2004 г.) перенесены в 6 классе 35 часов (1 час в неделю) учебного предмета «География». Эти часы рекомендуется использовать для проведения практических работ с применением краеведческого материала и для выполнения практических работ на местности.
Среднее (полное) общее образование 
Учебный предмет «География» входит в вариативную часть федерального компонента образовательного стандарта. В 10-11 классах, работающих по учебному плану универсального (непрофильного) обучения, учебный предмет «География» изучается всеми обучающимися класса как минимум на базовом уровне. 
Базовый курс изучается с целью завершения базового образования по географии. Содержание этого курса и уровень требований к результатам его освоения задаются базовым уровнем образовательного стандарта для старшей ступени школы
На этапе среднего (полного) общего образования на базовом уровне федеральным базисным учебным планом отведено 70 учебных часов на изучение географии за два года обучения – в 10 и 11 классах.
При реализации в 10-11 классах учебного плана профильного уровня обучения изучение учебного предмета «География» осуществляется за счет часов компонента образовательного учреждения (письмо департамента от 14.09.2006 № 01-10/2757). На изучение географии на профильном уровне федеральный базисный учебный план 2004 года отводит не менее 210 учебных часов за два года обучения, т. е. в 10 и 11 классах – по 3 учебных часа в неделю в каждом классе.

2. Содержание общеобразовательных программ по учебному предмету «География» 

Образовательные стандарты по учебному предмету «География» определяют обязательный минимум содержания основных образовательных программ – обобщенное содержание образования. Обязательный минимум содержания общеобразовательных программ представлен в форме набора предметных тем (дидактических единиц). Конкретизация и степень последующего наполнения содержания отражены в примерных программах по географии. (Сборник нормативных документов. География / сост. Э.Д. Днепров, А.Г. Аркадьев. – М.: Дрофа, 2007). 
Например, тема «Методы получения, обработки, передачи и представления географической информации» разворачивается на ступени основного общего образования следующим образом «Методы изучения Земли. Космический, картографический, статистический, полевой, геоинформационный методы. Значение каждого метода для получения, обработки, передачи и представления географической информации. Работа географа в полевых условиях. Использование новых геоинформационных систем».
Перечень авторских учебных программы по географии, соответствующих концепции модернизации географического содержания и федеральному компоненту государственного образовательного стандарта, см. в приложении 1 методического письма «О преподавании учебного предмета «География» в общеобразовательных учреждениях Ярославской области в 2010/2011 учебном году.
Рабочая программа учителя является локальным (созданным для определенного образовательного учреждения) нормативным документом. В рабочей программе педагог отражает содержание, формы, методы и приемы организации образовательного процесса, систему контроля по учебному предмету для определенного класса с учетом специфики образовательного учреждения с целью получения результата, соответствующего требованиям стандарта. Требования к составлению рабочей программы учителя содержатся в приложении к письму департамента образования Ярославской области от 12.01.2006 № 01-10.
При составлении тематического планирования курса «География» базового уровня образования следует иметь в виду, что разделы стандарта – «Источники географической информации» и «Природопользование и геоэкология» – универсальны (сквозные). В этой связи во всех классах по предмету «География» необходимо планировать раздел или тему (темы), которые включали бы отдельные вопросы этих универсальных блоков. Возможности их включения показаны в примерных программах по географии.

В Обязательном минимуме содержания основных образовательных программ ФКГОС 2004 года по географии в каждом разделе выделен опыт практической деятельности, который должны освоить учащиеся общеобразовательных учреждений в процессе выполнения практических работ. Рекомендательный перечень практических работ включен в примерные программы по учебному предмету «География». В рабочей программе учитель определяет и указывает количество и место итоговых практических работ (выполняют контролирующую функцию). Итоговые практические работы оцениваются у всех обучающихся.
Федеральный компонент государственного стандарта учебного предмета «География» 2004 г. реализует новую концепцию содержания географического образования с переходом от раздельного изучения физической и социально-экономической географии к интегрированному курсу. Существенно изменилась структура содержания курса «География России» (8-9 классы).
Традиционно изучение физико-географических и социально-экономических особенностей одной и той же территории происходило с почти годовым разрывом во времени. Вначале, в 8 классе, изучались природные особенности территории, а затем, уже в 9 классе, рассматривались особенности населения и хозяйства этой же территории. Это не позволяло добиваться целостного восприятия всех географических особенностей изучаемых территорий и формировать глубокое понимание сущности основных взаимосвязей в системе «природа-человек-общество». 

Федеральный компонент государственного стандарта учебного предмета «География» 2004 г. определяет минимальный перечень обязательных для изучения компонентов содержания по курсу "География России". Наряду с географическими особенностями природы, населения и хозяйства страны в целом в этом документе выделен раздел для обязательного изучения «Природно-хозяйственное районирование России». Здесь изучаются различия территории по условиям и степени хозяйственного освоения: зона Севера и основная зона, географические особенности отдельных регионов: Север и Северо-Запад, Центральная Россия, Поволжье, Юг Европейской части страны, Урал, Сибирь и Дальний Восток. Предусматривается изучение географического положения регионов, их природный, человеческий и хозяйственный потенциал. Обучающиеся должны уметь: определять влияние природы на жизнь и хозяйственную деятельность людей, оценивать экологическую ситуацию в разных регионах России. 
Структурные компоненты курса «География России», последовательность их изучения, а также изучение их во времени (8, 9 классы) в авторских программах различаются (приложение 2), что необходимо учитывать при выборе авторской программы и УМК. 
Обращаем ваше внимание на программы: Петрова Н.Н.География. 6-9 класс. Программа для общеобразовательных учреждений. – М.: Мнемозина, 2009-2011, Домогацких Е. М. Программа по географии для 6-10 классов общеобразовательных учреждений. – М.: «ТИД «Русское слово», 2008-2011, где реализуется классический подход к изучению географии России (приложение 2).
3. Учебно-методические комплекты
При выборе УМК по учебному предмету «География» рекомендуется руководствоваться Федеральным перечнем учебников, учебно-методических и методических изданий, рекомендованных (допущенных) Минобразованием России к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях на 2011/2012 учебный год, утвержденным приказом Минобразования России от 24 декабря 2010 г. N 2080 
Федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки РФ к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях на 2011/2012 учебный год, включает учебники по географии, реализующие новую концепцию географического образования (Приложение 1 методического письма 2010-2011 учебного года), так и учебники «классической линии» (раздельное изучение физической и экономической географии). Рекомендации по составлению тематического планирования с использованием учебников «классической линии» смотри в методических письмах «О преподавании учебного предмета «География» в учебных годах 2006/2007 – 10-11 классы, 2007/2008 – 6 класс, 2008/2009 – 7 класс, 2009/2010 – 8-9 классы. 
4. Требования к оснащению образовательного процесса 
Оснащение учебного кабинета географии должно соответствовать Требованиям к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования. http://mon.gov.ru/work/obr/dok/obs/3945/
Требования включают средства обучения, обеспечивающие базовый и профильный уровни изучения географии в соответствии с обязательным минимумом содержания образования и проектом образовательного стандарта по предмету. Наряду с этим включенные в перечень средства обучения необходимы и достаточны для обучения по вариативным программам.

Требования содержат следующие типы средств обучения географии:

· Библиотечный фонд
· Печатные демонстрационные пособия
· Информационно-коммуникационные средства
· Технические средства обучения
· Экранно-звуковые пособия
· Учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование
· Натуральные объекты.

5. Результаты ЕГЭ по географии 

Анализ результатов ЕГЭ дает некоторые представления об особенностях усвоения школьных курсов географии.
Трудности вызывают задания практического характера и задания, проверяющие способность применять полученные знания и умения для решения различных задач. В практике обучения географии больше внимания следует уделять таким видам деятельности. 
Трудные задания присутствуют во всех содержательных блоках экзаменационной работы. Наибольшие трудности вызывают следующие темы:
1. Географические следствия вращения Земли: зависимость полуденного местоположения солнца и географической широты; зенитное нахождение Солнца в дни равноденствий, а также солнцестояний; расчет географических координат по заданным параметрам; определение поясного времени.

2. Геологическая история Земли: рельеф Земли и конкретных территорий; типы земной коры; горные породы, из которых состоит земная кора; построение профиля рельефа по топографической карте.

3. Климат Земли: климатообразующие факторы; климатические особенности участков и областей; сравнение территорий по климатическим показателям. 

4. История великих географических событий.

5. Сравнение стран по показателям (ресурсообеспеченности, демографическим); расчет отдельных социально-экономических показателей.

6. Определение стран и регионов России по краткому описанию.

Можно выделить следующие группы ошибок:
1. Ошибки, обусловленные недостаточным уровнем усвоения основного фактического материала (воспроизведение знаний). Некоторую помощь в запоминании фактического материала могут оказать систематизирующие таблицы.

2. Ошибки, связанные с недостаточным уровнем усвоения географических понятий. Эти задания экзаменационной работы ориентированы не на воспроизведение определений, а на применение понятий для решения конкретной учебной задачи. Включение в практику работы учителя географии таких заданий послужит формированию опыта учащихся в решении учебных задач.
3. Ошибки, обусловленные недостаточной степенью сформированности умений работать с географическими картами (примерно 1/5 часть заданий экзаменационной работы). Проверяются знание географической номенклатуры, умения определять по картам географические координаты, направления, азимуты.
4. Ошибки, обусловленные неумением интегрировать физико- и экономико –географические знания. В процессе обучения географии необходимо отрабатывать умения устанавливать причинно-следственные связи в системе «природа – человек – общество». 

К экзамену можно готовиться по пособиям, включенным в размещенный на сайте ФИПИ (www.fipi.ru) перечень учебных пособий, разработанных с участием ФИПИ. 

Приложение 1

Методические письма 
«О преподавании учебного предмета «География» в условиях введения федерального компонента государственного стандарта общего образования»

Переход на федеральный компонент государственного образовательного стандарта по географии и ФБУП 2004 года общеобразовательными учреждениями Ярославской области осуществлялся поэтапно: в 2006/2007 учебном году в 10-х классах, в 2007/2008 – в 6-х и 11-х классах; в 2008/2009 – в 7-х классах; в 2009/2010 – в 8-9 классах (основание: приказ МО РФ от 09.03.2004 № 1312). Особенности перехода в этих классах отражены в инструктивно-методических материалах:

· «О преподавании учебного предмета «География» в условиях введения федерального компонента государственного стандарта общего образования на 2006/07 учебный год» [Текст]: методическое письмо / сост. Хомутова Л.Н. – Ярославль: ИРО, 2006. – 25 с.

· «О преподавании учебного предмета «География» в общеобразовательных учреждениях области в 2007-2008 учебном году в соответствии с требованиями федерального компонента государственного образовательного стандарта и БУП-2004» /Хомутова Л.Н. // «О преподавании отдельных предметов в общеобразовательных учреждениях области в 2007/08 учебном году». Ярославская область: Образовательные ресурсы. Информационно-методический сборник, Выпуск № 27. Формат: CD., Ярославль, 2007.

· «О преподавании учебного предмета «География» в 2008-2009 учебном году в общеобразовательных учреждениях Ярославской области» /Хомутова Л.Н. // «О преподавании отдельных предметов в общеобразовательных учреждениях области в 2008/09 учебном году». Ярославская область: Образовательные ресурсы. Информационно-методический сборник. Вып. № 59. Формат: CD, Ярославль, 2008.

· «О преподавании учебного предмета «География» в 2009-2010 учебном году в общеобразовательных учреждениях Ярославской области» /Хомутова Л.Н. // «О преподавании отдельных предметов в общеобразовательных учреждениях области в 2009/10 учебном году». Ярославская область: Образовательные ресурсы. Информационно-методический сборник. Вып. № 99. Формат: CD, Ярославль, 20089.

· «О преподавании учебного предмета «География» в 2010-2011 учебном году в общеобразовательных учреждениях Ярославской области» /Хомутова Л.Н. // 
http://www.iro.yar.ru./m_letter/index_10.htm…..

Приложение 2

Содержательные компоненты стандарта курса «География России» 

в авторских программах учебного предмета «География»,

	Программы для общеобразовательных учреждений 
	Программы легли в основу действующих учебников
	Учебники по курсу «География России»
	Разделы программы курса

	Программы для общеобразовательных учреждений: География. 6-11 классы / сост. Е.В. Овсянникова. - М.: Дрофа, 2008-2011


	Линия учебников под редакцией В.П. Дронова, выходящих в издательстве «Дрофа».
	И.И. Баринова, В.П. Дронов. «География России». 8-9 класс.
	Программа состоит из шести частей: 

8 класс

1. «Россия на карте мира» 

2. «Природа» 

3. «Население России»

4. «Хозяйство России»

9 класс

4. «Хозяйство России»

5. География крупных регионов России»

6. «Россия в современном мире»

Комплексный подход. Реализует требования стандарта.

	
	Линия учебников под редакцией О.А. Климановой – А.И. Алексеева, выходящих в издательстве «Дрофа»
	Э.В. Ким, Г.Ю. Кузнецова, Г.Я. Лисенкова, В.А. Низовцев, В.И. Сиротин «География России. Отечествоведение». 8-9 класс.
	Программа включает разделы: 

8 класс

1.«Пространства России» 

2. «Природа и человек» 3. «Население России»

9 класс

 4. «Хозяйство России» 5. «Районы России».

6. «Россия в мире»

Комплексный подход. Реализует требования стандарта.

	География : навигатор: материалы в помощь учителю : 6-9 кл. / [авт. –сост. В.П. Дронов, Е.Ю. Мишняева]; под общей редакцией В.П. Дронова; Рос. Акад. наук, Рос. Акад. образования, изд-во «Просвещение». – М.: Просвещение, 2008-2011.
	 Линия учебно-методических комплектов «Сферы», Выходят в издательстве «Просвещение».
	- Дронов В.П., Савельева Л.Е. География. Россия: природа, население, хозяйство. Часть I. 8 класс.

 - Дронов В.П., Савельева Л.Е. География. Россия: природа, население, хозяйство. Часть II. 9 класс.

 
	Программа включает разделы: 

8 класс

 «Введение»

1. .«Географическое пространство России»

2. «Природа России»

3. «Население России»

9 класс

4. «Хозяйство России»

5. «Районы России» 

6. «Россия в современном мире»

Комплексный подход. Реализует требования стандарта.

	А.И. Алексеев, Е.К. Липкина, В.В. Николина. Программы общеобразовательных учреждений. 6-9 классы. 10-11 классы. - М.: Просвещение, 2008-2011


	 Линия учебников «Полярная звезда», выходящих в издательстве «Просвещение»
	Алексеев А.И., Болысов С.И., Николина В.В. и др. /Под ред. Алексеева А.И. География 8 Просвещение 

Алексеев А.И., Болысов С.И., Николина В.В. и др. /Под ред Алексеева А.И. География . 9 Просвещение 


	Программа включает разделы: 

8 класс

1 «Россия в мире»

2. .«Россияне»

3. «Природа»

4. «Хозяйство»

5. «Природно-хозяйственные зоны»

6. «Наше наследие» 

9 класс

 Введение

1. Европейская Россия

2. Азиатская Россия

3. Россия в мире.

Комплексный подход. Реализует требования стандарта. 

	 Летягин А.А., Душина И.В., Пятунин В.Б., Бахчиева О.А., Таможняя Е.А. География: Программа. 6-10 классы общеобразовательных учреждений. - М.: Вентана-Граф, 2008-2011
	Линия учебников под общей редакцией В.П. Дронова, выходящих в издательстве «Вентана-Граф»
	Пятунин В.Б., Таможняя Е.А. /Под ред. Дронова В.П. География 8 ВЕНТАНА-ГРАФ. 
Таможняя Е.А., Толкунова С.Г. /Под ред. Дронова В.П. География. 9 ВЕНТАНА-ГРАФ 

	Программа включает разделы: 

8 класс

 «Введение»

1. .«Географическое положение и формирование государственной территории России»

2. «Природа России»

3. «Население России»

4. Природный фактор в развитии России»

9 класс

5. «Хозяйство России»

6. «Природно-хозяйственные районы России» 

7. «Россия в современном мире»

Комплексный подход. Реализует требования стандарта. 

	Петрова Н.Н.География. 6-9 класс. Программа для общеобразовательных учреждений. - М.: Мнемозина, 2009-2011
	Линия учебников (автор Н.Н. Петрова) выходящих в издательстве «Мнемозина».
	8 класс. «География России. Природа. Народы»

9 класс. «География России. Население. Хозяйство».

.
	 Программа включает разделы: 

 8 класс

1. «Источники географической информации»

2. «Россия на карте мира»

3. Природа России»

4. Крупные природные районы России»

5. «География своей местности»

9 класс

1. «Источники географической информации»

2. География населения России»

3. «География хозяйства России»

4. Крупные экономические районы России»

5. «Россия в мире»

6. «География своей местности»

В программе не выделены природно-хозяйственные зоны и природно-хозяйственные районы.
Раздельное изучение физической и экономической географии, классический подход

	Домогацких Е.М. Программа по географии для 6-10 классов общеобразовательных учреждений. - М.: «ТИД «Русское слово», 2008-2011
	Линия учебников (автор Е.М. Домогацких), выходящих в издательстве «Русское слово»
	Домогацких Е.М., Алексеевский Н.И. География 8. Русское слово 
Домогацких Е.М., Алексеевский Н.И. Клюев Н.Н. География 9. Русское слово 
	Программа включает разделы: 

8 класс

1. «Природа России»: «Общая физическая география России», «Крупные природные районы России», «Природа и человек»

2. «Население и хозяйство России»: 

9 класс

1 .«Общий обзор России», 

2 .«Экономические районы России», 3. «Страны ближнего зарубежья»

Заключение. Место России в хозяйственной системе современного мира»

В программе не выделены природно-хозяйственные зоны и природно-хозяйственные районы
Раздельное изучение физической и экономической географии, классический подход
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