Гиперссылка 2. 
Программа Усачевой В.О., Школяр Л.В. «Музыка» реализует идею самоценности музыкального искусства как человеческого творения, помогающего ребенку познавать мир и самого себя в этом мире. 

Содержание программы опирается на принципы развивающего обучения и деятельностное освоение искусства, направлено на развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, на развитие способностей к художественно-образному, эмоционально-ценностному восприятию музыки как вида искусства, на выражение в творческой деятельности своего отношения к окружающему миру.

В качестве методологического основания концепции учебного курса «Музыкальное искусство» выступает идея преподавания искусства сообразно природе ребенка, природе искусства и природе художественного творчества. С учетом этого программа опирается на следующие принципы: преподавание музыки в школе как живого образного искусства; возвышение ребенка до понимания философско-эстетической сущности искусства; деятельностное освоение искусства; моделирование художественно-творческого процесса. 

Основу программы составляют русское и зарубежное классическое музыкальное наследие, отражающее «вечные» проблемы жизни; народная музыка, музыкальный и поэтический фольклор; духовная (церковная) и современная музыка. Критерием сформированности слушательской культуры у младших школьников в 4 классе является умение прослушать сочинения крупной формы целиком, такие как «Симфония №3» Л. Бетховена, «Симфония №4» П.И. Чайковского, опера «Борис Годунов» М.П. Мусоргского, «Концерт» для фортепиано с оркестром Э. Грига.

УМК включает в себя: учебник, рабочую тетрадь, нотную хрестоматию, методическое пособие для учителя.
