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Курс «Технология», разработанный Лутцевой Е.А. реализует идеи концепции проекта «Начальная школа ХХI века» (научный руководитель Н.Ф. Виноградова). 
Содержание курса обогащает представление детей о рукотворном мире как результате творческой преобразующей деятельности человека и направлено на развитие творческого мышления учащихся в процессе создания ими собственных проектов. Оно структурировано по двум основным содержательным линиям: «Основы технико-технологических знаний и умений, технологической культуры» и «Из истории технологии». В программе эти содержательные линии представлены четырьмя разделами: 1) Общекультурные и общетрудовые компетенции. Основы культуры труда, самообслуживание; 2) Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты; 3) Конструирование и моделирование; 4) Использование информационных технологий (практика работы на компьютере).

В 1 классе основное внимание уделяется освоению базовых предметных технико-технологических знаний и умений, а также воспитанию личностных (духовно-нравственных) качеств. В содержание включаются задания на развитие основ творческой деятельности. Учтены также требования адаптационного периода: освоение материала курса в течение первых недель обучения осуществляется в процессе экскурсий, прогулок, игр на воздухе.

Курс носит интегрированный характер. Интеграция заключается в знакомстве с различными сторонами материального мира, объединенными общими закономерностями, которые обнаруживаются в способах реализации человеческой деятельности, в технологиях преобразования сырья, энергии, информации. Учебники «Технология» и рабочие тетради «Учимся мастерству» содержат практические задания, развивающие исследовательские возможности учеников в познании действительности. В комплект входят: программа, учебник, рабочая тетрадь, методическое пособие для учителя.

Методическая основа курса – организация максимально продуктивной творческой деятельности детей начиная с 1 класса. Репродуктивно осваиваются только технологические приемы и способы. Главная задача курса — научить учащихся добывать знания и применять их в своей повседневной жизни, а также пользоваться различного рода источниками информации. В программе Е.А.Лутцевой представлены планируемые результаты обучения младших школьников (личностные, метапредметные, предметные по разделам курса).
