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Об организации работы
 по апробации комплексного 
учебного курса «Основы религиозных 
культур и светской этики»
С целью реализации поручения Президента Российской Федерации Медведева Д.А. от 02.08.2009 и в соответствии с приказом департамента от 08.10.2010 № 784/01-03 во втором полугодии 2010 - 2011 учебного года          в 4 классах общеобразовательных учреждений планируется апробация  комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», которая продолжится в первом полугодии 2011 - 2012 учебного года в 5 классах. 
Комплексный учебный курс состоит из 6 отдельных самостоятельных модулей:
- основы православной культуры;
- основы исламской культуры;

- основы буддийской культуры;

- основы иудейской культуры;

- основы культуры мировых религий;

- основы светской этики
и обеспечивает ориентацию обучающихся в области культуры религий и светской этики с учётом интересов детей и их семей.

Каждый обучающийся ( его родители, законные представители) имеет право на свободный, самостоятельный, добровольный выбор по определению  одного из 6 модулей курса. Изучение каждым обучающимся  одного из 6 модулей является обязательным.
Во всех общеобразовательных учреждениях области в период с 1ноября по 30 декабря текущего года организуется работа по уточнению образовательной программы школы и учебного плана I ступени обучения. Уточнённый вариант образовательной программы и учебного плана проходит согласование с коллегиальным органом самоуправления образовательного учреждения (педагогический совет, совет школы и др.) и утверждается руководителем.
Курс рассчитан на 1 час в неделю и должен быть представлен в учебном плане школы, часы выделяются за счёт компонента образовательного учреждения учебного плана, сформированного на основе БУП-2004.

При режиме работы 4-х классов по шестидневной учебной неделе часы на преподавание модулей комплексного учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» направляются из компонента образовательного учреждения (вариативной части) БАЗИСНОГО УЧЕБНОГО ПЛАНА 2004 года (начальное общее образование).

В случае если 4ые классы занимаются в режиме пятидневной учебной недели, то часы заимствуются из блока «Филология» за счёт предметов «Русский язык» и «Литературное чтение» в зависимости от особенностей класса. Например:

- 1час – из учебного предмета «Русский язык» в 3 четверти,

- 1 час – из учебного предмета «Литературное чтение» в 4 четверти .

При этом рабочие программы вышеназванных предметов по приказу директора школы уточняются, изменяются в сторону уплотнения времени на изучение содержательных линий предметов.

В специальных (коррекционных) образовательных учреждениях, классах I - VII видов изучение курса рекомендуется организовать за счет часов, отведенных на коррекционно-развивающие занятия для обучающихся, заканчивающих освоение программ начального общего образования.

Для детей, обучающихся на дому, изучение курса рекомендуется организовать только при условии осуществления образовательного процесса по учебному плану, составленному на основании приказа департамента от 17.06.2010 № 520/01-03, устанавливающего обязательную минимальную нагрузку.

Занятия по курсу «Основы религиозных культур и светской этики» фиксируются в классном журнале на отдельной странице в течение всего полугодия. 

Обучение осуществляется в режиме безотметочного оценивания.

При необходимости рекомендуется создавать сетевое взаимодействие общеобразовательных учреждений в районе (городе), если для обучения по какому - либо из модулей в одной из школ не собирается класс (группа) обучающихся.

Считаем необходимым рассмотреть вопрос о стимулировании труда педагогических работников, участвующих в апробации комплексного курса «Основы религиозных культур и светской этики» за счёт средств, предусмотренных в стимулирующей части фонда оплаты труда, и внести соответствующие изменения в Положение о распределении стимулирующего фонда оплаты труда.
В случае если изменяется нагрузка учителя, работающего в 4 классе, в сторону уменьшения количества часов, то в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации администрация учреждения обязана уведомить сотрудника за 2 месяца об изменении условий трудового договора.
Директор департамента
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