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Требования к уровню подготовки  участников образовательного процесса для использования информационно-коммуникационных технологий 
Анализ программ курса информатики показывает, что ученики сегодня готовы к урокам самых разных дисциплин с использованием информационно-коммуникационных технологий. Для них не является новым и неизвестным ни работа с различными редакторами (например, с MS Word, MS Excel, Paint, MS Power Point), ни использование ресурсов Интернета, ни компьютерное тестирование. На уроках информатики ученики получают как представление о возможностях тех или иных информационно-коммуникационных технологий, так и конкретные практические умения. Следовательно, применение знаний и умений, полученных на уроках информатики, необходимо  и на других предметах для обеспечения единого подхода к решению предъявляемых школе задач.
Но для реализации единого подхода необходимо, чтобы учитель – предметник умел 
1. обрабатывать текстовую, цифровую, графическую и звуковую информацию для подготовки дидактических материалов (варианты заданий, таблицы, чертежи, схемы, рисунки), чтобы работать с ними на уроке;

2.    создавать слайды по данному учебному материалу, используя редактор презентации MS Power Point и демонстрировать презентацию на уроке;

3.    использовать имеющиеся готовые программные продукты по своей дисциплине;

4.    применять учебные программные средства (обучающие, закрепляющие, контролирующие);

5.    осуществлять поиск необходимой информации в Интернете в процессе подготовки к урокам и внеклассным мероприятиям;

6.    организовывать работу с учащимися по поиску необходимой информации в Интернете;

7.  самостоятельно разрабатывать тесты или использовать готовые программы-оболочки,  проводить компьютерное тестирование.

То есть в ходе освоения информационно-коммуникационных технологий учитель повышает свой профессиональный уровень и овладевает (иногда одновременно с учениками) новым инструментарием получения знаний.
Опираясь на имеющиеся у ребят навыки, учитель постепенно вводит в свои уроки следующие формы использования ИКТ:

· Начиная с 5 класса можно применять формы, не требующие от учеников специальных знаний ИКТ, например,  компьютерные формы контроля (тесты). В этот период учитель может проводить и уроки на основе презентаций, созданных  им самим или старшеклассниками.  

· С 8 класса (первый год обучения основам информатики) можно практиковать работу с мультимедийными учебными пособиями по предмету на разных этапах подготовки и проведения урока. Но в этот период диски по предметам и электронные энциклопедии воспринимаются учащимися в основном как источники информации.
· В нашей гимназии на уроках технологии во втором семестре  8 класса мальчики начинают освоение программ Power Point. Это позволяет строить уроки на основе защиты проектных работ учащихся с использованием ИКТ. С помощью MS Word ребята учатся оформлять свои рефераты и исследования. На этом этапе важно, чтобы и предметники придерживались единых требований к оформлению ученических работ.
· В 9 классе уже и экзамен по предмету может проводиться в форме  защиты проектной, исследовательской, творческой работы  с обязательным мультимедийным сопровождением.
· В старших классах ИКТ дает возможность ученикам совершенствоваться и самоактуализироваться, издавая школьную газету (Приложение13), участвуя в  дистанционных предметных олимпиадах, конкурсах, проектах; размещать творческие и исследовательские работы в Интернете (Приложение12); получать дополнительную информацию по интересующему вопросу через общение при помощи электронной почты, on-line, видеоконференций и др. На данном этапе учитель - уже лишь помощник ребят, дающий возможность в полной мере проявлять и развивать их потенциал. 

В нашей гимназии наиболее распространены следующие формы использования ИКТ на уроках.
Работа с мультимедийными пособиями дает возможность разнообразить формы работы на уроке за счет одновременного использования иллюстративного, статистического, методического, а также аудио- и видеоматериала.

Такая работа может осуществляться на разных этапах урока:

• как форма проверки домашнего задания;

• как способ создания проблемной ситуации;

• как способ объяснения нового материала;

• как форма закрепления изученного;

• как способ проверки знаний в процессе урока.

Уроки с использованием компьютерной презентации  - это и уроки объяснения нового материала в диалоговом режиме, и урок-лекция, и урок-обобщение, и урок-научная конференция, и урок-защита проектов, и интегрированный урок, и урок-презентация, и урок-дискуссия в режиме Интернет-конференции. 
Урок защиты проектных работ 

- уникальный способ реализации творческого потенциала учащихся, способ творческого преломления их знаний и умений на практике. Использование ИКТ  на уроках подобного типа – одна из форм презентации материала, способ активизации слушателей, отражение структуры выступления.

Урок с использованием компьютерных форм контроля предполагает возможность проверки знаний учащихся (на разных этапах урока, с разными целями) в форме тестирования с использованием компьютерной программы, что позволяет быстро и эффективно зафиксировать уровень знаний по теме, объективно оценивая их глубину (отметку выставляет компьютер). Однако эта форма редко используется, так как требует наличия персонального компьютера для каждого учащегося. К сожалению, в гимназии нет такой возможности, поэтому приходится разбивать класс на группы и проводить тестирование поочередно.
Во всех случаях ИКТ выполняют функцию «посредника», «который вносит существенные изменения в коммуникацию человека с окружающим миром».
 В результате учитель и ученик не только овладевают информационными технологиями, но и учатся отбирать, оценивать и применять наиболее ценные образовательные ресурсы, а также создавать собственные медиатексты.
Информационно-коммуникационные технологии
на уроках литературы
2.1 Возможности медиаресурсов на этапе подготовки к уроку

На уроках литературы особо востребован прием яркого образного начала, для развития эмоциональной и интеллектуальной отзывчивости учащихся. Живопись и музыка делают урок живым, создают доверительную и комфортную атмосферу в классе, позволяют ребятам настроиться на изучение творчества того или иного автора, вводят произведение в культурно-исторический контекст. Фотографии, портреты в единстве со словом педагога создают образ писателя; иллюстрации к текстам помогают представить персонажей. 

Но учителю литературы часто не хватает необходимого наглядного материала и оборудования для размещения имеющегося. На помощь пришли информационно-коммуникационные технологии.

Владея информационно-коммуникационными технологиями, учитель имеет возможность создавать, тиражировать и хранить дидактические материалы к уроку (проверочные работы, раздаточный и  иллюстративный материал). В зависимости от уровня класса, поставленных перед уроком задач единожды набранный вариант заданий может быстро модифицироваться (дополняться, сжиматься). Кроме того, распечатанные дидактические материалы выглядят более эстетично.
Информационно-коммуникационные технологии значительно расширяют круг поиска дополнительной информации при подготовке к уроку. Через поисковые системы  Интернета находятся и художественные,  и литературоведческие тексты, биографические материалы, фотодокументы, иллюстрации. Безусловно,  многие работы требуют проверки, редакторской правки. Мы не призываем их использовать полностью, но какие-то фрагменты статей могут пригодиться при разработке дидактических материалов к уроку,  подсказать и форму урока.
Материалы, найденные или разработанные с помощью информационно-коммуникационных технологий, удобно использовать для оформления кабинета (фото-экскурсии в литературные музеи,        иллюстрации, портреты писателей) и для анализа и систематизации отобранной информации, хранения разработанных учебных материалов (создание своей методической папки в компьютерном классе гимназии). 

С появлением  мультимедийных материалов (интерактивных CD-дисков) по истории, литературе и МХК (вместе с новыми компьютерными классами) открылась возможность включения в урок  фрагментов видеолекций. Например, при изучении творческих методов на уроках литературы используются мультимедийные материалы с диска «Художественная энциклопедия западноевропейского искусства» («Классицизм», «Барокко», «Романтизм»).    


Кроме того, расширился круг форм работы с источниками на уроке. Благодаря дискам «Слово о полку Игореве», «А.С. Пушкин. В зеркале двух столетий», «Н.А. Некрасов», «В. Высоцкий. 60-е годы» ученики могут самостоятельно получать биографическую и историографическую информацию в интересной современной форме. Совмещение видео-, аудио- и текстового материала, комплексное освещение темы обеспечивает более глубокое погружение в материал, способствует его творческому осмыслению, повышает мотивацию учения. 

Однако сложность технической организации урока, большие временные затраты только на один вид работы не позволяют часто проводить его. Возникает необходимость поиска новых форм использования данного материала с большим эффектом.

Одной из таких форм является работа с презентацией. 

Презентация – форма подачи материала в виде слайдов, на которых могут быть представлены таблицы, схемы, рисунки, иллюстрации, аудио- и видеоматериалы. 
Специфика подготовки урока – презентации безусловно определяется типом урока. В нашей практике используются:

Уроки-лекции

Информационно-коммуникационные технологии на этом типе урока делают лекцию более эффективной и активизируют работу класса. Презентация позволяет упорядочить наглядный материал, привлечь смежные литературе виды искусства. На большом экране можно иллюстрацию показать фрагментами, выделив главное, увеличив отдельные части, ввести анимацию, цвет. Иллюстрацию можно сопроводить текстом, показать ее на фоне музыки. Ребенок не только видит и воспринимает, он переживает эмоции. Л.С. Выготский, основоположник развивающего обучения, писал: «Именно эмоциональные реакции должны составить основу воспитательного процесса. Прежде чем сообщить то или иное знание, учитель должен вызвать соответствующую эмоцию ученика и позаботиться о том, чтобы эта эмоция связывалась с новым знанием. Только то знание может привиться, которое прошло через чувство ученика».

В среднем звене презентация позволяет научить создавать опорные схемы и конспекты в более комфортном коммуникативном режиме (тезисы оформляются на слайдах, есть образец создания опорных положений лекции  для учеников). Проблемный характер лекции может задаваться не самим учителем (проблемный вопрос), а самостоятельно осознается ребятами в ходе работы с разными материалами: портрет, карикатура, полярные критические оценки и т.д. Форма презентации позволяет эстетично расположить материал и сопроводить слово учителя медиаметафорами на всем пространстве урока.
Презентация к уроку-лекции может создаваться самим учителем или на основе небольших ученических презентаций, иллюстрирующих их доклады и сообщения.

В ходе такого урока ребята обязательно ведут записи в своих рабочих тетрадях. То есть ИКТ не отменяют традиционную методику подготовки  и проведения такого типа урока, но в некотором смысле облегчают  и актуализируют (делают практически значимыми для учащихся) технологию его создания.
Урок анализа текста

Однако не только лекции можно проводить с  мультимедийной поддержкой, но и  уроки анализа текста:

· «Мир природы и мир человека в поэме А.С. Пушкина «Цыганы»», 7 класс 

·  «Остров Отчаяния»? Д.Дефо «Робинзон Крузо», 7 класс

· «Наказание Раскольникова» Ф.М. Достоевский, 10 класс   
На таком уроке презентация позволяет реализовать интегративный подход к обучению. Интерпретируя художественный текст, ученик может и должен видеть разнообразие трактовок образов и тем. Привлечение фрагментов спектаклей, кинофильмов, опер, различных иллюстраций, дополненных выдержками из литературоведческих работ, позволяет создать проблемную ситуацию, решить которую помогает совместная работа на уроке. Проблемно-исследовательское обучение становится ведущим на таких уроках. На слайдах размещается не только дополнительный материал, но и формулируются задания, фиксируются промежуточные и итоговые выводы.

В отличие от уроков-лекций презентация  не просто сопровождает слово учителя, а является в некотором роде интерпретацией литературного текста. Визуальные образы презентации по сути рассчитаны на развитие сотворчества читателя. Сопоставляя видео- или аудио- иллюстрации, ученик уже анализирует текст (прием скрытого анализа текста). 
Выбор из ряда предложенных иллюстраций, наиболее адекватно отражающей авторскую точку зрения, – это, на мой взгляд, еще один прием, направленный на развитие воссоздающего воображения (как в среднем, так и в старшем звене). В презентации могут быть использованы детские иллюстрации и традиционные способы работы с ними (озаглавливание, сопоставление с текстом, описание по иллюстрации, защита иллюстраций).  

Оформление презентации к уроку анализа текста должно быть более тщательным. Фон может быть выдержан в цветовой гамме текста, показывая наглядно функциональность цветописи. Музыкальное сопровождение также должно работать на глубину постижения текста. Композиция презентации может отражать своеобразие композиции произведения (антитеза, рамочная композиция, ассоциация). 

Необходимо помнить, что на уроке анализа текста главной всегда остается работа с текстом, а ИКТ лишь разнообразят методы, приемы и формы работы, развивающие разные стороны личности ученика, помогают достичь целостности рассмотрения произведения в единстве содержания и формы, увидеть содержательность, смысловую значимость каждого элемента формы.
Обобщающие уроки

С помощью презентации можно подготовить и обобщающие уроки.  Задача такого типа урока – собрать все наблюдения, сделанные в процессе анализа, в единую систему целостного восприятия произведения, но уже на уровне более глубокого понимания; выйти за пределы уже затронутых проблем, эмоционально охватить все произведение. Решить эти задачи и позволяют ИКТ, создав некую визуальную метафору произведения, соединив эмоционально-художественный и логический виды творческой деятельности учащихся на уроке. Схемы, таблицы, тезисное расположение материала позволяют сэкономить время и, самое главное, глубже понять произведение. Кроме того, выводы и схемы могут появляться постепенно, после обсуждения или опроса учащихся. Учитель благодаря презентации может все время контролировать работу класса. 

· Обобщающий урок по комедии Н.В. Гоголя «Ревизор», 9 класс

В перечисленных типах уроков презентации созданы учителем, однако, как говорилось выше, ученик тоже может участвовать в создании презентации. 

В старших классах сам ученик может быть автором урока-презентации, который становится его итоговой работой по теме или курсу, творческим отчетом о результатах исследовательской работы. 

Таким образом, у учащихся формируются  ключевые компетентности, предъявляемые Государственными стандартами образования:

- умение обобщать, анализировать, систематизировать информацию по интересующей теме;

-  умение работать в группе;

- умение находить информацию в различных источниках;

- коммуникативная компетентность;


- осознание полезности получаемых знаний и умений.

В работе с презентациями осуществляется индивидуальный подход к обучению, активнее идет процесс социализации, самоутверждения личности, развивается историческое, научно-естественное мышление. 

Решение задач интегративного и проблемного обучения с помощью информационно-коммуникационных технологий
В моей практике используются ученические презентации на одном из этапов урока. Подготовка такого урока опирается на метод проектов, в основе которого лежит педагогика сотрудничества.

Урок литературы, организованный в режиме двух технологий, требует большой предварительной подготовки. Форма его организации такова: класс делится на несколько групп в составе 4-5 человек, в каждую из них входят учащиеся, разные по уровню обученности. Одним и тем же составом группа может работать от одного урока до нескольких месяцев. Группы получают конкретные задания. Каждый ученик должен, используя различные источники, подготовить информацию-ответ на свой вопрос. Представители группы готовят презентацию, чтобы наглядно, эмоционально представить свое задание на уроке, подключая выдумку и фантазию. 

Безусловно, урок от начала создания и до своего логического конца создается под руководством педагога, который при необходимости помогает ученикам начать работу в группах, наблюдает за тем, как идет сотрудничество между детьми, не вмешиваясь в ход обсуждения, в конце оценивает работу учеников и сотрудничество в группах. Это может быть одна «награда» на всех в виде балльных оценок, сертификата, значка отличия.

Что же дает самим учащимся обучение в сотрудничестве?

1. Осознание личного участия и ответственности за успех совместной работы.

2. Осознание творческой взаимозависимости членов группы.

3. Умение вести диалог, идти на компромисс, уважать мнение других.

4. Интенсивное творческое общение между учащимися.

Регулярное обсуждение всей группой промежуточных итогов работы повышает ее эффективность.
 

И поэтому методика создания проектных работ активно используется в практике преподавания литературы. 

Защита проектов может быть как в форме презентаций («Над пропастью». Последняя дуэль М.Ю. Лермонтова. 9 класс), так и в форме стенгазеты, иллюстраций, схем, таблиц, сценария, фильма. 

Данный метод позволяет достичь высокой степени самостоятельности учащихся в интерпретации литературоведческого материала: отбор фактов, форма изложения, способ оформления и защиты. Проектные работы – хороший способ личностной адаптации материала. Данная методика может использоваться на разных этапах изучения материала – и на этапе получения информации, и на этапе закрепления и проверки знаний, умений, навыков, и даже может быть формой экзамена.

Интегрированные уроки

ИКТ позволяет осуществить  интегративный  подход в обучении. 

Урок, созданный с помощью ИКТ, - априори интегрированный (интегрированным уроком считают такой, который представляет собой результат совместной активной деятельности двух или нескольких учителей и учащихся). Урок готовится учителями информатики и литературы и учениками, используются материалы МХК, истории и т.п.

Не всегда интегрированный урок создается на основе презентации, но часто создается с помощью ИКТ (поиск информации в Интернет, оформление дидактических и методических разработок). Кроме того, иногда в ходе подготовки урока литературы обнаруживаются материалы, способствующие установлению интегративных связей.

Все школьные дисциплины обладают своеобразным интеграционным потенциалом, но их способность сочетаться, эффективность интегративного курса зависят от многих условий. Поэтому, прежде чем создавать программу интеграции, педагогам необходимо учесть ряд обстоятельств. 

Учитель, прежде всего, анализирует уровень подготовленности учеников класса, оценивает их психологические особенности и познавательные интересы. Трудности, существующие в учебной деятельности, могут быть одной из причин использования интеграции, ведь порой успешное изучение школьниками одного предмета зависит от наличия у них определенных знаний и умений по другому. 

Интегративный подход к преподаванию может еще более расширить границы взаимного сотрудничества между предметами школьного курса. 

Когда подобная работа становится еще и поводом для использования ИКТ - для реализации  творческого и интеллектуального потенциала участников образовательного процесса, для их приобщения к современным способам получения и «переработки» информации, - это способствует  большему взаимному обогащению учителя и ученика.

Подведем итог. 
Что дает учителю литературы использование информационно-коммуникационных технологий?  
· экономию времени на уроке; 

· глубину погружения в материал;

· повышенную мотивацию обучения; 

· интегративный  подход в обучении;

· возможность одновременного использования аудио-, видео-, мультимедиа- материалов; 
· возможность формирования коммуникативной компетенции учащихся, т.к. ученики становятся активными участниками урока не только на этапе его проведения, но и при подготовке, на этапе формирования структуры урока;

· привлечение разных видов деятельности, рассчитанных на активную позицию учеников, получивших достаточный уровень знаний по предмету, чтобы самостоятельно мыслить, спорить, рассуждать, научившихся учиться, самостоятельно добывать необходимую информацию.
Заключение

На первое место в информационную эпоху выходит «аудиовизуальная культура». Уже выросло поколение, для которого компьютер включен в бытовую среду, формирующую, наряду с телевизором, сознание буквально с  рождения. Соответственно информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в образовательном процессе становятся одними из главных посредников в формировании нового типа личности, готовой воспринимать и понимать аудиовизуальный язык. ИКТ не только отвечают нуждам педагогики в развитии личности, но и расширяют спектр методов и форм проведения занятий с учащимися. Обучение с помощью информационно-коммуникационных технологий, в первую очередь, – исследовательский процесс: обеспечивается активное участие учителя и ученика в поиске, структурировании и оценке информации.
Необходимо отметить, что использование информационно-коммуникационных технологий способствует интеллектуальному и творческому росту не только ученика, но и учителя. Дает ему возможность быть в курсе современных тенденций развития педагогической мысли; помогает быстро и адекватно реагировать на изменения приоритетов образования. Делает возможным применение современных способов интерпретации и систематизации информации при изучении традиционных тем школьного курса. 
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Приложение 1

Художественный мир А. Н. Островского         
План урока-лекции  с мультимедийной поддержкой в 10 классе
Цель урока: 

познакомить с биографией Островского, сформулировать основные особенности художественного мира драматурга, подготовить учащихся к изучению драмы Островского «Гроза».

При создании урока ставились не только образовательные задачи: познакомить с биографией А. Н. Островского, сформулировать основные принципы художественного мира драматурга, подготовить к изучению драмы А. Н. Островского «Гроза», - но и эстетические: создать образ Островского-человека, «настроить» ребят на единую эмоциональную волну.

Весь урок строится на основе презентации, обозначающей  и иллюстрирующей главные положения лекции учителя. В ходе урока учащиеся работают как с материалами, помещенными на слайдах, так и с раздаточными  печатными материалами (основные факты биографии драматурга). Кроме выразительного чтения учащимися фрагмента пьесы «Свои люди – сочтемся», в урок включены аудиозапись монолога Катерины из драмы «Гроза» в исполнении актрисы П. А. Стрепетовой, видеофрагменты (спектакль «На всякого мудреца довольно простоты», кинофильм «Женитьба Бальзаминова»).

Домашнее задание к уроку:

1. Каковы особенности развития русской литературы в 50-60 гг. XIX в.?

Задания по группам:

2. Выразительное чтение 3 действия 5 явления пьесы «Свои люди – сочтемся». Чем необычны герои этого произведения?

3. Сообщение об истории создания пьесы «Гроза».

4. Сообщение о театральной деятельности А. Н. Островского (основание театрального училища, отношения с актерами Малого театра).

5. Сообщение об истории создания и своеобразии пьесы «Снегурочка».

Ход урока.
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Лекция начинается  работой с дружеским шаржем на А. Н. Островского. Какие качества драматурга подчеркивает художник? Анализируем слова В. Лакшина: «Самое трудное искусство – видеть мир, каков он есть, и этим искусством владел великий русский драматург. Всегда прям и искренен путь Островского к сердцам своих зрителей. В его «вечных» сюжетах все конкретно-историческое, бытовое крепко припаяно к давно ушедшей злобе дня. А вместе с тем при видимой неизменности, «пословичной мудрости» его пьес многое в них продолжает звенеть живым весельем и болью, отзываясь в душе современного зрителя и читателя». Формулируем и записываем первые особенности художественного мира А. Н. Островского.

Следующий слайд, на котором размещен портрет драматурга, позволяет сделать логичный переход к биографии А. Н. Островского: «У него был типичный московский облик, но не совсем заурядный – в нем сразу чувствовался большой человек. Широкий лоб. Умные глаза, приветливость составляли черты его облика» (Из воспоминаний художника Головина). 

Погрузиться в атмосферу Замоскворечья и дополнить рассказ учителя о детских годах драматурга помогает музыкальное сопровождение  (М. Мусоргский «Рассвет над Москвой-рекой») и фрагменты автобиографических произведений А. Н. Островского, «Тяжелые дни»: «Живу в той стороне, где дни разделяются на легкие и тяжелые; где люди уверены, что земля стоит на трех рыбах, и что, по последним известиям, кажется, одна начинает шевелиться, значит плохо дело; где заболевают от дурного глаза, а лечатся симпатиями; где есть свои астрономы, которые наблюдают за кометами и рассматривают двух человек на луне; где своя политика, и тоже получают депеши, но только все больше из белой Арапии и стран к ней прилежащих», - и «Записки замоскворецкого жителя»: «Страна эта, по официальным известиям, лежит прямо против Кремля, по ту сторону Москвы-реки, отчего, вероятно, и называется Замоскворечье… До сих пор известно было только положение и имя этой страны; что же касается до обитателей ее, то есть образ жизни их, язык, нравы, обычаи, степень образованности, - все это было покрыто мраком неизвестности».

Впечатления детских лет легли в основу многих произведений А. Н. Островского. Посмотрев фрагмент кинофильма «Женитьба Бальзаминова», ученики отвечают на вопрос: чем необычны герои этого произведения для русской литературы? (Формулируем тезисы для конспекта). Чьи традиции продолжает А. Н. Островский?
Первая опубликованная драма А. Н. Островского – «Свои люди – сочтемся». Анализ 3 действия 5 явления этой драмы позволяет увидеть особенности стиля драматурга. Какие художественные приемы использовал А. Н. Островский для создания образов? На этом этапе урока основная роль отводится группе учеников, отвечавших на 2 вопрос домашнего задания.

 Лекция о втором этапе творчества А. Н. Островского (путешествие по Волге) вновь сопровождается презентацией.

История создания пьесы «Гроза» рассказывается учениками на фоне иллюстраций Б. М. Кустодиева. Эмоциональный образ драмы создает монолог Катерины (аудиозапись) и зрительный ряд (иллюстрации к драме). 

Не только волжские просторы вдохновляли А. Н. Островского, но и атмосфера уюта, царившая в костромском имении Щелыково. Там Островский часто принимал гостей – актеров Московского театра. На фоне видов имения слушаем сообщение учеников о театральной деятельности А. Н. Островского.

Прекрасная природа Костромской губернии даровала драматургу идею создания пьесы-сказки «Снегурочка». Опираясь на сообщение группы учащихся об истории создания пьесы, класс письменно отвечает на вопрос: «В чем новаторство А. Н Островского?» 

В своем творчестве Островский исследовал не только купеческую среду, но и дворянство. Посмотрите фрагмент спектакля «На всякого мудреца довольно простоты». Чем образ дворянина в пьесах А. Н. Островского отличается от литературных образов его предшественников и современников (в творчестве А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, И. А. Гончарова)?

Завершая лекцию о биографии драматурга, учитель рассказывает о последних днях его жизни. Но чтобы на такой печальной ноте не завершать урок и еще раз обратить внимание учеников на талант Островского-комедиографа, ученикам предлагается поработать с перечнем произведений. В чем особенность названий комедий? 

Кольцевая композиция – обращение к еще одному шаржу на Островского в окружении персонажей – позволяет подвести итог всего урока. Значение творчества А. Н. Островского. В чем своеобразие художественного мира драматурга? 

Домашнее задание.

1. Прочитать драму А. Н. Островского «Гроза». Какие приемы использует драматург для характеристики персонажей уже в афише?

2. Как вы оцениваете героев пьесы и, прежде всего, Катерину?

3. Какими должны быть декорации к первому действию?

Приложение 2
 «Пророческая тоска» М.Ю. Лермонтова                        
 План урока литературы в 9 классе

с использованием ученической презентации

«Последняя дуэль М.Ю. Лермонтова»

Цель: 

войти в мир романа  М.Ю. Лермонтова «Герой нашего времени», завершив разговор о лирике; поставить проблемы жанра, творческого метода и главного героя произведения.

В ходе урока использована презентация ученика 9 класса гимназии №3 г. Ярославля Скоробогатова Игоря «Последняя дуэль М.Ю. Лермонтова».
Домашнее задание к уроку.

1. Сопоставительный анализ стихотворений «Смерть поэта» и «Не смейся над моей пророческой тоскою…».

2. Индивидуальное задание: выразительное чтение стихотворений «Смерть поэта» и «Не смейся над моей пророческой тоскою…».

3. Перечитать в главе «Княжна Мери» сцену дуэли. Как ведет себя Печорин: как участник дуэли, как сторонний наблюдатель или как ученый – экспериментатор?

4. Перечитать предисловие, выделить авторскую идею.

5. Групповое задание: подготовить презентацию «Последняя дуэль Лермонтова».

Ход урока.
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1. Тема трагической смерти в лирике М.Ю. Лермонтова. Сопоставительный анализ стихотворений «Смерть поэта» и «Не смейся над моей пророческой тоскою…». Задача – выявить общие мотивы: трагическая участь поэта, зависимость его судьбы от власти и общества; установить связь лирики с биографией поэта. (Раздаточный материал 1)
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Сбылось ли пророчество Лермонтова? (Письменный ответ на вопрос во время просмотра ученической презентации, обсуждение). Каковы причины дуэли М.Ю. Лермонтова? 
3. По одной из версий Лермонтов решился на дуэль в качестве эксперимента, находясь под влиянием образа Печорина. Правомочна ли такая трактовка причин дуэли?  Анализ эпизода дуэли Печорина с Грушницким из романа «Герой нашего времени».  
4.  Можно ли считать «Героя нашего времени» автобиографическим произведением? Работа с раздаточным материалом к уроку «Оценка романа современниками» (Раздаточный материал 2).




Почему император Николай I и критики так негативно оценили роман? Как сам Лермонтов ответил на эти нападки? (Работа с «Предисловием» к роману «Герой нашего времени»). Кого же хотел изобразить Лермонтов? (Определение авторской задачи).
5. Нова ли идея изображения современника в литературе? Установление традиции в изображении современника. Работа с раздаточным материалом к уроку (Раздаточный материал 3).

Домашнее задание.

1. Перечитать роман, подготовиться к проверочной работе на знание текста.

2. Составить план фабулы и сюжета романа.

3. Задание по группам: 
а) как раскрывается Печорин в 1-2 гл., чьими глазами мы его видим?

б) как раскрывается Печорин в своем дневнике?

План ответа. Как относится к себе и к окружающим его людям? 

             Как оценивает дружбу, любовь?

4. Можно ли считать Печорина романтическим героем?

Раздаточный материал 1
Не смейся над моей пророческой тоскою;

Я знал: удар судьбы меня не обойдет;

Я знал, что голова, любимая тобою,

С твоей груди на плаху перейдет;

Я говорил тебе: ни счастия, ни славы

Мне в мире не найти; настанет час кровавый,

И я паду, и хитрая вражда

С улыбкой очернит мой недоцветший гений;

И я погибну без следа моих надежд, моих мучений,

Но я без страха жду довременный конец.

Давно пора мне мир увидеть новый;

Пускай толпа растопчет мой венец:

Венец певца, венец терновый!..

Пускай! Я им не дорожил.                                           

1837 (?)
Раздаточный материал 2
Лермонтов отправлялся из Петербурга во вторую ссылку на Кавказ, в столичных книжных магазинах появился его роман «Герой нашего времени». Познакомившись с новым произведением поэта, царь Николай I писал жене: «Я дочитал «Героя» до конца и нахожу вторую часть отвратительной, вполне достойной быть в моде. Это то же самое преувеличенное изображение презренных характеров, которое имеется в нынешних иностранных романах. Такие романы портят характер…По моему убеждению, это жалкая книга, обнаруживающая большую испорченность ее автора…» заканчивалось царское письмо словами: «Счастливого пути, господин Лермонтов, пусть он очистит себе голову, если это может произойти…»

Сразу же после выхода в свет «Героя нашего времени» некоторые критики создали легенду о том, что в Печорине поэт изобразил самого себя. 

Некий барон Розен вскоре после гибели поэта выразил «радость» по поводу того, что Лермонтов убит и уже не напишет «второго Печорина».
Раздаточный материал 3

…два – три романа,

В которых отразился век

И современный человек

Изображен довольно верно

С его безнравственной душой

Себялюбивой и сухой,

Мечтанью преданной безмерно,

С его озлобленным умом,

Кипящим в действии пустом.

                             А.С. Пушкин
(Дополнительная информация размещена на СD-диске

«ИКТ как основа современного урока литературы»)

Приложение 3
Библия как исторический источник.                                                Древние евреи                                                                                            План интегрированного урока истории – литературы в 5 классе
Цель: 

рассмотреть Библию как исторический источник.

Задачи: 
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сформировать знания об истории израильского народа,

2. выяснить, каковы природные условия жизни различных народов, их влияние на культуру, образ жизни;

3. сформировать умения систематизировать полученный материал,

4. формировать умение рассматривать письменные исторические источники.

Ход урока.

Поскольку Библия на уроках литературы изучается в начале 5 класса, а история израильского народа в программе по истории чуть позже, то вполне логично строить урок по истории, опираясь на уже имеющиеся у ребят знания. 
I. Повторение. Как переводится слово библия? Кто создал Библию? Из каких частей она состоит? Почему Библию мы изучали на уроках литературы? 
II. Как вы думаете, почему мы возвращаемся к Библии на уроках истории?

Формулируем тему и задачи урока (в диалоге с ребятами).
III. Работа в группах (20 минут). Учителя выступают в роли консультантов. Ребята анализируют предложенные фрагменты древних текстов и готовят устное выступление – результат проведенного ими исследования.

I группа: Этнографы
1. Прочитайте легенды: “Рабство израильтян”, “Золотой телец”, “Скиния и ковчег завета”, “Перепела и манна”, “Призвание Моисея”.

2. Определите: 

а) основные занятия евреев,

б) устройство еврейской семьи,

в) в каких отношениях были древние евреи с другими народами,

г) существовало ли у евреев государство.

II группа: Антропологи

1. Прочитайте библейские легенды: «Скиния», «Наказание египтян», «Законодательство», «Манна небесная».

2. На основе легенд нарисуйте жилища древних евреев.

3. Восстановите (нарисуйте) возможный облик древнего еврея: 

а) каким был цвет кожи,

б) какого цвета были волосы,

в) как выглядела традиционная одежда евреев,

г) какую обувь носили евреи.

4.  Какие детали библейских легенд помогли вам в работе?

III группа: Культурологи

1. Прочитайте египетский миф «Истребление людей», хеттский миф «Уничтожение людей», библейскую легенду «Соглядатаи».

2. Сравните мифы, опираясь на следующие вопросы:

а) за что и как наказывали боги людей?

б) как выглядели боги? Чем это можно объяснить?

в) почему ни в одном из мифов боги не истребили всех людей?

г) в каком из мифов, на ваш взгляд, создается наиболее фантастический художественный мир? Ответ обоснуйте,

д) какой из мифов более гуманный (добрый, человечный)?                          Ответ обоснуйте.
IV группа: Картографы
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Прочитайте библейские легенды: «Красное море», «Рабство египтян», «Горькая вода», «Вход в Ханаан», «Взятие Иерихона», «Давид царь».

1. Найдите географические ориентиры в тексте и отметьте их на контурной карте.

2. Флажками обозначьте на карте путь древних евреев, описанный в библейских легендах о Моисее.

3. Современные археологи не нашли на Средиземноморском полуострове следов скитания евреев. Какая территория может подходить под библейское описание?
V группа: Географы
1. Прочитайте библейские легенды: «Горькая вода», «Наказание египтян», «Законодательство», «Соглядатаи», «Манна небесная».

2. Опишите почвы, водные ресурсы, растительный и животный мир местности, на которой жили древние евреи.

3. Какие сельскохозяйственные культуры выращивали евреи?

4. Какова связь между климатом и образом жизни евреев?

IV. Выступления представителей от каждой группы. Основные выводы записываются в таблицу (оформлена на слайдах и в тетрадях учеников).
	Государство
	Время его
возникновения
	Географическое положение
	Реки
	Климат
	Почвы
	Основные сельскохозяйственные культуры
	Основные занятия людей
	Неблагоприятные условия природы

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Каждая группа может пользоваться справочными материалами: иллюстрации к Библии СD-диска «Библия для детей», картами, энциклопедией костюма. 
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