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ВВЕДЕНИЕ
Если ученик не учится творить, то и в жизни он всегда будет только подражать, копировать.

Л.Н. Толстой
Знакомство школьников с основами проектной деятельности, элементами проектной культуры является одной из актуальных задач современного этапа развития образовательной системы. Проблема внедрения метода проектов является новой для современного отечественного педагогического знания. Но метод проектов известен достаточно давно. В работах классиков педагогической науки С.Т.Шацкого, М.В.Крупениной и др., были заложены основы эмпирического анализа проектного метода обучения. Основные теоретические положения, касающиеся философских основ (И.И.Ляхов, В.Ф.Сидоренко), психологических особенностей (Б.Ф.Ломов, А.А.Добряков, Н.Н.Нечаев, В.И.Слободчиков, П.П. Щедровицкий), дидактических закономерностей процесса обучения (Ю.К.Бабанский, В.А.Сластенин), методического обеспечения образовательного процесса (Е.В.Бондаревская, М.Н.Скаткин), специфики процессов творчества (Л.И.Анцыфирова, Ю.Б.Богоявленская, В.Д. Шадриков), проектирования образовательного процесса (Е.И.Исаев, В.И.Слободчиков), элементов анализа деятельности школьников в процессе выполнения творческих проектов (В.В.Рубцов, М.П.Павлова, Дж.Питт, И.Шлитц), служили отправной точкой проведенного анализа проектной деятельности школьников.

Разработка уроков с использованием проектной деятельности требует также исследования проблемы активизации творческой деятельности учащихся, которая представлена в трудах дидактов В.В. Давыдова, М.А.Данилова, Д.В.Вилькеева, И.Я.Лернера, М.Н.Скаткина и др., в которых определяются общепедагогические основы учебной деятельности, разрабатываются современные подходы к такой форме организации, как урок.
Мы считаем, что эффективность учебного процесса преподавания литературы в старших классах может быть существенно повышена при условии использования на практике модели проектной деятельности школьников в формировании и развитии их исследовательских качеств, познавательной активности и самостоятельности в процессе освоения историко–литературного процесса в целом и творчества писателей, поэтов в частности.
Проведены опросы, индивидуальные беседы, изучена школьная документация (программы, конспекты уроков), произведены наблюдения за ходом учебного процесса и деятельностью учащихся, тестирования для проверки усвоения знаний учащихся, констатирующий и формирующий эксперимент для проверки эффективности предложенной методики использования метода проектов в обучении школьников, количественный и качественный анализ полученных результатов, методических рекомендаций по применению метода. 
Целью данной методической разработки является практическая проверка теоретических положений использования метода проекта на уроках литературы в старших классах: обобщение возможностей системного подхода к организации проектной деятельности школьников по литературе в старших классах и разработка собственных рекомендаций с применением метода проекта.

Задачи:
· обобщить теоретические основы проектной деятельности школьников в контексте современного гуманитарного образования;

· рассмотреть роль учителя в организации проектной деятельности школьников 10-11-х классов при изучении литературы;

· обобщить и систематизировать опыт словесников в области применения проектно-исследовательских методов для эффективного повышения качества обучения школьников с использованием ИКТ на уроках литературы в 10-11 классах.
Метод проектов
1.1 Классификация учебных проектов по типам и видам
Интерес к методу проектов, возникший в нашей стране еще в девяностые годы двадцатого столетия, перерос в начале двадцать первого века в весьма устойчивую тенденцию использования новой технологии в практике преподавания различных учебных дисциплин.

«В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. 
Разграничим такие понятия, как «проект», «образовательный проект», «учебный телекоммуникационный проект».

Проект – совокупность определенных действий, документов, замысел для создания реального объекта/ теоретического продукта.

Образовательный проект – это форма организации занятий, предусматривающая комплексный характер деятельности всех его участников по получению образовательной продукции за определенный промежуток времени.

Учебный телекоммуникационный проект - совместная деятельность учащихся-партнеров, организованная на основе компьютерной телекоммуникации, имеющая общую проблему, направленную на достижение совместного результата.
Специфика образовательного метода проекта позволяет включить ученика в реальную исследовательскую деятельность, в продуктивную коммуникацию, в информационный поиск и обмен в рамках учебного процесса, дает возможность смоделировать в школе реальный путь вхождения в культуру и науку, влияющий на становление и развитие целостной личности растущего школьника. 

«Применительно к школьному предмету «литература» метод проектов – это целенаправленная, в целом самостоятельная деятельность учащихся, осуществляемая под гибким руководством учителя, направленная на решение творческой, исследовательской, личностно или социально значимой проблемы и на получение конкретного результата в виде материального и/или идеального продукта». (Коханова В. А., декан Филологического факультета МГПУ)
Типология проектов (по Полат Е.С.)

1.1.1 Доминирующая в проекте деятельность

Прикладной проект
Этот тип проекта отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности учащихся, ориентированный на личностные или социальные интересы.

Такой проект требует хорошо продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функции каждого из них, четких выводов и участия каждого в оформлении конечного продукта.

Здесь важна хорошая организационная координация работы в плане поэтапных обсуждений, корректировки совместных и индивидуальных усилий в организации презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику, организация систематической внешней оценки проекта.

Исследовательский проект 

Изучение конкретной части теоретического материала и представление в виде научно - исследовательской работы (реферата, курсовой работы и т.п.), реализующей отдельные компоненты теории. Исследовательские проекты наиболее эффективно можно использовать при работе с группой обучаемых, углубленно изучающих предмет. Этот тип проекта требует от спецификации хорошо продуманной структуры, актуализации предмета, исследования для всех участников, социальной значимости, продуманных методов, в т.ч. экспериментальных, методов обработки результатов. 

Творческий проект
 При его реализации необходимо проявить в полной мере творческие способности. В качестве результатов могут быть представлены работы, требующие живого воображения от создателей в реализации поставленных задач.

Такой компонент проекта, как правило, не требует от спецификации детально проработанной структуры совместной деятельности участников, она только намечается и далее развивается, подчиняясь жанру конечного результата, обусловленный этим жанром и принятой группой логике совместной деятельности, интересам участников проекта. В данном случае следует договориться о планируемых результатах и форме их представления. Однако оформление результатов проекта требует четко продуманной структуры и в виде документа.

Информационный проект
Основная цель данного проекта – сбор, систематизация и обобщение некоторой информации. Результат выполнения проекта должен быть представлен в виде информационного материала. Этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком–то явлении, на ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Такие проекты, так же как и исследовательские, требуют хорошо продуманной структуры, возможности систематизации по ходу работы. Они часто интегрируются в исследовательские проекты и становятся их органической частью.

1.1.2 Предметно-содержательная область:

· моно проект (в рамках одной области знания); 
· межпредметный проект. 
1.1.3 Характер координации проекта:

· непосредственный (жесткий, гибкий), 
· скрытый (неявный, имитирующий участника проекта, характерно для телекоммуникационных проектов). 

1.1.4 Характер контактов:
среди участников одной школы, одного класса, одного города, одного региона, одной страны, разных стран мира. 

1.1.5 Продолжительность разработки проекта
· Краткосрочные. Используются для решения небольшой проблемы или части более крупной проблемы. Такие проекты можно разработать на занятиях одним учащимся, применяются в качестве контрольной работы и закрепления материала.

· Средней продолжительности. Для решения средних по объему сложности проблем, при изучении или закрепления логически завершенного учебного материала.

· Долгосрочные. Характеризуется сложной структурой (внутри дисциплинарные проекты), либо большим объемом (междисциплинарные проекты). Наличие сложной структуры, при разработке и реализации которой актуализируются соответствующие знания, умения, навыки.
1.1.6 Количество участников проекта
По количеству участников проекта можно выделить два вида:

· индивидуальный (1 участник),

· групповой (более 1 участника).

Опыт показывает, что наибольший дидактический эффект при создании проектов средней и долгосрочной продолжительности достигается парной разработкой. При большом объеме проекта целесообразна разработка группой, можно создавать один и тот же проект индивидуально (парно) одновременно. 

Учебные проекты по литературе
Знание только тогда знание, когда оно приобретено усилиями своей мысли, а не памятью.

Л.Н. Толстой

Мышление начинается с удивления

Аристотель
Рассмотрим характеристики метода проектов при изучении школьного курса литературы.

При этом имеется в виду, что использование метода проекта реализуется на материале ныне действующих Стандарта и учебных программ по литературе и включается в организационные рамки существующего в современной школе образовательного процесса, то есть в рамки классно-урочной системы в условиях наполняемости классов в 20-25 человек. (Опыт работы показывает, что при наполняемости класса более чем 25 человек реализация метода проектов становится проблематичной в условиях стандартной ярославской школы, в которой имеется компьютерный класс с 11 компьютерами).
Среди целей необходимо выделить, как наиболее значимую, развитие личностно и социально значимых качеств, так как она учитывает потребности, потенциал и склонности школьника, который сам выступает в качестве активного субъекта деятельности.
Кроме того, метод проектов направлен на развитие навыков сотрудничества и делового общения в коллективе, предусматривает сочетание индивидуальной самостоятельной работы с групповыми занятиями, обсуждение дискуссионных вопросов, то есть он способствует развитию социально значимых качеств учащихся. 
Поскольку реализация проектной методики происходит в рамках действующих программ, то, как правило, учитель выбирает в учебном году одну из тем курса литературы в данном классе, на изучение которой может быть выделено достаточное (для реализации выше названных целей) количество учебных часов.

На что еще следует обратить внимание при выборе темы проекта?

Целесообразность. Выбирая тему, проблему, нужно понимать, почему с использованием метода проекта ее изучать целесообразнее, чем традиционно. Например, «Слово о полку Игореве», написанное более 800 лет назад, не всегда вызывает интерес у современных школьников. С помощью вовлечения в проект «Золотое слово русской литературы» можно изменить отношение учащихся к произведению, сравнить переводы «Слова...», познакомиться с художниками, композиторами, создававшими произведения под влиянием этого удивительного памятника литературы.
Аппарат учебника. Часто учитель недоволен тем, как представлен дидактический аппарат учебника: мало необходимой информации, аргументов, фактов; нет нужных упражнений, заданий, вопросов и т.д.

Вероятно, такие разделы, темы есть смысл изучать в проектной методике: школьники помогут восполнить эти недочеты, например, проект «Поэзия серебряного века».
Новые темы. Часто возникают проблемы, когда в программу включаются новые темы. Такой проект будет интересен ученикам. (Например, из базы проектов Ярославского ИРО «Роль библейских глав в романе М. Булгакова «Мастер и Маргарита».)
Сократилось время на изучение той или иной темы, и за счет проектной деятельности можно восполнить недостающие часы. Например, проект «Добрый гений русского театра» позволит познакомить учащихся более подробно с творчеством А.Н. Островского. 
«Новое прочтение». Переосмысления, нового прочтения требуют многие темы по литературе: Горький, Блок, Маяковский и др.

Выяснение истины, столкновение прежних и новых оценок их творчества, поиск аргументов – это может стать мотивом проектных исследований. (Например, проект «Проекты переустройства мира в русской литературе XIX – XXI вв. Что общего между Ф.М. Достоевским и С. Лукьяненко?»)
Актуальность. Работа в проекте должна быть актуальна в первую очередь для самих учащихся. Например, исследования, помогающие решать проблемы подготовки к ЕГЭ по русскому языку и подготовки к сочинению по литературе.
Желательно, чтобы название проекта было броским и кратким, так оно будет привлекательнее выглядеть и пробуждать интерес учащихся. Название может отражать непосредственную связь с темой учебной программы (например, «Тайна женского образа в творчестве А.А. Блока», «Тема Родины в стихах С. Есенина», «Вечное и преходящее в «Слове о полку Игореве», «Быт и бытие Марины Цветаевой»).
Проект может иметь помимо основного еще и творческое название. Например, «И вот та Родина…» (Образ Москвы в комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума»), «Россия! Сердцу милый край» (Тема Родины в стихах С. Есенина).

В содержании проекта должно быть предусмотрено наличие значимой, в исследовательском плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска и творческого подхода для ее решения.

Таким образом, содержание проекта – это материал учебной темы, оформленный как проблемно-поисковая задача, решение которой должно быть представлено в виде материального продукта и обладает личностно и\или социально значимым смыслом для его участников.

Так, например, тема «Тема Родины в стихах С. Есенина», традиционная для 11 класса, может быть изучена на основе метода проектов. Для этого, в первую очередь, учителю необходимо осмыслить весь материал в ракурсе его проблемного преподавания.
Как это реально можно сделать?

Необходимо выделить ключевое направление творческих исканий С. Есенина. В данном случае его можно определить как стремление поэта к идее «узловой завязи» природы и человека, которая претерпевала в течение его биографической и творческой жизни определенную эволюцию. Поэтому тема проекта может быть сформулирована, например, следующим образом: «Россия, Русь как главная тема всего творчества С. Есенина».
Подобная формулировка связывает воедино все аспекты изучения темы вокруг исследования эволюции образа родины в творчестве С. Есенина.
Организационно метод проектов предусматривает сочетание индивидуальной самостоятельной работы с работой в сотрудничестве, индивидуально, в малых группах и в коллективе.
Форма предъявления выполненного задания, или отчетности, может быть различной, в зависимости от замысла учителя: альманах, сборник иллюстраций, сборники собственных творческих работ, фольклорных находок, стенгазета, видео-, диа- или слайд-фильм, комментарий к тексту художественного произведения, наконец, если есть такая возможность, это могут быть публикация, буклет, презентация, набор открыток, выставка в школе, веб-сайт, выполненные на компьютере. При реализации проекта по творчеству С. Есенина были созданы следующие материалы: набор открыток «На родине С. Есенина»; «Стихи Сергея Есенина о временах года» (Сборник стихотворений); выставка в школе «С. Есенин». Очень важной в данном случае представляется практическая, теоретическая и познавательная значимость предполагаемых результатов.
Необходимым условием успешной реализации проектной методики является разработка критериев оценивания выполненных учащимися работ. Они создаются учителем под каждую определенную форму результата проектной деятельности. 
Критериями оценки качества проведения проекта могут выступить: готовность к регулярному контакту с учителем; рабочие материалы; результаты анкетирования или интервью.
Если учитель располагает достаточным временем, он может обсудить критерии оценки с учащимися до начала проекта или в ходе работы, чтобы критерии были личными ориентирами самих учащихся. Эти документы в виде файлов можно положить в папку, доступную учащимся, или распечатать, чтобы школьники имели ориентиры. Нами были разработаны совместно с учащимися критерии оценки мультимедийной презентации. 
На начальном этапе подготовки к изучению темы на основе метода проектов для успешной организации исследовательской деятельности учащихся учитель должен тщательно продумать основополагающий вопрос и проблемный вопрос проекта. Именно от качества основополагающего вопроса и формулировки проблемного вопроса зависит то, с какой мотивацией будут выполнять ученики самостоятельное исследование: в соответствии с внутренней потребностью или под внешним воздействием, требующим от них исполнительской дисциплины, высокого уровня выполненной работы для положительной оценки, или их заставляет действовать страх перед учителем, одноклассниками, родителями.
Учитель должен продумать методы и техники для создания проблемной ситуации.

Проблемная ситуация – «психологическое состояние интеллектуального затруднения, которое возникает у человека тогда, когда он в объективной ситуации (ситуации задачи) не может объяснить новый факт, явление при помощи имеющихся знаний или выполнить известное действие прежними, знакомыми способами и должен найти новый способ действия». (М. И. Махмутов.)

Методы создания проблемных ситуаций, разработанные преподавателями ИРО Н.В. Потехиным и А.М. Костриковым:
1. «Столкновение» учащихся с реальными явлениями и фактами.

2. «Столкновение» житейских представлений с научными.

3. Сопоставление противоречивых фактов или теоретических суждений.

Техники создания проблемных ситуаций

1. Вопрос

2. Демонстрация

3. Упражнение

4. Эвристическая беседа

5. Синектика
Мы с учащимися 11-х классов попытались ответить на некоторые из этих загадок, разгадать секрет популярности стихов С.Есенина, проникнуть в мастерскую его стиха, познать своеобразие и законы его поэтического мира.

До начала проекта была проделана большая работа: экскурсии в Константиново, музей С. Есенина в Москве. Так как это 11-й класс и с творчеством С. Есенина дети уже знакомы, то посчитали возможным создать проблемную ситуацию на первом уроке. Фотографии, музыка, собственное исполнение песен на стихи С. Есенина способствовали созданию особой атмосферы открытости. 
Прочитав два стихотворения с одинаковым названием «Русь», но написанными разными поэтами, ученики выдвинули гипотезу и наметили темы предстоящих исследований.
В соответствии с частными вопросами можно сформировать группы, которые будут работать в указанных направлениях. В этот раз мы применили новый метод деления на группы: каждый из учеников получил закладки со стихами С. Есенина. Групп получилось 10.
На наш взгляд, не целесообразно работать в группах больше 3-4-х человек, так как тогда появится возможность переложить свою работу на плечи другому члену группы.

На первом же уроке предполагается четкое структурирование содержательной части проекта с указанием поэтапных задач и результатов, так как каждый участник проекта должен иметь представление о том, когда (в какие точные сроки) и что (каков результат деятельности) его ждет в итоге работы в целом и на каждом этапе.
На втором и третьем уроках под руководством и с консультативной помощью учителя велась поисковая, аналитическая и исследовательская работа учащихся в группах. Чтобы основное внимание учеников было направлено на решение литературоведческих задач, заранее были приготовлены шаблоны презентаций и советы по оформлению, на каждом компьютере имелась папка со стихами поэта. Поэтому в течение двух уроков ученики практически подготовили свои исследования. Они ушли домой с дискетами, на которых были скопированы презентации. Такая организация работы позволила реализовать проект в течение недели.
На четвертом и пятом уроках состоялись защита и обсуждение результатов исследования, формулировка выводов, анализ рабочих материалов. Итоговые результаты их труда обсуждались таким образом, чтобы из фрагментов материала, оформленного учащимися, сложился ответ на проблемный вопрос проекта. Кроме того, на этом же уроке оценивалась индивидуальная и групповая работа учащихся.
Два исследования были опубликованы корпорацией Intel в 2006 году на диске «Электронное приложение к учебному пособию».
Эффективность активности и самостоятельности учащихся можно отследить по результатам их отзывов и сочинений о ходе их работы в проекте. 

В этом году, подводя некоторые итоги работы по методу проектов, было предложено ученикам принять участие в опросе. Цель опроса - выяснить, интересна ли им такая форма работы, стоит или нет продолжать обучение в этом направлении. Анкетирование проводилось анонимно, все результаты были обработаны на компьютере и представлены статистически. 
Результаты анкетирования учащихся показали значительный интерес к методу проектов, положительную оценку совместной работы.
Ученики отметили, что такая работа им понравилась больше, так как всегда достаточно много времени уходит на оформление презентации, подбор фона и не остается времени на сам литературный материал, понравилось им и новое деление на группы. 
После завершения проекта ученики написали в своих отзывах, что повысилась самооценка (я могу не хуже других), каждый имел возможность для самореализации, попробовали себя в роли консультантов, проявили организаторские способности, самостоятельно договариваясь с работниками музеев и театров о встречах. 

Проект помог учителю не только организовать серьезную работу по изучению творчества С. Есенина, но и подготовить учащихся к выпускному и вступительным экзаменам, в том числе и к ЕГЭ по русскому языку к части С.
Сегодня мы понимаем под словосочетанием «метод проектов» и определенный комплекс идей, и достаточно четкую педагогическую технологию, и конкретную практику работы педагогов. Идеи, реализовать которые был призван метод проектов, вновь становятся значимыми в широких кругах педагогической общественности.

Таким образом, метод проектов является для педагогов хорошей возможностью для поиска нового содержания учебной работы и освоения новых методических решений, а учащиеся в процессе реализации проектной деятельности с большим интересом овладевают знаниями, умениями и навыками и развивают личностные качества, необходимые для жизни.
Заключение
С самого детства нас интересуют многие вопросы, ответы на которые мы можем получить либо, прочитав книгу, либо посмотрев телепередачу, либо спросить у кого-то. Но гораздо интереснее узнать ответ на свой вопрос, после того как ты сам что-то сделаешь и получишь результат.

Анализируя представленный выше практический опыт разработки проектов, можно сделать вывод, что использование метода проектов на уроке литературы интегрировало школьников в различные среды: социальные, культурные, языковые и т.д., ученики были включены в реальную исследовательскую деятельность и нацелены на получение реального результата.

Кроме того, самостоятельный выбор содержания и способов деятельности способствовал развитию эмоциональной сферы личности, ее способностей, склонностей, интересов.

Естественно, учителя литературы интересует тот факт, влияет ли на результаты обучения и качество знаний учащихся применение метода проектов.
На протяжении нескольких лет проводились уроки по традиционной методике в одном классе параллели и с использованием метода проектов в другом классе этой же параллели. Результаты очевидны: проектная методика не только дает возможность учащимся шире и глубже изучить тему, значительно расширяет их общий кругозор, учит общению, умению самостоятельно добывать и отбирать необходимый материал, дает возможность развития не только коллективного творчества, но и индивидуальных талантов и способностей учащихся. Эта методика позволяет эффективнее реализовывать не только образовательные задачи, но и воспитательные. Учащиеся могут по-новому взглянуть на себя и на реалии  своей каждодневной жизни, на литературу, историю и культуру. Все это, в конечном счете, призвано способствовать более глубокому пониманию роли литературы как предмета - источника нравственных традиций народа, сокровищницы мировой культуры, формирующего активную гражданскую позицию учащихся и максимального развития индивидуальных способностей и талантов каждого. Так учащийся, имеющий проблемы в обучении, может быть успешен в рамках работы над отдельным проектом, что положительно сказывается на его самооценке и повышает мотивацию к обучению. Положительно отзываются об использовании метода проекта на уроках родители учащихся. Думаем, что важным итогом работы явилось то, что родители не остались в стороне, они тоже участвовали в проектах.
Хотелось бы дать совет учителям: для того чтобы учение было эффективным, оно должно быть увлекательным не только для учащихся, но и для самого учителя, который должен получать удовольствие от изучения своего предмета и от его преподавания. Никто не утверждает, что проектная работа поможет решению всех проблем в обучении, но это эффективное средство против монотонности учебного процесса. Оно способствует развитию учащихся, осознанию себя как члена группы. Проект - это также реальная возможность использовать знания, полученные на других уроках.
Таким образом, реализация проектного обучения позволяет активизировать учебно-познавательную деятельность и способствует эффективному освоению предметных знаний и умений; умению применять эти знания на практике (в различных ситуациях реальной жизни, не только в контексте учебной дисциплины); овладению междисциплинарными и коммуникативными умениями; умению работать с информацией, представленной в различном виде, умению проверять полученную информацию, т.е. развитию критического мышления; овладению информационными технологиями и их использованию при решении различных задач; умению сотрудничать и работать в группах; умению отстаивать свою точку зрения и уважительно относиться к мнению других людей; умению учиться и самосовершенствоваться; умению решать проблемы, расширяет рамки процесса образования и воспитания; позволяет учителю приобщить учащихся не только к процессу чтения, но и к литературному творчеству; помогает участникам проектов найти аудиторию для обмена своими впечатлениями и оценки своих работ.

Основными проблемами в ходе реализации проекта остаются: общий низкий уровень владения ИКТ преподавателями; технические проблемы (недостаток в компьютерной технике, ее постоянное устаревание и необходимость обновления); не включенность в программу всех преподавателей – выпускников программы; низкий уровень активности участия преподавателей в различных конкурсах по ИКТ.

Проект – это труд, но труд, дарующий счастье познания не только ученикам, но и учителю! Правильно говорят: «Обучая других, учишься сам».
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 Приложение 1. Конспект урока «Сергей Есенин – нежное имя, соловьиный звон» 
Тема урока: 
1.Обсуждение темы и формулирование проблемного вопроса 

2. Формулирование тем исследований 

3. Формирование групп и определение формы представления результатов

Оборудование урока: 

1. Видеопроектор для показа учительской презентации.

2. Дидактический раздаточный материал – конспект урока (тетрадь на печатной основе «Есенин – нежное имя, соловьиный звон».

3. Выставка творческих работ учащихся начальной школы о временах года в творчестве поэта (настенные календари с рисунками детей).

4. Литературные тексты:

Стихи С. Есенина.

Стихи А. Блока.

Цели урока: 

Подведение учащихся к постановке проблемного вопроса, необходимого для введения в проект. Формулирование гипотезы, частных вопросов и тем исследований.

Ход урока: 

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	1. Организационный. Постановка целей проекта, вступительное слово учителя. 
	В начале урока звучит песня «Отговорила роща золотая», учитель сообщает цель урока для учеников: - познакомиться с некоторыми загадками жизни и творчества поэта. 

Есть в России поэт, живущий своим творчеством в жизни всех россиян, рано или поздно соприкоснувшихся с его поэзией. Его поэтическое слово подсознательно стало органичным звеном мыслей, чувств, поведения миллионов читателей еще при жизни поэта и по сегодняшний день, когда вера в поэтическое чудо почти утрачена. Его имя воспринимается многими как родное и близкое – Есенин. Есенин настолько «свой», что нам кажется, что о нем-то мы знаем. И все же этот человек за свою очень короткую жизнь оставил литературное наследие, которое содержит, как оказывается, еще много загадок. Давайте познакомимся с его биографией, с его песенной лирикой, с особенностями творческого метода поэта.


Среди замечательных русских поэтов XX века 
С.А. Есенин занимает свое особое место. Настоящий сын русского народа, он стал подлинным народным художником слова, «всем существом поэта» искренне и страстно любившим и воспевавшим свою великую Родину, ее людей, природу, радости и заботы, «все, что душу облекает в плоть». «В сентябре мы с вами посещали музей Сергея Есенина в Москве, затем был просмотр фильма «Есенин». Но достаточно ли хорошо мы знаем лирику знаменитого поэта? Его творческие искания? С чего начинается Родина для великого поэта? (ОВ)
	Восприятие целей урока, осмысление ОВ.

	2. Изучение биографии Сергея Есенина. 
	Учитель по ходу демонстрации слайдов задает вопросы об этапах жизни и творчества поэта. 

 - Когда состоялось ваше знакомство с поэтом?

 - Почему первый гонорар Сергей отдал отцу?

- Каково отношение поэта к имажинизму?

- Что заинтересовало вас в его биографии?

 - Почему мы читаем его стихи?

 - Можем ли мы прожить без его стихов?

 - Как всегда, будем предельно откровенны: так ли уж необходимы вам Есенин и созданное им?

- Что особенно близко и дорого?

- Хочется ли перечитывать стихи Есенина?

 - Может быть, вы хотите еще что-то интересное рассказать о поэте?

Современник Есенина, поэт Николай Тихонов, утверждал: «Человек будущего так же будет читать Есенина, как его читают люди сегодня... Его стихи не могут состариться. В их жилах течет вечно молодая кровь вечно живой поэзии». 

Известный писатель Ю. Бондарев считает, что «никому не уйти из-под очаровывающей власти его таланта». 

Вы согласны?
	Слушание докладов, подготовленных учащимися, заполнение тетради на печатной основе, беседа о творчестве поэта. Учащиеся по ходу докладов ведут записи в тетради на печатной основе, разработанной учителем, участвуют в беседе о жизни и творчестве поэта.

	3. Этап формулировки ПВ, гипотезы. Обсуждение темы и формулирование проблемного вопроса
	А теперь попробуем задать проблемный вопрос, необходимый для начала нашего проекта.

- Какой вопрос, как вы думаете, удачнее, интереснее, его хочется обсудить?

 (Учитель предлагает подумать, какой из предложенных вопрос больше понравился, объяснив, что часть этих вопросов не являются проблемными, они – частные, и на них будут даны ответы в ходе исследований.)

 После эвристической беседы останавливаются на вопросе «Современны ли стихи поэта?»

Но сможем ли мы сразу ответить на этот вопрос? Или нам необходимо сформулировать гипотезу? Какую?

 Гипотеза – Если стихи поэта вызывают у нас высокие чувства любви к природе, Родине,… то они актуальны, нужны нам, современны. Если эта гипотеза верна, то возникают конкретные (вспомогательные, частные) вопросы:…
	Учащиеся задают варианты ПВ:

- Как отразилась тема Родины в творчестве поэта?

 - Как повлияли трагические события начала XX века на его творчество?

 - Какие философские мотивы присутствуют в стихах?

 - Каковы главные составляющие художественного мира?

Современны ли стихи поэта?

 - Какие выразительные средства использует поэт?

 - Как повлияло детство поэта на его творчество? 

Формулируют гипотезу

	Постановка частных вопросов и тем исследований. Формулирование тем исследований
	Учитель: «Разобьем этот вопрос на частные, наметим темы исследований.

На экране – два стихотворения с одинаковым названием: «Русь». Какое из них принадлежит Есенину? Какое принадлежит Блоку? Как вы определили?»

Учитель: «Теперь мы с вами можем начать работу над проектом, выбрав для себя тему».

Если класс слабый, сложно составить частные вопросы, то можно спроецировать на экране фрагменты стихотворений С. Есенина.
	Учащиеся формулируют темы исследований:

1. Есенин и Блок.

2. Тема Родины в творчестве поэта.

3. Диалектизмы в стихах С.Есенина. («Родимые пятна» рязанского говора).

4. Какие цвета преобладают в стихах. (Цветообозначающая лексика).

5. Ключевые образы в стихах.

6. Фольклор в поэзии Есенина. 

Темы записываются одним из учащихся на доске.

	Организация групповой работы. Подведение итогов урока.

 Формирование групп и определение формы представления результатов

Подведение итогов, оценка работы.

Домашнее задание.
	Учитель: «А теперь разделимся на группы для работы над темой исследования: - каждый вытянет закладку с четверостишием, найдет продолжение стихотворения и свою группу».

Давайте попробуем разгадать секрет популярности стихов С.Есенина, проникнуть в мастерскую его стиха, познать своеобразие и законы его поэтического мира. 

Стихи С. Есенина, как, естественно, и всякие другие, требуют к себе бережного отношения, внимательного и размеренного чтения. Иначе многое в нашем читательском сознании останется «за кадром», будет размыто, неясно и даже неправильно понято! Будьте внимательны к каждому слову!
	Каждый ученик подходит к первому столу и вытягивает закладку с четверостишием, по которому он найдет свою группу.


 Приложение 2. Анкета для участников проекта

Уважаемые участники проекта! Мы закончили проект «Россия! Сердцу милый край!». Вы приняли активное участие в подготовке исследований, написании сочинений, стихов, иллюстрировании собственных книг. Особую благодарность хочется выразить Растрелову Олегу и его родителям, за чудесные фотографии села Константиново, Мельниковой Оксане, Антиповой Елизавете и Баюмовой Дарье.

В целях совершенствования нашей работы и для установления сотрудничества мы просим вас заполнить эту анкету. Благодарим за сотрудничество!

	Вопросы
	11 «а»
	11 «б»

	Работать в группе легче?

Да

Нет

Не знаю
	12

3

2
	17

3

2

	Сколько раз вы участвовали в проектах? 

Один

Два

Больше 
	2

5

10
	3

7

12

	Где вы искали информацию?

В библиотеке

В Интернете

Везде 
	4

5

8
	1

2

19

	Понравился ли вам проект?

Да

Нет

Не знаю
	14

0

3
	20

0

2

	Где вы выполняли проект?

Дома

В школе

У друзей
	11

12

2
	14

11

7

	Нужны ли вам консультации? 

Да 

Нет 

Не знаю 
	11

2

4
	13

3

6

	Хотели бы вы продолжить такую работу?

Да 

Нет 

Не знаю 
	13

1

3
	11

2

9

	Подготовка проектов оторвала у Вас время от более важных и интересных дел?

Да

Нет

Не знаю
	0

16

1
	5

14

2


Результаты анкеты
	Вопросы
	11 «а»
	11 «б»

	Работать в группе легче?

Да

Нет

Не знаю
	12

3

2
	17

3

2

	Сколько раз вы участвовали в проектах? 

Один

Два

Больше 
	2

5

10
	3

7

12

	Где вы искали информацию?

В библиотеке

В Интернете

Везде 
	4

5

8
	1

2

19

	Понравился ли вам проект?

Да

Нет

Не знаю
	14

0

3
	20

0

2

	Где вы выполняли проект?

Дома

В школе

У друзей
	11

12

2
	14

11

7

	Нужны ли вам консультации? 

Да 

Нет 

Не знаю 
	11

2

4
	13

3

6

	Хотели бы вы продолжить такую работу?

Да 

Нет 

Не знаю 
	13

1

3
	11

2

9

	Подготовка проектов оторвала у Вас время от более важных и интересных дел?

Да

Нет

Не знаю
	0

16

1
	5

14

2


Приложение 3. Проект на диске «Россия! Сердцу милый край!»
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