Конспект урока по МХК на тему: «Интерпретация образа Сфинкса в русской культуре» (11 класс)

1. Оргмомент

2. Вступительное слово учителя

Пожалуй, нет человека, который бы в своей жизни не слышал о существовании Сфинкса. Но что это? Миф или реальность, чудовище ли или человек, имя или символ, имеющий бесконечное количество смыслов? Вопросы эти задавались человечеством бесчисленное количество раз, вероятнее всего,  приобретя статус вечных, ибо сопряжены они были по своей сути и с вопросами жизни и смерти, и с идеей добра и зла, с темой красоты и устрашающей некрасивости, с осмыслением судьбы отдельных людей и целых народов, с философскими обоснованиями и попытками объяснить мировоззрение того или иного государства, его политическое, социальное и культурное значение в мире, его духовную сущность. Мы знаем, что в разные периоды истории со Сфинксом связывали разные символы. Познали мы и «первичный» смысл явления Сфинкса в художественной культуре Древнейших цивилизаций. А существовал ли Сфинкс в России? 

3. Формулировка темы урока, эпиграфа

П: Тема нашего урока - «Интерпретация образа Сфинкса в русской культуре»

Эпиграфом пусть станут строки А. С. Пушкина: «Лица этих сфинксов стоят передо мной, как загадка, которую нужно разгадать»

4. Постановка цели урока

П: Давайте и мы попытаемся разгадать загадку русских Сфинксов, постичь, какое развитие получил на «неродной» русской почве образ Сфинкса и что такое русский Сфинкс? Каков же «заново обретённый смысл» этого художественного явления, ставшего объектом нашей интерпретации?

Россия - загадочный северный сфинкс… Вряд ли теперь можно установить, кто первый дал такое определение нашей стране. Но, наверное, каждый русский согласится, что это одни из самых точных и одновременно загадочных слов о России. «Северным сфинксом» называют иногда и Санкт-Петербург – город, которому принадлежит особое место в России. А как вы думаете, почему Санкт-Петербург обрёл такое название?

У1: Петербург очень разный, он сам подобен Сфинксу, разгадать загадку которого  невозможно, он сам символ таинственности и непостижимости, потому что Петербург – это и державное течение Невы, и величественные архитектурные ансамбли, и устремлённые вверх шпили, и разнообразные храмы и памятники, и овеянные тишиной и лиризмом берега каналов, и тихие уголки садов и парков – одним словом, это город с прекрасным женским лицом греческого образа. Но вместе с тем это и город неприветливых, скучных кварталов доходных домов, город вечного дождя и уныния, наконец, место, где рождались трагедии, потрясшие впоследствии всю Россию, подобное в своём характере демону смерти, зла, гнева и жажды мщения, каким по своей сути являлось греческое чудовище. 

У2: О Петербурге-Сфинксе говорят так, скорее всего, и потому, что именно в этом городе древнейший образ, рождённый греческой мифологией и впервые выполненный руками египетских зодчих, обрёл свой смысл заново.

П: И действительно, русские Сфинксы как бы обретают свой смысл заново в результате переосмысления первичного значения или значения первичного образа, первоисточника. Поэтому прежде чем анализировать русский вариант культурного памятника, обратимся к проверке домашнего задания.
5. Проверка домашнего задания

П: В результате какого процесса становится возможным приобретение смысла заново?

У: В результате процесса интерпретации.

П: Что такое интерпретация?
У: Категория интерпретации может рассматриваться с разных позиций, поэтому существует очень много подходов к пониманию этого термина. Так, например, интерпретация рассматривалась Кантом  как частный случай общей рефлексии над многомерным миром, Д. Юмом -  как процесс со​отнесения любого извне заданного содержания со сферой индивидуального со​зерцания. Ф. Шеллинг говорил о  множественном значении этого термина, Гегель рассматривал интерпретацию как свободную творческую деятельность по созданию самостоятельного художественного образа.  Г. Гадамеру принадлежат слова о том, что интерпретация не яв​ляется воссозданием первичного авторского текста и является созданием смысла заново. Бахтин говорил, что интерпретация есть процедура узнавания повторяющегося и открытия нового, и  задача интерпретации, по Бахтину, «понять произведение так, как понимал его сам автор». Библер рассматривает интерпретацию и как процесс наследования культурных традиций, и как общение.

П: Давайте проверим правильность наших выводов по словарю.

У: Краткая философская энциклопедия даёт перевод латинского слова «interpretatio» (истолкование, объяснение) и со​общает, что интерпретация  представляет со​бой «совокупность значений (смыслов)…».

П: Действительно, и мы, перечисляя множество гипотез объяснения самого термина, убедились в этом. А как, на ваш взгляд,  разворачивается процесс интерпретации? Попытайтесь постичь его механизм?

У: Процесс, на мой взгляд, состоит из двух этапов:

1. Этап познания, понимания, истолкования и объяснения смысла «первичного» художественного образа, или, впрочем, «первичного» смысла художественного образа.

2. Этап созидания. При этом «созидать» означает и  наследовать, и дополнять, и создавать заново (вспомним, что герменевтика позволяет «переводить с одного языка на другой» тогда, когда «мы поняли смысл сказанного и заново выстраиваем его в среде другого языка» (под языком в данном случае понима​ется любая знаковая система, т. е подразумеваемый текст, а не только конкретная лингвистическая катего​рия).
П: Давайте вспомним выводы прошлого урока и объясним смысл «первичного» художественного образа. Какой образ Сфинкса мы можем считать первичным?

У: Образ Сфинкса возникает в изобразительном искусстве Древнего Египта в виде скульптурного изображения. Этимология же самого слова восходит к греческой культуре, к глаголу «свинга» - «сжимать, удушать», где позже появляется мифологический вариант этого образа.

П: Как  вы определяете символику образа Сфинкса в культурах древнейших цивилизаций?

У: Сфинкс в Греции является воплощением зла, плодом гнева и жажды мщения; демоном смерти; символом неведения; олицетворением поиска смысла жизни; хранителем тайной загадки человеческого существования. Сфинкс в Египте – это хранитель тайной мудрости царей и богов, знак молчания, олицетворение союза мыслительной (человеческой) и физической (львиной) мощи, двойник фараона,  олицетворение непобедимости и незыблемости его власти, символ бдительности, охранитель спокойствия царя, образ бога, солярный символ, символ непостижимости, олицетворение величественности, символ владычества над миром, символ бессмертного творения человечества, символ самого бессмертия. 

П: Проанализируем, какое развитие получил на «неродной» русской почве образ Сфинкса и что такое русский Сфинкс? Каков же «заново обретённый смысл» этого художественного явления, ставшего объектом нашей интерпретации? Для этого обратимся к выполнению заданий по группам.

6.  Анализ образа Сфинкса в русской культуре (задания на карточках)

Группа 1: Исходя из символики Сфинкса в культуре древнейших цивилизаций (Египта и Греции) и истории возникновения фиванских Сфинксов на набережной Невы, сделайте вывод о характере интерпретированного явления (какое развитие получил на «неродной» русской почве образ  Сфинкса?). В контексте обозначенной проблемы попытайтесь сформулировать продолжение предложения: интерпретация – это …

Группа 2: Сравните историческую и культурную ситуацию,  среду, в которой зарождалось художественное явление «русских» сфинксов, находящихся ныне на набережной Невы перед Академией художеств. Ответьте на вопрос: случайно ли, на ваш взгляд, то, что в Санкт-Петербург попали именно сфинксы гробницы Аменхотепа III? Случайно ли, что гранитные сфинксы появились на набережной Невы в 1834 году? (охарактеризовать историческую и культурную ситуацию в России 1834 года) В контексте обозначенной проблемы попытайтесь сформулировать продолжение предложения: интерпретация – это …

Группа 3: Рассмотрите пример взаимодействия двух культур: Древнего Египта и России 19 века – с астрономической точки зрения. Попытайтесь определить влияние на Сфинксов, накопителей  и генераторов  накопленной информации,  планеты Урана, совершающей оборот за 84 года, Нептуна – за 165 лет, планетоида Хирона (50.7 лет) и Вакшьи (108лет). В контексте обозначенной проблемы попытайтесь сформулировать продолжение предложения: интерпретация – это …

Группа 4: Рассмотрите пример взаимодействия двух культур: Древнего Египта и России 19 века -  через анализ календарных циклов, если известно о повторяемости Восточного (Китайского) и Авестийского (Персидского) календарей каждые 96 лет. В контексте обозначенной проблемы попытайтесь сформулировать продолжение предложения: интерпретация – это …

Группа 5: Найдите отражение восточных и античных мотивов в произведениях русских мастеров первой половины прошлого столетия: в скульптурных изображениях Сфинксов на Египетском мосту в Санкт-Петербурге, в  Сфинксах на Полюстровской набережной. Попытайтесь, объяснив замысел автора и его стиль, сформулировать продолжение предложения: интерпретация – это …

Группа 6: Проанализируйте культурный памятник 20 века – Сфинксов Михаила Шемякина. Определив идею его творения, попытайтесь сформулировать продолжение предложения: интерпретация – это …

Выступления групп:

Группа 1: В символике фиванских  русских сфинксов угадывается символика его египетского первообраза, что позволяет нам сделать вывод о характере интерпретированного явления: невские сфинксы в Санкт-Петербурге являют собой пример наследования  культурных традиций Древнего Египта. Поэтому фразу мы закончили бы таким образом: интерпретация – это…средство рефлексии над многомерным миром, его культурных основ, его современного опыта.

П: запишем вывод

Группа 2:   Фивы времён Сфинксов – обширный, златообильный город – вот такую ситуацию видели сфинксы, охраняющие гробницу Аменхотепа. Эти гранитные сфинксы появились на набережной Невы в 1834 году, который стал памятным для всей России. Это время, когда Санкт-Петербург, «город пышный», по праву назывался «Новыми Фивами» (монологический ответ о личности Александра I), (монологический ответ – анализ полотна М. Н. Воробьёва «Осенняя ночь в Петербурге. Пристань с египетскими сфинксами на Неве ночью»). Таким образом, думается нам, что Сфинксы древнего Египта должны были установить преемственность Российской Империи со славой самой древней Империи мира – наверное, такая мысль руководила императором и теми, кто предложил ему привезти в Санкт-Петербург египетских сфинксов. Поэтому фразу мы закончили бы таким образом: интерпретация – это… общение, диалог культур. 

П: запишем вывод

Группа 3: Известно, что цикл Урана  длится 84 года.

Через 84 года после того, как наши сфинксы были высечены из гранита и установлены у гробницы Аменхотепа III, в Египте произошли страшные события…

Сфинксы появились в нашем городе в 1832 году, встали на набережной в 1834 году. Отсчитанный от этой даты оборот Урана приходится на 1918 год: Россия пала, так же как и египетская цивилизация в 13 веке до н. э. - в позоре, грязи, беспорядке...

У (индивидуальный ответ): Об этих великих потрясениях говорил в 1918 году  в своей поэме «Скифы» Александр Блок, олицетворяя своего Сфинкса с демоном смерти, разрушительной, карающей силой греческого образа…

Группа: Следующая за Ураном планета - Нептун совершает оборот вокруг солнца примерно за 165 лет. На это приходятся 1997-99 годы. В 1998 году рухнули последние финансовые пирамиды. Первый президент России Б. Н. Ельцин добровольно ушел в отставку …

Цикл Фаэтона от апреля 1834 года приходится на осень 1894 года: с 20 октября 1894 года царствовать в России начал последний император, Николай II. Вакшья от 1832 года (появление сфинксов в Петербурге) обернулась в 1940 году, от 1834 - в 1942 году. Это годы Великой Отечественной войны...

Рассмотрев пример взаимодействия двух культур: Древнего Египта и России 19 века – с астрономической точки зрения, мы  в контексте обозначенной проблемы попытались сформулировать продолжение предложения: интерпретация – это … общение между культурами.

П: запишем вывод

Группа 4: Одни и те же символы известных всем 12-ти летнего Восточного (Китайского) и 32-летнего Авестийского (Персидского) календарей повторяются каждые 96 лет. «Полученные» годы известны как «годы великого перелома… Накопленная египетскими сфинксами информация послужила причиной того, что  чудовища «генерируют» негативную энергетику на всю Россию. В связи с чем мы сформулировали продолжение предложения так: интерпретация – это…общение, диалог культур.

П: запишем вывод

Группа 5: Восточные и античные мотивы нашли в произведениях русских мастеров первой половины прошлого столетия. Интересным примером таких работ был Египетский мост через Фонтанку. Он был построен в 1826 году, на массивных гранитных постаментах его лежали  четыре чугунных сфинкса, отлитые из металла. Несмотря на характер материала, из которого сфинксы изготовлены,  и наличие традиционных египетских платков на головах чудовищ, у  этих статуй женский облик, что указывает нам на греческий характер происхождения этого образа. Кроме того, холодная красота и изящный силуэт делает их похожими на античных богинь. Возникновение такого произведения в России XIX в. не случайно и связано не только с тенденциями моды в увлечении египтоманией, но и служит средством познания  стилистики самого автора-создателя произведения  скульптора П. Соколова, который, ориентируясь на античные образцы, сознательно задаёт образу греческий характер при общей строгости композиционного решения фигур. Такая манера – следствие увлечения русского скульптора классицизмом, отступать от норм которого в начале века, видимо, не являлось возможным даже в изображении «экзотических» образов. Поэтому предложение мы заканчиваем так: интерпретация – это…средство познания субъекта.

П: запишем вывод

Группа 6: эти  скульптуры производят страшное впечатление: имеющие лицо спящей девы, они отсылают нас к греческому образу, вынуждая вспомнить известное мифологическое сказание об «ужасном чудовище, поэтому не случайно изображение левой части лица Свинги - мертвой, зияющей пустой глазницы и  обнаженного черепа.  В этом облике сфинкс – символ смерти.

Но правая часть лица Сфинги живая, но она сама выглядит жертвой, загадка которой разгадана. Именно в двучастности композиции и двойственности характера образа кроется идея шемякинского Сфинкса: убийство человеческого в человеке, его стремлений, идеалов, идей подобно смерти и есть сама смерть. Символично в этом смысле посвящение данного образа жертвам советского политического террора. Но через идею этого образа угадывается и личность самого субъекта-творца, автора жизнеутверждающих произведений, человека деятельностного, созидающего. Поэтому интерпретация – это…средство познания субъекта.

П: запишем вывод

7. Творческая работа.

Создание собственной интерпретации образа Сфинкса (см. приложения).

8. Разрешение цели урока

П: Итак, какое развитие получил на «неродной» русской почве образ Сфинкса и что такое русский Сфинкс как объект интерпретации?

У (монологический ответ): Образ Сфинкса в русской культуре выступает  как объект наследования культурных традиций древнейших цивилизаций. Посредством интерпретированного явления устанавливается «диалог культур», а результатом «создания смысла заново» является познание субъекта.

9. Домашнее задание:
1. Составить воображаемый туристический маршрут «Образ Сфинкса в русской культуре».

2. Проанализировать произведение искусства (явление культуры), ставшее, на ваш взгляд, объектом интерпретации в русской культуре.

