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Введение.
Патриотическое воспитание подрастающего поколения все​гда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. У школь​ников должно вырабатываться чувство гордости за свою Роди​ну и  народ, уважение к его великим свершениям и дос​тойным страницам прошлого.
К сожалению, в конце ХХ века патриотиче​ское воспитание практически сошло на «нет», этому способствовало немало факторов: усиленное насаждение СМИ мнения об ошибочном пути раз​вития России, отсутствие общей государственной базовой идеологии, разрушение накопленного опыта и в целом системы. 

На современном этапе требуются новые подходы, средства воспитания современных школьников. Смысл нового подхода заключается в объяснении реальных понятий добра и зла, обращении сознания школьников к высоким идеалам отечественной истории и создании у них самостоя​тельных представлений о достойном общемировом значении и самоценности России. Непростая задача стоит перед школой, чтобы вырастить поколение людей убежден​ных, благородных, готовых к подвигу, тех, которых принято называть коротким и емким словом «патриот». По мере взросления у школьников, как отмечают уче​ные-исследователи, начинает формироваться так называемый «родничок героизма» (А. Я. Бруштейн), требующий реали​зации, но чаще всего он остается невостребованным. Зато пробуждающиеся силы под​растающего организма могут найти свое применение в при​мыкании к антиобщественным организациям, поток кото​рых год от года растет. Актуальность патриотического воспитания на сегодняшний день заключается в том, что нужно найти для детей новые ориентиры для подражания, новые методы воздействия на сознание, чувства современных школьников.
Цель данной работы - описать современные методы, приемы, подходы, используемые  в учебно- воспитательной работе по формированию патриотического сознания  школьников через урочную и внеучебную деятельность преподавателя-организатора ОБЖ в сельской средней общеобразовательной школе.
Задачи:

- обосновать задачи и принципы патриотического воспитания;

- выявить методы и приемы  патриотического воспитания школьников;

- показать эффективные формы воспитания патриотизма в  школе.

Объект исследования – процесс патриотического воспитания школьников на уроках ОБЖ , во внеклассной и внешкольной деятельности.

Предмет исследования – педагогические условия  работы по патриотическому воспитанию школьников.

Гипотеза исследования: патриотическое воспитание школьников эффективно при следующих условиях:

1) найдены новые формы и способы организации деятельности учащихся;

2) процесс воспитания организован целенаправленно, систематически, комплексно, диверсификационно и интегрировано;
3) воспитание носит личностно-ориентированный характер, направлено на реализацию индивидуальных запросов учащихся и их родителей.
Можно предположить, что при соблюдении указанных условий возможны следующие результаты:

- повышение  уровня  развития ребёнка, его учебной мотивации и активной жизненной позиции;

- повышение эффективности воспитания у детей познавательного интереса к родному краю, к своей стране, чувства патриотизма и гордости за Родину;
- обеспечение условий для самовыражения и развития творческого потенциала каждого ученика, повышения его общественного и личного статуса;
Методы исследования:

-изучение педагогической и методической литературы по проблеме исследования;

-наблюдение за деятельностью школьников, беседы, анкетирование.
Данная работа проводится в рамках Программы патриотического воспитания школьников МОУ Отрадновской сош, которая в свою очередь базируется на следующих нормативных документах:

· Постановление правительства РФ от 11.07.05 №422 «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы»

· Закон Ярославской области от 02.12.1997 г. №30-з «О молодёжной политике в Ярославской области»

· Постановление Администрации Ярославской области №316-а от 20.12.2006 «О ходе выполнения областной целевой программы «Патриотическое воспитание детей и молодёжи Ярославской области» в 2006 году»

· Постановление Правительства Ярославской области «Об областной целевой программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации, проживающих на территории Ярославской области» на 2008-09 годы

· Муниципальная целевая программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации, проживающих на территории Угличского муниципального района».
Глава 1. Педагогические основы патриотического воспитания.
Исторический опыт становления и развития нашего Отечества указы​вает на то, что важнейшим средством формирования гражданского общества, укрепления единства и целостности мно​гонациональной Российской Федерации является патриотическое воспитание граждан. Однако распад Советского Со​юза привел к деградации сло​жившейся прежде системы патриотиче​ского и интернационального воспитания. В сознание людей стали проникать безы​дейность, эгоцентризм, цинизм, агрессив​ность. Вызы​вает озабоченность тот факт, что это происходит в России на фоне усиления патриотического воспитания в ведущих странах мира, где культивируется вер​ность родине, уважение к государствен​ному флагу и гербу.

В условиях социальной нестабильно​сти и отсутствия действенных идеологи​ческих установок оказалось весьма слож​ным разработать концепцию, которая бы позволила педагогам определить, какого гражданина следует воспитывать, какие личностные качества необходимо v него формировать. Происходит отход граждан России от прежнего советского патриотизма и постепенное формирование нового, российского патриотизма, в котором дол​жны гармонически сочетаться традиции героического прошлого и сегодняшние реалии жизни с учетом перспектив разви​тия социума в обозримом будущем.

Характеризуя создавшееся в стране положение, В.В.Путин отмечал, что даже само слово "патриотизм" "подчас ис​пользуется в ироническом или даже руга​тельном смысле, однако для большин​ства россиян оно сохранило свое перво​начальное, полностью позитивное значе​ние. Это чувство гордости своим Отече​ством, его историей, свершениями. Это стремление сделать свою страну краше, богаче, крепче, счастливее. Это источник мужества, стойкости, силы на​рода. Утратив патриотизм, связанные с ним национальную гордость и достоин​ство, мы потеряем себя как народ, спо​собный на великие свершения.[11]

В последнее время слово "патриотизм" вновь обретает свое высокое значение. Сложившаяся в стране сложная ситуация вызвала озабоченность работников учреждений образования и культуры, ученых, государственных, обще​ственных и религиозных деятелей. По их мнению, патриотическое воспитание яв​ляется важным средством формирования гражданского общества, укрепления един​ства и целостности Российской Федера​ции. 

В реализации этой программы огром​ное значение имеет раскрытие сущности цели, задач и принципов воспитания граждан в духе патриотизма и дружбы на​родов. Рассмотрим ключевые понятия.

 В учебниках по политологии Российский патриотизм определяется как  отноше​ние граждан к своей Родине, выражающееся в готовности служить ей и защищать ее. Это отноше​ние к необъятным просторам страны, ее природным богатствам, героическому ис​торическому прошлому и сегодняшним противоречивым реалиям, народам, ее населяющим, их национальному достоин​ству, культурам, традициям, соотечествен​никам.
Под патриотическим воспитанием понимается постепенное и неуклонное формиро​вание у учащихся любви к своей Родине. В «Толковом словаре русского языка» значение слова патриотизм определяется как преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу, а патриот -  как человек, проникнутый патриотизмом; человек, преданный интересам какого-нибудь дела, глубоко привязанный к чему-нибудь. [9].
Патриотическое воспитание - это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти и организаций, коллектива школы, общественности, родителей по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Родины. Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина - патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время. Составной частью патриотического воспитания является военно-патриотическое и гражданское воспитание. Главным результатом патриотического воспитания учащихся должно стать развитие нравственной и гражданской ответственности личности, сознательное предпочтение добра как принцип взаимоотношений между людьми.

В российском патриотизме должны найти сочетание идеи народов России с общенациональной, общероссийской иде​ей, которая воспринимается гражданами многонациональной, многоконфессиональной страны как ценностный стер​жень, как смысл жизни. В российском пат​риотизме должно также сочетаться лич​ное, присущее каждому гражданину (неза​висимо от национальной и религиозной принадлежности) и общественное, связан​ное с развитием могущества страны, ее прогрессом, укреплением Федерации.

Мы определили следующую систему задач патриотического воспитания граждан:

- воспитания у них любви к Отечеству, российского патриотизма, в котором общероссийское чувство гражданина (го​товность служить Родине, защищать ее) сочетается с его любовью к малой родине (родной республике, области или нацио​нальному округу); 

- глубокого уважения к Конституции и другим законам Российской Федерации, к государственной символике, к общечеловече​ским ценностям (мир, безопасность, свобода, торжество разума и гуманиз​ма, обеспечение прав и свобод лично​сти).
Итак, мы рассмотрели цель и задачи патриотического воспитания граждан. С позиции педагога-организатора ОБЖ  понятие патриотическое воспитание синонимично понятиям гражданско-патриотическое или военно-патриотическое воспитание.     Перейдем к рассмотрению соответствую​щих принципов, каковыми, как известно, в педагогике принято считать вытекаю​щие из цели воспитания и установленных наукой теоретических положений осново​полагающие, фундаментальные идеи, ис​ходные положения и системы требова​ний, соблюдение которых обеспечивает эффективное функционирование воспита​тельного процесса. Педагог при этом призван учитывать как при​роду самого воспитания, так и различные обстоятельства и условия, под воздействи​ем которых протекает процесс социализа​ции молодого поколения, с учётом индивидуальных потребностей и запросов учащихся и их родителей.


Принципы патриотического воспитания составляют взаимосвязанную, целостную систему, руководствуясь которой педагоги обеспечивают эффективное выполнение целей и задач воспитания, воплощают в педагогическую практику содержание об​разования и воспитания при обязатель​ном условии общественного и государ​ственного регулирования деятельности учреждений образования и культуры, об​щественных организаций, СМИ и семьи по патриотическому воспитанию[4]. К прин​ципам патриотического воспитания на уроках и внеурочной деятельности по ОБЖ мы относим направленность воспитания на:

- укрепление единства и целостности Российской Федерации;

- учет в воспитании особенностей раз​личных категорий населения (дошкольни​ков, младших школьников, подростков, старших школьников и т.д.);

- сочетание в воспитании национально​го, гражданско-патриотического и обще​человеческого;

- формирование у каждого нового поко​ления национального самосознания, готовности защитить Родину.
Патриотическое воспитание в современной школе должно  вестись систематически, комплексно на всех уроках и внеклассных занятиях, через интеграцию предметов. Среди принципов патриотического воспитания школьников должна иметь место диверсификация, то есть непрерывность от дошкольных групп до выпускников средней школы.
Глава 2. Система работы преподавателя-организатора основ безопасности жизнедеятельности по патриотическому воспитанию школьников.
2.1. Патриотическое воспитание через урочную деятельность.
Стержнем деятельности по военно-патриотическому воспитанию детей и подростков является формирование у них морально-психологических качеств и специальных прикладных знаний, навыков и умений, необходимых человеку, определённых понятием «патриот». Патриот – это человек, который горячо любит Родину, учится и трудится на её благо, приумножает её богатства, а если понадобится, он должен быть готов встать на её защиту, в том числе с оружием в руках, и в конечном счёте оказаться победителем как злой стихии, так и врага. Добиваться этого призвана, в частности, учебная дисциплина ОБЖ в 10-11 классах общеобразовательной школы. В программе курса 10 класса предусмотрен раздел «Основы обороны государства и воинская  обязанность», в процессе изучения которого дети знакомятся с историей создания Вооружённых Сил РФ, организационной структурой, функциями и основными задачами современных ВС, их ролью в системе обеспечения национальной безопасности, с составом и предназначением других войск. Большие возможности патриотического воспитания заложены в  темах:
 -Патриотизм и верность военному долгу – качества защитника Отечества,

- Памяти поколений   - Дни воинской Славы;
- Дружба и воинское товарищество – основы боевой готовности частей и соединений;
- Государственные символы Российской Федерации;

- Боевое знамя воинской части – символ воинской чести, доблести и славы;

- Ордена – почётные награды за воинские отличия и заслуги в бою и военной службе.

В курсе дисциплины ОБЖ в 11 классе содержится раздел «Основы воинской обязанности и обороны государства». Школьникам даются понятия о воинской обязанности, военной присяге, происходит знакомство с правовыми основами прохождения военной службы, правами и ответственностью военнослужащих и законодательством РФ в области обороны. На данных уроках учителю помогают видеозаписи телепрограммы «Служу России», учебные диски. Слова и объяснения учителя подкрепляются наглядным изображением, лучше воздействуют на сознание школьников, вызывают эстетическое наслаждение, а следовательно, остаются в памяти и в сердце ребёнка. На занятиях по теме «Организация воинского учёта и его предназначение», «Обязательная подготовка граждан к военной службе» приглашается  ведущий специалист Отрадновского сельского поселения по мобилизационной подготовке и работе с военкоматом. На уроки (например, при прохождении тем «Психологические основы подготовки к службе в ВС РФ», «Добровольная подготовка граждан к военной службе» и др.) с удовольствием  приходят уволенные с военной службы и пребывающие в запасе недавние выпускники школы, которые уделяли большое внимание физической подготовке на уроках физкультуры и в секциях, чьи фотографии в школьном уголке спортивной славы. Это Табаричев Д., Корольков Р., Шемягин И., Кузнецов А., Корякин М., Иванов Д. и др. Ребята рассказывают школьникам об армии, о своих друзьях, о военной технике, о боевых действиях в Чечне, о том, что им дала служба в Российской армии. Такие беседы с «живыми легендами» благотворно влияют на старшеклассников, развеивают страх перед армией, пробуждают желание тоже быть полезными своей стране.
Тема «Военнослужащий – патриот, с честью и достоинством несущий звание защитника Отечества» также изучается не только по учебнику. Учителю помогают видеозаписи телепередач, письма бывших школьников из армии. После изучения темы организуется экскурсия в городской военкомат, где на стендах можно увидеть фотографии военнослужащих, отличившихся на военной службе, из числа выпускников школы.

Чувство гордости за свою страну можно и нужно воспитывать на уроках в 11 классе по теме «Международная (миротворческая) деятельность Вооружённых Сил РФ». Важно учитывать, чтобы одиннадцатиклассники в процессе изучения материала были не пассивными слушателями, а активными участниками занятия. На данном уроке уместно применить технологию дебатов. Такая организация урока требует нестандартной подготовки, предварительных знаний, опираться на умение детей общаться, высказываться, отстаивать своё мнение. Дополнительные затраты ресурсов (прежде всего времени учителя и учеников), как правило, окупаются, так как вызывает интерес сам процесс и содержание урока.
К проведению урока на тему «Военно-образовательные учреждения высшего профессионального образования» тоже можно подойти нестандартно. Предварительно детям даётся задание найти информацию в Интернете об учебных заведениях, затем сделать презентацию. Сам урок проходит в виде деловой игры «Я студент…». Дети делятся на группы по 2-3 человека, проявляют творческий подход к заданию и на уроке представляют выбранное заведение, хорошо изучив его, готовясь ответить на любой вопрос одноклассников или учителя.
Изучая тему «Военная форма одежды, звания», можно использовать технологию проектной деятельности. Девочки с удовольствием готовят проекты о форме одежды, а мальчики – о воинских званиях. Как правило, проекты выполняются на компьютере, что повышает интерес учащихся как к подготовке материалов, так и к восприятию выступлений других школьников. 

Тему «Ритуалы Вооружённых Сил РФ» целесообразно рассматривать через выполнение рефератов и творческих работ. 

Обобщающий урок можно рекомендовать провести с использованием игровых технологий (элементы соревнований, конкурсов), так как данные технологии по-прежнему приемлемы для старшеклассников, повышают интерес к уроку, помогают воспитывать в детях такие необходимые качества для патриота, как толерантность, взаимовыручка, чувство коллективизма и поддержки.

В целях интеграции процесса патриотического воспитания используется технология комбинированных (интегрированных) уроков. Широкие возможности содержит в себе объединение тем по ОБЖ с историей. Интеграция исторических материалов возможна при изучении тем в 10 классе:

· История создания ВС РФ,
· Патриотизм и верность воинскому долгу –качества защитников Отечества,

· Памяти поколений – Дни воинской славы,

· Государственные символы РФ,

· Боевое знамя воинской части – символ воинской чести, доблести и славы,

· Ордена, почётные награды за воинские отличия и заслуги в бою и военной службе.
Патриотические чувства детей воспитываются на примере подвигов Героев Советского Союза И.Н.Кожедуба, А.И.Покрышкина, Г.К.Жукова, через знакомство с биографией М.И.Кутузова, М.Барклая-де-Толли, героев Великой Отечественной войны и других известных людей, прославлявших Россию.

Таким образом, технологический компонент процесса патриотического воспитания подразумевает использование широкого спектра форм и методов работы. Это методы преимущественно обучающего свойства (устного изложения и обсуждения патриотического знания, самостоятельной работы, практических упражнений и др.), а также непосредственно воспитательного характера (убеждение, призыв). Формы патриотического воспитания комплексно интегрируют в себе формы обучения (лекции, рассказ, семинар, групповая дискуссия на патриотическую тему, создание ситуаций и решение задач практического характера, проблемные вопросы и т.д.).
Военно-патриотическое воспитание представляет собой непрерывный процесс, находятся новые формы для его реализации. Так, с введением предпрофильной подготовки в 9 классе появилась возможность предложить детям курс «Школа выживания». Данный курс ведётся в МОУ Отрадновской сош  с 2005 года, его ежегодно выбирает значительное количество учащихся. Программа курса предпрофильной подготовки «Школа выживания» позволяет учащимся, выбравшим данное направление, получить дополнительные знания по поведению в условиях вынужденного автономного существования в условиях природной среды, отработать жизненно необходимые в таких ситуациях умения и навыки. Курс «Школа выживания» особенно необходим юношам, так как позволяет получить знания, умения, навыки, которые пригодятся им во время прохождения военной службы, а также тем учащимся, которые в дальнейшем хотят получить профессию спасателя. Материал, предполагаемый в данном курсе, разнообразен. Он тесно интегрируется с многими учебными дисциплинами (географией, историей, физикой, биологией, медициной, психологией и др.). Содержание курса предполагает работу с различными источниками информации, предусматривает большое количество практических занятий, разнообразные формы работы учащихся. Ежегодный анализ предпрофильного обучения, изучение мнения учащихся, проводимые администрацией школы, показывают большой интерес к курсу, дети отмечают его практическую направленность, значимость приобретенных навыков для дальнейшей жизни. Таким образом, рейтинг курса «Школа выживания» очень высокий, следовательно, можно говорить о результативности деятельности в рамках предпрофильного обучения учащихся. Данная форма реализации патриотического воспитания обеспечивает выполнение принципов систематичности,  целенаправленности, диверсификации, обеспечения индивидуальных запросов учащихся, направленности на личностно-ориентированный подход к обучению и воспитанию школьников.
2.2. Работа по патриотическому воспитанию учащихся во внеурочной деятельности.
2.2.1. Класс МЧС и межвозрастные группы МЧС – новая форма организации деятельности учащихся.

 Проявления  патриотизма самые разные. Патриотизм как чувство может иметь своим результатом социальную активность личности. Патриотизм как сознание может реализовываться в речах, лозунгах, которые, однако, не всегда стимулируют людей к общественно полезной деятельности на благо Отечества. Патриотизм как деятельность наиболее желателен, так как выступает системообразующей силой в деле консолидации общества в кризисные периоды. Именно поэтому мы можем говорить об оптимальном результате тогда, когда патриотизм проявляется в социальной практике через конкретные действия. Для того, чтобы стать гражданином, патриотом, не обязательно быть героем, суперменом, достаточно сочувствовать и сопереживать судьбам Отечества, любить свою Родину такой, какая она есть, ведь другой не будет. Но любовь и преданность без дел мертвы, то есть силу патриотизма можно оценить по делам.
Патриотическое воспитание школьников во внеурочной деятельности предполагает целенаправленное формирование патриотизма как интегрированного качества личности, определяет направленность на самореализацию и социальное поведение детей, при котором любовь и служение Отечеству выступает как высший смысл жизни и деятельности.

 1 сентября 2004 года в МОУ Отрадновской сош был сформирован класс МЧС. Было разработано Положение «О кадетском классе МЧС». В Положении отмечено, что класс функционирует в целях создания единого образовательного и воспитательного пространства, осуществления целенаправленного духовного, культурного, интеллектуального и физического развития, их общего и военно-патриотического воспитания, осознанного выбора профессиональных образовательных программ в высших специальных учебных заведениях МЧС России с возможной последующей работой в системе МЧС. Через формирование класса МЧС школа удовлетворяет запросы родителей, интересы и потребности детей в обучении на современном уровне знаний и получении разностороннего дополнительного образования. Определены задачи функционирования кадетского класса:

- формирование у подростков общей ориентации на профессию кадрового военного, военно-специальную или государственную службу при соблюдении добровольности профессионального выбора;

- создание благоприятных условий для разностороннего развития личности, выработки высоких нравственных качеств, психологической устойчивости, любви к Отечеству и готовности к её защите;

- подготовка подростка физически крепким, выносливым, дисциплинированным, способным стойко переносить все тяготы и лишения воинской и государственной службы;

- воспитание высокого чувства гражданской ответственности и патриотизма;

- реализация индивидуальных потребностей, склонностей, интересов и творческих способностей детей.

Устав кадетского класса был разработан нами самостоятельно с учётом специфики школы, поставленных задач и согласован с начальником отдела Государственной противопожарной службы №5 Быковым А.В.
Разработав Устав класса, приняли решение его выполнять, прежде всего соблюдать дисциплину, исключить опоздания на уроки. Предложено было ввести построения перед уроками и по их окончании с рапортом командира класса о готовности к занятиям, причинах отсутствия отдельных учащихся, подведением итогов учебного дня (оценки, замечания, участие в чём-либо и т.д.), объявлениями. Дисциплинированность - одно из важ​нейших качеств, необходимых для кадета, а в дальнейшем для успешного выполнения воин​ского долга. Дисциплинированность вырабатывается в единстве требований в области военно-патриотиче​ского воспитания учащихся, находит свое конкретное выражение в продуктивном школьном режиме, без которого невозможно успешное решение задач  ни обучения, ни воспитания в целом. Чет​кий режим школьной жизни, учебной работы и внеурочных заня​тий является важным, эффективным фактором воспитания дис​циплинированности у учащихся. Повышая уровень требовательности к воспи​танникам, учитель оказывает положительное воздействие на их эмоцио​нальную сферу, дисциплинирует внешне и внутренне, воспитывает волю и закаляет характер. Значимость дисциплинированности велика для носителей лю​бой профессии, без неё не может быть воина, как не может быть и армии без дисциплины наи​высшего порядка. Именно дисциплинированность представляет собой не только непременную предпосылку, орудие решения задач, но и устойчивый сплав морально-политических, интеллектуальных, эмоциональных и волевых особенностей чело​века. 

В целях более эффективного функционирования класса разработали договоры о сотрудничестве с ОГИБДД (начальник Е.Н.Венецкий) и ОГПС №5 г.Углича (начальник А.В.Быков), планы совместной работы (приложения5,6,7,8).

Учебный план 8а класса на 2004-05 учебный год отличался от параллельного 8б незначительно:

· физическая культура – 3 часа в неделю

· основы безопасности жизнедеятельности – 1 час

· факультатив «Основы медицинских знаний для юных спасателей»
 Кроме того, для учащихся класса МЧС функционировал кружок «Правила дорожного движения»  (рук. Бороздин А.М.), дети посещали секции, организованные на базе школы:

· «Лыжи» (руководитель Смирнов А.А., тренер ДЮСШ)

· «Теннис» (руководитель Смирнов А.А., тренер ДЮСШ)

· «Волейбол» ( руководитель А.Шилов, студент Угличского педколледжа).

 Кроме походов и экскурсий решили увлечь юных спасателей учёбой и сдачей экзамена с получением водительского удостоверения сначала категории «А», в дальнейшем - «В», подготовкой к получению профессии. Для начала же разработали образец форменной одежды, заказали её. Чтобы форма не надоела, решили надевать её в определённые дни: по понедельникам (в этот день недели  проходят общешкольные рабочие линейки), во время дежурства класса по школе, на торжественные, праздничные и другие особые мероприятия, спортивные соревнования. 
За первый год работы удалось наработать нормативную документацию, провести ряд интересных мероприятий, таких как учебные походы, участие в областном конкурсе «Робинзонада, или школа выживания».

Второй год организации работы класса МЧС начался с увлекательного мероприятия – похода-путешествия по водному маршруту  по республике Карелия под эгидой Д.Шпаро. Цели похода-путешествия соответствовали общим задачам, определённым в Положении и уставе класса:

- прохождение водного маршрута первой (усложнённой) категории сложности;

- знакомство с республикой Карелия, её природой, историческими достопримечательностями;

- отработка туристских навыков: движение по карте, ориентирование, организация мест стоянок, приготовление пищи и т.д.;

- изучение средств передвижения для водных походов, отработка их использования (катамаран, байдарка, каяк);

- сплочение детского коллектива, выработка умений по взаимодействию в группе в трудных условиях;

- развитие творческих интересов, способностей.

Маршрут был разработан с учётом возраста участников, их уровня подготовленности и с учётом поставленных целей, общая протяжённость путешествия до лагеря «Большое приключение» и обратно составила 3570 км, общая протяженность семидневного похода по маршруту рекам и озёрам Мозерского района республики Карелия - 110 км. Это мероприятие навсегда останется в памяти учащихся 9а класса, оно дало возможность детям проявить все полученные навыки, физическую подготовку, мужской характер, способствовало укреплению статуса кадета.
  Одним из значимых дел в 2005-06 учебном году была организация обучения по договору с техническим лицеем №19 и последующая сдача экзамена на получение водительских удостоверений категории «А». 

Опыт работы школы по организации кадетского класса МЧС неоднократно обобщался на разных уровнях:

· на областном этапе конкурса «Лучшие школы России – 2005» (декабрь 2005 г);

· на муниципальном семинаре для директоров школ и преподавателей-организаторов ОБЖ (март 2006 г.);

·  на Дне открытых дверей (март 2007 г.).

В настоящее время, когда у школы нет финансовой возможности содержать отдельный кадетский класс, решено организовать разновозрастные группы МЧС, деятельность которых выносится за рамки учебного плана, вся работа организовывается во внеурочной, внешкольной сфере. Это обстоятельство не повлияло на интерес и активность со стороны учащихся. Проведенные изучения показывают высокую степень удовлетворённости учащихся класса МЧС и их родителей, большой интерес к деятельности кадетского класса со стороны школьников младших и средних классов. В 2007-08 учебном году в рамках реализации программы патриотического воспитания и в целях удовлетворения индивидуальных запросов учащихся и родителей в школе начали функционировать  две группы МЧС: одна из числа шестиклассников, другая – из старшеклассников. Ребят ждут также дополнительные знания, интересные дела, походы, экскурсии, совместные тренировки и соревнования. Мы уверены, что такая форма организации педагогического процесса не только полезный и целенаправленный досуг школьников, способ повышения мотивации учения и привития интереса к школе, укрепления статуса школы в глазах общественности, но и огромный резерв патриотического воспитания.
2.2.2.  Место кружковой работы в решении задач патриотического воспитания.
Человек является основным носителем патриотических чувств, обладателем патриотического сознания, мировоззрения, системы идей, принципов. В индивидуальном сознании человека представлены все уровни патриотизма, от почти физического ощущения принадлежности к родной земле до принятия идеалов Отечества как своих личных. Решая задачи патриотического воспитания, основываясь на принципах систематичности, непрерывности, личностно-ориентированного подхода, школа использует возможности дополнительного образования. Кружки, организованные в МОУ Отрадновской сош охватывают все направления творческой деятельности детей, два из них непосредственно являются звеном модели патриотического воспитания. Кружком «Юные спасатели» руководит преподаватель-организатор ОБЖ. Данный кружок создан в 2004 году и первоначально предназначался для дополнительного образования учащихся класса МЧС, но в последнее время его посещают дети из разновозрастной группы МЧС. Программа предусматривает подготовку учащихся по таким разделам, как «Действия в условиях вынужденного автономного существования в условиях природной среды», «Организация защиты населения от ЧС» и др. Объем программы рассчитан на 68 часов. Предусмотрены теоретические и практические занятия в природных условиях, выезды в пожарную часть МЧС города Углича. Для реализации программы создана материально-техническая база: закуплено оборудование и материалы для туризма. Пожарное оборудование используется по договору с ОГПС №5 г.Углича.

 На занятиях в кружке дети знакомятся с причинами пожаров, отрабатывают действия при пожарах, пользуются первичными средствами пожаротушения, обучаются элементам пожарно-прикладного спорта (преодоление бревна, забора, штурмовой лестницы, отработка пожарной полосы препятствий, эвакуация при пожаре и т.д.). Итогом изучения данного раздела является участие команды в городских и областных соревнованиях по пожарно-прикладному спорту. 
Следующий важный блок – автономное существование, его причины, алгоритм действий в условиях вынужденного  автономного существования. Дети знакомятся со способами подачи сигналов бедствия, международными кодовыми сигналами, учатся психологически готовить себя к стрессовым ситуациям. Такие занятия дают возможность не только вооружить детей знаниями, навыками, но и обогатить нравственно, работать над характером, мировоззрением, воспитывать чувство собственного достоинства, уверенности в себе и своих товарищах. На практике ребята познают науку, как разводить костёр, устроить временное жилище, добывать пищу, очищать воду, хранить имеющиеся продукты и т.д. Эти знания, умения, навыки бесценны для взрослой жизни, а познаются с интересом и большим желанием. В качестве зачётного мероприятия может стать участие в «Робинзонаде».
Много внимания уделяется выработке туристических навыков, ориентированию, оказанию медицинской помощи. На занятии дети изготавливают из подручного материала носилки, преодолевают препятствия. Все практические навыки отрабатываются и применяются в походах, в соревнованиях по туризму.
Другая возрастная группа посещает кружок «Туризм», программа которого значительно усложнена и предусматривает конструирование и изготовление туристического снаряжения, подготовку карт, разработку маршрутов, соревнования, знакомство с природоохранной работой во время туристических мероприятий.  Уделяется внимание психологическому климату в группе, тренингам, разработке тактики действий группы в чрезвычайной ситуации. В программу включены занятия по ОФП, упражнения на равновесие, спортивные игры, лыжная подготовка, фото и видеосъемка. Таким образом, кружки содействуют систематической и целенаправленной деятельности школы по формированию у учащихся высокого патриотического сознания, чувства верности Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Родины.
Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина - патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время.
2.3. Роль кабинета ОБЖ в патриотическом воспитании.
В муниципальном общеобразовательном учреждении Отрадновской средней общеобразовательной школе накоплен большой опыт по преподаванию учебной дисциплины ОБЖ, имеется хорошее методическое обеспечение и материально-техническая база.

Развитию материально-технической базы по курсу ОБЖ способствовали следующие факторы:

1. Понимание  администрацией школы важности и необходимости данного направления работы и, как следствие, выделение финансирования на приобретение инвентаря, оборудования и наглядных средств обучения.

2. Интерес учащихся к данной области знаний, что даёт возможность вести большую внеклассную и внешкольную работу по курсу ОБЖ.

3. Тесное взаимодействие с социальными партнёрами, общественностью, различными структурами местного и городского уровня.

4. Тесное взаимодействие членов педагогического коллектива, направленное на оптимизацию усилий по повышению уровня образования, эффективности патриотического воспитания.
Для проведения работы по основам безопасности жизнедеятельности на должном уровне в МОУ Отрадновской сош имеется оборудованный кабинет, комбинированный с географией. Количество часов в неделю по данным предметам позволяет эффективно  использовать возможности кабинета, его оснащения. Такой вариант имеет свои реальные преимущества: на уроках ОБЖ можно использовать карты для показа мест стихийных бедствий, при изучении топографии и ориентирования, неблагоприятных экологических зон и т.д. В свою очередь учителя географии используют вывешенную наглядность при изучении различных тем (землетрясения, вулканы, другие стихийные бедствия).
 В кабинете имеются стенды не только  по правилам оказания первой медицинской помощи, действиям в условиях чрезвычайных ситуаций, при техногенных авариях и катастрофах, стихийных бедствиях, но и  по основам военной службы. Большой популярностью у ребят пользуется стенд, на котором расположена информация «Погоны и эмблемы Вооружённых Сил Российской Федерации», «Военная форма одежды Вооружённых Сил РФ», «Дни воинской славы России». Дети на переменах рассматривают их, изучают, запоминают, устраивают друг другу викторины. Информация используется при проведении внеклассных занятий по ОБЖ (задания на знание данного материала).
Для преподавания основ безопасности жизнедеятельности имеется необходимый комплект учебников для всех классов среднего и старшего звена, методическая литература для учителя.
Для  кабинета ОБЖ приобретены 

· видеоматериалы по разделам учебной программы, 

· электронные учебники ОБЖ для 10 класса, 

·  электронный учебник спасателя МЧС России,

·  электронный справочник начальника службы      ГО.
Все указанные пособия применяются на занятиях, для этого в кабинете установлены телевизор, видеомагнитофон, DVD-плеер. Часто уроки и занятия проводятся в кабинете информатики с целью применения компьютерных технологий, показа слайдов, фильмов и электронных учебников через демонстрационный проектор.
Для подготовки юношей к военной службе школа в рамках взаимодействия с другими учреждениями и организациями имеет возможность временного использования недостающего дорогостоящего оборудования и инвентаря (автомата Калашникова, ОЗК, учебных мин и гранат). Для обучения стрельбе в школе имеются три пневматические винтовки, два пневматических пистолета, пулеуловители, мишени, наглядность по правилам прицеливания и корректировке стрельбы.

В кабинете оборудована выставка сменного типа по пропаганде знаний о военной службе: красочные буклеты «Военная служба по контракту», справочник серии «100 вопросов и ответов» на тему «О прохождении военной службы солдатами и сержантами по призыву и контракту», старый учебник НВП, журнал «Основы безопасности жизнедеятельности». Данный журнал содержит богатый материал по решению вопросов патриотического воспитания. Так, например, в журнале №5 за 1999 год содержится информация с фотографиями о землетрясении в Нефтегорске, основываясь на которых ежегодно с детьми проводится беседа, целью которой ставится сострадание чужому горю, сопереживание и стремление быть полезным людям в трудную минуту. В этом же номере содержится интересный материал для школьников «Мальчишки хотят стать спасателями». 
С недавнего времени в школе заведена новая традиция: в кабинете ОБЖ вывешивается информация о парнях – выпускниках школы, призванных в ряды Вооружённых СИЛ РФ. Начало этой традиции положило отслеживание жизненного пути тех ребят, которые занимались в разновозрастной группе МЧС:

Мальков Александр – студент Академии Государственной Противопожарной Службы МЧС России;

Брагин Артём – рядовой Вооружённых Сил РФ, десантные войска.

Информация об этих  выпускниках 2007 года размещена на школьном сайте,  сделано сообщение на общешкольной линейке, что вызвало восхищение среди подростков и стремление быть похожими на старших -  теми, кем гордится школа. 
Кабинет ОБЖ оснащён стендом с государственной символикой. Кроме того, патриотические уголки оформлены в дошкольных группах, в рекреации начальных классов, фойе первого и второго этажей. 
Таким образом, кабинет ОБЖ играет большую роль в осуществлении патриотического воспитания школьников, обеспечивая в некоторой степени его непрерывность, систематичность. 
2.4. Внутришкольное и внешнее взаимодействие преподавателя-организатора ОБЖ.
Принципы систематичности, непрерывности и диверсификации  можно осуществить только в тесном взаимодействии в общей модели патриотического воспитания в школе. В эту модель входит воспитание на уроках (классно-урочный модуль), проведение цикла внеклассных мероприятий классными руководителями, педагогом-организатором, заместителем директора по воспитательной работе, администрацией школы (внеклассный модуль). Происходит интеграция дошкольного, общего и дополнительного образования, реализуются социальные проекты, внедряется исследовательская и проектная деятельность. 
Взаимодействие школы с социальными партнёрами (внешкольный модуль) оказывает большое значение в осуществлении патриотического воспитания, реализации принципов систематичности, непрерывности, личностно-ориентированного подхода и удовлетворения индивидуальных запросов, интересов, склонностей.

У муниципального общеобразовательного учреждения Отрадновской сош налажены тесные связи со многими учреждениями и организациями города Углича и муниципального района. Непосредственным связующим звеном в организации взаимодействия с некоторыми социальными партнёрами является преподаватель-организатор ОБЖ. Внешкольный модуль патриотического воспитания составляют связи и конкретная деятельность со следующими структурами:

· Отдел Государственной противопожарной службы №5 г.Углича;

· ОГИБДД г.Углича;

· МОУ ДОД Дом детского творчества;

· Военкомат

· МОУ ДОД ДЮСШ

· МОУ ДОД Центр внешкольной работы

· МУ «Молодёжный центр «Солнечный»

· ЯОООО ВДПО

· Школы города и района

· Администрация Отрадновского сельского поселения

Глава 3. Эффективность совместной деятельности по реализации патриотического воспитания школьников.
Главным результатом любой проведённой работы является ее эффективность. Показателями эффективности патриотического воспитания в разрезе определённых нами условий можно определить следующие:
а) удовлетворённость детей совместной деятельностью,

б) активность школьников в мероприятиях патриотической направленности;

б) результативность участия в соревнованиях, конкурсах; награды;

в) повышение рейтинга учреждения.

Удовлетворённость учащихся и их родителей можно измерить проведённым анкетированием. Изучение отношения к новой форме организации патриотического воспитания через формирование класса или группы МЧС показывает:

1) детям нравится данная деятельность, она значима для них, их ожидания оправдались;
2) родители удовлетворены новой деятельностью своих детей, поддерживают их выбор, их ожидания также оправдались;

3) все школьники знакомы с деятельностью класса МЧС, знают его предназначение, деятельность вызывает  интерес.

В 2006 году проведен опрос учащихся 5 класса, в процессе которого выявлено:
а) 12 человек из 15 опрошенных (80%) хотят входить в класс/ группу МЧС;

б) методом социометрии определён список участников группы;

в) виды деятельности, предложенные детьми, соответствуют целям и задачам, определённым в Положении «О классе МЧС»
Активность учащихся Отрадновской школы в мероприятиях патриотической направленности высокая. Дети с удовольствием участвуют в различных городских и областных соревнованиях, конкурсах. Результативность участия показана в таблице.

Повышение рейтинга Отрадновской школы как общеобразовательного учреждения можно доказать следующими фактами:

1) стабильность ученического и педагогического коллектива (учащиеся не меняют место обучения не смотря на малую удалённость от города; часто при смене места жительства семьи  продолжают обучение в данной школе)

2) привлекательность школы (ежегодно поступают новые ученики из микрорайонов других школ)

3) 2 место в областном туре конкурса «Лучшие школы России- 2005».
Эффективность работы в данном направлении показана в следующих мероприятиях, получивших высокую оценку специалистов:

· Районное МО учителей ОБЖ, семинар директоров сельских школ (2006 год)

· Областной этап конкурса «Лучшие школы России -2005»

· День открытых дверей (2007 год)

· Участие в областном смотре-конкурсе учебно-материальной базы по курсу ОБЖ (1 место в номинации «Сельская школа»);

· Обобщение опыта работы на школьном и муниципальном уровне.
Заключение.
Мы поставили цель описать современные методы, приемы, подходы, используемые  в учебно - воспитательной работе по формированию патриотического сознания  школьников через урочную и внеучебную деятельность преподавателя-организатора ОБЖ в сельской средней общеобразовательной школе.
Описывая систему работы преподавателя-организатора основ безопасности жизнедеятельности по патриотическому воспитанию школьников, мы опирались на поставленные задачи: 
- обосновать задачи и принципы патриотического воспитания;

- выявить методы и приемы  патриотического воспитания школьников;

- показать эффективные формы воспитания патриотизма в  школе.

Объектом исследования выступал процесс патриотического воспитания школьников на уроках ОБЖ , во внеклассной и внешкольной деятельности.

Предметом нашего исследования являлись педагогические условия  работы по патриотическому воспитанию школьников.

Мы выдвинули гипотезу исследования: патриотическое воспитание школьников эффективно при следующих условиях:

1) найдены новые формы и способы организации деятельности учащихся;

2) процесс воспитания организован целенаправленно, систематически, комплексно, диверсификационно и интегрированно;

3) воспитание носит личностно-ориентированный характер, направлено на реализацию индивидуальных запросов учащихся и их родителей.
Мы доказали, что при соблюдении указанных условий школа добивается следующих результатов:

- повышение  уровня  развития ребёнка, его учебной мотивации и активной жизненной позиции;

- повышение эффективности воспитания у детей познавательного интереса к родному краю, к своей стране, чувства патриотизма и гордости за Родину;
- обеспечение условий для самовыражения и развития творческого потенциала каждого ученика, повышения его общественного и личного статуса.
Перспективы работы:

1. Углублять и расширять деятельность по диверсификации патриотического воспитания через включение дошкольных групп.
2. Продолжать поиски новых форм организации деятельности школьников.

3. Ориентироваться на дальнейшее удовлетворение индивидуальных запросов, потребностей, интересов учащихся и их родителей.

4. Совершенствовать учебно-материальную базу кабинета.
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