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Актуальность экологического образования и воспитания

Одной из самых актуальных проблем современности является взаимодействие человека с природой. Среди всех сегодняшних переживаний все явственней просматривается тревога экологическая. Экологические проблемы, конечно, имеют глобальный характер и затрагивают все человечество. Но именно в нашей стране они становятся особенно угрожающими.

К числу самых волнующих относятся проблемы, связанные с загрязнением окружающей среды. Загрязняется все: воздух, воды, почва. И это, в свою очередь, не может не сказаться губительно на растениях, животных, на здоровье людей.

Главные отравители атмосферы - промышленные предприятия и автотранспорт. Сюда же следует прибавить выбросы, сделанные железнодорожным, авиационным, морским и речным транспортом, сельскохозяйственной техникой, а так же большое количество вредных веществ, поступающих в атмосферу при сжигании топлива, мусора, при пожарах.

Промышленные предприятия Ярославской области выбрасывают в воздух 240 видов загрязненных веществ. Самый загрязненный город области - Ярославль, на его долю приходится 81% всего объема выбросов. Сложность экологической обстановки в Ярославле усугубляет его планировка: промышленные зоны чередуются с жилыми. Поэтому откуда бы ветер ни подул, он принесет загрязнители на жилые кварталы.

Еще 60 лет тому назад ученый В.И.Вернадский писал, что на Земле уже не осталось девственных природных вод. Воды всех рек и озер, верхних водоносных горизонтов земной коры и прибрежных частей морей несут в своем химическом составе те или иные следы человеческой деятельности, причем очень часто они содержат в растворимом виде тяжелые металлы и другие вещества, опасные для здоровья человека.

Сегодня мы можем сказать, что не только прибрежные части морей, а весь Мировой океан загрязнен в результате деятельности   человека. На своих уроках, на внеклассных мероприятиях я привожу наглядные примеры, подтверждающие вышесказанное. Так, например, выброшенная в море апельсиновая корка будет разлагаться 6 месяцев, бумага 2,5 месяца, коробка из-под молока  5 лет, а пластиковая бутылка - не разложится никогда. А всевозможные кораблекрушения и выбросы нефтепродуктов в Мировой океан приносят невосполнимый ущерб.

Волга, Байкал, Арал, Черное море - это только некоторые адреса экологических проблем, информация о которых наиболее часто попадает на страницы газет. Реже пишут о бедах множества маленьких речек и озер. А ведь они не только теряют чистоту, но и зачастую совсем исчезают с лица Земли.

Основным источником воды в Ярославской области является Волга. В нее и ее притоки сбрасываются тысячи тонн органических и других веществ: нефтепродуктов, железа, цинка, меди. Из-за загрязнения водоемов ежегодно имеют место случаи массовой гибели рыб, участились случаи гибели рыбы из-за недостатка в воде кислорода, вызванного «цветением» воды. Если до революции в Ярославской губернии добывали осетрину, белорыбицу, то сейчас эти рыбы полностью исчезли. 

Загрязнение почв происходит, прежде всего, из-за массивного применения в сельском хозяйстве ядохимикатов. Промышленность и автотранспорт оказываются виновниками попадания в почву свинца, ртути, меди и других веществ. Какие овощи и фрукты вырастут на ней не трудно себе представить. 

В Ярославской области широкое развитие получили процессы заболачивания и подтопления почв. Особенность ситуации состоит в существовании на территории области крупных водохранилищ (Рыбинского, Угличского). При этом Рыбинское водохранилище является одним из крупнейших в мире равнинных водоемов озерного типа. Под воду ушли сотни тысяч гектаров великолепных земель с лучшими на севере России заливными лугами, дававшими некогда великолепное сено на продажу. Сейчас вдоль берегов водохранилища возникли обширные полосы подтопленных земель с высоким уровнем стояния грунтовых вод. Многие земли подверглись эрозии, падает плодородие почв, происходит загрязнение почвенного покрова выбросами промышленных предприятий. Особенный вред нанесли широко применявшиеся ранее химобработки с воздуха, чрезмерное внесение азотных удобрений в почву.

Истощение почвы произошло за несколько лет, а на восстановление ее плодородия понадобятся десятилетия.

Постоянно растут и горы бытового мусора. Большая его часть пополняет свалки, малая часть сжигается и только 1,3% перерабатывается. А между тем, именно переработка мусора - лучший способ не только от него избавиться, но и получить некоторую пользу.

В последние годы, когда человек всерьез озабочен собственным экологическим будущим, на второй план отходит беспокойство о наших соседях по планете - разнообразных видах растений и животных. А они ведь испытывают двойной гнет: во-первых, от загрязнения и разрушения мест своего обитания, во-вторых, от непосредственного преследования со стороны человека (сборы растений, охота и рыболовство, случайное уничтожение и т.д.). В результате, многие виды полностью исчезли с лица Земли, другие оказались на грани жизни и смерти. Темпы исчезновения растений и животных постоянно растут.

Разрушающая сила воздействия человека на природу усугубляется тем, что, как известно, между неживой природой и живой, между растениями и животными существуют весьма тесные связи. Воздействие человека вызывает разрывы этих связей нарушает природные сообщества. Например, вырубка старых дуплистых деревьев в лесу или парке приводит к сокращению численности насекомоядных птиц и летучих мышей, которым необходимы дупла. А это, в свою очередь, ведет к размножению растительноядных насекомых. В итоге оказываются поврежденными многие деревья в лесу.

Специфические экологические проблемы складываются в каждой природной зоне нашей страны. К примеру, в ледяной зоне это растущее загрязнение северных морей, обеднение их рыбных запасов, сокращение численности редких птиц и зверей. В зоне тундры - загрязнение при добыче нефти и других полезных ископаемых, разрушение растительного покрова вездеходами, перевыпас оленей. В лесной золе наиболее драматично складываются отношения в системе «лес - человек». Нарушаются правила лесозаготовки, а часть заготовленной древесины оказывается брошенной. Лесопосадки отстают от лесозаготовок. В степной зоне почти не осталось целинных земель - все степи распаханы! Жизнь степных растений и животных висит на волоске. В пустынях мелеют реки, из-за неумеренного орошения усиливается засоление почв. А из-за уничтожения растительного покрова приходят в движение пески.

Загрязнение окружающей среды оказывает влияние на здоровье человека. Первыми принимают на себя удар дети. У детей младшего школьного возраста наблюдается высокий процент аллергических заболеваний, все меньше в школу приходит здоровых детей.

Вот лишь некоторые экологические проблемы, которые необходимо решать. Даже этот минимальный свод информации свидетельствует о том, что проблема экологического образования и воспитания школьников не надумана.

Формирование экологических знаний у младших школьников

Любая наука что-то изучает, помогает нам узнать то, что нас окружает. Что же изучает экология? Об этом говорит первая часть слова - «эко» (или «ойкос»), что означает «дом». Получается, что экология - это наука о доме. Но дома-то бывают разные. Каждый из нас живет в доме со стенами, потолком, крышей, дверью, окнами, полом. А как только мы выходим за порог такого дома, то оказываемся в другом - необъятном, общем для всех людей доме. Имя ему - природа.

Можем ли мы жить без птиц, деревьев, бабочек, рек, лесов, солнца? Если сможем, то, наверное, перестанем быть людьми, а превратимся в каких-нибудь других существ. Когда-то ученые предлагали строить дома-города, в которых все, что человеку нужно, находится под одной крышей. Здесь он работает, здесь отдыхает. Но чем больше становятся наши города, чем выше дома, чем больше асфальтированных улиц, тем чаще нам хочется подышать запахом лесов, лугов, послушать пение птиц, уехать подальше от удушливого воздуха городов. Потому что там, за городом, наш настоящий дом - природа. Дом, без которого нам не прожить. Природа - дом особый. Внутри него все очень тесно связано: животные с растениями, животные с другими животными, а все вместе с ласковым солнцем, землей, водой. Нарушим эти связи - словно стены упадут в нашем доме. Какое-то время он еще постоит, но потом начнет разрушаться. А чтоб этого не случилось, надо знать правила поведения в природе: что человеку позволено делать, а чего делать ни в коем случае нельзя. Помогает все это узнать экология.

Экологическое образование должно начинаться с самого раннего детства. Дети особенно восприимчивы к добру, любознательны. Именно в эту пору следует закладывать нравственные основы, развивать чувство прекрасного, умение видеть красоту природы, формировать ответственное отношение к ней.

Большое наследие в области воспитания детей окружающей средой оставил нам выдающийся педагог В.А. Сухомлинский. Он придавал особое значение влиянию природы на нравственное развитие ребенка. По его мнению, природа лежит в основе детского мышления, чувств и творчества. «Я вижу, - писал В.А. Сухомлинский, - воспитательный смысл в том, чтобы ребенок видел, понимал, ощущал, переживал, постигал, как большую тайну, пробуждение жизни в природе». Отношение детей к объектам природы известный педагог тесно связывал с тем, что природа - это наш родной край, земля, которая нас вырастила и кормит, земля, преобразованная нашим трудом.

В.А. Сухомлинский неоднократно отмечал, что сама природа не воспитывает, воспитывает только активное взаимодействие с ней. Чтобы ребенок научился понимать природу,  чувствовать ее красоту, читать ее язык, беречь ее богатство, нужно прививать ему эти чувства с раннего детства.

Какой же должен быть результат экологического воспитания младших школьников? К концу начального обучения у детей может быть сформирована готовность к правильному взаимодействию с окружающей природой. Эта готовность включает: эмоциональную готовность - восприимчивость к миру природы, чувство удивления, восторженности, эмоционально-положительное отношение к ее объектам; деловую готовность - возможность реализовать свои знания в разнообразных учебных и внеучебных ситуациях; интеллектуальную готовность - определенный уровень информированности детей о природе, возрастной уровень эрудиции и познавательных интересов. Но уровень экологической воспитанности человека определяется не тем, что он говорит о правилах поведения в природе, а тем, как он выполняет эти правила. Учитывая психологические особенности младших школьников, мы знаем, что более актуальными для них являются эмоциональные переживания, связанные с процессом общения с объектами природы, а не сведения о них, полученные от взрослого или из книг. Ученики получают много знаний о природе и экологических связях в ней, но необходимо формировать и экологическую культуру, Воспитание экологической культуры начинается с информации, которая предназначена не для разума ребенка, а для его чувств. Например, дети идут на прогулку в лес. Редкий ребенок устоит против желания сбить ногой мухомор. Учитель не предлагает запомнить правила «нельзя сбивать мухоморы, потому что...», а просто рассказывает ученикам, что мухоморы - любимое лакомство лосей, чем их больше в лесу, тем сытнее и вкуснее питаются лоси летом и осенью. Такой рассказ (без строгой команды взрослого «нельзя, запомни») вызывает эмоциональный отклик ребенка и определяет его поступки.

В системе экологического образования на первом месте должна стоять задача формирования норм нравственного поведения в природе, умения не только заметить неблагополучие ее объекта, но и найти способ устранения причины. Опора на положительное становится главным условием в экологическом воспитании. Совершенно меняется отношение детей к природному объекту, когда они наблюдают и оценивают его состояние, ребенок встает на место другого, пытается понять его, увидеть все чужими глазами (например, растение такое же, как и я - живет, питается, дышит, болеет, растет).

Экологическое образование в нашей стране включено как обязательный элемент во все ступени общего образования. Оно направлено на то, чтобы дать основы экологических знаний, превратить их в убеждения, в практические навыки, заложить творческий интерес к познанию природы. Начинается оно в курсе природоведения, а затем продолжается при изучении целого комплекса учебных предметов, таких как биология, зоология, география, экология.  В начальном школьном курсе природоведения (окружающего мира) формируются, в основном, понятия, которые впервые вводят детей в понимание закономерностей окружающего мира, опираются на чувственный опыт младшего школьника. 
К первоначальным научным понятиям о природе и использовании человеком, в начальной школе можно отнести понятия «Неживая природа», «Живая природа», «Смена времен года», «Почва», «Вода в природе», «Полезные ископаемые» и другие. Все эти сведения о природе и взаимосвязях в ней ученики получают в процессе изучения курса природы.
Экологическая направленность учебного курса А.А.Плешакова

Изучая курс природоведения в начальной школе, ребенок получает некоторые сведения об окружающем мире, природе, о необходимости и целесообразности бережного отношения к растениям, животным, о сохранении чистоты воды, воздуха, земли. Здесь должна бать создана атмосфера благожелательности по отношению к природе, чтобы у ребенка сформировалось миропредставление, включающее его в окружающий мир не как хозяина, а как участника естественного его развития. Программой природоведения предусмотрено научить детей приемам наблюдений за живой природой, умению фиксировать свои результаты, делать на их  основе выводы и обобщения.

Учитывая актуальность проблемы экологического образования и воспитания, в современные программы по естествознанию для начальной школы включено значительное число понятий и представлений по экологии.

Система учебных программ А.А.Плёшакова «Зеленый дом», обеспечивая ознакомление младших школьников с окружающим миром, одновременно включает вопросы экологического характера.

В курсе «Мир вокруг нас» (1 класс) начинается формирование бережного отношения учащихся к богатствам природы и общества, навыков и правил поведения в природе. При изучений этого курса раскрываются доступные пониманию учеников взаимосвязи, существующие в природе, уделяется внимание воспитанию гуманного отношения к живому, чувство милосердия, норм поведения в природной среде, следования которым составляет основу экологической культуры личности. Это позволяет уже на раннем этапе школьного обучения начать формирование у детей целостного представления об Окружающем мире и о месте в нем человека.

При изучении курса «Природоведения» (3 класс) раскрываются сложившиеся противоречия между обществом и природой, пути их разрешения. Ученики узнают о реальных экологических проблемах, к которым относятся: защита неживой природы и почв от загрязнений, разрушение и истощение почв, сохранение многообразия видов организмов и целостности сообществ, охрана природы, как необходимое условие в сохранении жизни людей.

Важная задача курса - преодоление утилитарного, потребительского подхода к природе, порождающего безответственное отношение к ней. В процессе изучения у учеников формируется убеждение о необходимости охраны природы, как в своем крае, так и в стране, и на всей планете. Учащиеся приобретают определенные умения, позволяющие им участвовать в практической деятельности по охране природы. На своих уроках я широко использую моделирование: создание графических и динамических схем, отражающих те или иные взаимосвязи в природе, например, пищевые связи между организмами, взаимодействие человека и природы. Большинство детей впервые будут строить модели с экологическим содержанием. Именно моделирование, в наибольшей мере, отвечает задаче формирования у учащихся знаний об экологических связях. Модели делают «видимыми» невидимые связи (которые обозначены в них соединяющими объекты стрелками, линиями). Модели облегчают ученикам понимание связи, служат опорой для запоминания и воспроизведения знаний о них. Дети с удовольствием и интересом принимают участие в конструировании моделей. В учебнике А.А.Плешакова после поурочных блоков есть вопросы и задания. Они сгруппированы в несколько рубрик: «Подумай», «Проверь себя», «Задания» и другие. Рубрика «Подумай» содержит вопросы, задания, на которые нет прямых ответов в учебнике, они носят творческий характер. Например: «Почему говорят, что у пустыни два хозяина: солнце и ветер?»,  «Что может произойти, если нефть попадет в озеро, реку, море?», «Как должен двигаться комбайн во время уборки урожая в поле?».

Хотелось бы подчеркнуть, что нет необходимости добиваться от каждого ученика ответов на эти вопросы. Возможно, для некоторых учащихся они окажутся трудными, зато другим будут по силам. Не исключено, что по некоторым вопросам на уроке развернется дискуссия, оптимальное решение может быть найдено коллективно. Хотя данная рубрика расположения после основного текста, ее можно использовать на различных этапах урока. Иногда вопрос из рубрики «Подумай» может выноситься в начало урока в качестве его основной проблемы.

Вопросы и задания, собранные под рубрикой «Проверь себя», ориентированы на повторение учебного материала, проверку, самопроверку, взаимную проверку друг друга. Часть их имеет репродуктивный характер, другие предполагают применение знаний и умений в новой ситуации. Например: «Что значит использовать лес по-хозяйски? Как ты понимаешь слова о том, что люди множеством нитей связаны с окружающей их природой». 
На домашнюю работу нацелена рубрика «Задания». Сюда включены задания
различных типов: понаблюдай, проведи опыт, сделай своими руками, узнай у взрослых, придумай и нарисуй, найди и прочитай в детской книге, подготовь рассказ(устно,  письменно), повтори правила и другие. Например: «В краеведческом музее узнай о
водоемах вашего края», «Побывай в теплице, узнай, как она устроена», «Сделай книжку-малышку о редких животных для ребят из детского сада», «Придумай и нарисуй плакат «Планета заболела».
В процессе изучения природоведения, ученики на конкретных примерах знакомятся с экологическими проблемами планеты, возможными путями их решения, узнают об экологических проблемах различных природных зон. Особое внимание уделяется рациональному использованию человеком природных богатств. Учащимся дается представление о том, что уничтожение одного компонента природы влечет за собой гибельные последствия для других (вырубка леса ведет к пересыханию рек, разрушению почвы, уменьшению численности животных). Такое знакомство с законами охраны природы очень важно для учеников младших классов, т.к. именно в этом возрасте начинается формирование экологически-грамотной личности.

Содержание экологического образования можно в полной мере реализовать только, но основе тесной связи урочных и внеурочных форм обучения. Подобная взаимосвязь обеспечивает, помимо получения знаний, так же и формирование опыта принятия решений и привычек поведения. В процессе общения детей с окружающей природой у них формируется определенный опыт. Для этого необходимо делать их участниками реальной практической деятельности. В учебнике «Природоведения» (3 класс), в разделе «Природа и мы» впервые помещены подробные инструкции: как сажать деревья и кустарники, как сделать кормушку и подкармливать птиц, как сделать домик для птиц. Младшие школьники могут проводить фенологические наблюдения, оценивать состояние ближайшей к школе парковой зоны. Поэтому в программе большое внимание уделяется необходимости проведения экскурсий в природу, что позволяет на конкретном материале показать учащимся воздействие человека на окружающую среду.

Организация наблюдений за погодой и другими явлениями природы
Общение с природой и наблюдения способствуют эстетическому воспитанию, развитию эмоций, воображения, фантазии ребенка.

Наблюдения способствуют умственному развитию младших школьников, так, увиденное в природе вызывает у детей стремление не только запомнить явление, но и объяснить его. В связи с наблюдениями, у ребят возникают многочисленные «Почему?», они стремятся найти ответ сами или обращаются к учителю. При этом дети анализируют, сопоставляют, сравнивают известные факты, делают обобщения и выводы, что способствует формированию знаний о природе, ее единстве, формирует у учеников умение вести исследовательскую работу в природе.

В своей работе, начиная с первого класса, с первых уроков, я стараюсь обратить внимание учеников на красоту природы, ее ежедневное изменение.

Каждый день, перед началом занятий, я беседую с ребятами о том, что изменилось в природе за ночь (появился иней, выпал первый снег, какое небо, облака были утром, каких птиц они видели). Эти беседы развивают интерес к природе, наблюдательность, умение мыслить, анализировать увиденное. С каждым днем наблюдения детей становятся более конкретными, эмоциональными. Вот и пришло время обобщить свои наблюдения в художественной форме. 
В первом классе, когда дети еще не умеют писать, читать, не знакомы с термометром, наблюдения ведутся с помощью рисунков в календаре «Разноцветные числа». Что же такое «Разноцветные числа»? Это особый календарь - синичий, ландышевый, грибной, земляничный. По нему вы узнаете, когда, что зацветает, когда, что поспевает, что происходит в природе весной, летом, осенью и зимой. В нем 9 численников, столько же, сколько месяцев в году мы учимся и приложение в рисунках. А вот названий дней недели в нем нет. Неважно, когда ребята увидели первого грача - в среду или в субботу, важно знать месяц и число, когда к нам прилетают грачи. Этот календарь ребята ведут сами. Глаза у них зоркие, ноги быстрые, нос  любопытный. Что еще нужно? Ножницы, карандаши и клей. Вот, например, 20 мая, на экскурсии в лесу, мы нашли ландыш. Вернувшись, домой, дети рисуют ландыш и наклеивают в календарь на это же число.

За год в календаре появится множество разноцветных чисел: то зеленых, как первая травка, то золотисто-желтых, как осенние, листья. Зимой в календаре будут снежные, вьюжные числа и синичий знак, когда синицы появятся у кормушки. Весной появляются знаки первой капели, первого облачка, первой бабочки. Кончается учебный год и закачивается календарь разноцветных чисел, но ребята продолжают свой наблюдения и летом. За год многое они увидели и узнали, а самое главное - научились наблюдать.

 В настоящее время, во втором классе, работы с «Дневниками наблюдений» и «Календарем природы и труда» практически нет. Практика показала, что однообразное построение работы по наблюдениям за явлениями природы очень быстро снижает интерес детей. При наблюдении за погодой, ученики пользуются единственным прибором - термометром. Но наши дети этот вид работы не выполняют, все как один, одни из них забывают посмотреть на термометр, другие перепутают что-либо, или же спишут друг у друга. Да и термометры отличаются степенью чувствительности. Выход здесь один: иметь термометр в классе. Ученики знают, что на северной стороне дома можно снимать показания термометра в любое время дня, на западной, южной и восточной сторонах снимать показания термометра необходимо в то время, когда на данных сторонах нет солнца. Измерения температуры воздуха необходимо проводить ежедневно, в одно и то же время. Лучше всего, если показания термометра снимает дежурный.

Во втором классе мои ученики ведут наблюдения за погодой и работают группами 5-6 человек с  самодельным пособием «Календарик».

 «Календарик» - пособие для активизации деятельности ребят на уроке, развития их воображения. В зависимости от названия месяца, «Календарик» может быть похож на снежинку (январь), кораблик (апрель), солнышко (май), кленовый или дубовый лист (октябрь). «Календарик» состоит из 5 - 7 листов, следующих друг за другом (а значит, и повторяющих друг друга по форме в том случае, если лист - пособие похож, например, на снежинку).

Содержание пособия:

1 страница - «Изменения в неживой природе» (сведения об особенностях данного месяца)

2 страница - «Изменения в жизни растений»

3 Страница - «Изменения в жизни животных»

4 страница - «Изменения в характере труда людей»

5 страница - «Литературная страничка» (поэтические строчки о сезоне года)

6 страница - «Азбука народной мудрости» (пословицы, поговорки, приметы, загадки)

7 страница - «Таблица наблюдения за погодой»

В начале каждого месяца, на уроках труда, группа ребят, по 5 - 6 человек, делает для себя эти «Календарики». Я ориентирую внимание учеников на особенности данного месяца (обилие снега, созревание плодов, прилет или отлет птиц, начало цветения). Каждую неделю один человек из группы рассказывает о результатах своих наблюдений. И все вместе мы обсуждаем, что самое интересное было отмечено, а что упущено. Исходя из качества и полноты отмеченных явлений, подобранного материалы, характеризующих этот месяц, я выставляю оценки за работу.

Такая разносторонняя работа ученика является хорошей школой самостоятельной работы с литературными произведениями и справочной литературой. Развитию речи учеников, сообразительности, наблюдательности помогает использование народных пословиц, поговорок, загадок. Насколько ярче, богаче, эмоциональнее становится наша речь, если в ней используются эти «самоцветы» народной мудрости. Как известно, любить можно только то, что хорошо знаешь. Воспитать уважение к народной культуре, приобщить к фольклору и  эти задачи помогает решать пособие «Календарик».
Роль опытов и экскурсий в формировании бережного отношения к природе

В курсе природоведения большое внимание уделяется выявлению свойств предметов природы, установлению причин явлений, связей и отношений между    предметами      и   явлениями.   С   этой   целью   программой   природоведения   и сельскохозяйственного труда предусмотрено широкое использование опытов в процессе   обучения. 
По сравнению с наблюдением, опыт является более сложной формой изучения природы, т.к. он предполагает:

1. активное воздействие на изучаемое явление или предмет

2. умение соотнести наблюдаемые в опыте явления и процессы с тем, что происходит в природе и сделать выводы

3. специально подготовленные условия проведения.

Ценность опытов заключается в том, что проведение способствует более глубокому пониманию явлений, происходящих в природе, выявлению взаимосвязей. Опыты дают возможность познакомить учеников в доступной форме с законами природы.

Программой предусматривается четкий отбор объектов и явлений природы, с которыми проводятся опыты, в ходе которых учащимися доказывается связь растений с окружающей средой, с деятельностью человека. В процессе проведения опытов сформируется творческое, доказательное мышление детей, привычка и потребность искать истинные причины, происходящего.
  Опыты в курсе природоведения, в основном, проводятся при изучении воды,

воздуха, почвы, растений, полезных ископаемых. Ставя опыты по изучению свойств воды и почвы, ученики убеждаются, что вода и почва столь же необходимы человеку, как и растениям, животным. Дети узнают, что вода обладает свойством самоочищаться в процессе круговорота, но и здесь же убеждаются, что везде нужна чистая вода: в быту, в промышленности, в сельском хозяйстве. При этом очень важно обратить внимание детей на рациональное ее использование. Как трудно очистить воду от загрязнений! В итоге, ребята приходят к выводу, что к водным источникам нужно относиться бережно, экономно, рационально.

В теме «Почва», в результате опыта, формируется понятие «почва», изучается ее состав, свойства. Проанализировав состав почвы, ребята делают вывод: почва - верхний слой земли, она состоит из песка, глины, остатков растений, животных, воздуха, воды. Делается вывод, что почва может разрушаться, а отсюда - к ней нужно относиться бережно.

Важным условием - педагогической эффективности опытов является обеспечение  максимально - возможной степени самостоятельности детей при их выполнении: при определении цели опыта, разработке его плана, подборе и монтировании оборудования, изучения инструкции и рисунка учебника, характеристике наблюдаемых явлений, формулировании вывода. Дети не должны оставаться пассивными наблюдателями и исполнителями команд. Особенно важно создать на уроке атмосферу поиска, исследования, в которых участвуют все дети и каждый ребенок в отдельности. Так, например, при изучении темы «Почва», в классе мы провели следующий опыт. Взяли 5 цветочных горшков, наполнили их землей:

1- горшок наполнили смесью песка и глины

2 - смесью песка, глины, торфа

3 - дерновой землей, торфом и песком

4 - готовым грунтом из теплиц совхоза «Новоселки»

5 - неперегнившим навозом с землей.

Во все горшки посадили семена тыквы (заранее проверив их на всхожесть). Через некоторое время показались ростки в 1, 2, 3, 4-м горшках. Дети были удивлены, что в последнем горшке, где, казалось, была самая плодородная почва, не было всходов. Был сделан вывод, что семена «сгорели» от избытка органики, а развитие растений зависит от состава почвы. В первом горшке с песком ростки были слабыми, низкими, бледными. Ребята сделали вывод, что растению не хватило питательных веществ. Продолжая опыт с растениями в 1, 2, 3, 4-м горшках, мы проверили влияние состава воды на растения. Растение в 1-м горшке мы не поливали, 2-е - поливали 2 раза в день, 3-е - поливали раствором минеральных удобрений сильной концентрации, а 4-е растение было контрольным. Спустя 2 недели ребята сделали вывод о том, как недостаток влаги, ее избыток, загрязненная вода влияют на рост растений. Перед, ребятами был поставлен вопрос: «Можно ли пить воду из-под крана?» Для этого мы провели такой опыт. Взяли три сосуда и наполнили их родниковой водой, водопроводной и кипяченой. Через некоторое время появился осадок и налет на стенках сосуда с водопроводной водой. Ребята увидели, какую воду можно пить.

Экскурсии обладают широкими возможностями для воспитания у младших школьников бережного отношения к природе. Мы обычно проводим экскурсии тогда, когда нам необходимо рассмотреть предметы и явления природы в их естественной среде.

Экскурсии, связанные с сезонными изменениями природы, мы проводим на одно и то же место, чтобы была возможность наблюдать за одними и теми же объектами живой и неживой природы. К самой первой встрече детей с природой я долго и тщательно готовлюсь. Как говорил В.А.Сухомлинский: «Вывести детей на лужайку, побывать с ними в лесу, в парке - дело значительно более сложное, чем провести уроки». Перед экскурсией я стараюсь подобрать стихотворения, даю их детям заучить, и, по ходу занятия, они читают их. Стихи помогают ребятам почувствовать красоту природы, обобщить в образной форме свои наблюдения. Повышение познавательной активности учащихся на экскурсии служат игры. Например, «Узнай дерево по листу», «Что изменилось», направленные на сравнение увиденного и на воспроизведение в памяти того, что было. Я считаю своей главной задачей на первой экскурсии показать детям знакомый мир с новой, может быть, неожиданной для них стороны. Во время экскурсий я наблюдаю за детьми: кто сломал ветку, кто растоптал цветок, кто поймал жука, кто сорвал листок. Но пока никаких замечаний: надо, чтобы от первой встречи с природой у детей остались только самые приятные воспоминания. «Гораздо сильнее, чем окрик или нотация воздействует на детей сказка, ведь через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество - верная дорога к сердцу ребенка»,- утверждал В.А.Сухомлинский. Так, например, увидев, что ребята нашли жука, можно предложить им внимательно рассмотреть его. Какого он цвета? Какие у него крылышки? Сколько у него лапок? И вот начинается сказка. «Жил - был жук. Долго летал он над поляной, устал и опустился отдохнуть на травку. Вдруг видит: навстречу ему идет великан с двумя ногами, с двумя руками. Кто этот великан? 
Замер жук от страха, не шевелится, а великан нагнулся и говорит...». Что сказал великан жуку? Й ребята с удовольствием сочиняют сказку дальше.
 По дороге в парк ребята проводят наблюдения. Я обращаю их внимание на красоту и разнообразие окраски осенней природы, на яркое голубое небо и плывущие по нему облака, на ясное солнце, пестроту листьев. Детям дается время молча послушать шелест листвы, шум ветра. И, только после этого, начинается беседа по вопросам, выясняется, умеют ли дети определять разные породы деревьев. Ученики находят знакомые им березу, дуб, клен, ель. И начинается исследовательская работа. Эта работа состоит из ряда заданий: «Знакомство с деревом», «Изучение кроны, листьев», «Изучение коры, ствола». «Изучение плодов, семян», «Изучение животных, птиц, насекомых, связанных с деревом», «Изучение снега», «Изучение почвы» и другие. Каждое задание состоит из комплекса вопросов. Например, есть ли на коре дерева следы, оставленные человеком: ободранная кора, царапины от ножа? Как вы считаете, смогло ли дерево залечить эти раны? Что произойдет, если человек срубит все деревья в парке? Что произойдет, если люди будут мыть автомобили в озере? Дети обсуждают эти вопросы, строят динамические схемы, сочиняют экологические сказки, делают выводы, вырабатывают «Кодекс правил поведения в природе».

Ребята знакомы с правилами поведения в гостях, за столом, в школе, но как вести себя в гостях у природы? Правила поведения в природе носят, в основном, запрещающий характер. Вот и получается: «Не делай того, не делай этого». На ребенка сверху обрушивается слишком много запретов, а этого делать нельзя. Нужна целенаправленная, кропотливая работа, сориентированная на то, чтобы правила поведения в природе были осознаны, прочувствованы, а многие и открытые самими детьми, только тогда они станут их  собственными убеждениями, а основные из правил постепенно перейдут в простую и естественную привычку, подобную привычке говорить «спасибо» или вытирать ноги перед входом в дом. Нужно, чтобы правила поведения в природе воспринимались детьми не просто, как пожелания или запреты, а именно, как правила со всей строгостью и значимостью. Для этого каждое правило должно иметь формулировку, предложенную детьми. Желательно, чтобы помимо словесной формулировки, каждое правило имело и графическое выражение. Это может быть сделано в виде знаков. Дети сами их придумывают, рисуют, доказывают необходимость соблюдения этого правила. Каждый новый рисунок после урока остается перед глазами ребят на несколько дней. По мере их накопления, проводятся различные игры, упражнения. Некоторые известные знаки могут появляться в классе накануне экскурсии с тем, чтобы напомнить детям о соответствующих правилах поведения в природе.

Вот какие правила поведения в природе были сформулированы и нарисованы моими учениками.

1. Не рви в лесу, на лугу цветов. Пусть красивые растения остаются в природе! Помни, что букеты можно составлять только из тех растений, которые выращены человеком.

2. Не сбивай грибы, даже несъедобные. Помни, что грибы  нужны природе.

З.Не лови бабочек, шмелей, стрекоз и других насекомых.
4.Не лови диких животных и не уноси их домой.

5. Не обрывай в лесу паутину и не убивай пауков.

6. Съедобные   ягоды,   орехи   собирай   так,   чтобы   не повреждать       веточек.

7. Не повреждай кору деревьев!

8. Не разоряй птичьи гнезда!

9. В лесу старайся ходить по тропинкам, чтобы не вытаптывать траву и почву.    От вытаптывания погибают многие растения, насекомые.

10. Не шуми в лесу, в парке. Шумом ты отпугнешь животных, помешаешь им, а сам увидишь и услышишь гораздо меньше.

11. Береги лягушек, жаб и головастиков.

12. Не убивай змей, даже ядовитых. Все они нужны природе.

13. Нельзя собирать редкие и лекарственные растения.

Такая работа над правилами поведения в природе помогает формировать у детей ответственное отношение к ней, которое так необходимо жителям нашей Земли. В конце экскурсии я спрашиваю ребят, какое у них настроение, что принесла им встреча с природой. Следующие встречи с природой - всегда праздник и новый шаг к познанию окружающего мира.
Экологическая направленность экскурсий в городе

Последние годы принесли немало перемен, приведших к нежелательным изменениям в состоянии природной среды, особенно, в условиях крупных промышленных городов, каким является наш Ярославль. Это требует усиления внимания к формированию у каждого человека экологически правильных ориентаций, позволяющих осознать разностороннюю значимость природы и ее взаимодействие с городским окружением. Для того чтобы младшие школьники увидели степень влияния человека на городскую природную среду, необходимы экскурсии на улицы города. Ребята в младшем школьном возрасте сами стремятся к познанию окружающего мира, но смотреть и видеть - совсем не одно и то же. Научить их читать книгу природы, видеть экологическую информацию во многих объектах и явлениях природы, необычное в привычном - вот задача учителя.

Выбрать место для проведения подобной экскурсии нетрудно. Это может быть часть улицы, школьный двор, ведь человек всегда стремится иметь рядом с собой «зеленых соседей», столь значимых для его жизни. Достаточно вспомнить, что растения в городе - это своеобразный живой фильтр. Это постоянный источник кислорода, а испаряющие воду листья смягчают летнюю жару и сухость, защищают от солнца и сильных ветров. Многие деревья и кустарники (черемуха, клен американский) выделяют в воздух летучие вещества - фитонциды, благодаря чему, в окружающей среде уменьшается количество микробов, особенно весной и летом. 
Наконец, немалую роль играют растения и в украшении городов, защите от шума, создания у людей хорошего настроения.

Растения постоянно работают на человека. А много ли мы знаем о них? Кто они? Как им живется рядом с нами? Вот эти вопросы и рассматриваются на экскурсиях. Вот, например, какие виды деревьев и кустарников нам чаще всего встретятся на улицах города? Сначала дети предполагают, что больше будет «местных» растений. Однако уже при первом знакомстве становится ясно, что больше всего растений - «иноземцев». Почему? Одна из причин состоит в том, что большинство «местных» растений исчезает в процессе создания города - при вырубке, в ходе строительства. А потом человек высаживает на улицы, в парки растения, привезенные из далеких мест. Оказывается, привычные для нас деревья и кустарники (клен американский, тополь бальзамический, сирень, белая акация) - выходцы из других стран. Эти растения очень хорошо приспособились к нашим условиям.

Городские условия накладывают отпечаток не только на состав растительности, но и на ее экологическое состояние. На экскурсии можно предложить ребятам вспомнить, что необходимо растениям для нормальной жизни. Это свет, вода, почва, воздух, определенные температуры. Как все это влияет на растения в условиях города?

Один из наиболее значимых для растения экологических факторов - это свет. На экскурсии можно показать, что растения ощущают недостаток света из-за снижения прозрачности воздуха (пыль, дым, примеси), а также в результате прямого затенения в районах с многоэтажными домами. Окраска листьев таких растений бледнее, крона - реже, побеги - короче. С другой стороны, некоторые растения, наоборот, испытывают воздействие освещения улиц, создающего искусственное продолжение светового дня. Такие деревья расположены рядом с источником освещения. Они не торопятся сбрасывать осеннюю листву: искусственное освещение как бы продлевает лето. Эти деревья не успевают подготовиться к зиме и могут быть повреждены морозами.

Еще одно условие существования растений - это воздух. В городе он не отличается чистотой. Деревья, кустарники, поглощая из воздуха различные примеси, сами оказываются в тяжелом состоянии: поглощенные вещества накапливаются во всех органах растения. В результате растение болеет: на листьях появляется необычная окраска (бурые листья, обесцвечивание листвы). Ребята сравнили листья деревьев, растущих вдоль городских улиц и в скверах города. Листья, взятые из сквера, оказались чище, сочнее, ярче, без налета сажи. Иногда растение раньше срока сбрасывает листву. В наиболее невыгодном положении оказываются вечнозеленые растения, у которых загрязнение происходит без перерыва. Это, наверное, и является одной из причин неустойчивости в наших городах хвойных пород.

Что касается влаги, то надо отметить, что в городе растения часто испытывают ее недостаток, даже если выпадает много осадков. В чем тут дело? Дети быстро находят верный ответ: воды много, но с водонепроницаемого асфальта дождевые потоки стекают, не попадая к корням. На одной из экскурсий по городу мы обратили внимание, как к деревьям подъехала поливочная машина. 
Водитель вышел из машины, достал шланг, на конце которого была закреплена труба, и воткнул ее в приствольный круг дерева. Открыв кран, он обеспечил доступ воды к корневой системе дерева.

Естественные почвы в городе практически отсутствуют. Почва сильно уплотнена, закрыта асфальтом, малоплодородная. Одна из проблем городских растений - это ограниченная площадь питания. А труднее всего приходится случайным поселенцам в трещинах асфальтовых покрытий, на городских зданиях, крышах. В городе можно увидеть растения (всходы или корневую поросль тополей), которые с удивительным упорством пробивают слой городских тротуаров, но чаще всего эта поросль деревьев обречена - она гибнет под ногами пешеходов и колесами машин.

Рассказывая детям о городской древесной растительности, необходимо обратить их внимание на те особенности, которые являются результатом прямого вмешательства человека в жизнь растений. Это обрезка и стрижка деревьев. Укороченные узловатые ветви, скрученные мелкие побеги - вот результат придания растениям желаемого силуэта. Стрижка и обрезка сокращают общую площадь листьев, что оказывается вредным для всего растения.

При проведении осенне-весенних экскурсий мы говорим об экологических ошибках, которые допускает человек. Очень часто осенью дворники и ученики тщательно убирают опавшую листву и тут же на земле устраивают из нее костры. Это никому не нужная, экологически вредная работа. Парк, газон, улицы в городе - это природные сообщества, живущие в трудных, неестественных условиях. Когда в листопад люди старательно вычесывают граблями опавшие листья из-под кустов, деревьев, оголяя и без того истощенную землю, они превращают почву в бесплодный грунт. Отмершие листья, перегнивая, превращаются в органические удобрения. Зимой эти листья защищают корни растений от холода, весной ослабляют испарение влаги. Сжигая на костре опавшие листья, мы возвращаем в воздух те вредные вещества, которые с весны до осени усваивали растения из городской почвы и воздуха, очищая их. Таким образом, мы сводим на нет, всю работу зеленых насаждений. От костров воздух насыщается дымом и запахом прелой листвы. Все это оседает на легких и коже людей.

Как только растаял снег, повсюду пылают костры - это горит сухая трава. Многие ошибочно думают, что на месте пепелища вырастет новая густая трава. Но на месте костров остаются долго не зарастающие ожоги. Сгорают не только сухие травы, но и их семена. А ведь среди этих растений есть не просто красивые, но и редкие. Вместе с травой горят куколки бабочек, шмели, кузнечики и тысячи насекомых, которые не просто приносят огромную пользу, опыляя растения, но и радуют нас своим присутствием. В парках и скверах в прошлогодней траве гнездятся соловьи и другие певчие птицы. И даже если птица еще не успела отложить яйца, то вряд ли ее захочется это делать на пепелище.

Ветром пыль с пепелищ поднимается и оседает буквально везде. Ученые установили, что, попадая в легкие человека и животных, угольные частички приводят к приступам астмы, вызывают раковые и аллергические заболевания. С сухой травы огонь запросто может перекинуться и на ближайшие постройки.

Весной мы с ребятами сравнили два участка земли: один после пожара, а другой с сухой прошлогодней травой. Раньше зазеленел, и зацвели травянистые растения на втором участке. На месте костров оставались долгое время не зарастающие ожоги. Ребята предложили сгребать осенние листья только с асфальта и дорожек. Опавшую листву подгребать к стволам деревьев или собирать ее в специальную компостную яму. Чтобы листья с газонов не разносило по дорожкам в сухую погоду, их надо поливать водой, к тому же это ускоряет их разложение.

Во время экскурсии я обратила внимание ребят на примеры экологической неграмотности человека (свалка в овраге, вырубленные деревья). После экскурсии, в классе я предложила детям проиллюстрировать такие ошибки. Например, дети разделили лист бумаги на две части. На одной из них они нарисовали свалку (пример экологической неграмотности человека), а на второй - каким, по их мнению, должно быть это место, с точки зрения, экологически грамотного человека (например, на месте свалки должны расти деревья или клумба с цветами).

Итогом таких экскурсий будет следующий вывод: растениям в городе живется непросто и мы должны не только знать, как человек влияет на жизнь растений, но и думать о том, как помочь им выжить в этих условиях. Результаты экологических наблюдений могут быть использованы при изучении тем: «Жизнь растений», «Охрана взаимосвязано», «Природное равновесие», «Изменения в природе под влиянием человека».

Формирование положительного отношения к «злым» животным

Сейчас перед учителем встала важная задача: воспитывать гуманное отношение ко всему живому. Возник вопрос о пересмотре существующего ранее в учебниках деления животных на «полезных» и «вредных». Ученики относят к «добрым» животным кошку, зайца, собаку, а к «злым» - волка, змей, собак. Такая особенность детского восприятия природы не может не учитываться в экологическом воспитании, в том числе, и при формировании положительного отношения к животным. Основными направлениями работы по преодолению негативного отношения к «злым» животным являются, во-первых, доведение до сознания детей данных о том, что бытующие мнения об опасности для человека крупных хищников, змей сильно преувеличено, что этих животных по вине человека становится все меньше и меньше и встреча с ними в природе маловероятна; во-вторых, необходимо показать экологические особенности этих животных, их роль в жизни природы, формировать представление о том, что хищники убивают других животных не потому, что они «злые», а потому, что они не могут существовать иначе, что злыми могут быть только люди, которые без особой нужды истребляют диких животных; в-третьих, надо обращать внимание школьников на заботу зверей о своем потомстве, на факты взаимопомощи.

Необходимо подводить детей к пониманию взаимной связи всех видов, нарушение которых может повлечь за собой непоправимые последствия: исчезновение одного вида животных повлечет за собой гибель других.

Существенно дополняет представление детей о «вредных» и «полезных» организмах урок «О незаметных защитниках урожая». Разумеется, нельзя отрицать, что некоторые организмы причиняют человеку вред. Но дело не в том, что они изначально и весьма  вредны, а в нарушении природного равновесия между ними и их естественными врагами. Именно с этих позиций раскрывается роль различных организмов в хозяйстве человека. В учебнике А.А.Плешакова «Природоведение» (3 класс) не употребляется термин «вредители, вредные животные». На этом уроке рассматриваются опасные последствия применения ядохимикатов в сельском хозяйстве, формируется представление о биологической защите урожая. На уроке строится динамическая модель для сада, поля, огорода. Например:

в саду - яблоня -► яблонная плодожорка -► насекомоядные птицы;

в поле - колосья пшеницы -► полевые мыши-► хищные птицы;

в огороде - капуста -► слизни -► жаба.

У детей сформировано негативное отношение к жабам, но если убрать жабу из этой цепочки, то слизни погубят весь урожай капусты, т.е. происходит нарушение природного равновесия.

В теме «Насекомые, птицы весной» можно вспомнить комаров, которые сосут кровь человека. Нередко их очень много и тогда люди не могут нормально работать и отдыхать. Люди борются с комарами, чтобы их стало меньше, но, может быть, совсем следует уничтожить этих насекомых? Такую ситуацию следует рассмотреть детям. Оказывается, комары необходимы природе. Личинки комаров живут в воде, ими питаются многие рыбы. А взрослыми комарами питаются многие птицы. Интересно, что бороться с комарами нам помогают стрекозы. Стрекозы и их личинки - прожорливые хищники. Сами стрекозы охотятся на взрослых комаров, а личинки стрекоз - на личинок комаров в воде. Да, людям приходится бороться с теми насекомыми, которые приносят ущерб здоровью или хозяйству человека. Но ученые подсчитали, что из каждой сотни различных насекомых ущерб человеку приносит только одно. К насекомым нужно относиться бережно, вдумчиво, чтобы ни одно насекомое от руки человека не погибло зря.

Изучая тему «Сбережем природу своего края», мы стараемся преодолеть традиционное разделение организмов на «вредные» и «полезные». Мы учимся смотреть на связанные с этим проблемы глазами экологов.

Узнали ребята и о значении Красной книги в охране природы. У себя в классе мы составили свою Красную книгу нашего края. Ребята с удовольствием рисовали животных, растения, подбирали и писали краткие сведения о них, указывали, что    угрожает данным видам, что требуется для их спасения. В поисках материала активную  помощь оказывали родители. По окончании этой работы в классе был проведен праздник по защите тех животных и растений, которые оказались в Красной книге. Ребята выступили от имени животных и растений с просьбой помочь им и защитить их.

Создание такой книги послужило воспитанию бережного отношения к природе в целом и совершенно конкретным ее представителям.
Изучение комнатных растений в связи с экологизацией образования

Начальная школа - одно из первых звеньев, где закладываются основы экологической культуры. В решении этой важной задачи экологического образования и воспитания младших школьников существенную роль играют комнатные растения, обеспечивающие взаимное, согласованное влияние на интеллектуальную, эмоциональную и действенную сферы учащихся. Изучение комнатных растений не только способствует активизации познавательной деятельности учащихся, развитию наблюдательности, самостоятельности, аккуратности, трудолюбия, но и осуществляет межпредметные связи с другими предметами (изобразительное искусство, трудовое обучение, русский язык). Ничто не может принести детям такой пользы, как выращивание комнатных растений. Это, действительно, красиво. Самая чистая и хорошо оборудованная классная комната покажется мало привлекательной, если в ней не будет живых цветов. А.С.Макаренко утверждал: «Я, даже тогда, когда коллектив наш был очень беден, первым долгом всегда строил оранжерею... Не только в спальнях, столовых, классах, кабинетах стояли цветы, но даже на лестницах. Это очень важно». Создать у себя красивый, уютный интерьер с цветами под силу учителю и детям.

В нашем кабинете очень много цветов. Цветы на стенах, шкафах, подоконниках. Некоторые из них дети принесли из дома, другие - вырастили сами, третьи - подарили родители. Хорошо растут в классе папоротники разных видов, плющи, молочаи. Есть растения с красивыми цветными листьями - кордилина, маранта, диффенбахия. Есть цветущие растения: пахистахис желтый, стапелия, хойя прекрасная, кливия, пассифлора голубая, дюшения индийская.

Ребята радуются, замечая новые ростки, бутоны, цветки, плоды, любуются ими, испытывают чувство гордости за свой красивый кабинет. Самыми красивыми нашими цветами оформлялись школьные праздники, родительские собрания.

На уроках природоведения и труда дети знакомятся с названиями цветов, их размножением, свойствами и особенностями, учатся ухаживать за ними: правильно поливать, стирать пыль с листьев, удалять сухие стебли, листья, цветы, пересаживать, сажать новые.

При изучении комнатных растений ученики знакомятся с внешним видом этих растений, с родиной их происхождения, условиями жизни на родине, значением их для здоровья и жизни человека.

Большинство комнатных растений - пришельцы из разных уголков земного шара, с разными климатическими почвенными условиями. Чаще всего это растения тропиков и субтропиков с различными жизненными формами разнообразными приспособлениями к условиям обитания. Создавая приближенные к естественным условия жизни для комнатных растений, мы на практике знакомимся с экологическими факторами среды обитания растений, что способствует экологическому образованию и воспитанию. Благодаря фитонцидной деятельности, комнатные растения создают наиболее благоприятные условия для учебы и отдыха учеников. Кроме того, наличие в классе комнатных растений способствует созданию у детей конкретных представлений о видовом разнообразии растений.

Изучение комнатных растений в системе образования начинается с детского сада и продолжается в школе. Дети знакомятся с двумя - тремя комнатными растениями. На уроках рисования они пробуют их нарисовать, на уроках труда знакомятся с размножением этих растений, с правилами ухода за ними.

Доказать детям, что растениям необходим свет, можно на примере с таким красиво цветущим растением, как «Ванька мокрый» или «Бальзамин». Для этого горшок с растением кладут на бок и дети наблюдают за изменением роста стебля, который постепенно будет изгибаться к свету. Чтобы научить ребят определять потребности растений в свете, мы провели такой опыт. У зеленой традесканции взяли одну веточку и поставили ее на солнечную сторону, а другую веточку - на теневую и пронаблюдали, где листья будут красивее. На свету листья традесканции стали бледными, желтоватыми, а в тени - остались зелеными. Значит, это растение тенелюбивое. К светолюбивым относятся растения с толстыми, плотными листьями. Растения с опушенными (кроме фиалки) цветными листьями также относятся к светолюбивым.

Состав экологических знаний при изучении комнатных растений постепенно усложняется. Дети знакомятся с алоэ древовидным, хлорофитумом. При изучении алоэ я рассказала о его лекарственных свойствах: вещество, находящееся в листьях алоэ, обладает целебными бактерицидными, противовоспалительными свойствами. Алоэ выделяет летучие вещества, которые убивают в окружающем воздухе болезнетворные микробы. С учениками можно провести самостоятельную работу по выявлению ранозаживляющих свойств этого растения. При наличии ожога, нарыва необходимо разрезать лист алоэ вдоль, приложить к больному месту и забинтовать. В результате, ранка затянется, а нарыв рассосется.

Познакомив ребят с внешним видом, родиной и биологическими особенностями хлорофитума, можно предложить им размножить его усами. При изучении сезонных изменений в природе я знакомлю ребят с изменениями в жизни комнатных растений в разные сезоны года. Если растение происходит из южного полушария нашей планеты, то и цветение у него отмечают весной или в конце осени. Примером таких растений могут быть виды бегоний, пахистахис. Многие комнатные растения (кактусы, молочаи, очитки, толстянки и другие) имеют мясистые стебли и листья. Это позволяет им удерживать влагу в засушливое время года. Обычно они произрастают в засушливых районах Африки и Южной Америки. В классе они хорошо растут на подоконниках при малом поливе. Все эти растения относятся к лекарственным, они выделяют в воздух фитонциды. Эти растения хорошо размножаются стеблевыми черенками и листьями. С целью закрепления полученных знаний мы проводим практические занятия по размножению комнатных растений с последующей передачей в другие классы.

Когда ученики получают знания о взаимосвязях в природе, приспособленности растений к условиям окружающей среды, можно сравнить, как зимуют растения в природе и в классе (сбрасывание листьев, период покоя). Наиболее хорошо явление листопада видно у инжира, пахистахиса.

Большую помощь в приобретении новых интересных видов растении оказывают родители. Так в нашем классе появился лимон. Сейчас, благодаря общим усилиям, на нем зреют несколько плодов, и к 8-му марта ребята пригласили мам на чай с лимоном. Ребята с удовольствием ухаживают за растениями, испытывают чувство гордости, когда в класс приходят взрослые и удивляются такому разнообразию комнатных растений.

Все растения в кабинете имеют визитную карточку. На ней указано: название, родина растения и условия произрастания.

Чтобы узнать, какие растения надо поливать чаще, а какие - реже, мы проводим исследование. Растения с тонкими листьями быстрее испаряют, «пьют» воду, чем растения с толстыми, сильноопушенными листьями. В этом помогает опыт с сенсорными эталонами - лоскутками тканей разной фактуры. Одновременно нужно намочить тонкий лоскуток из шелковой ткани и толстый гладкий лоскуток из сукна. Дети, не отжимая, их раскладывают в ряд на окне и следят, какой лоскуток высохнет быстрее. Путем логического рассуждения ученики приходят к выводу: почему бальзамин надо поливать чаще, а фиалку - реже. Лист бальзамина тонкий, а у фиалки - толстый, опушенный. У бальзамина лист похож на лоскуток из тонкой материи, а у фиалки - на лоскуток из сукна. Тонкая материя высохла раньше, чем сукно, значит, бальзамин надо поливать чаще, чем фиалку. Итак, влаголюбивые растения - это растения с тонкими, нежными на ощупь листьями, как у бальзамина, традесканции. 
Чтобы ребята знали, что любит каждое растение, как правильно его поливать, каким способом удалять пыль с листьев, были нарисованы опорные карточки – инструкции. Их ребята изготовили на уроках труда и рисования. Использование этих карточек позволяет не только формировать у детей знания о комнатных растениях, но и развивает внимание, наблюдательность, логическое мышление, умение анализировать, обобщать, рассуждать. 

Хочется еще раз обратиться к словам Сухомлинского: «Пусть человек трудится не только для того, чтобы добыть хлеб и одежду, построить жилище, но и для того, чтобы рядом с его домом всегда цвели цветы, дающие и ему, и людям, - чтобы уже в годы детства человек трудился для радости». 
Внеклассная работа по природоведению

В системе экологического образования и воспитания младших школьников большую роль играет внеклассная работа по природоведению. Внеклассная работа определяется как деятельность, которая выполняется во внеурочное время, является необязательной для учащихся и строится на основе их интереса. Определяя содержание внеклассной работы, необходимо исходить из принципов: связи с жизнью; связи с программным материалом по природоведению; соответствия содержания внеклассной работы возрасту учеников, их умственному развитию и интересам. 

 Связь внеклассной работы с учебной программой    это не дублирование, а  продолжение, углубление изучаемого  материала основе внеклассной работы стоит краеведческий принцип изучения и охраны природы. Ребята изучают экологическую обстановку в своем городе, знакомятся с растениями и животными края, занесенными в Красную книгу.

 Если на уроке природоведения дети обсуждают правило выбора, как бы они потупили в данной ситуации, то во внеклассной работе школьники попадают в подобные ситуации, где приходится принимать решение в реальных условиях - на прогулке в группе продленного дня, на экскурсии, в походе. Такие ситуации возникают постоянно и  необходимо помочь ребятам исправить допущенные ошибки, поощрить усилия,  направленные на бережное отношение к природе. Организуя внеклассную работу, учитель должен помнить, что, помимо воспитания, она должна способствовать и отдыху ребят от учебной деятельности.

Внеклассная работа может быть индивидуальной, групповой и массовой. Индивидуальная внеклассная работа - это уход за комнатными растениями, за животными дома, составление  коллекций, работа с природным материалом.

Групповая внеклассная работа успешно проходит в кружках. Так, во втором классе, у нас в кабинете работал кружок «Люби и знай свой край». Больше половины ребят из класса занимались в нем. Тематика занятий была разнообразной, очень много занятий прошло в Ярославском историко-архитектурном музее-заповеднике. Интересными были лекции «Путешествие по временам года», «Прогулка в сказочный лес», «Город, в котором я живу», «Улицы древнего Ярославля». Запомнились ребятам экскурсии, походы: «Следы невиданных зверей» (это экскурсия по зимним полям), «Музыка осеннего парка» (это экскурсия в Карабиху, музей-усадьбу), «В гостях у Берендея» (это весенняя экскурсия в лес). Много было практических занятий и праздников: «Чудеса из листьев», «Мы твои друзья, природа!», «Здравствуй, волшебница-зима!», «Золотая осень».

К массовым формам внеклассной работы относятся походы, экскурсии, посещения музеев, различные праздники. 

Работа с родителями по экологическому воспитанию детей

Младший школьник проводит значительное время дома, в семье. Его жизнедеятельность тесно связана и зависит от взрослых членов семьи. Поэтому интерес к природе, отношение к ней в значительной степени будет обуславливаться психологическим климатом семьи и, в частности, отношением к природе его ближайших родственников.

Экологическое воспитание в основном носит запретительную направленность проводится на уровне призывов: «Ко мне!», «Не рви!», «Не топчи!» и т.д. Но дети часто видят, что взрослые ломают, рвут, топчут, поэтому призывы взрослых не получают отклика, не эффективны.

Тяга к прекрасному проявляется уже в детстве. Малыш увидел ромашку и тянется к ней, а мама уже спешит сорвать цветок и вложить в руки ребенка. Остановитесь, не рвите! Полюбуйтесь вместе с ребенком красотой цветка и дайте возможность полюбоваться другим. Часто можно наблюдать и такое, когда мама, гуляя с малышом, говорит ему: «Ну, иди на полянку, сорви цветочек». Хотя ребенок тут же бросит этот цветок и помнет газон, который выращивают другие люди. Необходимо терпеливо, ласково, спокойно, но настойчиво дать понять ребенку, что рвать цветы нельзя, что не всякое его желание может быть выполнено.

Все мы знаем, как тянется ребенок к животным, стремится иметь и опекать котенка, щенка, рыбок, птиц, хомячка и других. Конечно, их содержание в доме доставляет много хлопот родителям, но на такую жертву надо идти. Наличие в доме живого существа, которое требует заботы и внимания, нуждается в защите, способствует формированию важных качеств личности.

Обо всем этом ведется разговор на родительских собраниях класса. И результатом этих бесед является совместная работа родителей с детьми. Вместе с папами мы сажали около школы березы, а мамы помогали в озеленении класса

Дети становятся, более радостны, отзывчивы, доброжелательны там, где любят животных, и равнодушны в семьях, где к природе проявляется неприязнь. Забота о животном, как о более слабом существе, способствует формированию самосознания детей.

Работа с родителями начинается с установления постоянного контакта учителя с семьей, выработки единых требований, определения конкретных дел и обязанностей в семье. Родители должны стать союзниками, надежными помощниками в работе с учителем по воспитанию бережного отношения к природе, к заботе ко всему живому.

Огромное воспитательное значение имеют походы детей с родителями в лес. А сколько у ребенка радостей, когда в поход вместе с классом идут мамы и папы! Папы учат мальчиков, как правильно развести костер, какие ягоды и грибы можно собирать, как уйти из леса, оставив после себя порядок и чистоту. Результатом этих походов будут рассказы, стихи, рисунки детей, фотографии и море впечатлений от увиденного. Большую воспитательную ценность имеют совместные субботники, праздники, экскурсии, походы.

Большую роль в формировании познавательных интересов и заботливого отношения к природе играет такая форма общения, как чтение вслух. Совместное чтение вслух произведений, посвященных жизни животных или описанию природных явлений, играют важную роль в воспитании детей. Чтение дает возможность вместе с родителями обсудить прочитанное, помогает понять основную суть и направить интересы ребенка на жизнь природы.

Только все вместе - школа и семья - могут повысить уровень экологической ответственности младших школьников.
Учебные задания экологического содержания
Таким образом,  мы говорим о воспитании экологической культуры школьника, а для этого необходимо формировать экологическое сознание,  ипользуя игровые методы обучения. С этой целью разработаны фенологические и экологические рассказы. Экологические рассказы посвящены поведению детей в природе. В них намеренно включено  8 - 1.2 ошибок в поведении детей. Ученики должны найти ошибки и объяснить, почему так нельзя себя вести. Например: «Почему нельзя сбивать и топтать грибы, которые ты не знаешь?», «Почему нельзя убивать змей?».

Фенологический рассказ приурочен к какому-то определенному сезону года.  В    некоторых рассказах упоминаются виды растений и животных, занесенных в Красную    книгу. Ученики должны отметить их. За правильный, обоснованный ответ ученик получает фишку. В конце подсчитывается их количество (1, 2, 3-е места). Те ошибки,    которые школьники не заметили, после окончания чтения объясняются учителем (примеры таких рассказов указаны в приложении). Дети и сами сочиняют экологические сказки. Например, «Очень страшная   история». Эта сказка о том, что может случиться с рекой, если ее загрязнить.

Особую роль в воспитании экологического сознания занимают специальные педагогические ситуации, наполненные экологическим содержанием. Они выполняют важную роль в воспитании, выступая как средство психологической подготовки к будущим жизненным ситуациям: «Взять ли щенка домой?», «Нужно ли ловить насекомых?» и т.д.

Важным средством развития действенного отношения учащихся к природе служит проблемное обучение. Поэтому необходимо ставить перед школьниками ситуацию выбора. Например: «Под кочкой, в сыром болотце, заметил мальчик маленького, слабенького лягушонка, пожалел его и взял домой. Хорошо ли жилось лягушонку дома у мальчика и почему?»

Заставляют детей мыслить и такие вопросы-задания:

■ что произойдет с деревьями и кустарниками, если в лесу станет меньше птиц

■ что произойдет, если в лесу уничтожить все грибы •

■ что произойдет, если на лугу погибнут все насекомые, мыши, птицы

■ что может случиться, если в лесу, на лугу уничтожить всех жуков-могильщиков, жуков-навозников

■ какие нарушения природного равновесия могут произойти в водоеме по вине человека?

Дополни предложения: «Люди не могут жить без природы, потому что она…»

Такие  задания,   направленные   на развитие  умений? оценивать  состояние окружающей природной среды, поступки людей, результаты природопользования, очень важны в экологическом воспитании детей. При их выполнении дети сталкиваются с проблемой поведения человека в природной среде, выражают свое отношение к событиям, предлагают свое решение, мотивируют его.       

Приложение
Экологический рассказ Воскресенье в лесу.

За неделю только и было разговоров в классе, что о будущей поездке в лес. В последний момент заболела учительница Анна Васильевна. Но мы решили все же поехать в лес сами. Дорогу мы уже знали, запаслись продуктами, взяли компас, не забыли и про магнитофон.

Веселой музыкой мы оповестили лес - мы прибыли! Дни стояли жаркие, сухие, но в лесу жара не так ощущалась. Знакомая дорога привела нас к березовой роще. По дороге нам часто попадались грибы - белые, подберезовики, сыроежки. Вот это урожай! Кто срезал упругие ножки грибов, кто выкручивал их, а кто вырывал. Все грибы, которые мы не знали, мы сбивали палками.

Привал. Быстро наломали веток и разложили костер. Заварили чай в котелке, закусили и пошли дальше. Перед уходом из рощи Петя повыбрасывал банки и полиэтиленовые мешки, сказав: «Микробы все равно их разрушат!» Горящие угли костра подмигивали нам на прощанье. В кустах мы нашли гнездо какой-то птицы. Подержали теплые голубоватые яички и положили их обратно. Солнце все выше поднималось над горизонтом. Становилось все жарче. На лесной опушке мы нашли маленького ежика. Решив, что мать его бросила, взяли его с собой -  в школе пригодится. Мы уже порядочно устали. В лесу довольно много муравейников. Петя решил нам показать, как добывают муравьиную кислоту. Он настругал палочек и начал ими протыкать муравейник. Через несколько минут мы уже с удовольствием обсасывали муравьиные палочки. Постепенно начали набегать тучи, стало темней, засверкали молнии, загремел гром. Пошел довольно сильный дождь. Но нам было уже не страшно - мы успели добежать до одиноко стоящего дерева и спрятаться под ним.

Оживленные, мы шли на станцию, перепрыгивая лужи. И вдруг поперек дороги проползла змея. «Это гадюка!»- закричал Петя и ударил ее палкой. Мы подошли к неподвижной змее и увидели у нее на затылке два желтых пятнышка. «Это не гадюка,- тихо сказала Маша,- это уж». «Все равно - гадина!»- ответил Петя.

С охапками луговых цветов мы пошли к станции. Через час поезд уже подходил к окраинам города. Весело прошел день!

Ошибки, совершенные школьниками:

1.В лесу громкая музыка распугает птиц и зверей. 2.Вырывать грибы, а также сбивать даже несъедобные не следует: разрушается грибница, исчезает лекарство для животных, нарушается сообщество «грибы - деревья». 3. Для костра собирается сушняк, а не ломаются ветки. В жаркую погоду в лесу разводить костры вообще запрещается. 4. Полиэтилен плохо разрушается микроорганизмами (полностью разрушается 220 лет), металлические банки разрушаются 100 лет. 5. Костер после прогорания следует забросать землей  или залить водой до полного прекращения горения. 6. Трогать яйца птиц не следует - птица может не сесть на яйца. 7. Брать зверят, птенцов из леса в город не надо: если они не погибнут в городе, то погибнут, когда вы захотите их снова отвезти в лес. 8. Не следует что-либо проталкивать в муравейник - нарушаются взаимодействия в этом сложном сообществе. 9. Прятаться во время грозы под одиноким деревом опасно - в него может попасть молния. 10. Никоим образом, не надо бить змей, даже гадюк. 11. Луговые и лесные цветы рвать не следует - жизнь сорванных цветов недолговечна. Кроме того, в букеты могут попасть редкие и охраняемые растения
Тема: По грибы без лукошка (грибы - особая группа живых организмов).

Цель: Пополнить знания детей о грибах, как об особой группе живых организмов, развивать умение наблюдать, сравнивать, обобщать, работать с дополнительным материалом, рассказывать о прочитанном, отгадывать загадки, воспитывать бережное отношение к растениям. 
Оборудование: экологическое лото (грибы), набор картинок с описанием грибов, муляжи грибов (съедобных и несъедобных), таблицы по повторению.

Ход урока

■

I Повторение пройденного

1. Кто такие животные?

2.0 ком говорили на прошлом занятии?

Мы говорили о животных. Всех животных зоологи разделили на группы:

1. насекомые

2. рыбы

3. земноводные

4. пресмыкающиеся

5. птицы

6. млекопитающие.

Все ли группы животных мы назвали? Нет. Мы еще не знаем такие группы: черви, моллюски, ракообразные, паукообразные. Одними из представителей группы черви являются дождевые черви. Они бывают маленькие и большие. Тело их обычно удлиненное. У некоторых даже очень. Самый длинный червь до 35 м живет в море, имя ему линеус длиннейший обитает у берегов Атлантики и живет целым сообществом.

Моллюски - группа животных. Самая изученная - виноградная улитка. Ее раковина до 5 см в диаметре. Живут не только на виноградниках, но и в парках, садах, на опушке леса. Она съедобна и питательна.

Какие виды животных относятся к ракообразным? (Мокрицы, раки речные, крабы.)

Какие животные относятся к паукообразным? (Пауки, сенокосцы, скорпионы.)

Знаете ли вы: укус скорпиона дюранго, обитающего в Мексике убивает человека за 1 час. За последние 35 лет умерло около 1600 человек.

II Работа по теме.

Сегодня мы с вами поговорим о том, что вы любите кушать летом и осенью.

Отгадайте загадку: 

И на горке, и под горкой

 Под березой, и под елкой

 Хороводами и в ряд

В шапках молодцы стоят. (Грибы)

Итак, скорее в путь-дорожку за грибами! 

Рассказ учителя. При слове гриб, мы вспоминаем знакомые нам с детства:

Вдоль лесных опушек

 В шляпках разноцветных, 

Издали зачетных 

Собирай, не мешкай

Это... (Сыроежки)

Ходят в рыженьких беретах

 Осень в лес приносит летом, 

Очень дружные сестрички

Золотистые... (Лисички)

Под осиной мужичок,

На нем красный колпачок. (Подосиновик)

Что за ребята на пеньках

 Столпились тесной кучкой 

И держат зонтики в руках,

Застигнутые тучкой. (Опята)

Что же у них у всех одинакового? А как называется верхняя и нижняя часть гриба? Словом, это нечто, состоящее из шляпки и ножки, которое растет в лесу и попадает к нам в корзинку, если оно съедобное. Но это традиционная форма гриба. Но бывают такие, которые непохожи на те, которые мы видим. На самом деле, можно пройти мимо гриба, не подозревая о нем. И сейчас такие грибы мы увидим. Маша расскажет нам о своем домашнем опыте.

Опыт № 1. Я отрезала кусочек хлеба, положила его на блюдце. Через несколько дней он покрылся зеленым налетом. Этот налет мы называем плесенью. Это тоже грибы.

Опыт №2

Промокла стена, а потом на ней появилось что-то зеленое, неприятное. Опять гриб. Что же такое грибы? Это простые зависимые от других растения. Мы их называем простыми потому что у них нет корней, стебля и листьев, у них нет хлорофилла, как у зеленых растений. Они получают готовые органические вещества, поселяясь на животных, растениях или их остатках. Некоторые из них состоят из одной клетки и рассмотреть их можно только в микроскоп - это дрожжи, бактерии. Плесень похожа на студенистую пленку или кусочек бархата - зеленого, серого, бурого. Некоторые виды плесени используют в сыроделии для придания сыру определенного аромата, а также при производстве лекарств: пеницилина, который во время ВОВ помог выжить многим серьезным раненым. Но большинство грибов состоит из огромного количества бесцветных волокон. Их называют мицелий или грибница. Отростки грибницы проникают внутрь того материала на котором они растут и добывают таким образом питательные вещества. В сухом климате любые грибы расти не могут, им требуется много воды. А что еще мы кладем в корзину, собирая грибы? Это часть гриба называется плодовым телом гриба. 
2. Выступление ребят;

В лес грибной тебя зову

Тихим утром осени

Видишь под ноги листву

Нам деревья бросили.

Под стволами двух дубов

Помолчим немножко.

Принесем домой грибов

Полное лукошко.

                                   Я. Аким.

Под старой сосною

Где склонился пень-старик

Окружен своей семьею 

Первый найден... .(боровик)

Белый гриб-мечта всех грибников. Растет он в березовой роще, сосновом бору, дубовом и еловом лесах. В одиночку грибы растут редко, чаще группами. Боровик - красивый и крупный гриб, его часто называют царем грибов.

Я пойду поутру 

В травяных низинах 

Сыроежек наберу 

Целую корзину. 

Разноцветных, молодых 

Самых-самых разных 

Под дубами голубых,

Под сосною красных. 

А под кленами - зеленых, 

Под осиной синих 

Пусть грибов и не ядреных,

Но зато красивых. (М Репин.)

Правильно. В лесу растет множество сыроежек. Свое название они получили за то, что при засоле очень скоро, через сутки они становятся готовыми к употреблению. Сыроежки друзья малоопытных грибников. 

Учитель  Какие мы сейчас называли грибы? Мы их все употребляем в пищу. Они как называются? Это грибы съедобные.

(К доске выходят ученики, они собирают себе в корзину съедобные грибы, другой несъедобные)

3. Игра « Съедобные-несъедобные.»

4. Загадки.

Гордо встал на ножке крепкой

В фартучке и красной кепке

Раскрасавец удалой

Вид приятный, норов злой, (мухомор)

А вот королева Бледная поганка. Она самая опасная из всех грибов, самая ядовитая. Яд сохраняется после длительной варки. Эти грибы не едят даже черви. Но мало кто знает, что малые дозы бледной поганки использовали в старину для лечения страшной болезни - холеры. Гриб мухомор очень красив, но красота обманчива, яд этого гриба вызывает удушье, обмороки, используют как средство для уничтожения мух. Это грибы несъедобные.

5. Игра, «лото»

У кого на карточках есть, такие грибы закрывайте их белым квадратом. 

Какой гриб лечит? (чага)

Какой гриб лето кончает? ( белый груздь) Он появляется в августе, а это последний месяц лета. 

Какие грибы летают? (птица «поганка»)

 Гриб в малиновом платочке? (подосиновиком звать) 

У этого гриба много названий: дедушкин табачок, галкина баня, чертов

табак, (дождевик) 

 Какие грибы появляются первыми? (сморчки, строчки.)

6. Задание на дом.

1 группа- рассказать о съедобных грибах нашей местности

2 гр.-О несъедобных.

3гр.-о фантастических грибах

4 гр.- знаете ли вы ... ( о грибах.)

Экология

Тема: На воде и под водой (животный мир морей и океанов). 

Цель:   Познакомить   с   животным   миром   морей   и   океанов,   развитие активности ребят, речи учащегося, умение работать с домашней литературой, воспитание интереса.

Оборудование: физическая карта страны, таблицы: Рыбы, Морские животные,

рисунки учащихся по теме, выставка книг, плакат

«Если вы любите море - вы спасете его...» (Жак-Ив Кусто)

Реки, речки и моря

На земле текут не зря... 

ракушки, пластиковые бутылки, блюдце с водой, морские ежи и звезды, рыбные консервы, карточки слов.

Ход урока

I Организационный момент

Ученики:   
Колышется даль голубая, 
Не видно нигде берегов.

Мы с детства о море, о море мечтаем, 
О дальних огнях маяков. 
Летят белокрылые чайки. 
Привет от родимой земли! 
И ночью и днем 
В просторе морском 
Стальные идут корабли.

Учитель:   Цели урока.

Сегодня мы на научно-исследовательском судне «Искатель». Мы отправляемся в плавание. Нам предстоит узнать, что такое море, какие есть моря, какую пользу они приносят человеку. Мы исследуем глубины морей и океанов, узнаем об их обитателях и о том, почему должны охранять моря и океаны нашей планеты.

II Повторение пройденного.

Но, прежде чем отправиться в путь, мы должны заслужить право называться юнгами, т.е. младшими матросами.

1. Карточки для ответа.

№ 1. Как образуются реки и показать части реки. Назовите и покажите самую главную реку европейской части нашей страны.

№ 2. Расскажите об озерах. Чем озеро отличается от реки?

2. Фронтальный опрос.

Почему в реке воде течет круглый год и никогда не выливается до конца? Почему у некоторых рек дно песчаное, а вода не уходит через него вглубь земли?

Куда впадают реки?

Многие реки впадают в моря. Почему же моря не переполняют и не заливают сушу?

III Работа по теме.

1. Учитель Ну что же, корабль готов к отправлению. Да вот беда: многие из вас никогда не были на корабле и не знают морских терминов и понятий. Посмотрите на доску: закрепляем плакат со словами. Объясняем:

Камбуз – корабельная кухня, 

Капитан – командир судна,
Кок - повар на судне,
Кубрик – жилое помещение для матросов на корабле,

Штиль   - тихая погода на море, безветрие

Штурвал – рулевое колесо, которое управляет судном,

Штурман – специалист по вождению судов.

Якорь металлический стержень с лапами, укрепленный на цепи и опускаемый на дно для удержания судна на месте

2. Учитель

Ну, теперь все готово! Слушаем команду! Полный вперед! Поднять якоря! Право руля! Лево руля!

Чтобы нам было удобнее работать, мы разделим всю команду на 5-6 человек.

1 гр. - исследователи морской воды

2 гр    исследователи морских растении

3 гр   - исследователи морских животных

4 гр   коки

5 гр   - - экологи (люди, занимающиеся изучением и охраной природы).

Группы, по кубрикам!

 3. Работа по карте.

Из космоса наша Земля кажется голубой планетой и не только потому, что большую ее часть окутывают облака, отливающие голубым светом под лучами Солнца, но и потому, что большую часть поверхности планеты образуют океаны и моря. А они кажутся синими. Общая площадь в 2,5 раза превышает территорию суши. 3Л поверхности Земного шара покрывают океанские воды, а сколько океанов мы знаем? (Тихий, Индийский, Северный Ледовитый, Атлантический). 

Океаны у берегов суши образуют моря. Что такое море? Море - это часть океана, которая вдается в сушу. А сейчас о том, какой маршрут предстоит нам пройти. Слово нашему штурману.

Штурман. Откройте атласы, сверьте маршрут (показывает по карте). Наш корабль вышел из Мурманска. Мы плывем по Баренцеву морю, затем на нашем пути Карское море, море Лаптевых, Восточно-Сибирское, Чукотское море. Через Берингов пролив мы попадаем в Берингово море и через Охотское и Японское моря подходим к конечной точке нашего маршрута -городу Владивостоку.

А кто из вас сможет назвать моря, которые не входят в наш маршрут, но омывают Россию с запада и юга?

Каким цветом изображены моря на карте? Но всегда ли в действительности море имеет синий цвет? Речь зашла о цвете моря, морской воде. Предоставим слово исследователям воды.

Исследователи воды. Каждое море имеет свой цвет, который может меняться от различных условий: от погоды, от цвета водорослей, песка, от цвета морских обитателей и даже от времени суток.

Есть у моря свои законы

Есть у моря свои повадки...

Море может быть то зеленым

С белым гребнем на редкой складке,

То без гребня - свинцово-сизым,

С мелкой рябью волны гусиной,

То задумчиво светло-синим,

Просто светлым и просто синим,

Чуть колышимым легким бризом.

А в Черном море вода черная («Почемучка» стр.121)?

Каким же цветом может быть море? А можно ли пить морскую воду? Почему?

Морскую воду пить невозможно - много солей 35 г/см (спичечный коробок на литр воды). Есть в ней йод («Я познаю мир», «География» стр. 131).

Опыт с морской водой.

Обобщение учителя. Купание в морской воде очень полезно для здоровья. В аптеках продается морская соль для того, чтобы люди могли принимать морские ванны в домашних условиях. Почему вода в море соленая?

А какое свойство воды использует человек для получения соли из морской воды?

А что, если воду опреснять? Стоит ли это делать или нет? Слово предоставим исследователям морских растений.

В морских глубинах обитает много живых организмов. А живые организмы, как известно, дышат. Чем же они дышат? Откуда в воде берется кислород? А сейчас слово экологам. Экологи.

1. Шел по морю лайнер 
В тот миг роковой
Кипела вода

За высокой кормой

Но прямо по курсу,

Сквозь грохот и гул,

Услышал старпом

За бортом: «Караул!»

Как вы думаете: чей это был зов?

2. Загрязнение океана («География» стр. 417).

3. «Черный прибой» на Аляске («Экология» стр. 196).

4. Почему погибли киты?

Коки. Они приготовили рецепты блюд. Какие же блюда можно приготовит из рыб и других обитателей моря?

IV Обобщение

Что такое море? В чем отличие морской воды? Какие лечебные свойства морской воды вы можете назвать? О каких морских обитателях узнали? Чем дышат обитатели моря? Как попадает в море кислород? Почему нужно охранять моря и океаны?






