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1. Информационная карта педагогического опыта.

1. Панкратьева Татьяна Витальевна.

2. Ярославская область, Рыбинский район, д. Милюшино.

3. Муниципальное общеобразовательное учреждение 

    Милюшинская средняя общеобразовательная школа.

4. Учитель биологии и химии.
5. Педагогический стаж 27 год, первая квалификационная категория.

6. Тема  педагогического опыта: «Развитие научно-исследовательской деятельности учащихся при обучении биологии».

7. Уровень опыта по степени новизны: в комбинации элементов методик, направленных на развитие научно-исследовательской деятельности учащихся.

8. Цель опыта:

выявить роль и место научно-исследовательской  деятельности в образовательном процессе 

развитие компетентности учащихся посредством освоения ими методов научного познания и умений учебно-исследовательской деятельности

9. Краткое описание опыта:

Основные противоречия, решаемы в этом опыте - современная система  ориентирует учителя не на передачу знаний в готовом виде, а на организацию обучения самостоятельной деятельности учащихся и доведения её до уровня исследовательской работы, выходящей за рамки учебной программы и позволяющей создать новые знания. 

Методы - проблемный, исследовательский.

Виды деятельности - урочная и внеурочная исследовательская деятельность.

Формы - индивидуальная и групповая

Условия, обеспечивающие наибольшую эффективность -  совместное  творческое содружество ученика и учителя.

Результативность -  исследовательская деятельность учащихся формирует инициативных, творчески мыслящих, способных к успешной социализации и активно адаптирующихся к изменяющимся условиям молодых людей нашего современного общества. 

10.Эффективность опыта - привитие навыков исследовательской      деятельности, поддержка процесса самообразования ученика, подготовка  школьников к профильному обучению. 

2. Введение.

Педагогическая профессия по своей природе творческая. Изменения идеологии образования в современных условиях выражается в создании личностно-ориентированной школы самоопределения и саморазвития. Эта стратегическая позиция, определенная  Концепцией модернизации российского образования, заставляет учителя по-другому определять приоритеты образовательной деятельности, на первое место ставить личностное развитие учащихся.

На мой взгляд, исследовательский принцип, в  технологии проектного обучении, предоставляет новые возможности формирования и развития навыков самостоятельной познавательной деятельности  учащихся. Непосредственное же руководство учебно-исследовательской работой школьника - тот вид взаимодействия, в котором максимально раскрываются возможности СОтрудничества, СОавторства, СОтворчества. Тем более  что современная система  ориентирует учителя не на передачу знаний в готовом виде, а на организацию обучения самостоятельной деятельности учащихся и доведения её до уровня исследовательской работы, выходящей за рамки учебной программы и позволяющей создать новые знания. Организация исследовательской деятельности во время урока биологии и во внеурочной деятельности дает возможность вооружить необходимым инструментарием школьников (знаниями, умениями, пониманием) для освоения стремительно нарастающего потока информации, ориентации в нем и систематизации внепрограммного материала.
 Таким образом, в результате исследовательской деятельности решаются следующие цели:
·  создание условий для развития творческих способностей и самосовершенствования личности через организацию научно-исследовательской деятельности учащихся на базе курса биологии.
·  развитие исследовательской компетентности учащихся посредством освоения ими методов научного познания и умений учебно-исследовательской деятельности.
Задачи:

· Развитие познавательных интересов, интеллектуальных способностей учащихся.

· Овладение умениями использования информации о современных достижениях в области биологии и экологии, о факторах здоровья и риска; проводить наблюдения за биологическими объектами и состоянием собственного организма.

· Обучению умению формировать тему, цели и задачи исследования, оформления работы.

· Формирования навыков публичного выступления, культуры рассуждения, защиты реферативной работы, ведения дискуссии.
Ожидаемые результаты:

Предполагается, что в результате исследовательской деятельности учащиеся школы будут овладевать следующими качествами личности:

· Умения самостоятельно приобретать необходимые знания, эффективно применять их на практике.

· Творчески мыслить, находить рациональные пути преодоления поставленных задач, выдвигать новые идеи.

· Грамотно работать с информацией: уметь собирать необходимые для исследований факты, анализировать их, делать необходимые выводы.

· Быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах.
Главным результатом исследовательской деятельности является интеллектуальный продукт - полученное знание о технологии исследования, интеллектуальные умения.
Особенно важно отметить, что в научно-исследовательской деятельности ученик выступает автором собственной работы. Это влияет на развитие  я-концепции, мотивирует на обучение в целом, прививает интерес и «вкус» к собственному получению знаний. 

3.Технология исследовательской деятельности учащихся.

3.1.История развития исследовательской деятельности.

Под учебно-исследовательской деятельностью школьников понимается процесс решения ими  научных и личностных проблем. Основная цель такого обучения – создать условия для развития умения школьников учиться на собственном опыте и опыте других. 
Идея исследования как метод познания мира и метода обучения принадлежит древности. Сократовский метод представлял собою беседу-исследование: с помощью остроумных вопросов, задаваемых одним собеседником другому, в ходе которых обнаруживались противоречия в общепринятом понимании тех или иных явлений окружающего мира. Осознание этих противоречий будило мысль, возникали новые вопросы, которые шаг за шагом вели к истине. В диалогах философа с его современниками исследованию подвергались нравственные категории - добро и зло, свобода и ответственность. Он не называл себя учителем, а вместе с тем  помогал учиться, рождению истинного знания. Сократ учил смело и самостоятельно мыслить.

Замечательный врач  и педагог-XIX века  Пирогов Н.И. был убежден, что дух сократовской педагогики должен жить в гимназиях. В 60-е годы он писал: «Если школе удастся сделать учеников восприимчивыми к науке, дать им сознательное научное направление, поселить в них любовь к самостоятельным занятиям, то больше ничего и требовать нельзя». В 20-е и начале 30-х годов в российских школах широко использовался метод проектов для реализации выдвигаемых задач - развития ученика. Однако этот метод не давал возможности учащимся овладевать системой знаний в области конкретных учебных курсов, поэтому, был изъят из школы,  и вместе с этим резко снизилось внимание к основной философской идее образования того времени - направленность его на ребенка.

Чаще всего можно услышать не об исследовательской деятельности, а о проектном методе. Этот метод более четко оформился в США к 1919 году. В России он получил широкое распространение после издания брошюры В.Х.Килпатрика «Метод проектов. Применение целевой установки в педагогическом процессе» (1925 г.). В основе этой системы лежат идеи Дьюи, Лая, Торндайка и др. американских ученых. Главные их идеи состоят в следующем: с большим увлечением выполняется ребенком только та деятельность, которая им выбрана свободно самим; деятельность строится не в русле учебного предмета; опора на сиюминутные увлечения детей; истинное обучение никогда не бывает односторонним, важны и побочные сведения  др. 

Начиная с 20-х годов теперь уже прошлого века, двадцатого, исследования в школьном обучении пробивало себе дорогу. Самые обычные, вполне традиционные приемы работы - доклад, экскурсия под руководством педагога приобрели поисковый характер, побуждая учащихся обращаться к научным источникам, справочникам, требовали самостоятельности в подборе и анализе разнообразных материалов.

 Все современные искания учителей  и методистов, так или иначе, связаны с исследованием, как ведущим началом преподавания. Дело в том, что исследовательский путь познания естественен, соответствует природе человеческого мышления. Развитие дидактики и частных методик неизбежно приводят к идее связи между исследовательской направленностью человеческого мышления и воспитания человека-мыслителя и творца. Великий русский физиолог А.А. Ухтомский очень точно сказал в своей работе «Доминанта как фактор поведения» об экспериментальном характере творческого мышления и о необходимости воспитывать человека - как искателя истины, носителя

 « проб, проектов, попыток, ожиданий, более или менее далеко уходящих в пространстве времени».

3.2.Виды учебно-исследовательской деятельности. 
Содержание исследовательской деятельности - это изучение универсальных способов получения знаний и развитие универсальных (общепредметных) умений-  логических, информационных, коммуникативных, организационных.

Говоря о самостоятельности школьников в учебно-исследовательской деятельности, мы подразумеваем, что научный руководитель консультирует, направляет, советует, наталкивает на возможные выводы, но ни в коем случае не пишет работу за ученика. Учебное исследование сохраняет логику исследования научного, но отличается от него тем, что не открывает объективно новых для человечества знаний. 
Учебно-исследовательскую деятельность старшеклассников можно разделить на несколько видов, понимая, однако, что разделение достаточно условное и зачастую предложенные виды сочетаются и успешно дополняют друг друга.

Во-первых, возможности для организации учебно-исследовательской деятельности школьников предоставляет урок.

· Учитель использует на уроке педагогические технологии, основанные на применении исследовательского метода обучения. Исследовательский метод можно определить как самостоятельное решение учащимися новой для них проблемы с применением таких элементов научного исследования, как наблюдение и самостоятельный анализ фактов, выдвижение гипотезы и её проверка, формулирование выводов, закона или закономерности. Применение исследовательского метода возможно в ходе решения сложной задачи, анализа первоисточников, разрешение поставленной учителем проблемы и др.
· Существуют множество нетрадиционных уроков, предполагающих выполнение учениками учебного исследования или его элементов: урок-исследование, урок-лаборатория, урок - творческий отчёт, урок «удивительное рядом», урок-защита исследовательских проектов, урок-рассказ об учёных и др.
· Учебный эксперимент позволяет организовать освоение таких элементов исследовательской деятельности, как планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ результатов. Учебный эксперимент может включать в себя все или несколько элементов настоящего научного исследования (наблюдение и изучение фактов и явлений, постановка исследовательской задачи, разработка методики эксперимента, формулировка выводов, защита результатов экспериментального исследования)
· Домашнее задание исследовательского характера позволяет провести исследование достаточное продолжительное по времени и включает в себя все виды исследований.

Внеурочная деятельность предполагает более широкие возможности для реализации учебно-исследовательской деятельности.
Формы организации исследовательской деятельности:
· Исследовательскую практику.

· Защита выпускной экзаменационной работы

· Образовательные экспедиции (поездки, экскурсии с четко обозначенными образовательными целями)

· Факультативные занятия

· Ученическое научно-исследовательское общество (УНИО)

· Участие старшеклассников в олимпиадах, конференциях.

· Учебно-исследовательская деятельность как составная часть учебных проектов

В настоящее время,  по моему мнению,  существуют проблема по использованию данной технологии в современной школе по причине:

· Низкая мотивация учителей к использованию данной технологии

· Недостаточно сформирован у школьников уровень умений исследовательской деятельности

Данные причины нельзя назвать правомочными, и вот почему. Учитель- профессия  творческая, ищущая; учитель не должен бояться нового; учитель, как никто другой должен быть заинтересован в развитии индивидуальности  детей.

Рассмотрим основные закономерности развития исследовательской деятельности учащихся. Здесь, наряду с известными связями типа «учитель-ученик» и др. на первый план выступают новые специфические функции, которые в этой образовательной технологии выступают как ведущие. Две главные из них – «коллега-коллега» и «духовный наставник – младший товарищ». Характерная для исследовательской деятельности ситуация, когда и учитель, и ученик становятся как бы «рука об руку» и им противостоит неизведанное явление природы. В отличие от традиционный схемы, где учащийся и учитель разведены по разные стороны – обучающий и обучаемый, говорящий и слушающий, проверяющий и проверяемый, учащийся чувствует в учителе соратника, помощника, наставника. При этом и реализуется связь «коллега-коллега». Важнейшим условием реализации исследовательской деятельности учащихся является индивидуальная работа учителя с учеником в заданной предметной области, связанная с освоением методики, сбором экспериментального материала и его обсуждением. На этом этапе возникает очень важный момент соотнесения уровня поставленной задачи с возможностями учащегося, контроля его собственной оценки хода выполнения работы. Таким образом, исследовательская деятельность предполагает личностное общение учителя и ученика. А в процессе личностного общения неизбежно происходит выход за рамки исследуемого предмета. В результате реализуется вторая характерная функциональная связь – «духовный наставник – младший товарищ», посредством которой происходит трансляция ценностных ориентаций и нравственных установок от учителя к ученику, что обеспечивает высокий воспитательный эффект исследовательской деятельности. Другими важными функциональными связями, которые необходимо учитывать при развитии исследовательской деятельности учащихся являются, например, такие, как «ученый-педагог». Эта функциональная связь может связывать школьного учителя и куратора-ученого из профильного научного учреждения, а может локализоваться в одном физическом лице в том случае, если в роли руководителя работы выступает ученый-исследователь. Специфика деятельности ученого, в отличие от учителя, предполагает постоянную постановку и решение новых задач. Исходя из этого, при проектировании исследовательской деятельности необходимо предусматривать для ученого-исследователя постоянное продвижение вперед, постановку новых предметных задач в рамках учебного процесса. Наличие указанных смысловых позиций и функциональных связей  задает исследовательскую деятельность как особую образовательную технологию, обеспечивающую развитие личности учащихся на основе освоения культуры исследования как универсального средства освоения действительности.

3.3. Виды учебных исследований. 
Учебные исследования можно разделить на три вида: монопредметные, межпредметные, и надпредметные.

· Монопредметные исследования-  это исследования выполняемые по конкретному предмету, предполагающие привлечение знаний для решения какой-либо проблемы именно по этому предмету. Результаты этого исследования не выходят за рамки предмета. Это исследование направлено на углубление знаний по отдельному предмету.

· Межпредметные исследования-  это исследование, направленное на решение проблемы, требующей привлечение знаний из разных учебных предметов.

· Надпредметные исследование – это исследование предполагающее совместную деятельность  учащихся и учителя, направленное на исследование конкретных личностно-значимых для учащихся проблем.

Надпредметное исследование имеет ряд преимуществ:

· Оно способствует преодолению фрагментарности знаний учащихся и формированию общеучебных умений и навыков

· Этот вид исследования можно рассматривать как способ поддержки процесса самообразования ученика и расширение форм учёта  его достижений.
В процессе научного сотрудничества педагога и школьника реализуется ряд этапов, каждый из которых оказывает определенное влияние на развитие исследовательских способностей учащихся.
Примерный вариант поэтапного развития исследовательских навыков учащихся.

	Универсальная последовательность этапов исследовательской работы
	Развиваемые на данном этапе навыки ученика-исследователя

	1. осуществление выбора темы исследования, обоснование актуальности темы; 
	1. способность ориентироваться в современных тенденциях науки; 

	2. постановка цели и задач исследования; 


	2. умение ставить перед собой цель и последовательно продвигаться к её достижению; 

	3. изучение литературных данных по избранной теме (посещение библиотек, работа в сети Интернет); 
	3. широкое использование информационных ресурсов, самостоятельность в приобретении и систематизации новых знаний; 

	4. составление схемы исследований
	4. логичность и абстрактность мышления; 

	5. выбор и освоение наиболее подходящих методов исследования; 
	5. объективность в оценке допустимой сложности исполнения и погрешности методов; 

	6. проведение исследований и компьютерная обработка результатов; 
	6. уверенность в работе с лабораторным оборудованием и программным обеспечением, трудолюбие и наблюдательность; 

	7. формулирование выводов; 
	7. умение кратко и логично представить полученные результаты; 

	8. оформление научного отчета и презентации; 
	8. логичность отображения хода исследования, творческий подход к оформлению работы; 


4. Развитие исследовательской деятельности учащихся.

Вовлечение учащихся в исследовательскую деятельность мною осуществляется в три этапа:

· Первый этап - учебно-исследовательская деятельность на уроке. Это создание проблемных ситуаций, активизация познавательной деятельности учащихся в поиске и решение сложных вопросов, требующих активизации знаний, построение гипотез.

· Второй этап-система предпрофильного образования на курсе по выбору «За здоровый образ жизни» для учащихся 9-х классов. На занятиях школьники выполняют реферативные работы, знакомясь с основами научно-исследовательской работы.
· Третий этап -  научно-исследовательская деятельность во внеурочной работе, участие в научно-практических конференциях, в «Днях науки», конкурсах исследовательских работ. 

Использование исследования как метода познания качественно повышает уровень деятельности учащегося, когда, как бы поднимаясь по ступеням интеллектуальной активности и самостоятельности, ученик идет от восприятия и усвоения готовой информации - через воспроизведение полученных знаний и освоенных способов деятельности, через знакомство с образцами научного решения проблем- к овладению методами научного познания, к самостоятельному и творческому их применению. Исследовательская деятельность помогает сформировать личность школьника, ибо, как подчеркивае6т известный психолог А.Н. Леонтьев, « личность не есть целостность, обусловленная генотипически: личностью не родятся, личностью становятся».

Активизируя мыслительную деятельность, исследование способствует раскрытию личностных качеств школьника и развитию его эмоциональной сферы. Участие в исследовательской работе помогает убедить учеников в их человеческой ценности. Современные знания об интеллектуальных возможностях детей дают основания предполагать, что каждый ученик обладает  относительно неиспользованными способностями к обучению. Интеллект отмечается динамическим потенциалом, и учитель может создать стимулирующую среду, способствующую развитию умственной деятельности ученика.

Считаю, что исследовательскую работу в школе целесообразно рассматривать с двух взаимодополняющих точек зрения: как метод научного познания и как уровень, до которого могут подняться многие виды учебного труда школьников. Конечно, исследовательский метод  никогда не заменит иных учебных методов, но стать  ориентиром на учебном пути может.

Тематика и характер исследовательских работ школьника могут быть различны, но в рамках урока должны отвечать школьным программам. В 6 классе ребята изучают ботанику, и здесь мы проводим исследования по изучению лекарственных, редких, ядовитых растений нашей местности. Рассматривая явление листопада, изучаем вредное влияние сжигание листвы на здоровье человека. В связи с этим учащиеся нашей  школы ежегодно, среди местных жителей проводят разъяснительную работу, в ходе которой предупреждают  местных жителей о недопустимости сжигания листвы. На весенней экскурсии по пришкольной территории проводится мониторинг состояния зеленых насаждений. Учащиеся выполняют творческий проект  по ландшафтному дизайну  пришкольной территории. В 7 классе, изучая курс зоологии, школьники рассматривают многообразие животного мира на местном материале, выявляют редкие виды животных, прослеживают изменения  видового состава, численности. Для выполнения такого вида исследовательской деятельности они обращаются к местной печати, в отдел природы историко-архитектурного музея г. Рыбинска, посещая выставки и экспозиции, учебные занятия в музее(музейные уроки).  В этом роде деятельности учащихся я играю роль консультанта. Результаты  исследований оформляются в виде реферата или творческого отчета с использованием рисунков, схем, фотографий.

 Надо отметить, что не всегда учащиеся  хотят заниматься исследовательской деятельностью. Ребята мало верят в свои силы. В этот момент очень важно учителю предметнику создать творческую атмосферу, поддержать ребенка. Учебное исследование становится реальным не тогда, когда нам вдруг захочется его вести, а тогда, когда мы сумеем подготовить к этому уровню  работы и себя, и учеников. Для того чтобы побудить школьника к такому виду деятельности, я определила для себя  источники активности учащегося:

· познавательная потребность

· потребность в самовыражении и самореализации

· потребность в самопознании и в самовоспитании

· потребность в социальном признании.

Наиболее сложные исследования  как показала практика, необходимо проводить в старших классах. В этом возрасте для учителя важно формировать у учащихся понятийный аппарат для ведения научного исследования. Обычно индивидуально,  а также в рамках работы  в 9-х классах, я провожу обучение работы с  источниками информации:

· различные приемы работы с текстами

· составление плана текста учебного исследования

· цитирование, копирование фрагментов

· систематизация полученных данных

· методика написания чернового варианта работы по требованиям научно- практической конференции

Учащиеся получают  методические рекомендации по  защите работы на школьном этапе научно-практической конференции. Основные направления исследований старшеклассников нашей школы значимы, так как ведётся мониторинг состояния здоровья учащихся нашей школы. Как ни странно, в наш информационный век школьники обладают достаточно скудными знаниями о возможностях своего организма, способах поддержания здоровья. Это одна из причин поведения учащихся не соответствующего принципам здорового образа жизни. В связи с этим я стараюсь научить школьников  проводить исследования, побуждающие анализировать социальную среду с точки зрения ее влияния на здоровье. Такие исследования личностно ориентированы и вызывают интерес. Защита своей работы на научной конференции позволяет школьнику оценить себя. При обучении учащихся приему оценивать свою исследовательскую деятельность я использую следующие алгоритмы рефлексии:

я- с каким настроением работал, было ли мне комфортно, доволен ли я собой

мы - насколько мне комфортно работать с моим наставником, в паре с товарищем

дело - я достиг цели, мне этот материал нужен для дальнейшей учёбы, просто интересен, пригодится в жизни; в чём я затруднялся; как мне преодолеть свои проблемы. 

Анализируя работу, в результате собеседования с учащимися, выполняющими исследовательскую деятельность - получили практические навыки, научились составлять проект исследования, анализировать полученные результаты. Как результат работы призовые места за исследовательскую деятельность на муниципальном, региональном и всероссийском уровне. Но надо отметить все-таки научно-исследовательскую деятельность выбирают учащиеся, которые определились с выбором  профессии и поступлением в высшие и профессиональные учебные заведения. Учащиеся 9-х классов проявляют наибольший интерес к  исследованиям по валеологии и экологии. Однако и здесь возникают проблемы: в связи с высокой загруженностью старшеклассников появляется нехватка времени для написания работы, неумение организовать свою исследовательскую деятельность, уложиться в намеченные сроки, интерес к написанию таких работ проявляют в основном девочки. Учащиеся 9-х классов пишут исследовательские работы с целью сдачи  экзамена в форме защиты учебно-исследовательского реферата. Перед школьниками остро стоит ресурсная проблема: не у каждого дома есть компьютер и доступ к сети Интернет.

Не секрет, что по уровню технического оснащения, овладения педагогическими технологиями, инноватикой  сельские школы отстают от городских, поэтому организовать научно-исследовательскую работу в них достаточно сложно. Но, я думаю, что работать в этом направлении нужно, поскольку современный учебный процесс должен быть личностно ориентирован, и задача сельского учителя – максимально подготовить выпускника к овладению знаниями на более высоком уровне, чтобы продолжить свое образование и приобрести интересную для себя профессию. 
5. Результативность опыта.

Мои воспитанники  ежегодно активно участвуют в работе  муниципальной научно-практической конференции, региональном конкурсе исследовательских работ «Юные друзья природы», Российского открытого конкурса исследовательских и творческих работ «Юность,  наука, культура». 
Российские конкурсы:

2002 г. Исследовательская работа «Сортовое разнообразие овощных растений на примере  огурцов» (Векшина Наталья, 8кл) Медаль «Юный участник ВВЦ»
2003 г. Исследовательская работа «Влияние способа посадки картофеля на урожай» (Журавлёва Алёна, 8кл.) Медаль «Юный участник ВВЦ»

2004 г. Исследовательская работа «Сортовое разнообразие картофеля» (Кутузов   Сергей,8кл.)
2005 г. Исследовательская работа «Выращивание редких овощных культур» (Панкратьева Виталина, 4кл.) Медаль «Юный участник ВВЦ»
2005 г. Исследовательская работа «Влияние на урожай совместной посадки картофеля ранних сортов и капусты поздних сортов» (Кутузов Сергей, 9кл.) Диплом победителя

2006 г. Научно-исследовательская работа «Технология интенсивного возделывания овощных культур на примере картофеля и капусты» (Кутузов Сергей, 9 кл.) Диплом 3-й степени

2005 г.  Исследовательская работа «Педагогическое наследие Д.И.Менделеева». (Векшина Наталья, 10 кл.)

2005 г.  Исследовательская работа «Д.И.Менделеев о путях экономического развития России» (Ершова Евгения, 10кл.)

2006г. Проект «Д.И.Менделеев о сельском хозяйстве и лесоводстве» (Пудова Марина, 9кл.)

2006 г. Проект «Деловые связи Д.И.Менделеева с учеными Англии, Франции и США». (Кутузов Сергей, 10 кл.)
2008г. «Влияние уплотненных посадок на урожай овощных культур» (Хромова Виктория, 9кл.)

Региональные конкурсы:

2004 г. Исследование «Лекарственные растения на грядке» (Журавлёва Алёна, 9 кл.)

2004 г. Исследование «Особенности выращивания однолетних цветочно-декоративных культур» (Векшина Наталья, 9 кл)

2005 г. Исследовательская работа «Влияние способов посадки астр на декоративность растений» (Векшина Наталья, 10 кл.)

2005 г. Исследовательская работа «Народное целительство» (Журавлёва Алёна,10 кл.)

2006 г. Исследовательская работа «Компостная фабрика» (Векшина Наталья, 11кл.)

           (2-е место)

2007 г. Исследовательская работа «Причины возникновения и способы лечения заболеваний комнатных растений» (Михайлова Екатерина, 10 кл.) (3-е место)

Муниципальные конкурсы:

2007г. Исследовательская работа «Экологическое взаимодействие ели с другими растениями» (Козлова Анна, 8 кл.)

2007г  Исследовательская работа «Биологические особенности и практическое значение лиственницы»  (Чупаха Ирина, 8 кл.)                                             
2007г.  Исследовательская работа «Роль леса в жизни человека» (Панкратьева Виталина,

 5 кл.) (2-е место)

2008г. «Влияние уплотненных посадок на урожай овощных культур» (Хромова Виктория, 9кл.) (1-е место)

Анализ тем исследовательских работ школьников показывает, что их научные интересы достаточно широкие  и разносторонние. Это говорит о новизне и универсальности полученных знаний.

Положительный итог исследовательской деятельности учащихся -  расширили свой кругозор, ощутили свою личностную значимость, сумели заявить о себе на достаточно высоком уровне и заинтересовали научно-исследовательской работой других школьников.

Я думаю, что практика решения жизненных  задач в процессе такой деятельности- это не только лучшее средство повышения творческих способностей учеников, но и возможность найти свою нишу в этом сложном мире. Потребность общества в инициативных, творчески мыслящих, самостоятельных, способных к успешной социализации и активно адаптирующихся  к изменяющимся условиям молодых людей по-прежнему сталкивается с традиционной направленностью массовой школы на воспитание послушного, исполнительного выпускника. Исследовательская деятельность прививает вкус к научной работе, влияет на выбор будущей профессии, формирует активную жизненную позицию будущего гражданина.
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