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Этот год для нашей страны юбилейный – широко отмечалось 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. Но помнить о событиях той войны надо не только по юбилейным датам. Ведь Великая Отечественная война затронула  практически каждую семью. В этом я наглядно убедилась, изучая и анализируя материалы анкетирования выпускников 2005 года.

Во время изучения темы Великая Отечественная война старшеклассники работали над сбором материалов о своих родственниках, чью жизнь непосредственно затронула военная пора - бабушках, дедушках, прабабушках, прадедушках и их братьях и сестрах. Полученные данные нельзя считать абсолютно достоверными, так как многие сведения заполнены только со слов родственников, а память человеческая несовершенна. Но и они дают убедительные доказательства, что для истории СССР, для каждой семьи  война стала очень важным событием.
В анкете необходимо было указать фамилию, имя, отчество родственника, степень родства, воевал этот человек или работал в тылу, где и имеющиеся награды.    Анализ результатов я провела по нескольким направлениям. Они представлены вот в этой таблице.

Общая картина получилась очень интересная. Столь разнообразными материалы  оказались потому, что город наш строился и рос, когда Тутаевский моторный завод стал Всесоюзной ударной стройкой, и сюда ехали люди со всего Советского Союза.
В 11 классах средней школы № 3 в 2005 году училось 74 человека. Обработано 65 анкет. Родственников ребят, чья жизнь пришлась на военное время выявлено 225  

Из них воевали 147 человек. Погибли - 53. Пропали без вести - 29, многие в первые месяцы войны. 28 человек были ранены, причем кто-то был комиссован, некоторые вернулись домой инвалидами. Часто ранения приводили к преждевременной смерти.

Среди воевавших есть участники Московской, Сталинградской, Курской битв, те, кто освобождал страны Восточной Европы и штурмовал Берлин. 2 человека воевали во время финской войны, 2 участвовали в войне с Японией. 

Среди фронтовиков есть представители самых разных родов войск – 5 летчиков, 8 танкистов, 5 разведчиков, 4 человека служили на флоте. А в основном - пехотинцы- Среди участников войны есть женщины -зенитчицей была бабушка у Рустама Азимова, у Полины Рогозиной бабушка служила в НКВД.

В годы Великой Отечественной войны многие участники боев были награждены орденами и медалями - … человек. Награды, которые встречаются чаще всего, - медали «За отвагу» и орден Красной Звезды. Есть медали  за освобождение Венгрии, Болгарии, «За оборону Москвы», «За победу над Германией». Есть родственники, награжденные орденом Славы, медалью Нахимова. У Инны Ахметшиной брат прабабушки стал Героем Советского Союза, награжден орденом Победы. Героем Советского Союза стал родственник Насти Нургаязовой. Награжденных было гораздо больше. К сожалению, многие награды были утрачены или сведения просто не сохранились. Как видим, солдаты честно выполняли свой долг, мужество их было государством отмечено.

Могилы тех, кто погиб на полях сражений, мы можем встретить везде, У Расины Диганшиной прадед похоронен на Мамаевом кургане, у Кати Нечаевой - на Пескаревском кладбище в Санкт- Петербурге. У тех, кто пропал без вести - место захоронения неизвестно.

Не минула семьи и беда оккупации. Практически вся семья Кати Барановой пережила этот ужас, у Юли Гладкой один из родственников на Украине был фашистами повешен, у Наташи Соколовой родственница была угнана в Германию. Сейчас она председатель Союза узников концлагерей в городе Пермь. У Оксаны Гренковой прадед попал в плен, был тоже в концлагере. Его освободила в 1944 году Красная армия. У Кати Розовой из-за того, что прадед попал в плен, прабабушку сослали в Сибирь.

Война круто изменила и судьбу тех, кто остался в тылу. Многие из родственников работали на предприятиях – 36 человек, выпускали военную продукцию. Еще больше  трудилось в колхозах - 40 человек. Причем женщины заменяли мужчин - были трактористками, или работали в шахте. Например, бабушка у Саши Погореловой была машинистом электровоза в шахте.
Многие женщины трудились в госпиталях - 14, у Кати Гришиной бабушка работала в детском доме в нашем городе, куда привозили детей из блокадного Ленинграда. 6 человек сами пережили блокаду.   2 человека доставляли продовольствие в Ленинград. в том числе и по «дороге жизни».

19 человек войну пережили детьми, Хотя их было гораздо больше.
Во многих работах отмечается, что часто родственников привлекали к рытью окопов и лесозаготовкам. Непросто пришлось нашим родным в военное лихолетье. 23 человека были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»

И еще один интересный факт - у Романычевой Дарины прадед воевал под Москвой, а в 1942 году был направлен сотрудником советского посольства в Иране и, возможно принимал участие в подготовке Тегеранской конференции.

Таким образом, мы видим, что Великая Отечественная семья затронула каждую семью, оставила  свой горький след и светлую память. Нам есть чем гордиться и на кого равняться. 

Эта работа, на мой взгляд, обязательно должна быть продолжена и нынешними  одиннадцатиклассниками. Будет проведена и нами в следующем учебном году. Ведь мою семью война тоже затронула. Моя бабушка, Макарова Мария Ивановна, была старшим сержантом медицинской службы, прошла дорогами войны, награждена Орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу»,  И я хочу, чтобы память об этом сохранилась в летописи школы.

«Моя семья в годы Великой Отечественной войны».

     В 11 классах средней школы № 3 в 2004/2005 годах училось 74 человека.

Обработано …. анкет

 Родственников, чья жизнь пришлась на военное время выявлено -…. .

 11 – а - …… человек,

 11 – Б - …    человек.

 11 – в - …    человек. 

Из них воевали  ….человек.  

Мужчин –

Женщин - 

Погибли:

Были ранены:….

Были в плену ….

Пропали без вести ….

Имеют награды: ….

Звезда Героя ….

Орден Победы …..

За отвагу ….

Орден Славы ….

За освобождение других стран ….

За победу над Германией ….

За войну с Японией ….

Орден Красной звезды …..

За оборону Москвы …. 

За оборону Ленинграда  ….

Участие в битвах:

Участвовали в Московской битве:…..

Участвовали в Сталинградской  битве:….

Участвовали в Курской битве:…..

Участвовали в освобождении стран Восточной Европы и  битве за Берлин:….. 

Воевали во время финской войны: ….

Участвовали в войне с Японией….

По родам войск:

Танкисты….

Летчики….

Связисты….

Пехота….

Разведка…..

Моряки ….

Артиллерия …..

Партизаны ….

Работали в тылу: …
Работали на предприятиях: …..

Работали в колхозах: …..

Работали в госпиталях: …… 

Были детьми:….. 

На оккупированных территориях: …..

Пережили блокаду: …..

Были узниками концлагерей: ….

Работали в школе….

Имеют награды:

За доблестный труд в годы войны.

Моя семья в годы Великой Отечественной войны.
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