Советско-германские отношения накануне Великой Отечественной войны

урок - дискуссия по форме «Вертушка»

Резчикова Елена Александровна,
учитель истории муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 3 Угличского муниципального района Ярославской области
Форма дискуссии «Вертушка» позволяет одновременно включить в полемику всех участников дискуссии с разными парами по общению, которые в ходе урока оттачивают свои тезисы и аргументы и приобретают новые.

Проблемный вопрос урока: «Отвечал ли пакт Молотова – Риббентропа обеспечению национальных и военных интересов СССР?».

Цель урока: - сформировать у учащихся целостное представление о событиях предшествовавших и последовавших после заключения пакта СССР с Германией в августе 1939года.

Задачи:
· Развитие исторического мышления (навыков  выявлять из информации необходимые сведения,  обобщать, сжато излагать собственные умозаключения).

· Обучение приемам доказательной полемики.

· Воспитание коммуникативности, терпимости.

· Формирование личностной позиции по данной проблеме у учащихся.
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Предэтап. В ходе лекционного урока предварительно была изложена суть темы, дана оценка учащимися внешнеполитических событий 30-ых годов.

Проведена организационная работа по ходу дискуссионного урока, учащиеся ознакомились с правилами, регламентом дискуссии данного типа.

Ход урока:
1 этап дискуссии.

Учащиеся рассаживаются 2-умя группами по внешнему и внутреннему кругу лицом друг другу.

Перед участниками учителем ставится проблема: «Отвечал ли пакт Молотова – Риббентропа обеспечению национальных и военных интересов СССР?». 

В ходе беседы учителя с учащимися определяется актуальность этой темы для последующих событий конца 30-ых – начала 40-ых годов: данный договор заложил систему геополитических отношений в мире в последующие годы, прочность которых была весьма сомнительной, но не расходилась с нормами международного права. Секретный дополнительный протокол к советско-германскому договору о ненападении был объектом острых споров, которые не утихают и сейчас. В СССР до 1989 факт существования договора отрицался, в декабре 1989 года на Втором съезде народных депутатов было признано, что секретные протоколы являлись юридически несостоятельными и недействительными с момента их подписания.

Учитель ставит блок вопросов: было ли решение советского правительства заключить договор с Германией вынужденным, естественным и обоснованным? В чем заключались последствия этого договора? Чья сторона находилась  в большей выигрышной ситуации от его подписания?  

Участники внешнего круга получают задание отстаивать тезис: «Пакт отвечал обеспечению национальных интересов», внутреннего круга – опровергать. Наиболее аргументированные тезисы учащиеся должны записывать в тетрадях.

Несколько минут дается на продумывание своих позиций. По сигналу учителя начинается обсуждение. Через каждые две минуты участники  внешнего круга переходят по часовой стрелке на соседнее место.

Наблюдатель-учащийся во время обсуждения следит за корректным поведением участников.

После прохождения участниками  всего круга  и окончания обсуждения  начинается второй этап урока.

2 этап дискуссии:

Учитель предлагает изложить участникам дискуссии наиболее понравившиеся аргументы своих оппонентов, и ученик фиксирует их на доске.

Отвечал обеспечению: (варианты ответов).

· Территории,  вошедшие в состав СССР, отодвинули границы   государства  на      запад. 

· Благодаря присоединению  территорий   Западной Украины, Западной Белоруссии, впоследствии Молдавии и Прибалтики значительно улучшилось геополитическое положение СССР.

· Договор определил  хотя бы минимальную стабильность во внешнеполитическом курсе СССР в условиях игнорирования предложений СССР странами Запада.

· Договор  позволил на небольшое время отодвинуть начало войны, что использовалось для усиления и переоснащения армии.

Не отвечал обеспечению интересов:

· Договор позволил Гитлеру развязать II Мировую войну.

· Был окончательно утрачен шанс на создание системы коллективной безопасности.

· Договор, в любом случае, войне не оттянул.

· Безнравственно участвовать в разделе независимых государств и определять будущее народа без согласия самого народа. Например, сложность отношений со странами Прибалтики напрямую связана с оккупацией их территории в 1940 году.

· Торговые соглашения в рамках договора позволили Германии получать стратегическое военное сырье из СССР.

После  краткого обсуждения тезисов учащиеся делают вывод о том, что, с одной стороны, заключение пакта было прямой необходимостью для СССР, так как страна находилась в условиях политической изоляции и игнорирования странами Запада  всех советских предложений, с другой стороны, он был крайне ненадежным.

Заключительный этап.

Учитель задает участникам вопросы о самом ходе дискуссии.

- Урок заинтересовал вас?
- Чтобы вы изменили в ходе дискуссии? (Разрешили бы защищать позиции в соответствии с собственной точкой зрения, и определили большее время для обсуждения.)

 - Изменилось ли количество аргументов во время урока? (Да, их во время обсуждения стало больше, появилась возможность посмотреть на проблему с разных точек зрения. – Нет. Во время обсуждения количество аргументов стало иссякать).

Учитель подводит итоги дискуссии, отмечает перспективность данной темы  в вопросах изучения ВОВ, отмечает   атмосферу в классе.

На просьбу отметить черты, необходимые для участника дискуссии учащиеся 11 класса ответили:

· владение информации по данной теме,   

· обладание оригинальностью мышления,

· умение лаконично и логично изъясняться,

· умение оперативно анализировать и сопоставлять тезисы.
Д\З. Пар. 22. Составить проблемные вопросы по теме: «Внешняя политика СССР в 30-е годы».

