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Введение

С развитием науки сложность материала, изучаемого в школе, возрастает; увеличивается объем информации. К примеру, действующие программы по химии, физике, биологии предлагают учащимся за время обучения в школе усвоить более тысячи понятий, которые в силу предметоцентризма нашего образования выступают как разрозненные элементы знаний. И нельзя требовать, чтобы все эти понятия были усвоены учащимися глубоко и прочно. Поэтому все более популярной в школе становится идея интеграции знаний, в первую очередь родственных предметов.

Но для интеграции нужны основания, то есть какой-то интегрирующий фактор, который позволял бы свести обширные и разнообразные сведения к единому знаменателю. Для предметов естественнонаучного цикла таким фактором, на наш взгляд, является идея фундаментализации знаний о природе на основе всеобщих законов природы (идеи сохранения, направленности природных процессов, их периодичности и симметрии в природе).

Совершенно очевидна ориентация естественнонаучного образования на формирование целостности сознания учащихся, их естественнонаучного миропонимания как системы знаний, образованной на основе и при помощи фундаментальных закономерностей природы.

Кроме того, закономерности психологического развития детей показывают, что естественнонаучное образование является базовым, оно необходимо для правильного развития сознания и не может быть заменено другим. Поскольку в процессе естественнонаучного образования учащиеся познают великую правду природы, ее фундаментальные закономерности, их непрерывность действия по отношению ко всему сущему и приходят к убеждению, что все в природе, в том числе и человек, подчиняется ее единым законам.

Таким образом, выбранная нами тема творческой работы очень актуальна, так как решает многие серьезные проблемы как обучения, так и воспитания подрастающего поколения.

Глава I. Анализ психолого-педагогической и методической литературы

I – 1. Интеграция – одна из актуальных проблем в обучении

Традиционная система обучения имеет дело со множеством учебных дисциплин, которые содержательно и методологически плохо согласуются между собой; ее организационный принцип – предметоцентризм – функционирование учебных предметов как автономных образовательных систем. Самостоятельность предметов, их слабая связь друг с другом порождают серьезные трудности в формировании у учащихся целостной картины мира, препятствуют органичному восприятию культуры. Предметная разобщенность становится одной из причин фрагментарности мировоззрения выпускника школы, в то время как в современном мире преобладают тенденции к экономической, политической, культурной, информационной интеграции [1].

Если бы сегодня спросили компетентного учителя или руководителя народного образования «Какие проблемы наиболее актуальны в обучении?», то получили бы ответ «Развивающее обучение», «Дифференцированное обучение» и «Интеграция». Понятие «интеграция» означает внутренние связи, отражающие функционирование объекта [ 2 ].

Основное условие жизнедеятельности личности продуктивного типа – наличие в ее сознании целостной современной картины мира и человека в нем, которая предполагает установление закономерных связей человека с мирозданием: природой, культурой, обществом, государством, другими людьми. Речь идет не о сумме знаний и широте эрудиции, но о фундаментальных качествах сознания личности, обеспечивающих свободу ориентации и выбора собственной позиции. Сегодня в школе утвердилась «поурочная» система, где каждый предмет несет фрагмент знания из далеких друг от друга областей, а цель учителя – изложить («пройти») программу. При этом не учитывается результат восприятия этой информации ребенком, задается алгоритм механического, формального запоминания, закрепляется привычка не искать «за деревьями леса», не видеть за частью целого. Перемещение целевой установки учителя с учебного предмета на самообучение, на воссоздание целостного знания требует от него постоянного внимания к тому, что делает «смежник» на другом уроке в том же классе и как сообщаемые им знания сопрягаются со всей информацией, которую получает ребенок. Учебный предмет не самоцель, но органичная часть целого; его программа строится в логике развития человеческого знания вообще и данной науки в частности и соотносится с возрастными особенностями ученика. Чрезвычайно важно показать воспитаннику логику развития науки, обучать его самостоятельно добывать и систематизировать знания, воссоздавать причинно-следственные связи явлений и вещей, пользуясь методами понимания и сотворчества [ 3 ].

Итак, реформирование
 системы образования требует нового методологического подхода к его организации и содержанию, главная идея которого заключается в том, чтобы интегрировать учебный материал, уплотнить его, установить зависимости и межпредметные связи [ 4 ]
Глава II. Анализ содержания программ по химии и биологии с позиции возможной интеграции
II – 1. Подготовительный этап формирования ЕНМП школьников

Формирование ЕНМП школьников – одна из важнейших задач современного образования, которая «ложится на плечи», в первую очередь, предметов естественнонаучного цикла. Но когда начинать это формирование? 

Психологи указывают, что формирование теоретического мышления с опорой на общие законы возможно начиная с младшей школы (В.В.Давыдов, Л.В.Занков) Проанализировав содержание программы начальной школы «Зеленый дом» (1-4, А.А. Плешаков), мы убедились, что дети способны усвоить (с учетом возрастной психологии) отдельные элементы общих законов и принципов.

В процессе изучения курса «Мир вокруг нас» систематизируются и расширяются представления детей о предметах и явлениях природы, развивается интерес к их познанию. Курс нацелен на формирование бережного отношения к богатствам природы и общества, навыков экологически обоснованного поведения в природной среде. Таким образом, уже на самом раннем этапе школьного обучения происходит формирование у детей целостного представления об окружающем мире, о месте в нем человека.  Учебное содержание в каждой теме выстраивается по единой схеме: мир неживой природы; растения и животные; мир людей; наше здоровье; экология.

В курсе второго класса программой предусмотрено формирование важнейших понятий: природа, неживая природа, живая природа, дикорастущие и культурные растения, дикие и домашние животные и др. важное место в курсе занимает знакомство с конкретными природными объектами (воздух, вода, различные виды растений и животных). Вместе с тем целенаправленно и последовательно раскрываются доступные пониманию учащихся экологические зависимости, осознание которых необходимо для развития у учащихся современного экологического мышления. Большое внимание в курсе уделяется воспитанию гуманного отношения к живому, норм поведения в природной среде, следование которым составляет основу экологической культуры личности

В третьем классе происходит обобщение, систематизация и расширение уже имеющихся у детей представлений о многообразии природы, взаимодействии природы и человека. Получаемые детьми элементарные знания о твердых, жидких, газообразных телах и веществах используются при изучении воздуха, воды и других компонентов природы. Особое внимание обращается на раскрытие разнообразных взаимосвязей в природе: внутри неживой природы, между неживой и живой природой, внутри живой природы, а также между природой и человеком. 

В четвертом классе дети на конкретных примерах знакомятся с экологическими проблемами, возможными путями их решения. Знания, полученные в курсе «Мир вокруг нас» не только расширяются, но и значительно углубляются, детализируются, приобретают экологическую направленность. 

Таким образом, в непрерывном длительном процессе   формирования ЕНМП начальное звено задействовано.

Курс природоведения в 5 классе (А.А. Плешаков, Н.И. Сонин) продолжает аналогичный курс начальной школы, одновременно являясь пропедевтической основой для изучения естественных наук. Он также завершает изучение природы в рамках единого интегрированного предмета, поэтому в содержании курса большое внимание уделено раскрытию способов и истории познания природы человеком, представлены естественные науки, выделена специфическая роль каждой их них в исследовании окружающего мира, в жизни человека.

Познакомившись в начальной школе с компонентами природы, и ее разнообразием, учащиеся готовы воспринять картину мира, которая раскрывается перед ними в курсе 5 класса (смотри приложение №1). 

С изучения биологии в 6 классе (Н.И. Сонин) начинается последовательное формирование естественнонаучной картины мира. Органический мир изучается на клеточном, организменном, видовом, биогеоценотическом и биосферном уровнях организации жизни. Введение уже при изучении клетки понятий об органических и неорганических веществах позволяет избежать неопределенности понятия «питательные вещества» и определить их как органические и минеральные вещества, которые поступают в клетку и образуются в ней в процессе питания. Для объяснения вопроса о поступлении веществ в клетку формируем понятия о растворимых веществах, растворении и растворах. 

При изучении строения клетки происходит развитие общих естественнонаучных понятий о телах и веществах. Расширение этих понятий происходит когда учитель, обобщая знания учащихся из курсов природоведения и биологии, отмечает, что вещества могут быть органическими (сахар, крахмал) и неорганическими (вода, минеральные соли); твердыми (соль, сахар), жидкими (вода, раствор соли, раствор йода) и газообразными (кислород, углекислый газ); растворимыми и нерастворимыми в воде; бесцветными и иметь цвет. Такие знания имеют пропедевтическое значение: они подготавливают учащихся к изучению химии и физики, а также позволяют им увидеть связь биологических и физико–химических процессов в природе.

Углубление знаний учащихся о единстве живой и неживой природы происходит при изучении растений на организменном уровне. Центральное место при этом занимает сложное понятие – «растение – целостный организм». Оно формируется постепенно при изучении каждого органа растения на основе развития морфолого-физиологических и экологических понятий. Знание о питании и дыхании растений учащиеся приобретают с использованием изученных в курсе природоведения понятий о почве, воде, воздухе, веществе. Элементы интеграции знаний химии и биологии имеют место при формировании понятий о пищеварительных ферментах, обмене веществ и энергии. При этом учитель биологии дает представление о катализаторах, о процессах синтеза и распада веществ (белков, жиров и углеводов).

На заключительном этапе изучения биологии в 6 классе мы расширяем и углубляем знания о влиянии химических загрязнений на живые организмы.

При изучении основных отделов растений в 7 классе (В.Б. Захаров, Н.И. Сонин) продолжается формирование ЕНМП школьников. Характеризуя практическое значение растений, знакомим учащихся с процессами образования каменного угля, торфа и продуктами их химической переработки. Раскрывая  материал о значении лишайников, даем первое представление об индикаторах.

Важнейшим экологическим понятием, широко используемым в курсе биологии 7 класса, является «среда обитания». Начиная с темы «Водоросли», учитель формирует у учащихся понятие о водной среде обитания, опираясь на понятия об агрегатном состоянии веществ и о воде, известные из курса природоведения (смотри приложение №2).

II – 2.  Координация программ и установление «перекрестков» химии и биологии.

Важнейшая составная часть системы межпредметных связей – специально организуемые интегрированные уроки, каждый из которых ведут два и более учителей – предметников. Материал таких уроков показывает единство процессов, происходящих  в окружающем нас мире, позволяет учащимся видеть взаимозависимость различных наук, поэтому уже в течение нескольких лет мы работаем над созданием системы интегрированных уроков.

Необходимость интеграции курсов химии и биологии возникла по ряду причин:

1. Трудность формирования естественнонаучного миропонимания на отдельных предметах.

2. Сокращение времени, отведенного на изучение предметов.

3. Перегрузка учащихся.

4. Снижение интереса к учению у учащихся.

Уменьшение объема учебного материала по химии, биологии в базовых курсах не может быть сведено к механическому сокращению содержания программ, исключению теоретических вопросов, которые почему-либо трудны для учащихся. С развитием науки сложность материала, изучаемого в школе, возрастает; увеличивается объем информации, а поэтому нужно искать способы увеличения емкости изучаемых сведений о природе посредством их фундаментализации. Применение интеграции естественнонаучных знаний не требует добавочного времени, но повышает уровень усвоения фактического материала. С практической точки зрения интеграция предполагает снижение перегрузок учащихся, расширение сферы получаемой информации и повышение интереса к изучаемым предметам.

Важным этапом нашей работы было согласование учебных программ по химии, биологии, обсуждение и формулировка общих понятий, согласование времени их изучения, взаимные консультации учителей.

Анализируя учебные программы по химии (8 – 9 классы, автор Габриелян О.С..)  и биологии (8 – 9 классы, авторы: Сонин Н.И., Захаров В.Б.), мы установили контакты и выделили общие химико-биологические понятия.

При изучении состава и транспортной функции крови осуществляем закрепление и углубление знаний о растворах, массовой доле растворенного вещества, катионах. Раскрывая сущность легочного и тканевого газообмена, используем знания учащихся об окислении. На интегрированном уроке «Факторы, влияющие на скорость химических реакций» привлекаем знания о ферментах, устанавливаем общность ферментативных и каталитических реакций. Влияние различных факторов на скорость химических реакций подтверждаем знаниями о составе крови, ферментах и анабиозе теплокровных. Знания о законе сохранения массы и энергии в применении к обмену веществ в организме человека позволяют подвести учащихся к выводам об универсальности данного закона природы и о единстве физико – химических и биологических процессов.
Работая с учебными программами по химии и биологии, мы установили, что происходит дублирование материала по отдельным темам. Так, белки изучаются в курсе биологии 9,10 классов и в курсе химии 9, 11 классов. Поэтому целесообразно сократить время на изучение теоретических аспектов данной темы и больше внимания уделить формированию практических умений и навыков. При изучении темы «Биосфера» (биология 9 класс) наряду с формированием новых понятий (биосфера, живое вещество) проводим повторение некоторых вопросов курса химии 8 класса (кислород, окисление, оксиды). Считаем актуальным применение материала о ядовитости спиртов, их губительном воздействии на организм человека (химия 9 класс) в тему «Индивидуальное развитие организма» (биология 9 класс). В программе по химии 9 класса не отведено времени на изучение вопросов охраны окружающей среды от загрязнений, поэтому мы проводим заключительный интегрированный урок – конференцию «Охрана окружающей среды от загрязнений» в теме «Охрана природы» (биология 9 класс).

«Перекрестки» химии и биологии в 8 – 9 классах.

	Класс.
	Учебная тема по биологии.
	Изучаемые понятия.
	Учебная тема по химии.

	VIII.

IX.
	Кровь.

Дыхания.

Пищеварение.

Обмен веществ и энергии.

Понятие о биосфере.

Химическая организация живого.

Органические вещества клетки (белки, углеводы).

Обмен веществ и превращение энергии.

Индивидуальное развитие организма.

Охрана природы.
	Растворы, физиологический раствор, массовая доля растворенного вещества, катионы, анионы, диссоциация.

Реакции разложения и соединения, состав воздуха, свойства кислорода, окисление, свойства углекислого газа, качественная реакция на CO2, реакции экзо - и эндотермические, окислительно-восстановительные процессы, химическая связь.

Фермент, катализатор, закон   сохранения массы веществ. Скорость химической реакции.

Закон сохранения массы и энергии, распад и синтез органических соединений, реакции соединения, разложения, окисления.

Биосфера, живое вещество биосферы, оксиды, окисление.

Элементный состав живого вещества, макро – и микроэлементы, неорганические вещества: вода, соли; осмос.

Строение, свойства, биологическая роль белков, углеводов.

Химические связи, строение вещества, окислительно-восстановительные реакции, углеводы, белки, жиры, нуклеиновые кислоты.

Спирты, фенолы, ядовитость спиртов.

Отходы химических производств, воздействие отходов химических производств на организмы.
	Растворы. Диссоциация электролитов в воде.

Химические реакции. Воздух. Кислород.

Скорость химической реакцией.

Классификация химических реакций.

Кислород. Окисление. Оксиды. Охрана воздуха.

Периодическая система элементов.

Органические вещества. Белки. Углеводы.

Органические вещества.

Спирты, влияние на организм  человека.

Охрана окружающей среды от загрязнения.


Тематика интегрированных уроков.

	Класс.
	Темы уроков.

	VIII.

IX.
	1. Состав крови.

2. Газообмен в легких и тканях.

3. Факторы, влияющие на скорость химической реакции.

4. Обмен веществ и энергии.

1. Понятие о биосфере.

2. Химическая организация клетки.

3. Обмен веществ и энергии.

4. Вредное влияние курения, наркотиков и алкоголя на развитие организма человека.

5. Охрана окружающей среды от загрязнения.


В качестве примера мы приводим разработку интегрированного урока по теме:
«Факторы, влияющие на скорость химической реакции».
Тема урока: «Факторы, влияющие на скорость химической реакции».

Цель: формирование ЕНМП через интеграцию знаний по химии и биологии.

Учебно-воспитательные задачи:

Образовательные:

· рассмотреть факторы, влияющие на скорость химических реакций в живой и неживой природе; 

· продолжить формирование у учащихся представлений о единстве мира;

Развивающие: 

· развить навыки проведения химического эксперимента, умения работать с дополнительной литературой;

· конспектировать, делать сообщения и самостоятельные выводы;

Воспитательные:

· формировать у учащихся представление о познаваемости мира, прививать интерес к предметам.

Тип урока: комбинированный.

Методы и приемы:
беседа, рассказ, работа с учебником, групповая работа, сообщение, химический эксперимент, наблюдение, демонстрация, объяснение.

Оборудование и реактивы: 
спиртовка, раствор серной кислоты (1: 5), раствор соляной кислоты (1:10;1:5),оксид меди (II), крахмал (1% - ный раствор), цинк, магний, железо (в стружке и порошке), горячая вода, охлаждающая смесь; пробирки, мерная пробирка, колбы конические по 50 мл.

Ход урока:

I. Введение. Беседу начинает учитель биологии. Он говорит о взаимосвязи живой и неживой природы и предлагает учащимся привести примеры, доказывающие это (например, обмен веществ – метаболизм). 

II. Повторение ранее изученного. Фронтальная беседа по вопросам.

1. Что называют обменом веществ?

2. Что такое химическая реакция?

3. Приведите примеры химических реакций в живой и неживой природе?

Используя ответы, учитель обращает внимание учащихся на то, что скорость химических реакций различна. Выяснить, от чего она зависит, предстоит на уроке.

III. Изучение нового материала.

Учитель химии объясняет новый материал, рассказывает о факторах, влияющих на скорость химических процессов.

1. Природа реагирующих веществ.

Учитель проводит демонстрационный опыт «Изучение влияния природы реагирующих веществ на скорость реакции».

Методика проведение опыта.

В три пробирки с раствором серной кислоты помещают металлы: цинк, магний, железо.

Учащиеся наблюдают в пробирке с магнием бурное выделение пузырьков: реакция идет очень быстро, раствор как бы «кипит». В пробирке с цинком пузырьки выделяются, но медленно. Еще медленнее реагирует железо.

Учитель химии проводит обсуждение опыта. Учащиеся формулируют вывод: скорости этих реакций зависят от того, какой металл в них участвует, т.е. обусловлены природой металла, его строением и свойствами. Учащиеся самостоятельно записывают уравнения реакций. Затем приводят другие примеры влияния природы веществ на скорость реакции.

2. Концентрация реагирующих веществ, площадь поверхности соприкосновения реагирующих веществ.

Учащиеся проводят лабораторный опыт «Изучение влияния концентрации веществ на скорость реакции».

Инструктивная карточка.

В две пробирки положите по два кусочка цинка. В первую налейте 2 мл разбавленной соляной кислоты (1:5), а во вторую 2 мл разбавленной соляной кислоты (1:10). В какой пробирке более активно протекает реакция. Что  влияет на ее скорость?

Учитель химии проводит обсуждение результатов лабораторного опыта. Для того чтобы вещества провзаимодействовали друг с другом, необходимо, чтобы их частицы столкнулись, причем не каждое столкновение будет «удачным». Чем больше концентрация веществ, т.е. чем больше число частиц в единице объема, тем больше будет «удачных» столкновений, тем больше скорость реакции.

Для выяснения зависимости скорости химических реакций от площади поверхности соприкосновения веществ учащиеся проделывают еще один лабораторный опыт.

Инструктивная карточка.

В одну пробирку насыпьте немного порошка железа, а в другую – столько же железных стружек. В обе пробирки налейте по 2 мл разбавленной соляной кислоты (1:5). В какой пробирке быстрее протекает реакция? Что влияет на скорость реакции?

Учитель проводит обсуждение опыта, учащиеся формулируют вывод: скорость реакции зависит от площади  поверхности соприкосновения реагирующих веществ.

Для того чтобы подтвердить это, учащиеся должны вспомнить тему «Кровь». Учитель задает вопросы:

1. Какие форменные элементы крови участвуют в переносе кислорода?

2. Докажите, что строение эритроцита связано с выполняемыми функциями.

Двояковогнутая форма эритроцита увеличивает площадь его поверхности и позволяет удерживать большое число молекул гемоглобина. Один эритроцит человека содержит 280  молекул гемоглобина.

3. Температура.

Учащиеся проводят лабораторный  опыт «Изучение влияния температуры на скорость химической реакции».

Инструктивная карточка.

Поместите в две пробирки немного черного порошка оксида меди (II). Прилейте в обе пробирке по 1 – 2 мл серной кислоты. Одну из пробирок нагрейте. В какой пробирке более активно протекает реакция?

Что доказывает этот опыт?

Затем идет обсуждение результатов лабораторного опыта. Учащиеся формулируют выводы: нагреваемый раствор стал интенсивно – голубым, а холодный почти не изменился. Этот опыт доказывает влияние на скорость реакции температуры.

В разговор вступает учитель биологии, он просит привести примеры, иллюстрирующие влияние температуры на скорость химических процессов, происходящих в живой природе. Учитель ведет обсуждение приводимых учащимися примеров и логически связывает их с сообщением учащегося по теме «Анабиоз теплокровных».

4. Катализатор.  

Учитель дает понятие о катализе, катализаторе и ингибиторе.

Учащиеся  отвечают на вопросы.

1. Приведите примеры катализаторов в живой природе.

2. Как обычно биологи называют такие вещества?

Затем они сравнивают ферменты и прочие катализаторы. Их сходство заключается в том, что те и другие влияют на скорость реакции, оставаясь при этом химически неизменными. Но обычные катализаторы- вещества небелковой, а ферменты – белковой природы. Один катализатор, может изменять скорость нескольких реакций, а ферменты строго специфичны: каждый фермент ускоряет только одну реакцию. Разные катализаторы действуют при разных температурах и давлениях. Ферменты эффективно работают при температуре человеческого тела, а при высокой температуре и давлении разрушаются. Ферменты в клетках располагаются не случайно, а в определенном порядке, и их действие контролируют нервная и гуморальная системы. 

Учащиеся по группам выполняют лабораторную работу «Действие желудочного сока на белки». Каждая группа исследует одно из условий действия желудочного сока на белки. Итоги работы обсуждаются и заносятся в таблицу.

Условия действия желудочного сока на белки.

	Условия опыта.
	Наблюдения.
	Выводы.

	Белок и желудочный сок при 400С.

Крахмал и желудочный сок при 400С.

Белок и желудочный сок при 00С.

Белок и кипяченый желудочный сок.

Белок и  желудочный сок с добавлением щелочи.


	Взвесь растворяется.

Взвесь остается.

Взвесь остается.

Взвесь остается.

Взвесь остается.
	Фермент работает при температуре тела.

Фермент действует только на определенный субстрат (белок).

Фермент снижает активность при понижении температуры.

Фермент является белком, а белки при кипячении свертываются.

Фермент работает только при определенной кислотности среды.


Учитель напоминает учащимся, что в желудочном соке содержится фермент пепсин, а они перечисляют и другие ферменты (птиалин,  трипсин, амилаза и др.), приводят примеры известных им иных ферментов (фибрин, фибриноген) и характеризуют их роль.

В конце урока учащиеся делают выводы:

1. Органический и неорганический мир находятся в единстве и взаимодействии, поэтому скорость химического взаимодействия в органических системах подчиняется тем же законам, что и в неорганических.

2. Скорость взаимодействия веществ определяется их природой и концентрацией, площадью поверхности соприкосновения веществ, температурой, при которой происходит процесс, присутствием катализатора.

IV.Домашнее задание.

Составить кроссворд по химико-биологическим понятиям данной темы урока; прочитать соответствующие параграфы по учебникам химии и биологии. 

Конспект  второго интегрированного урока по теме:

«Cостав крови». (8 класс.
Тема урока: «Состав крови». 
Цель: формирование ЕНМП через интеграцию знаний.

Учебно-воспитательные задачи:

Образовательные:

· сформировать знания о плазме крови, ее функциях;

· закрепить знания учащихся об электролитической диссоциации веществ, о растворах;

· продолжить формирование у учащихся представлений о единстве мира;

Развивающие:

· развивать познавательные интересы учащихся и их умения применять химические знания для объяснения биологических процессов;

Воспитательные:

· продолжить формирование у учащихся представлений о познаваемости мира, прививать интерес к химии и биологии.

Тип урока: комбинированный.

Методы и приемы: беседа, работа с учебником, таблицами, наблюдение, демонстрация, объяснение.

Оборудование: таблица «Состав крови», кусочки картофеля, 0,9 %-ный и 10%-ный растворы хлорида натрия, дистиллированная вода, пробирки. 

Ход урока:

I. Постановка цели и задач урока.

II. Повторение ранее изученного.

Учитель биологии проводит фронтальную беседу по вопросам:

1) Как называется совокупность клеток и клеточного вещества, сходных по строению и функциям?

2) Каковы функции крови в организме?

3) Перечислите клетки крови?

4) Каков средний объем крови в организме человека?

5) Потеря, какого количества крови ведет к гибели?

6) Где образуются и хранятся эритроциты?

7) Что такое белые клетки крови?

8) В каком процессе они участвуют?

9) Как называется способность организма противостоять различным заболеваниям?

III. Изучение нового материала.

Учащиеся подробно рассматривают каждый компонент крови, доказывая, что кровь – «совсем особый сок» (Гете). Кровь – это жидкая ткань красного цвета. Она состоит из плазмы и отдельных компонентов: эритроцитов, лейкоцитов и тромбоцитов. Плазма крови содержит 90-92% воды и 8-10% сухого остатка: белки, жиры, углеводы, гормоны, ферменты, соли. В состав ее входят также различные газы. И каждое их этих веществ имеет определенное значение. Белки – строительный материал. Они участвуют в формировании мембран клетки, ядра, цитоплазмы. Жиры и углеводы – источники энергии. Ферменты – это органические катализаторы, в присутствии и под влиянием которых в живых организмах происходят различные химические процессы. И, наконец, соли участвуют в поддержании постоянного состава внутренней среды крови. 

По составу кровь можно отнести к растворам.

Учитель химии предлагает учащимся рассмотреть кровь с этих позиций и задает несколько вопросов:

1) Что такое раствор?

2) В каком виде должны находиться соли в крови?

3) Как называется процесс образования  ионов в водных растворах?

При обсуждении формулируется вывод: кровь можно считать средой для протекания электролитической диссоциации растворенных в ней веществ.

Затем учитель биологии рассказывает о донорской крови, группах крови. Он сообщает, что для переливания используют не свертывающуюся кровь – донорскую кровь, в которую добавлены вещества, выводящие соли кальция в осадок.

Учитель химии предлагает учащимся объяснить влияние ионов Са2+ на свертываемость крови (ионы кальция связываются некоторыми анионами с образованием осадка).

Учитель биологии предлагает ответить на вопрос: «Можно ли вводить в кровь воду, если известно, что плазма крови содержит около 90% воды?».

Для ответа на этот вопрос учитель демонстрирует опыт.

Методика проведение опыта.

Три одинаковых по размеру брусочка картофеля помещают: 1) в дистиллированную воду; 2) в 0,9%-ный раствор поваренной соли; 3) в 10%-ный раствор поваренной соли.

Через некоторое время учащиеся отмечают, что размеры брусочков изменились в первом и третьем сосудах, а во втором – изменений не произошло.

На основании опыта учащиеся делают выводы о том, что вода перемещается в сторону большей концентрации солей: в первом случае – в клетки картофеля, так как в их цитоплазме концентрация соли выше, чем в дистиллированной воде, и кусочек картофеля разбухает; в третьем случае – из клеток картофеля в соленый раствор, и кусочек картофеля сморщивается, отдавая воду; во втором случае – концентрация соли оказывается одинаковой в цитоплазме клеток и в окружающей среде и перемещения воды не происходит, кусочек картофеля не изменяется. По аналогии с данными результатами опыта учащиеся объясняют, почему нельзя вводить в кровь воду. Это приведет к разрушению эритроцитов из-за поступления в них воды.

Заменитель крови – физиологический раствор (0,9%-ный раствор хлорида натрия).

Учитель химии задает учащимся еще несколько вопросов:

1) К какому классу неорганических соединений относится хлорид натрия?

Дайте определение этому классу веществ с позиций представлений об электролитической диссоциации.

2) В каком виде находится хлорид натрия в физиологическом растворе? Почему?

3) Что означает понятие «сильный электролит»?

Далее учитель химии предлагает решить задачу.

Задача. При некоторых заболеваниях в кровь вводят 0,9%-ный раствор хлорида натрия, называемый физиологическим. Вычислите массу воды и соли, необходимую для получения раствора массой 10 кг. Какая масса соли вводится в организм при вливании раствора массой 400г?

Затем учитель биологии рассказывает о функциях клеток крови. Школьный врач, присутствующий на уроке, рассматривает вопросы, связанные с ВИЧ-инфекцией, объясняет действие этого вируса на иммунную систему и обсуждает меры профилактики СПИДа.

В заключение учащиеся вместе с учителями формулируют вывод о взаимосвязи живой и неживой природы, о возможности применения химических знаний для объяснения биологических процессов и явлений.

IV. Закрепление знаний проводится в форме тестовой работы:

1. В состав крови входят:

а) эритроциты;

б) лейкоциты;

в) тромбоциты;

г) плазма.

2. Эритроциты – это:

а) бесцветные клетки, имеющие ядро;

б) безъядерные окрашенные клетки.

3. Физиологический раствор – это:

а) 10%-ный раствор хлорида натрия;

б) 0,2%-ный раствор хлорида натрия;

в) 0,9%-ный раствор хлорида натрия.  

4. Какие вещества входят в состав плазмы:

а) белки;

б) жиры;

в) углеводы;

г) соли.

V. Домашнее задание. 
В качестве домашнего задания учащимся предлагается прочитать соответствующие параграфы по учебникам химии и биологии и составить свой вариант тестовой работы по данной теме.

Эти и подобные интегрированные уроки позволяют связать теоретические знания с практикой. Знания, воспринятые через призму конкретных практических результатов, усваиваются гораздо прочнее и становятся основой для последующей познавательной деятельности.

Глава III. Реализация межпредметных связей и интеграции во внеклассной работе.

Внеклассная работа обладает значительно большими возможностями для расширения содержания и применения разнообразной методики установления межпредметных связей

Формы организации познавательной деятельности учащихся могут быть различны: индивидуальная, групповая, коллективная или их сочетания.

Наши исследования и опыт работы показывают, что основное условие эффективности внеклассной работы с учащимися – интеграция содержания урочной и внеурочной деятельности учащихся по химии и биологии.

Для осуществления преемственности взаимопроявления и взаимосвязи  урочной и внеклассной деятельности нами организован  клуб любителей кофе. Общую тему работы клуба выбирает весь коллектив, членами которого являются учащиеся разных классов. В процессе работы формируются группы, работающие по сходной проблеме. Итоговое занятие представляет собой совместный семинар всех групп. Ему предшествует определенная подготовка учителя и учеников. Прежде всего, определяем цель занятия: совершенствование навыков самостоятельной исследовательской деятельности (от выделения проблемы, постановки целей и задач исследования до формулировки выводов и рекомендаций). Согласно поставленной цели внеклассного занятия  проводим анализ исследуемого материала. При необходимости помогаем отдельным учащимся провести анализ теоретического материала, найти литературные источники, объясняем, как провести те или иные расчеты и оформить результат исследования.

Членами клуба любителей кофе проведены мероприятия на темы «Что скрывается в чашке кофе», «Чашка хорошего чая», «Ода цикорию». Главными образовательными задачами этих мероприятий являются расширение и углубление знаний о биологических особенностях, среде обитания и технологии выращивания предложенных для исследования растений. Чтобы понять, какое биологическое влияние эти растения оказывают на организм человека, необходимо знать их химический состав.

Мы считаем, что такая методика организации внеклассной работы доказывает связь живой и неживой природы, убеждает школьников в необходимости применения химических знаний для объяснения биологических закономерностей. (Разработку одного из мероприятий смотри в приложении № 3).

Эффективной формой интеграции химии и биологии во внеклассной работе является организация биолого-химического кружка в летнем лагере.

Запланированные занятия кружка не только расширяют теоретические знания, полученные на уроках, но и позволяют применять их в практической деятельности. Они развивают мышление, фантазию, раскрепощают учащихся.

Деятельность данного кружка включает в себя беседы, экскурсии и практические работы. Итоги летних занятий подводятся на заключительной викторине, которая помогает выявить самых любознательных.

Разработанные нами внеклассные мероприятия в полной мере реализуют принцип полипредметной интеграции содержания курсов химии, биологии и географии.

Предлагаемый способ интеграции теоретических знаний, практических умений и опыта творческой деятельности школьников в процессе поисково-исследовательской работы во внеклассных занятиях позволяет планомерно, ритмично, последовательно и целенаправленно вовлекать всех учащихся в активную самостоятельную познавательную деятельность в соответствии с их интересами. При этом ученики чувствуют себя полноправными участниками  педагогического процесса. Они самостоятельно планируют свою деятельность, учатся видеть проблему и конечную цель своей работы, распределять свои силы и укладываться во временные рамки решения поставленных задач. В целом применение данной методики привело к повышению интереса учащихся к предметам. 

План интегрированных внеклассных мероприятий (смотри в приложении №4).

Глава IV. Экологическое образование как одно из направлений совместной деятельности учителей
В системе непрерывного экологического образования школа призвана заложить основу формирования личности с новым образом мышления и типом поведения в окружающей среде – экологическим. Для такой личности характерна психологическая готовность к экологически целесообразной деятельности в любой сфере труда.

На наш взгляд экологическая тематика наиболее приемлема для интегративных ученических исследований. Экологические проблемы многоаспектны, и для решения требуется привлечение знаний из области химии, биологии и смежных наук.

Пути реализации целей школьного экологического образования могут быть самыми разными: экологизация учебных дисциплин, создание интегрированных курсов, введение в практику обучения специального предмета, раскрывающего вопросы экологии и защиты окружающей среды от загрязнений. 

Принципы экологического образования:

показ целостности окружающей среды; межпредметность и непрерывность образования; использование краеведческого, регионального подхода к решению проблем окружающей среды.

На 1-й ступени (I – IV классы) закладываются основы всестороннего развития ребенка.

Стратегия образования на данном этапе заключается в формировании целостной картины мира, природы, общества, а также базовых умений и навыков. Учителя работают по программе «Зеленый дом», которая предусматривает введение факультативов «Планета загадок» (IV класс), «Экология для младших школьников» (III класс).

На 2-й ступени (V – IX классы) начинается систематическое изучение предметов естественнонаучного цикла (химия, биология, география, математика, физика) с введением факультативных курсов («Экология Ярославской области» и «География Ярославской области»).

На завершающем этапе школьного обучения в X – XI классах происходит систематизация и обобщение экологических знаний, полученных при обучении.

Каждая ступень обучения своего рода этап по реализации концепции непрерывного экологического образования. Итоги сформированности экологических знаний подводятся на ежегодных общешкольных конференциях по следующим проблемам: «Экология и окружающая среда», «Экология и мы», «Колокола тревоги». В работе конференций принимают участие специалисты близлежащих предприятий, работники Комитета по охране окружающей среды.

Но это лишь урочная часть работы учителя. Не меньшее значение имеет и внеклассная работа, основанная на тех же принципах экологического образования.

Ярким примером экологической работы является создание объединения юных экологов. Целью данного объединения является наблюдение, исследование, оценка и прогноз состояния окружающей среды. В связи с этим мы проводим локальный экологический мониторинг, в процессе которого осуществляется систематический контроль за загрязнением водных объектов с последующей оценкой их состояния. В качестве объекта исследования мы выбрали реку Устье, которая протекает вблизи нашего поселка. В 2000 году начали исследовательскую работу по проекту «Возрождение бассейна реки Устье». Руководителями проекта являются депутат Государственной Думы России Грешневиков А.Н., Московское представительство Международной Академии Наук Экологии и безопасности жизнедеятельности  (МАНЭБ). Цель проекта – привлечение внимания общественности к состоянию реки Устье и принятие срочных мер предотвращению ее загрязнения. Члены экологического объединения приняли участие в экспедиции по реке Устье. Результаты проведенных исследований были обработаны учащимися совместно с учителями химии, биологии, географии и легли в основу творческой работы «Возрождение бассейна реки Устье» (смотри приложение №5). Работа получила хорошую оценку на окружной и областной краеведческих конференциях. В настоящее время работа отправлена для участия в конкурсе экологических проектов (г. Москва).

Проводимые школьниками исследования, не только дают возможность задуматься над важностью экологических проблем, но и помогают осознать роль человека в их решении.

Таким образом, экология как научная и учебная дисциплина носит интегрированный характер, и участникам исследований необходимы знания из области биологии, химии и географии.

Заключение

Круг вопросов поднятых в нашей методической разработке, обширен. Он касается ориентации естественнонаучного образования на формирование целостности сознания учащихся, их естественнонаучного миропонимания.

Работа предстоит долгая, мы только в начале пути, поэтому не все затронутые здесь вопросы раскрыты в полной мере, но главная мысль должна быть понята и принята всеми учителями – естественниками: знания о природе, как и сама природа, должны быть целостными, системными, а не раздробленными; а усиливать эту целостность сознания и должны наиболее общие законы природы.
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