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Введение.

           Социально-экономические преобразования, характерные для России в последние десятилетия, резко изменили ценностные ориентиры российского общества, что повлекло за собой переосмысление и парадигмы образования, потребовало поиска таких образовательных технологий, которые отвечали бы требованиям времени. 
Педагогический коллектив Пречистенской средней школы обратился к поиску образовательных технологий, обеспечивающих такое развитие, обучение и воспитание ребенка, в результате которых он будет подготовлен к активной самостоятельной жизни в обществе, в которых будут созданы условия для нравственного, духовного, физического развития всех участников педагогического процесса.
Таким ориентиром для нашей школы стала система развивающего обучения Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова. Основной целью, которой является формирование у подрастающего поколения способностей к самосовершенствованию, саморазвитию, самовоспитанию через формирование у них основ теоретического мышления и сознания. Эта технология ориентирована на деятельностный подход в образовании. Он опирается на деятельностные организационные формы, в которых зарождаются и развиваются такие качества личности, как самостоятельность, инициативность и ответственность школьников в учебной деятельности. Благодаря этому подходу у школьников формируется общие способности: воображение, мышление, планирование и рефлексия.

Образовательная система Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова опирается на три основных принципа:

-предметом усвоения содержания учебных предметов являются общие способы действия;

-общий способ строится как ученическая предметно-практическая деятельность, где центральным учебным действием является моделирование;

-собственно ученическая работа строится как поиск и проба средств решения задач;

Следование указанным принципам в данной образовательной системе позволяет достичь основной цели обучения – формирование учебной самостоятельности и инициативности.

С 1997 года в нашей школе началось преподавание по системе Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова в начальных классах. Основными результатами обучения в начальной школе стали:
-желание и основы умения учиться;

-умение соотносить результат своей деятельности с образцом;

-умение видеть границу между известным и неизвестным;

-способность к рефлексии собственных действий;

-умение вступать в предметную коммуникацию (вести дискуссии) и организовывать свою работу в малых группах;

-общеучебные умения и навыки;

Таким образом, на начальной ступени образования были заложены предпосылки для воспитания индивидуального субъекта учения. Но при переходе учащихся в среднюю школу обнаруживалась потеря учащимися их основных достижений, что приводило к снижению мотивации и поисковой активности, росту учебной и личностной тревожности. Педагоги оказались неготовыми к работе с детьми, обладающими иными способностями, чем выпускники начальной школы прежних лет. Поэтому я заинтересовалась этой проблемой. Изучая мнение известных психологов об особенностях подросткового возраста, нормах возрастного развития, психологических новообразованиях данного возраста, я выяснила, что предметом внимания подростка становится его собственная учебная деятельность и он сам. Подросток ищет ответы на вопросы: что я могу и чего не могу; что я хочу на самом деле; где я сам, что во мне мое?[5]. Появляется стремление к неизвестному, рискованному, испытанию себя, эти особенности характеризуют активность подростка, направленную на построение образа себя в мире. Замыслы подростка первоначально нечетки, расплывчаты, некритичны. Пробуя их осуществить, ребенок сталкивается с несоответствием своих представлений о себе и мире реальному положению дел. В этом конфликте подросток постепенно начинает осознавать границы собственной взрослости, которые продиктованы степенью самостоятельности и ответственности. Исходя из этого, мною сделаны следующие выводы:
1.Прежде всего, необходима специальная организация переходного этапа образования, предваряющая начало подросткового кризиса. Учащиеся должны получить возможность почувствовать себя реально «взрослыми».

2.В подростковой школе должны меняться отношения между педагогами и учащимися в сторону расширения сферы самостоятельности учащихся.

3.Кроме выстраивания особых отношений между педагогами и учениками, важное место должна занимать организация общения сверстников, чему могут способствовать особые формы организации учения.

4.Обучение подростка должно быть направлено на построение образа собственного действия в мире, а следовательно, на построение собственной картины мира и собственной позиции.

Для решения этой проблемы в школе была спланирована работа по следующим направлениям:
-участие в апробировании новых предметных курсов для подростковой школы;

-сотрудничество с Международной Ассоциацией «Развивающее обучение» (система Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова), с авторским коллективом под руководством Б.Д.Эльконина;

-адаптация предметов традиционного содержания к условиям развивающего обучения, внесение элементов активного обучения в методику;

Данные направления работы внедряются в практику работы школы. Этим объясняется выбор темы моей работы.
Глава 1. Возможные формы и способы организации образовательного процесса на подростковом этапе школьного образования.
1.1.Анализ ситуации.

На этапе подростковой школы целью обучения является формирование учебной самостоятельности подростка, способного на заключительном этапе школьного образования построить собственную индивидуальную образовательную программу и выполнить ее.

Проанализировав ситуацию, сложившуюся на момент исследований, мы с коллегами пришли к выводу, что существующие содержание и организация образовательного процесса в школе не способны решить проблему формирования самостоятельности, инициативы и ответственности подростка по ряду причин:

- урок остается единственной и ведущей формой организации учебного процесса подростка;

- так же, как в начальной школе, учитель сам решает, чему учить, как учить, определяет объем домашних заданий, выдвигает критерии оценки, контролирует и оценивает действия учащихся;

- для учащихся отсутствует реальный выбор (вариативность) в содержании и в организационных формах образования;

- преобладают вербально-репродуктивные способы обучения. Учитель в лучшем случае может владеть активными формами и методами обучения, но не способами учения учащихся;
С целью формирования индивидуального субъекта учебной деятельности (учащегося, способного учить самого себя) необходимо изменить подходы к содержанию, формам и способам организации образовательного процесса в школе.

Поэтому для формирования учебной самостоятельности подростков я на своих уроках поставила целью в содержании образовательной области изменить следующие параметры:
· усилить поисково–исследовательский, проблемный характер предметного содержания, связанный с апробированием, моделированием, экспериментированием в рамках образовательных областей;

· повысить роль проектной деятельности учащихся, особую значимость которой придает то, что она носит выраженный поисково-исследовательский характер и оформляется в виде конкретного продукта: текста, видеофильма, макета, презентации;

· наметить возможные индивидуальные образовательные маршруты в рамках образовательных областей исходя из индивидуальных особенностей и наклонностей учащихся.

2. В организации образовательного процесса:

· перейти от классно-урочной системы обучения к системе концентрированного обучения;

· создать специальные места (образовательные пространства) мастерские, творческие лаборатории, с целью помощи учащимся в освоении индивидуальных средств и способов учения;

· сосредоточить контрольно-оценочную деятельность учащихся на анализе и оценке способов и результатов собственной самостоятельной работы;

· перевести контрольно-оценочную деятельность учителя на помощь в освоении учащимися способов учения, на фиксацию исключительно достижений учащихся.

1.2. Концентрированное обучение как способ организации учебного процесса.

По мнению Д.Б.Эльконина [6], предпосылкой повышения учебной самостоятельности учащихся является система концентрированного обучения. Этот способ организации учебного процесса в нашей школе апробируется в 6 – 8 классах по биологии, географии, физике. В концентрированном обучении единицей учебного процесса становится учебный блок. В содержательном плане – это относительно законченный тематический кусок программы. На изучение содержания блока в классе отводится 1 неделя в месяц (8 часов). Такая форма организации учебного процесса называется погружением. Занятия по биологии в рамках концентрированного обучения я провожу в форме коллективно-распределительной деятельности. Трех недельные промежутки между погружениями представляют собой этапы самостоятельной работы учащихся: в это время проходит работа учащихся над заданиями, которые я выдаю им на первом уроке погружения, с тем чтобы они могли самостоятельно распределить свое время работы над заданиями. В это время организую также работу мастерских, представляющих собой пространство для снятия проблем и трудностей, на которые учащиеся приходят по собственной инициативе, по приглашению учителя, по просьбе родителей и творческих лабораторий для учащихся, которые хотят углубить и расширить свои знания по теме, принимаю зачеты, вместе с учащимися работаем над проектами. Каждый последующий блок начинается с подведения итогов (рефлексии) по предыдущей теме.

Итак, концентрированное обучение имеет следующую схему:

1 неделя – собственно погружение (учебный блок – 8 часов) – 2 часа в день, сдвоенные уроки уже сами по себе имеют преимущество, а внимание удерживается с помощью многообразия форм работы;

2,3,4, недели – индивидуальная работа над заданиями;

· мастерские для снятия трудностей и проблем;

· -творческие лаборатории для углубления и расширения знаний по теме;

· работа над проектами;

1 неделя – 1 урок – рефлексия по предыдущей теме: подводятся итоги самостоятельной работы, выполненной в период между погружениями, определяется план действий на период нового погружения;

Используя данную форму организации учебного процесса, я пришла к выводам: 
-блочное построение учебного процесса в определенной степени позволяет уменьшить нагрузку на учащихся, поскольку на каждой неделе происходит изучение одного предмета в режиме концентраций плюс предметы, изучающиеся в обычном режиме; 

-организация работы в межпогруженческом пространстве формирует индивидуальные способности к самообразованию;
-организация творческих лабораторий дает возможность интересующимся предметом учащимся расширить свои знания, научить их пользоваться этими знаниями, проводить исследования, работать с научной литературой, выполнять творческие и исследовательские проекты;
1.3. Самостоятельная работа учащихся как форма построения индивидуальных образовательных маршрутов (траекторий) в учении.

Организуя работу в системе концентрированного обучения, где значительная доля времени остается на самостоятельную работу учащихся, я пришла к выводу, что данная форма организации учебного процесса создает предпосылки для движения учащихся по индивидуальным траекториям. Содержанием самостоятельной работы учащихся после этапа погружения по предмету стала серия заданий на испытание детских средств. Предложенные задания для самостоятельной работы были мною разделены на 3 типа:
- на принятие и решение «чужих» задач; 
-постановку собственных задач для испытания своих средств;
- выбор задач, которые можно решить известными школьнику средствами;

По моему мнению, мера учебной самостоятельности школьника должна проявиться в ответе на вопрос: «В каких границах я могу поставить себе задачи для использования известных мне средств», другими словами, подросток должен решить не задачи учителя, а свои задачи.

Такой набор заданий для самостоятельной работы дал учащимся возможность выбора, определения тех заданий, которые они могут и хотят выполнить. Первая группа заданий – это обязательный минимум по теме, выполнив которые, учащиеся могут быть относительно спокойны в части освоения обязательного минимума программы. Вторая – это задания по выбору, сюда входят задания для размышления, задания с использованием литературы, задания с постановкой опыта, творческие задания. Они рассчитаны на более высокий уровень изучения предмета и поддержание познавательного интереса. Практика моей работы показывает, что интерес учащихся к выполнению заданий творческого уровня повышается, это подтверждает динамика выбора учащимися заданий повышенного уровня.

Организуя работу с учащимися, я стараюсь в содержании предмета предусмотреть возможность рассмотрения учебного материала блока под разными «углами зрения» с учетом разных интересов. Таким образом, учащиеся выстраивают индивидуальные образовательные траектории, где один и тот же вопрос рассматривается разными детьми с разных позиций, с привлечением различных источников информации, ребята получают свободу поиска разных путей решения задач, поставленных в ходе совместной работы.

Я убеждена, что использование формы концентрированного обучения – это возможность организации в рамках данной организационной формы такой самостоятельной работы детей, которая может запустить реальный механизм формирования индивидуальных способностей учащихся к самообразованию, способствовать выстраиванию индивидуальных траекторий движения в учебном предмете. Хочу также отметить, что отсутствие самостоятельной работы или плохая организация этого этапа, слабо продуманное учителем содержание работы автоматически лишает всех (и педагогов, и учащихся) возможности решить поставленную перед подростковой школой задачу выращивания индивидуального субъекта учения.

Организация самостоятельной работы учащихся требует достаточно высокого уровня самосознания, самодисциплины, личной ответственности самого ребенка, а также особого внимания со стороны учителя. Педагог должен так организовать работу, чтобы она доставляла детям удовлетворение самосовершенствования. 

1.4. Условия обеспечения самостоятельной работы учащихся.

Для обеспечения полноценной самостоятельной работы учащихся мне необходимо выполнить следующие условия:

· удержание во внимании двух аспектов учебной самостоятельности: испытание детских средств и индивидуальные образовательные траектории;

· целесообразное проведение в начале этапа обучения ряда специальных встреч с учащимися по структуре учебного плана в концентрированном обучении, показывая место и пути организации самостоятельной работы между блоками продолжительностью 3 недели, обучая детей планированию на разные периоды времени (день, неделя, месяц);

· организация мастерских для снятия проблем и трудностей, возникших в рамках изучаемой темы;

· организация творческих лабораторий для более глубоких и расширенных знаний по изучаемой теме;

· выбор заданий для самостоятельной работы; (учащиеся должны увидеть и почувствовать личную заинтересованность учителя в результатах самостоятельной деятельности)

· организация рефлексивно-оценочного этапа, на котором создаются условия для коррекции и планирования последующей индивидуальной и коллективной деятельности;

· освоение способов работы с разными источниками информации (библиотеки, компьютерный класс);

В процессе становления учащегося как самостоятельного субъекта учебной деятельности качественно изменяются цели и содержание контрольно – оценочной деятельности как со стороны учителя, так и со стороны самого учащегося. Особая роль мною отводится созданию условий для личностного самоопределения подростка в учебном материале. Обращаю внимание учащихся на направление действия контроля и оценки в выборе заданий для самостоятельной работы над конкретной темой; в определении сроков выполнения заданий и предъявлении результатов самостоятельной работы; в выборе пространства действия (мастерские, лаборатории, библиотека, компьютерный класс); в выполнении контрольных заданий по ведущим умениям и знаниям данной темы; в определении оценки готовности к сдаче зачетов по теме и определение сроков их сдачи.
В ходе экспериментальной работы по предметам учителями нашей школы была апробирована целая серия средств, способов и приемов контроля и оценки. Из всего предложенного мы выбрали «оценочные листы» и пользуемся ими. Основная цель «оценочных листов»- выделение основных умений, формируемых в конкретной теме и способов проверки уровня их сформированности. В оценочных листах есть перечень умений, соответствующие им контрольные задания, результат самооценки учащегося по каждому из предложенных умений и оценка их учителем. На мой взгляд, использование подобной формы организации контрольно-оценочной деятельности позволяет учащимся выделить основные аспекты изучаемой темы, самостоятельно определить качество их освоения, способствуют формированию самостоятельности учащихся.

Я также организую и социальную оценку деятельности учащихся в подростковой школе - это открытую защиту учащимися своей деятельности как формы аттестации за определенный период, где обсуждаются успехи, формируется «портфель ученика» как инструмент самооценки собственного творческого труда, рефлексия его собственной деятельности, стендовый доклад, выступление на конференции. 
Глава 2. Курс биологии в основной школе в системе Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова.

2.1. Место курса биологии в системе развивающего обучения.

Основной целю первого этапа развивающего обучения (начальная школа), является формирование психологических механизмов учебной деятельности, позволяющих ученикам принимать учебные задачи и находить средства и способы их решения. Говоря словами Д.Б.Эльконина [6], это становление у детей желания и умения учиться.

Способность к осмысленному совместному поиску средств и способов действия является базовой способностью для разворачивания курса биологии в подростковой школе.

В курсе природоведения для 5-6 классов в системе Эльконина - Давыдова дети постепенно переходят от знакомства с общекультурной проблематикой использования природных объектов человеком к познанию строения и свойств природных объектов в их сущностных, не зависящих от человека связях и отношениях. Биология для 7-9 классов должна быть построена так, чтобы каждый ученик, а не только тот, кто после школы будет специализироваться в области медицины, ветеринарии, сельского хозяйства, природоохранной деятельности получил в свое распоряжение способности, основанные на усвоении понятия развития.

Курс биологии 7-9 классов координируется с другими учебными предметами и разнообразными занятиями в образовательном пространстве подростковой школы. Например, апробирование учебных моделей можно провести не только в материале биологии, но и в материале других учебных предметов. Например, историки и географы могли бы воспользоваться сложившимся у детей на биологии пониманием развития сложных систем и, используя уже готовые средства, наращивать на них свои «мышцы». Именно апробирование в другом материале, на другом поле и может сделать формирующиеся понятия средствами самостоятельной деятельности учеников.
В рамках единого образовательного пространства подростковой школы я вижу свою задачу скоординировать курс биологии с химией, физикой, географией, историей и другими учебными предметами, для того чтобы вывести подростка в более широкое поле социальной активности.
2.2. О формах моделирования биологических понятий.

Основным стержнем системы развивающего обучения является деятельностный подход. Поэтому содержание обучения задано в виде способов детских действий, а значит, результатом такого обучения будет ряд способностей, которыми овладеют дети в ходе обучения. Но какие именно человеческие способности кроются в способах работы с биологическими объектами? Какие из этих способностей уместно делать предметом школьного курса обучения биологии? Что такого особенного есть в биологии, чего не может дать детям изучение химии, физики и истории? Таким образом, я, как учитель биологии, должна найти то уникальное, что бы показать, что мой предмет может дать формирующемуся сознанию ученика.

          Для биологии ключевым словом является слово «развитие». Философы биологии все чаще обращают внимание на то, что биология со времени Ч.Дарвина все более формируется как наука о возникновении и развитии органического мира. Преимущественное внимание именно к аспекту развития до сих пор отличает биологию от физики и химии, как бы ни усиливалась ее зависимость от этих наук.

         Усвоение понятия развития предполагает овладение особым способом рассмотрения живого – потенциальным действием с ним. Овладение понятием развития помогает становлению у человека способности к осторожной и внимательной оценке событий, умению видеть эти события в связи с другими, а не изолированно; способности предвидеть разные возможные варианты развертывания событий, последствия вмешательства в динамику сложных системных объектов; способности реконструировать ход уже свершившегося процесса. Это и есть, с моей точки зрения, те базовые компетентности, которые возможно формировать у школьников на биологическом материале при соответствующем построении содержания, форм и методов учебной работы. Очень важно отметить то, что, хотя эти способности могут и должны быть выращены у каждого человека именно в ходе изучения биологии (на биологическом материале), они могут быть применены в самых разных сферах повседневной социальной жизни людей. Поэтому такой базовый курс школьной биологии будет нужен всем без исключения подросткам. В старшей школе ученики могут дальше специализироваться в разных направлениях.

         На большинстве моих уроков происходит совместная работа учеников и учителя по открытию общих принципов функционирования, устройства и развития живых существ и других биологических систем. Эти общие принципы воплощаются в разнообразных моделях. Эти модели впоследствии становятся основой детской самостоятельности, средством понимания учебных и авторских текстов и исследования нового.

         В качестве демонстрации хочу привести пример такой работы учащихся 6 класса. На одном из уроков они конструировали из подсобных материалов (бумаги, спичечных коробков, пластилина и другого «дидактического мусора») «многоклеточное живое существо». Ребята обсуждали, как оно может и не может быть устроено, как оно осуществляет свои основные вегетативные функции (газообмен, дыхание, питание, выделение). На уроке родились разные конструкции. Основная идея одной из конструкций состояла в появлении в многоклеточном теле (по сравнению с одноклеточным) специальных «клеток – переносчиков», способных доставлять питательные вещества и кислород до внутренних клеток, которые не имеют непосредственного контакта с внешней средой. Говоря научным языком, я могу утверждать, что у детей возникла идея активного транспорта веществ во внутренней среде. А на одном из последующих уроков мы возвращаемся к конструкции, которая была изобретена ими несколько занятий назад, чтобы «оживить ее». Последовательность разворачивания событий такова:

1 задание (это не просто введение в тему, но и диагностика усвоения предыдущей): чем помогают друг другу клетки в конструкции? Как осуществлено «разделение труда» между клетками? Диагностичность этого задания не только в том, что ученики вспоминают свою работу на предыдущих занятиях, но и в том, чтобы проконтролировать уяснили ли они идею специализации клеток многоклеточного живого существа, способны ли они восстановить отношения взаимодействия между частями многоклеточного тела.

2 задание (выполняется группами детей): разработайте правила игры, оживляющей эту конструкцию. Представьте себе, что клетки – защитники – это стены класса (приложение № 5). Определите все элементы движущейся модели на схеме класса и запишите придуманные вами правила работы модели.

      По моему мнению, подобный тип обучения формирует у детей умение учиться, учить себя. Наиболее важные, ключевые, содержательные шаги в развитии важных биологических понятий, с моей точки зрения, необходимо строить как собственные детские исследования и открытия. Понятие развития выстраивается как итог всей учебной работы учащихся по ходу разворачивания предметной логики. Оно опирается на многообразную работу с модельными формами, обслуживающими формирование ключевых понятий биологии: понятий органа, организма, индивидуального развития, эволюции, популяции, экосистемы. Эти базовые понятия становятся «очками» нового видения ребенком мира живых существ и возможных собственных действий в этом мире.

Заключение.

Использование концентрированного обучения как формы организации образовательного процесса, по моему мнению, позволило решить ряд задач:
-минимизировать нагрузку учащихся в течение учебного дня;

-выделить специальное время для организации индивидуальной самостоятельной работы учащихся;

-продолжить работу над контрольно – оценочной деятельностью учащихся, заложенной в начальной школе;
-увеличить время, отводимое на организацию проектных форм учебной деятельности учащихся;

- накопить за учебный год коллекцию детских работ («портфель» ученика);
-создать индивидуальные образовательные маршруты учащихся;

Классные руководители и учителя, работающие в классах развивающего обучения отмечают, что учащиеся данных классов обладают повышенным уровнем коммуникативной культуры (в сравнении с классами традиционного обучения); толерантностью; большей заинтересованностью в обучении; более активной жизненной позицией.

Результатами работы по формированию учебной самостоятельности учащихся на уроках биологии стали следующие данные:

-умение выдвигать и анализировать гипотезы: на начало 6 класса-39%, на конец 7 класса-76%;
умение фиксировать свои исходные представления: на начало 6 класса -21%, на конец 7 класса-66%;
-умение связать жизненную ситуацию с предметным содержанием: на начало 6 класса -46%, на конец 7 класса-68%;

умение конструировать и моделировать: на начало 6 класса -26%, на конец 7 класса - 83%;

-умение работать с научными текстами: на начало 6 класса -47%, на конец 7 класса - 81%;

-умение проводить самостоятельное исследование: на начало 6 класса -25%, на конец 7 класса - 74%;

-умение проводить исследование под руководством учителя: на начало 6 класса -80%, на конец 7 класса - 100%;

-становление позиционного рассмотрения биологических объектов: на начало 6 класса -18%, на конец 7 класса - 63%;

-умение работать со схемами: на начало 6 класса -53%, на конец 7 класса 76%;
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