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«Игра – в значительной степени основа всей человеческой культуры» 

А.В. Луначарский.

1. Введение.
В соответствии с Законом РФ «Об образовании» здоровье человека отнесено к приоритетным направлениям государственной политики в области образования. Духовное и физическое здоровье нации – самый важный из принятых показателей ее жизнеспособности. За ними стоят и экономическая стабильность, и гражданское достоинство, и забота государства, общественности, семьи и каждого о подрастающем поколении.

Забота о развитии физической культуры и спорта – главная составляющих социальной политики государства. Физическая культура, являясь одной из граней общей культуры человека, его здорового образа жизни, во многом определяет его место в быту, учебе, общении, способствует решению социальных, экономических и оздоровительных задач. Развитие массовости физкультуры, внедрение ее в повседневный быт людей – одно из важнейших факторов укрепления здоровья, повышение физической и умственной активности, работоспособности, обеспечение полноценного отдыха населения.

Департамент образования Администрации Ярославской области использует потенциал системы образования, отдельно каждого образовательного учреждения как центра оздоровления. Сегодня каждая школа должна стать «школой здоровья», задача которой найти более эффективные формы организации школьной жизни, пути и средства внедрения здоровьесберегающих технологий, возможности разгрузки и снятия утомляемости.

Сложные перемены, происходящие в современной России, диктуют необходимость поиска новых путей развития системы образования, воспитания, оздоровления, досуговой деятельности детей, подростков и молодежи.

Досуг традиционно является сферой свободного выбора личностью сфер познания, общения, творчества. Досуг в меньшей степени, чем другие виды деятельности, ограничен социальными нормами и установлениями. В тоже время досуг традиционно является сферой влияния государственных и общественных институтов, средств массовой информации. Воздействие различных социальных структур на содержание досуга может быть позитивным и негативным, способствовать ограничению сферы самовыражения личности и, наоборот, ее расширению. Потенциал досуга имеет широкие просветительские, познавательные, рекреационные, творческие возможности, освоение которых обогащает содержание и структуру свободного времени, развивает общую культуру личности.

Организация досуга – традиционное направление деятельности школы, внешкольных учреждений и учреждений дополнительного образования. 

Особое внимание к сфере досуга  обусловлено стремлением наполнить свободное время ребенка видами и формами занятий, которые оказывали бы позитивное влияние на его индивидуальность, снижали вероятность вовлечения в асоциальные группировки, препятствовали развитию вредных и опасных привычек и наклонностей.

Досуговые программы направлены на решение комплекса задач, связанных с формирование культуры свободного времени: вовлечение ребенка, подростка в яркий мир игр, соревнований, развлечений и праздников, освоение традиционного и инновационного опыта организации досуга через познание, просвещение, общение. Если в образовательной программе ведущим видом деятельности является познание, то в досуговой программе ведущим видом становится игровая деятельность.

Меняется понимание привычных вещей, меняется сам образ жизни общества и поэтому перед педагогами ставится задача – найти гуманистические методы воздействия на личность ребенка в контексте его взаимодействия с окружающим миром. 

Именно эти аспекты вошли в данную работу, которая может быть полезна учителям физкультуры, воспитателям групп продленного дня, педагогам-организаторам, занимающимся организацией досуга детей и подростков.

2. Теоретические аспекты
Испокон веков в жизни людей особым уважением пользовались игры. От поколения к поколению переходили они, созданные талантом народа.

Вопрос об изучении игры, наиболее полноценном использовании ее в современном обществе приобретает особую актуальность в связи с интенсификацией труда и учебы, ростом нервного напряжения, со все более насущной необходимостью в эмоциональной разрядке и переключениями, особенно возросшими требованиями к проблеме формирования гармонически развитой личности.

Изучение игры несколько осложнено прежде всего тем, что игра – понятие довольно широкое и охватывает весьма разнообразные явления: от простейших движений младенца с погремушкой до мужественного хоккея с шайбой. 

Советские ученые внесли значительный вклад в развитие теории и методики игры, рассматривая ее как важное средство воспитания подрастающего поколения. Игры стали предметом внимания общества, так как способствовали развитию двигательной активности малышей, приобретению ими жизненных навыков.

Главная тенденция, наметившаяся в образовании – поворот к личности школьника, внимание к его внутреннему миру, возможностям, склонностям, интересам. Детей характеризует повышенная эмоциональность, стремление проверить, испытать свою силу и ловкость, желание фантазировать, открывать тайны и стремиться к чему-то трудному, далекому, прекрасному. Чем же привлекательна игра для ребенка? Конечно же приятно перевоплощаться и таким образом наглядно демонстрировать себе и товарищам уровень своего понимания взрослой жизни. Приятно переживать успех и одобрение товарищей по игре. 

Важным психологическим фактором, стимулирующим активность играющего ребенка, является то, что он избавляется от опеки взрослых, которая подчас становится для него обременительной. Играя, ребенок совершает самостоятельные поступки и несет за них ответственность, определяемую лишь правилами игры и климатом, царящим в его школьном коллективе. В ракурсе социальной психологии важно отметить, что игра среди детей способствует выявлению характеров, появлению лидеров. В ней – в игре, получают свое выражение такие качества личности, как целеустремленность, активность, динамичность, продуктивность мышления, прочность и оперативность памяти, стремление к постоянному совершенствованию и вера в собственные силы. Игра оказывает позитивное влияние на школьника благодаря своему естественному воспитательному потенциалу. Это добровольный и спонтанный выбор его деятельности. Чувство свободы выбора, которое сопровождает игровой процесс, доставляет ребенку удовольствие и радость. Деятельность, организованная на основе таких переживаний, мобилизует в ребенке все силы и помогает им лучшим образом проявиться.

Психотерапевтические функции игры заключаются в том, что она может изменить отношение человека к себе и к другим, изменить психическое самочувствие, социальный статус, способы общения в коллективе.  [ 8, 49 ]

Игра развивает способности в понимании других людей, сочувствии, приводит участников игры к пониманию состояния другого человека. В игре ребенок выполняет упражнения без страха быть осмеянным, находясь в атмосфере, где отсутствует угроза со стороны педагога и участников. Игра помогает каждому найти собственную линию поведения. Игра хороша тем, что активизирует ситуацию до того, как обучаемый столкнется с ней в реальной жизни, актуализирует готовность к успешному решению. [ 8, 50 ]
Размышляя о пользе игр для детей, прежде всего имею ввиду подвижные игры. При этом вовсе не склоны умалять достоинство других видов игр – дидактических, интеллектуальных, ролевых и других. Все они важны для формирования многих личностных качеств ребенка. Однако никакие самые увлекательные мероприятия «сидячего» характера не компенсируют того, что требуют растущий организм, крепнущие мускулы – движений. Это закон детского возраста, и относиться к нему следует как к закону, а не как к прихоти.

«А у меня внутри есть вечный двигатель, вечный бегатель, вечный прыгатель...» Это слова из озорной и задорной ребячьей песни. Очень точно подметил поэт: в каждом ребенке таится заложенная природой неуемная потребность в движении. Бегать наперегонки, толкаться, скакать на одной ножке для него столь же естественно и необходимо, как дышать.

Ребенок сделал уроки и вышел во двор, в маленький городок страны своего детства. Он устал – долго сидел. Но, навряд ли, он себе установит диагноз гиподинамии и станет просто бегать вокруг своего дома. Скорее всего он начнет искать своих сверстников, чтобы с ними поиграть – утолить свою жажду движения. Но для этого надо, чтобы дети умели играть. В противном случае они вернуться домой к «телеку». Так создается почва для мышечного голодания, что не менее опасно, чем недостаток кислорода или витаминов. Если последнее чутко улавливается организмом, вызывает целый комплекс специфических тягостных ощущений, то двигательная недостаточность, как правило, долгое время остается незамеченной, более того нередко сопровождается даже приятным чувством комфорта.

Единственным эффективным средством борьбы с гиподинамией, как известно, являются физические упражнения. К сожалению, два урока физкультуры в неделю могут компенсировать лишь 11% движений, необходимых для нормального развития организма школьника. Более того, даже ежедневные уроки физической культуры не могут ликвидировать дефицит движений. Вот почему подвижные игры просто необходимы детям.        [ 5, 9 ]

Подвижные игры, функционально нагружая организм, формируют и совершенствуют его. В отличие от строго регламентированных движений (например, гимнастических) игра всегда связана с инициативным началом, протекает эмоционально, стимулирует двигательную активность. Развлекательная сторона игр, преимущественное использование в них локомоторных, естественных движений, меньшая жесткость правил соответствует функциональным и психологическим особенностям детского организма. 

Говоря об оздоровительном эффекте подвижных игр, следует подчеркнуть, что разнообразные движения и действия, играющих во время игры, оказывают благотворное влияние на сердечно-сосудистую, дыхательную и другие системы организма. С помощью игр можно содействовать общему развитию и укреплению мышц, а также повышению обмена веществ. Все это оказывает комплексное воздействие на организм и способствует укреплению здоровья детей. 

Естественные движения во время игры, их разнообразие помогают быстрее переключиться с умственной работы на физическую. Удовольствие, доставляемое игрой, не только дает отдых нервной системе и усталому организму благодаря перемене занятий, но и повышает всю его деятельность, увеличивает способность ко всякой работе.

Подвижные игры с успехом используют и в лечебных целях, так как они вызывают положительные эмоции, ускоряющие процесс выздоровления больных детей.

Но и это еще не все: подвижные игры по праву называют азбукой спорта. Социологи справедливо утверждают, что спортивные игры стоят на высшей ступени интересов детей и подростков, с ними могут соперничать разве только книги, телевидение и кино.

Кто не видел, с каким упоением гоняют ребята мяч или шайбу и готовы заниматься этим чуть ли не весь день напролет? Без устали, дотемна прыгают девочки через веревочку с таким азартом и такой выносливостью, что им может позавидовать и опытный спортсмен. Подвижные игры – ступени, ведущие ребенка в спорт, это своего рода соревнование, в котором заложен олимпийский девиз: «Быстрее, выше, сильнее!». И это потому, что каждый ребенок жаждет соревноваться со сверстниками, стремиться одолевать, проявлять и утверждать себя. 

Каждый, заметьте, каждый, не зависимо от того, есть ли у него какие-либо особенные способности к спорту. В детском возрасте к спорту, к игре толкает естественная потребность в движении, потребность испытать свои силы, да и простое удовольствие от борьбы. Так давайте же поможем юным спортсменам, мальчишкам и девчонкам «вспомнить» об увлекательнейшем занятии – играх, которые, по выражению известного советского педагога В.А. Сухомлинского, не просто детская забава, но и животворный источник мышления, благородных чувств и стремлений...

Убыстрение темпа современной жизни ставит перед нашей педагогикой задачу более активно использовать игру для воспитания подрастающего поколения. Сейчас очевидно, как никогда, что игры необходимы для обеспечения гармонического сочетания умственных, физических и эмоциональных нагрузок, общего комфортного состояния. Исследователи игровой деятельности подчеркивают ее уникальные возможности в физическом и нравственном воспитании детей, особенно в развитии познавательных интересов, в выработке воли и характера, в формировании умения ориентироваться в окружающей действительности, в воспитании коллективизма.

Говоря о содействии игры умственному развитию, следует отметить, что она вынуждает мыслить наиболее экономично, укрощать эмоции, мгновенно реагировать на действия соперника и партнера. Ученые находят, что игра развивает так называемую внутреннюю речь и логику. Ведь игроку приходиться выбирать и совершать из множества возможных операций одну, наиболее по его мнению, целесообразную. Все это очень важно для развития личности.

Подвижных игр много, они разнообразны, хороши еще и тем, что участник сам регулирует нагрузку в соответствии со своими возможностями. А это очень важно для здоровья. Именно отсутствие в подвижных играх строго регламентированных (в отличие от спортивных игр) правил, сложной техники и тактики делает ненужной специальную подготовку, тренировки, с чем непременно связаны игры спортивные. Возможность использовать для игры любую площадку, а не только строго очерченное поле привлекает к подвижной игре всех ребят, независимо от возраста, способностей и подготовки. 

Вот почему подвижные игры являются подлинно массовым, общедоступным средством физического и нравственного воспитания детей и подростков.   

3.  Из опыта работы

3.1. В нашей школе массовая спортивно-оздоровительная работа стоит на достаточно высоком уровне благодаря всему педагогическому коллективу во главе с директором, деятельность которых ориентирована на решение долгосрочных и стратегических целей, поиск и реализацию инновационных идей, организацию комплексных исследований. Это помогает объединить и скоординировать усилие наиболее активных педагогов на решение приоритетных задач. 

Основной целью работы является привлечение детей и подростков к регулярным занятиям физической культурой и спортом для формирования здорового образа жизни путем проведения широкой пропаганды физической культуры и спорта.

3.2. Работу в этом направлении я рассматриваю как организационно-управленческую. В каждом виде организационной деятельности применяется комплексная система действий. Причем действий упорядоченных, соответствующих логике и следующим принципам:

1. Актуальность.  В соответствии с этим принципом каждое дело может быть признано необходимым, целесообразным или несущественным., что и определяет отношение к делу.
2. Законность.  Соответствие нормативно-правовым требованиям.
3. Выполнимость.  Реалистический подход к своим исполнительским возможностям. Объективность учета имеющихся ресурсов, уровня подготовки кадров, реальность сроков исполнения.
4. Оптимальность.  Творческий подход к делу, выбор оптимальных вариантов, обеспечение экономичности, надежности, высокого качества работы.
5. Конкретность.  Организационно-массовая работа по физической культуре и спорту проводится исключительно для детей. Она содержит такие направления деятельности, как пропаганда, воспитание, материально-техническое обеспечение, организация физкультурных и спортивных коллективов, проведение мероприятий. Все это требует времени, определенных кадровых, технических, финансовых ресурсов и др.
Практическая работа по развитию физической культуры и спорта не может быть эффективной без научно-обоснованного планирования, четкого определения задач, целевых заданий, их объемов.

Организация массовой работы как правило является плановой. Для планирования используются различные методические приемы: разработка программы, определяющей содержание деятельности, сроки и исполнителей; составление модели деятельности (функциональная модель управления, модель научно-исследовательской работы и др.); разработка сценария (парад, физкультурный праздник и др.); регламентирование деятельности (положение о конкурсе, соревнования и др.); целевой комплексное планирование.

3.3. Организация досуга – традиционное направление деятельности школы.

Особое внимание к сфере досуга  обусловлено стремлением наполнить свободное время ребенка видами и формами занятий, которые оказывали бы позитивное влияние на его индивидуальность, снижали вероятность вовлечения в асоциальные группировки, препятствовали развитию вредных и опасных привычек и наклонностей.

Вся работа школы имеет свое определенное направление, суть которого обеспечение качественного учебно-воспитательного процесса. Вот уже не один год на базе учреждения реализуется комплексная программа «Спортландия» по организации летнего отдыха детей и подростков. Программа включает в себя два направления: 

· летний оздоровительный лагерь для школьников «Дружный»;

· туристические походы, слеты-соревнования по туризму.

В организации планирования работы летнего лагеря «Дружный» мы делаем упор на спортивно-оздоровительную работу. С этой целью проводится ряд массовых мероприятий: «Кладоискатели» - спортивное ориентирование, Чемпионат лагеря по игровым видам спорта, «Дорога приключений» - туристическая эстафета, «Русский самовар» - районный спортивный праздник, «Зарница», «Пляжные забавы» и т.д. 

С каждым годом программа дорабатывается и совершенствуется. В 2004 году летний оздоровительный лагерь «Дружный» стал победителем городского смотра-конкурса за лучшую организацию и проведение летнего отдыха детей. 

Туризм не случайно считается основным направление всемирной программы «Школа выживания», т.к. включает в себя обучение детей и подростков действовать в критических и экстремальных условиях. В стадии разработки находится интегрированная программа «Школа выживания».

Еще одним новым направлением в работе стал проект «Зимняя площадка». Постановлением мэра г. Ярославля ежегодно объявляется конкурс новогодних программ. Мы решили попробовать свои силы и поддержать идею создания своего «зимнего дворика». 

Реализация программ включает в себя следующие виды деятельности:

· «Снежный городок» - строительство снежных крепостей для проведения рыцарского турнира «Взятие снежного города» (дети 8-13 лет, родители);

· конкурс «Снежные фигуры» - изготовление снеговиков и фигур из снега для оформления площадки (возраст не ограничен);

·  строительство снежной горки для скоростного спуска на санках-ледянках (возраст не ограничен);

· «Снежный дартс» - изготовление деревянных мишеней (возраст не ограничен);

· расчистка, заливка и содержание катка для проведения конкурсов-соревнований (возраст не ограничен);

· подготовка и разметка площадки для проведения соревнований «Хоккей на валенках» (10-16 лет);

· «Ледяные украшения» (возраст не ограничен);

ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ: активизация и реализация творческих способностей жителей микроучастка школы № 52, пропаганда здорового образа жизни.

ЗАДАЧИ: 

· организация активного досуга населения;

· создание условия для широкого тесного общения детей и взрослых;

· популяризация зимних видов спорта;

· способствование укреплению взаимопонимания в семье путем создания и организации семейных команд;

· общественно-полезное ориентирование трудных подростков в борьбе с вредными привычками;

· возрождение русских традиций, народных гуляний;

· оборудование и использование зимних спортивно-игровых площадок.

ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ: 

1. Подготовительный

· создание оргкомитета;

· планирование работы;

· оборудование зимних площадок;

· рекламная агитация. 

2. Основной

· организация населения для соревнований, комплектование команд;

· инструктаж судейской коллегии, организация работы судей;

· проведение соревнований и игр по плану;

· награждение победителей. 

3. Заключительный 

· анализ и подведение итогов;

· составление отчета, награждение  активных организаторов.

ПЕРСПЕКТИВА ПРОГРАММЫ:

· заявка на участие в районном конкурсе «Зимняя площадка»;

· внесение в разряд традиционных наиболее популярные игры, эстафеты и соревнования;

· передача опыта другим общеобразовательным школам.

Координатором организации массовой спортивно-оздоровительной и досуговой работы  с детьми и подростками по месту жительства является МОУДОД детско-юношеский центр «МИГ». Руководство и оргкомитет центра организует, поддерживает и направляет деятельность учреждений образования района.

Для детей и подростков Заволжского района г. Ярославля ДЮЦ «МИГ» является одним из спортивных учреждений, где они могут получить качественное дополнительное образование спортивной направленности.

Опыт интеграции образовательной школой № 52 с ДЮЦ «МИГ» рассмотрен в двух аспектах:

· взаимодействие – взаимная связь предметов, явлений. Их обусловленность друг другом, согласованность действий [17, 162]. Это привлечение педагогических кадров, материально-техническая помощь (спортивные залы, инвентарь), методическое обеспечение (разработка программ, сценариев и т.д.);

· сотрудничество – совместная деятельность, участие в общем деле [17, 211]. Совместное проведение спортивно-массовых и культурно-массовых мероприятий, проведение учебных занятий педагогами дополнительного образование, реализация досуговых программ.

Современная жизнь заставляет искать новые пути взаимодействия и сотрудничества с детьми, подростками, взрослыми, привлекая их к занятиям физической культурой и спортом для формирования здорового образа жизни.

В свободное от учебы время многие дети предоставлены сами себе: приобщаются к курению, выпивке спиртного, совершают кражи, просто собираются группами у домов, ведя разговоры ни о чем. А ведь это наше будущее, и кто как ни мы, взрослые, за них в ответе. Родители в поисках работы и вечного добывания денег самоустранились от воспитания своих детей, уклонились от участия в досуговой деятельности ребенка. Чтобы отвлечь ребенка от улицы и ненужных привычек, и разработана интегрированная досуговая программа «Выходи играть во двор!». За это время имеются положительные результаты реализации программы, поэтому предлагаю Вашему вниманию данный опыт работы.

ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ: организация активного досуга учащихся путем активизации и реализации физических и творческих способностей.

ЗАДАЧИ:

· приобщение учащихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом;

· профилактика «вредных» привычек (наркомания, табакокурение, алкоголизм);

· поддержка и укрепление стихийно созданных дворовых спортивных команд;

· возрождение народных игр, традиций, массовых гуляний;

· создание библиотеки-игротеки и обучение детей забытым старинным  и современным играм.

Программа рассчитана, в зависимости от возраста, на школьников: 

I. Младшая группа  
- 7-10 лет;

II. Средняя группа  
- 11-15 лет;

III. Старшая группа 
- 16-18 лет.

Основные формы игровой деятельности

· Занятия в режиме учебного и продленного дня.

· Организация и проведение физкультурно-массовых мероприятий и соревнований.

В настоящее время в школе имеется практика проведения игр на переменах. «Подвижные перемены» проводят дежурные учителя в холле для классов, которые обучаются на данном этаже. Это три игровые площадки, каждая из которых использует различные формы проведения (чередуя их): танцевальные упражнения, ритмическая гимнастика, подвижные игры малой интенсивности. Игры, проводимые на перемене, имеют воспитательное и гигиеническое значение, вызывают у детей положительные эмоции, стимулируют их двигательную активность.

Игры в группах продленного дня проводятся под руководством, воспитателя, а также самостоятельно, но обязательно под наблюдением старших. В режиме продленного дня игры являются составной частью всей физкультурно-оздоровительной работы, проводимой в школе. Они удовлетворяют естественную потребность школьников в движении и обеспечивают активный отдых после учебы. Возрождение традиций народных игр – главное направление в организации занятий группы продленного дня. К сожалению, на определенном этапе развития нашего общества, многие подвижные игры стали забываться. Кто из детей сегодня знает, например, такие народные игры, как «Лапта», «Бабки», «Горелки», «Городки» (Приложение № 4). Сегодня впору занести эти игры в «Красную книгу». 

Для детей младшей возрастной группы ежегодно в марте месяце проходят проводы русской зимы «Широкая Масленица» (конкурсы, аттракционы, игры-забавы, русские обряды, шуточные гуляния).

Для учащихся среднего и старшего возраста в течение учебного года проводится «Фестиваль народных игр» (первенство школы по «Лапте», «Перестрелке», пионерболу, волейболу, баскетболу, футболу, стритболу). 

Каждую четверть проводятся тематические Дни здоровья. (Приложение № 1). Большая часть спортивно-массовых мероприятий проводится в дни школьных каникул на базе учреждения дополнительного образования ДЮЦ «МИГ». Опытные педагоги-организаторы предлагают интересную и разнообразную программу для всех возрастных групп (Приложение № 2). Итогом всей работы является организация и проведение  заключительного спортивного праздника, посвященного окончанию учебного года. 

Надо не просто играть с детьми, а учить их этому, чтобы они умели красиво, с пользой проводить свободное время, общаться со своими сверстниками, испытывать радость от такого общения, радость движения, чтобы игра стала элементом образа жизни.

В помощь руководителю разработана «Памятка по организации и проведению подвижных игр», «Заповедь юным физкультурникам», «Секреты игры» (для детей). (Приложение № 3).

3.4.  Инновационные методы работы 

В последнее время особенностью учебной деятельности стали разновозрастные занятия с учащимися. Эту форму работы наша школа широко использует в физкультурно-оздоровительной работе. Традиционными стали:

· «Рождественские веселые старты»  - комбинированные эстафеты с заданиями различной трудности. Состав участников команды: мальчики и девочки от 8 до 16 лет (по 2 человека из каждой возрастной группы);

· «Рыцарский турнир» - конкурсная спортивная программа для мальчиков и юношей. Задания, предлагаемые участникам,  схожи по содержанию, а сложность их выполнения определяется возрастными особенностями конкурсантов.

· Соревнования по спортивным играм – волейбол, футбол, баскетбол и пр. Требования к участникам предъявляются в зависимости от их возраста. Младшая и средняя группа играют по упрощенным правилам, а старшая группа – по основным правилам игры данного вида спорта. Этом метод работы дает возможность младшим школьникам попробовать свои силы в «настоящей» игре.

Еще одной особенностью спортивно-массовой работы в школе является слияние традиционных форм деятельности с нетрадиционными 

· Театрализация массовых мероприятий по специально разработанным сценариям (возможно привлечение самодеятельных артистов);

· Использование показательных выступлений (своими силами и привлечение профессиональных спортсменов);

· Шествие участников спортивных команд;

· Комплексное сочетание  спортивных соревнований с ролевыми играми, аттракционами, конкурсами.

· Использование опыта игры КВН;

· Специальное музыкальное и художественное оформление спортивных праздников (фонограммы, фотогазеты, информационные стенды, спортивная реклама).

4. Результативность

Результативность работы мы отслеживаем по следующим параметрам:

1. Удовлетворенность субъектов учебно-воспитательного процесса (детей, педагогов, родителей).

2. Повышение качества учебно-воспитательной работы (продвижение детей в физическом развитии, соответствие учебно-воспитательного процесса заявленным целям и задачам, массовость участия в спортивно-оздоровительных мероприятиях).

3. Привлечение педагогов к программно-методическому обеспечению учебно-воспитательного процесса (создание педагогами авторских и адаптированных программ, участие педагогов и детского актива в разработке плана воспитательной работы в школе).

4. Опыт педагогической, организаторской деятельности, творчество, новаторство, высокий профессионализм педагогических кадров для создания коллектива единомышленников, горящих одной идеей обучения и воспитания не столько спортсменов, сколько личностей.

5. Увеличение количества занимающихся в кружках и секциях школы и в других учреждениях дополнительного образования. На сегодняшний день это более половины учащихся школы. 

6. Высокие спортивные результаты не только на соревнованиях в районе, но и в городе, и в области.

Динамика результата: 

· Уровень оздоровления ребенка;

· Уровень защищенности;

· Уровень адаптации и реабилитации детей и подростков;

· Степень психологической удовлетворенности.

5. Заключение

В работе изложены современные подходы к организации массовой спортивно-оздоровительной работы с детьми и подростками. Работая с детьми, педагогу надо помнить, что впечатления детства глубоки и неизгладимы в памяти взрослого человека. Они образуют фундамент для развития его нравственных чувств, сознания и дальнейшего проявления их в общественно-полезной и творческой деятельности.

Надеюсь, что эта работа будет интересна и полезна в практической работе по составлению детских досуговых программ. Руководитель использует игры из программы по физической культуре, сборников, игры, бытующие среди детей. Творчески переработанные игры приобретают новые формы, часто более эффективные в воспитательном отношении для данного контингента детей.  Применяя данный материал, не исключаем возможности отступления, дополнения их другими играми, конкурсами или использование совершенно новых, созданных в результате обобщения личного опыта, коллективного творчества.

Главное, что этот общий труд станет частью одного большого целого в области организации досуга и воспитания подрастающего поколения. А результат – это наши здоровые, умные, образованные и воспитанные дети. 
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