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     Здоровье детей катастрофически падает. Можно было бы переадресовать эту проблему врачам, родителям, подождать. Когда придет время предусмотренных действующей программой нескольких «сезонных» уроков по природоведению, рассматривающих вопросы охраны здоровья. Но здоровье не ждет. Медицина, по данным Всемирной организации здравоохранения, не может изменить Здоровье населения, влияя на него не более, чем на 10%. Ведущим фактором здоровья является образ жизни, формировать который может и призвана школа, ибо, как писал всемирно известный хирург и  один из первых ученых – педагогов Николай Иванович Пирогов, «все будущее жизни находится в руках школы... прямое назначение школы, примиренной с жизнью, - быть руководителем жизни на пути к будущему».

     Учитель начальных классов активно формирует здоровый образ жизни учащихся непосредственно на уроках математики и русского языка, на уроках изобразительного искусства, музыки, трудового обучения, а не только на уроках физической культуры и природоведения.

     В. Ф. Базарный, доктор медицинских наук, руководитель лаборатории физиолого-здравоохранительных проблем обучения, провел обследование полутора тысяч детей дошкольного и младшего школьного возраста. Выяснилось, что 2/3 детей склоняли голову над столом значительно ниже допустимого предела (расстояние, «глаза – тетрадь – книга» составляло 20 см и меньше). В практике учитель планирует и учитывает умственные нагрузки – объем письменных работ, число примеров, задач, физические компоненты (работа мышц).

     Один из наиболее эффективных методов активизации детей – периодическая смена поз, в частности перевод их из позы сидя в позу стоя. Еще одна из биологических предпосылок нормального развития – это пространство. Пространство это высшая свобода моторики. В Тибетской медицине, например, пространству отведена главная роль в развитии человека. Вне пространства дети впадают в состояние хронической угнетенности. Не говоря уже о черно- белой палитре большинства наших книг. А мозг человека, и в первую очередь ребенка, настроен на многоцветье.

     Проблема здоровья детей сегодня стоит настолько остро, что мы вправе поставить вопрос: «Что для нас важнее – их физическое состояние или обучение». Еще А. Шопенгауэр говорил: «Здоровье до того перевешивает все остальные блага, что здоровый нищий счастливее больного короля».  

