Концепция  Программы развития ГОУ ЯО ИРО

 на период 2008 – 2013

1. Постановка проблемы

1.1. Международный  контекст

Качество интеллектуальных ресурсов, напрямую связанное с качеством образования, становится главным геополитическим фактором. Коммуникация, как самостоятельное явление, становится важнейшим системообразующим моментом коллективной интеллектуальной работы. В этих условиях вопрос о разработке и реализации образовательной политики на региональном уровне, имеющей целью развитие человеческих ресурсов, приобретает ключевое значение для развития системы образования и региона в целом.

Ведущие исследовательские центры, ассоциации, международные организации (ООН, ЮНЕСКО, Международная ассоциация университетов, Европейская ассоциация высшего образования и др.), анализируя  проблемы развития систем дополнительного образования для взрослых, повышения квалификации и профессиональной переподготовки, пришли к выводу, что все они должны рассматриваться в контексте идеи непрерывного образования.

Непрерывность образования становится основополагающим принципом в деле формирования человеческого капитала, обеспечения качества жизни взрослого человека, активизации его жизненной позиции. 

Непрерывность – это системность, способствующая развитию в человеке человечности  – прежде всего способности жить в обществе. Непрерывным можно назвать такое образование, которое основано на базовой потребности человека – его стремлении формировать свой собственный капитал. 

Реализация модели непрерывного образования позволит повысить уровень квалификации, знаний на разных этапах жизни и тем самым подготовит человека к работе в условиях глобальной конкуренции рабочей силы, отражающей специфику стремительно меняющейся экономики, основанной на знаниях и способствующей развитию инновационных процессов в науке и технике. 

Выводы Общеевропейского саммита, состоявшегося в Лиссабоне в марте 2000 г.,   свидетельствуют о том, что успешный переход к экономике и обществу, основанным на знании, должен сопровождаться процессом непрерывного образования – учения длиною в жизнь (lifelong learning). В Меморандуме саммита определены шесть ключевых принципов такого образования: новые базовые знания и навыки для всех; увеличение инвестиций в человеческие ресурсы; инновационные методики преподавания и учения; новая система оценки полученного образования; развитие наставничества и консультирования; приближение образования к дому. 

1.2. Общероссийский контекст

Вхождение России в общеевропейское образовательное пространство в связи с подписанием Болонского соглашения – неизбежное следствие и непременное условие осуществления  изменений, происходящих в нашей стране и, в частности, в системе образования. В Концепции государственных стандартов общего образования зафиксировано,  что «на смену ведущему  при построении и развитии образовательных систем лозунгу «Образование для жизни» приходит лозунг «Образование на протяжении всей жизни»… Разработка стандартов второго поколения призвана способствовать решению … глобальной задачи — задачи развития человеческого капитала».

1.3. Региональный контекст.

Ярославская область принимает активное участие в реализации ряда федеральных и международных образовательных проектов. В областной целевой программе развития образования на 2008-2009 годы РСО рассматривается как одно из условий и ресурсов развития региона. Предназначение РСО - удовлетворение образовательных потребностей населения, а также потребностей экономики и социальной сферы региона в квалифицированных кадрах. Одна из задач программы - оптимизация структур и функций в системе повышения квалификации педагогических и руководящих работников образования.

1.4. Организационный контекст



Развитие РСО требует опережающего развития профессионального и человеческого потенциала системы – педагогических, руководящих кадров, специалистов. Для решения этой задачи необходимы серьёзные преобразования в деятельности ИРО как структуры, призванной обеспечить развитие человеческого капитала в рамках региональной системы образования.

Проблематика развития (ЯО ИРО) требует исследования условно заданных так называемых концов вектора развития – его начальной и конечной точек для конкретного промежутка времени, определяемого программой развития Идея непрерывного образования задает временной интервал объекта приложения сил для ИРО – интервал активной жизни человека. Отсюда следует, что:
· данный объект должен осмысляться (вращаться) в научном поле деятельности, конфигурируя работу тех нижних уровней разработки, благодаря которым возникает методический продукт, и соответствующую образовательную программу; 

· в контур производства продукта должен быть заложен контур его потребления вне ИРО.

2. Мировоззренческие основания концепции

2.1. Значимыми для ИРО являются  опыт, продукты деятельности, знания, представления конкретных специалистов, авторов, носителей определенных профессиональных образцов, компетентностей, конкретных знаний, полученных в конкретных системах отношений (фиксированных местах).

В Концепции программы развития ИРО на предстоящий период человеческий капитал определен как ценность.

Человеческий капитал – это сформированный в результате инвестиций и накопленный конкретными людьми запас здоровья, знаний, навыков, способностей, мотиваций, которые целесообразно используются в той или иной сфере общественного воспроизводства.  

Человеческий капитал – не только состояние души и тела. Это состояние духа - постепенно накапливающееся на протяжении всей истории в процессе саморазвития людей в различных пространствах их совместно-разделенной деятельности и передающееся новым поколениям в виде опыта жизни. Непрерывность и системность передачи такого опыта, в том числе при его трансляции через систему образования, - необходимое условие  его сохранения, а также развития человека и человечества в целом. 

2.2. Преемственность с Программой развития в 2002-2007 проявляется в признании принципа ведущности, которым определена роль ГОУ ЯО ИРО как посредника,  системно организующего, ресурсно обеспечивающего и комфортно обустраивающего встречу двух субъектов: носителя и потребителя культурного потенциала как выразителей разных культурных парадигм и образцов, подлежащих непременному  дальнейшему развитию  в процессе  организованной встречи в системе менеджмента качества (СМК) ИРО.

Преемственность с Программой развития в 2002-2007 также реализуется:

· при сетевой организации работ, где личная инициатива – источник существования образовательной сети;
· в программной организации деятельности - целенаправленном строительстве образовательных ситуаций, в которых обеспечивается взаимосвязь коммуникации, мышления и действия.

2.3.  ГОУ ЯО ИРО – место встречи профессионалов, где предусмотрена возможность обмена и обогащения культурными потенциалами. Конкретные люди – проявление дискретного в системе повышения квалификации. Непрерывным, системно организованным целым является язык.

Заявляя, что профессиональная культура человека – ценность, мы определяем вектор развития ГОУ ЯО ИРО -  поиск, разработку, оформление универсальных языковых форм, которые:

· позволят отразить, представить уникальный опыт ЛЮБОГО специалиста, работающего на любом уровне и в любых объектах управления:  общеобразовательных школах, коррекционных классах, гимназиях и т.д.; 

· будут адаптивны к любому образу человека. 

«Универсальные языковые формы» - такие, благодаря которым любой человек, оставаясь уникальной языковой личностью, приобретает способность войти в социокультурное, языковое пространство ИРО, РСО и осуществить здесь обмен информацией, приобрести опыт, необходимой для дальнейшей профессионализации.

2.4. Движение в рамках выбранного вектора  предъявляет следующие требования к специалистам ведущей организации: 

· высокий уровень общей коммуникативной культуры (цель – скорость понимания носителей культурного потенциала);

· высокий уровень владения русским языком, который используется на институциональном уровне и понимается как поликультурный, мультисистемный феномен; 

· высокий уровень владения нормативным языком ИРО (цель – развитие организационной культуры  для  повышения скорости совместной деятельности).

Требование «Высокий уровень владения русским языком»  предполагает формализацию концептуальных оснований руководителями ГОУ ЯО ИРО в отношении главного фактора интеграции специалистов – уровня владения нормами русского языка: сложно иерархизованного, поликультурного, мультисистемного целого.

Нормативный язык – это рамка, обеспечивающая непрерывность существования дискретных образцов профессиональной деятельности. В организации он реализуется через СМК, БМП. Освоенный глоссарий блочно-модульных программ (БМП) – условие качества оказываемых образовательных услуг. Освоенный глоссарий системы менеджмента качества (СМК) – средство выхода на международный уровень. 

Принятие и реализация данных требований позволят сформулировать задачи для каждого структурного подразделения ИРО.

Человеческий профессиональный капитал формируется каждым человеком непрерывно в течение всей его жизни. Формирование персонального капитала невозможно без передачи другому человеку, который имеет собственный профессиональный  капитал. Непосредственная передача капитала от одного носителя другому предполагает разовую компенсацию, приватно ими оговариваемую. Передача большим группам носителей требует технологизации ее процесса, определенного финансового и материального обеспечения. При этом объем компенсации носителю возрастает многократно. Чем более  институциализирован персональный капитал, тем выше уровень компенсационных издержек. Институциональный посредник выгоден персональным «капиталистам», но  его капитал требует специальной языковой упаковки! Именно поэтому русский язык требуется для того, чтобы посредник не исказил идею носителя (автора), а специально нормированный русский язык -  для упаковки  в рыночную форму (БМП).  

3. Запуск процесса программирования

3.1. Мировоззренческие основания позволяют обозначить содержательный, организационный планы и границы структурно-функциональных изменений модели будущего состояния ИРО

В содержательном (языковом) плане – все субъекты деятельности ИРО связываются единым категориальным полем, конституирующим феномен «непрерывного образования». Оно увязывает все языковое пространство продуктов ИРО – блочно-модульных программ. Все, что производится в виде статей, сборников, рекомендаций – содержательный материал БМП: дополнительного или обязательного характера.

В организационном плане - разработка СМК задала новую ситуацию для субъектов деятельности ИРО: перестройку разрабатываемого и уже разработанного содержания и его реализацию в форме БМП как вклада в СМК. В перспективе возникает единая блочно-модульная программа ИРО.

3.2. Ситуация, когда авторы «перенастраивают производство продукта» под стандарты международного уровня, требует перестройки организационной структуры ИРО, где каждому из уровней иерархии должна соответствовать своя область деятельности – структурированная в соответствии с его собственными отношениями и связями в сферах организации, руководства и управления. 

3.2.1. Формирование условий для системных изменений в РСО через развитие системных мышления и деятельности  управленцев различных уровней требует организационного оформления: принципиально иного управления комплексными межуровневыми образовательными проектами в РСО.

3.2.2. Развитие методической деятельности в РСО  в плане использования и широкого распространения информационных и коммуникационных технологий в образовании требует организационного оформления производства блочно-модульных программ путем объединение науки, метода, учебной деятельности. 

3.2.3. Применение современных средств  ИКТ, создающих возможности для доступа к распределенному информационно-образовательному ресурсу локальных и глобальных сетей, требует демонополизации и повышения эффективности системы дополнительного профессионального образования за счет переноса основных акцентов в ее работе непосредственно в школы, к рабочим местам педагогов. Это потребует организационного оформления структуры, обеспечивающей прием и «упаковку» рыночного содержания, а также выхода на рынок человеческого капитала. 

Функции 3.2.1., 3.2.2., 3.2.3. в своем единстве должны обеспечить единый контур управления (на среднем уровне иерархии) на этапах разработки, осуществления и получения продукта БМП, что, по сути, станет принципиально новым элементом в СМК ИРО.

Это требует прагматизации целей и задач деятельности ИРО:  разработки, апробации, внедрения в Институте и через Институт в РСО новых программ образовательной деятельности, отвечающих качеству формирующейся в регионе социально-экономической реальности – многомерной, многослойной, мультисистемной, полиэтнической, поликультурной. Эти программы должны быть основаны на постоянном мониторинге состояния здоровья, психологических, социокультурных, языковых особенностей субъектов образовательной деятельности и учитывать их возможности, объективно складывающуюся динамику освоения ими разных, культурно-типологически неоднородных видов учебной информации. Указанные программы могут быть реализованы в формате новых мониторинговых образовательных технологий благодаря специально разработанному дидактическому инструментарию в виде методик, учебных программ и пособий, норм оценок, систем внутришкольного контроля и т.д.

