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Происходящее в современном обществе изменения, безусловно, требуют развития новых способов образования, педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности, творческой инициативой, навыками самостоятельного движения в информационных полях. Кроме того, система образования должна подготовить людей, приспособленных к жизни в условиях информатизации и развития новых технологий. Одним из важных умений становится умение найти информацию, переработать её и использовать в определённых целях. 

Важно, чтобы система обучения начинала меняться в начальной школе, ведь именно здесь и начинает формироваться личность ученика, его мировоззрение, желание учиться. Современный младший школьник образован в области компьютерной грамотности, что и стало нас большим подспорьем при внедрении информационных технологий. Конечно же, большая роль при организации деятельности в начальной школе принадлежит учителю. Поэтому, в первую очередь должен быть подготовлен учитель для грамотного использования компьютера в преподавании того или иного предмета. 8 из 10 педагогов начальных классов нашей школы прошли обучение на курсах «Intе1. Обучение для будущего», 2 человека прошли обучение на курсах по тематического сайта и делятся опытом с коллегами. Это кажется нам очень интересным, продуктивным и востребованным делом. К следующему учебному году мы планируем на кафедре начальных классов распределиться по классам и предметам и создавать такие тематические сайты в качестве внутришкольной методической поддержки для всех учителей начальных классов.

Результатом информатизации явилось то, что педагоги стали активно использовать информационные технологии при подготовке календарно-тематического планирования, создании дидактического и раздаточного материала, при подготовке и проведении урока.
Конечно же, широкому внедрению ИКТ в учебное пространство урока мешает ограниченная возможность проведения урока в компьютерном классе, отсутствие персональных компьютеров во всех кабинетах. Поэтому, пока мы не можем широко применять данные технологии для проверки знаний, например.
А вот проектную деятельность мы решили осваивать и внедрять в образовательный процесс. Поскольку, она способствует осуществлению разностороннего развития, обучения и воспитания, развитию творческих способностей и активности учащихся, формированию познавательных мотивов учения, так как учащиеся видят конечный результат своей деятельности, который возвеличивает их в собственных глазах и вызывает желание учиться и совершенствоваться. Готовясь к защите, ребята должны выстроить своё выступление так, чтобы оно было максимально аргументированным, чётким и логичным, что развивает помимо логики и мышления, культуру речи. Безусловно, в проекты в начальной школе вовлекаются и родители, что тоже немаловажно с воспитательной точки зрения.
В нашей школе принято ПОЛОЖЕНИЕ о проектной деятельности, которое планирует её в течение учебного года, устанавливает форму представления учебных проектов - Ученическую научную конференцию, среди учащихся начальных классов   она проводится отдельно. Жюри из учителей и компетентных старшеклассников определяет победителей по различным номинациям: самый оригинальный проект, самый научный и другие. Все участники получают Дипломы.
На первом этапе внедрения проектного метода основная роль принадлежит учителю. Организация учебного проектирования требует от педагога большой работы:
\
- подготовка примерных тем проектов;
- мотивация учащихся на выбор темы проекта и вообще на участие в нём;
- подбор научно-популярной литературы, доступной детям младшего школьного возраста;
- обсуждение выдвинутых идей;
- руководство учащимися, их консультирование;
Организация индивидуального и коллективного творчества школьников.
Пока темы наших работ носят познавательный характер, а выполненные проекты можно отнести к информационным. Для учащихся работа представляет интерес только в том случае, если они видят реальные и осязаемые результаты своей деятельности. В этом плане важным является вопрос о форме представления результатов поиска информации, её анализа, исследования. Мультимедийная презентации, как способ отчёта о проделанной исследовательской, творческой работе, сегодня прочно вошла в школьную жизнь. Каждый ученик, владеющий данным способом деятельности, может в полной мере проявить свои творческие способности. В ходе этой деятельности учащиеся учатся учитывать мнение каждого, находить лучший вариант из предложенных, если работают в группе. Именно с помощью презентации ученики быстро и доходчиво изображают вещи, которые невозможно передать словами, а также презентация вызывает интерес и усиливает воздействие выступления на слушателей. Как говорится в английской пословице «Я услышал и забыл, я увидел и запомнил». Использовать мультимедийную презентацию возможно на любом этапе урока - от актуализации знаний, изучения нового материала до этапа контроля и закрепления материала.
