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Современные требования к дошкольному образованию ориентируют педагогов на развивающее обучение, диктуют необходимость использования новых форм его организации, при котором синтезировались бы элементы познавательного, игрового, поискового и учебного взаимодействия. Создание условий, обеспечивающих выявление и развитие способных и одаренных детей, реализацию их потенциальных возможностей, является одной из приоритетных социальных задач государства и общества. Проблема детской одаренности и ее развитие решается на самых высоких уровнях управления и государственной власти. Создана и реализуется федеральная целевая программа «Дети России» и ее подпрограмма «Одаренные дети». Работа с одаренными детьми является одним из основным направлением Программы развития муниципальной сиcтeмы образования г.Ярославля на 2005-2008 гг. Модель «Российское образование 2020» поддерживает формирование творческих способностей, умение решать проблемы, навыки участия в сложно организованной проектной работе, способности ориентироваться в условиях быстрой смены технологий уже на базовых уровнях образования, то есть в дошкольных учреждениях.

Работая с умственно одарёнными детьми по программе «Одарённый ребёнок», я столкнулась с проблемой взаимосвязи развития интеллектуальных и эмоционально-личностных особенностей таких детей. Если в интеллектуальной сфере одаренные дети значительно опережают свой возраст, то в сфере эмоционально-личностной они очень часто остаются на уровне развития, присущем возрасту. При этом окружающие взрослые, ориентируясь на видимые интеллектуальные достижения ребенка, нередко начинают предъявлять ему явно завышенные требования. Ребенку читают или позволяют читать книги, содержание которых он не может эмоционально пережить и прочувствовать. Взрослые не поощряют детские игры, считая, что ребенок уже перерос

возраст игры и должен посвящать свою жизнь занятиям и наукам. В такой ситуации ребенок не имеет возможности для обыгрывания, проживания содержаний, усвоенных им интеллектуально. Эго может приводить, с одной стороны, к формальному усвoeнию знаний, с другой - недоразвитию эмоциональной сферы как таковой. Поэтому одной из основных задач организации образовательной работы с умственно одаренными дошкольниками, с моей точки зрения, является создание ситуаций, имеющих для ребенка личностный смысл, предполагающих определенное единство эмоционально-личностной и познавательной сфер.

Бесспорным является факт, что математика сегодня - это одна из наиболее жизненно важных областей знания современного человечества. В математике заложены большие возможности интеллектуального развития детей: мыслительных операций (анализ, сравнение, классификация), процессов (умозаключение, обобщение, рассуждение и др.) и речи. Успех обучения в школе во многом зависит от качества усвоения ребенком математических знаний, уровня его интеллектуального развития.

 Главное в работе по ФЭМП на сегодняшний день является не только и не столько накопление определённого запаса предметных знаний и умений, сколько умственное развитие ребёнка, формирование у него необходимых специфических познавательных и yмcтвeнныx компетентностей. Проанализировав занятия в программе «Одарённый ребёнок», могу сказать, что в основном в программе преобладают занятия, развивающие активный мыслительный процесс. При этом ребёнок не всегда имеет возможность во время занятий применить свои знания на практике. Выход из этой ситуации я нашла в подборе различных типов и видов занятий, а также в использовании различных игр. Следовательно, целью моей работы является подбор таких форм организации математического развития детей, которые адекватны психическим особенностям детей и способствуют их интеллектуально-творческому развитию.

Одаренность - это своего рода мера генетически и опытно предопределенных

возможностей человека адаптироваться к жизни. Основные функции одаренности -максимальное приспособление к миру, окружению, нахождение решения во всех случаях, когда создаются новые, непредвиденные проблемы, требующие именно творческого подхода.

Дети с высокими умственными возможностями обладают некоторыми общими особенностями:

Способность быстро схватывать смысл принципов. понятий. положений. Такая особенность требует широты тем, материала для обобщений. Прекрасные возможности в этом отношении представляет междисциплинарный подход. Поэтому в работе с такими детьми необходимо использовать нетрадиционные формы проведения занятий: занятия по решению проблемных ситуаций; комбинированные и интегрированные занятия.

Потребность сосредотачиваться на заинтересовавших сторонах проблемы и

стремление разобраться в них. Эта потребность редко удовлетворяется при традиционном обучении, ей можно дать реализоваться в процессе занятий-экспериментов через самостоятельную работу, задания открытого типа, развитие необходимых познавательных умений.

Способность подмечать, рассуждать и выдвигать объяснения. Целенаправленное развитие высших познавательных процессов во время познавательных практикумов поднимает эти способности на качественно новый уровень и избавляет от бремени бесконечных повторений очевидного.

Обеспокоенность. тревожность в связи со своей непохожестью на сверстников. Включение в учебную программу аффективного компонента дает возможность ребенку лучше понять себя, других, научиться выражать себя и свои переживания и ведет к принятию себя и других. Здесь необходимыми оказываются игры-занятия: и занятия-путешecтвия.

Исследования и практика обучения дошкольников показали, что на успешность влияет не только содержание предлагаемого материала, но также форма подачи, которая способная вызвать заинтересованность детей и познавательную активность. Задачей педагога при этом является организация целенаправленной интеллектуально​- познавательной деятельности детей. Она включает латентное, реальное и опосредованное обучение, которое осуществляется в дошкольном образовательном учреждении и семье.


Латентное (скрытое) обучение.


Оно обеспечивает накопление чувственного и информационного опыта. Перечислю

факторы, способствующие этому.

· Обогащенная предметная среда.

Окружающая ребенка предметная среда содержит возможность познавательного развития. С одной стороны, в силу высокой познавательной активности одаренных детей она выступает для них как источник саморазвития и самообразования, с другой стороны - это возможность реализации приобретаемых на занятиях способов деятельности, эмоционального проживания различных знакомых содержаний.

В нашей стране роль окружающей среды в развитии ребенка стала предметом внимания в последнее десятилетие, когда в образовании произошла переориентация с учебно-дисциплинарной на личностно-ориентированную модель взаимодействия между людьми. Окружающая среда стала рассматриваться как возможность наибольшего развития индивидуальности ребенка, учета его склонностей, интересов, уровня активности (Т.В. Лаврентъева, 1996; С.Л. Новоселова, 1995; В.А.Петровский, Л.М.Кларина, Л.А.Смывина, К.П Стрелкова, 1993).

Предметную среду необходимо рассматривать как материал, стимулирующий развитие познавательных способностей. Для этого я использую материал: а) знакомый детям по занятиям, б) аналогичный использовавшемуся, в) «свободный», дающий возможность самостоятельно применять усвоенные средства и способы познания.

Предметная среда должна постоянно содержать в себе признак новизны и проблемности.

В настоящее время одним из перспективных подходов к математическому развитию ребенка является ориентация на математическое моделирование, с помощью которого дети активно овладевают построением и использованием разного рода предметных, графических и мыслителъных моделей. В этом мне помогла игровая технология интеллектуально-творческого развития детей В.В. Воскобовича. Такие игры, как «Геоконт», «Прозрачный квадрат, или нетающие льдинки озера Айс», «Игровой квадрат», «Геовизор», чудо-головоломки я использую для математического развития детей. Они способствуют формированию представлений об эталонах формы, цвета и величины, развитию познавательных и творческих способностей детей, развивают мелкую моторику руки. Развивающие игры Воскобовича В.В. прекрасно вписываются в развивающую среду благодаря своему яркому виду и многофункциональному применению.

Таким образом, окружающая предметная среда для одаренных детей обладает рядом специфических особенностей: усложненность и большое разнообразие игр; обеспечение материалами для экспериментирования, дающего возможность практического применения знаний и их самостоятельного приобретения; создание условий для реализации приобретенных знаний, способов деятельности, проживания эмоциональных состояний в играх и детских деятельностях. Эго обеспечит дальнейшее ​развитие способностей детей, создаст условия для сбалансированного когнитивного и эмоционально-личностного развития.

· Продуктивная деятельность.

· Познавательное общение со взрослым,, обсуждение вопросов, появляющихся у ребенка.

· Коллекционирование примечательных факторов, наблюдение в различных сферах науки и культуры за развитием идей, интересных и доступных сегодняшнему пониманию дошкольника.

·  Чтение специальной литературы, популяризирующей достижения  
человеческой мысли в области математике и смежных наук.

· Экспериментирование, наблюдение и обсуждение с ребенком процесса и

результатов познавательной деятельности. 
Реальное (прямое) обучение. 
Оно происходит как специально организованная взрослым познавательная деятельность всей группы или подгруппы детей, направленная на усвоение основных понятий, установление взаимосвязи между условиями, процессом и результатом. Эвристические методы помогают ребенку устанавливать зависимости между отдельными фактами, самостоятельно «открывать» закономерности. Проблемно​поисковые ситуации обогащают опыт применения разных способов при решении познавательных задач, позволяют комбинировать приемы и применять их в нестандартных ситуациях. Познавательные задачи в форме загадок, проблемных ситуаций, необычных задач наиболее привлекательная форма проведения развивающих занятий для умственно одаренных детей.
Опосредованное обучение

Предполагает включение широко организованной педагогики сотрудничества,

дидактических и деловых игр, совместного выполнения заданий, взаимоконтроля, взаимообучения детей и родителей, использование различных видов праздников и досугов. Особое место в формировании элементарных математических представлений занимают математические праздники и досуги. Они рассматриваются как один из эффективных путей опосредованного обучения дошкольников. Праздник строится на игровых видах познавательной деятельности и использование информационно -развлекательного содержания. Главное здесь совместная неформальная деятельность детей и взрослых.

Использование подобных форм занятий позволяет объединить эмоциональный и когнитивный опыты ребенка, снять формализм, присутствующий в заданиях, предлагаемых в чисто учебной форме. Способы осмысленно выполняемых действий «присваиваются» детьми и включаются ими в дальнейшем в собственную деятельность. 

Итак, развитие науки и техники, всеобщая компьютеризация определяют возрастающую роль математической подготовки подрастающего поколения. Многими учеными подчеркивается значение дошкольного возраста для интеллектуального развития человека, так как около 60% способностей к переработке информации формируется у детей к 5-6 годам. Однако это не означает, что нужно стремиться вложить в голову ребенка как можно больше знаний, сведений, информации. Значительно важнее научить дошкольника мыслить, развивать самостоятельность, независимость суждений и оценок. Нужно не только научить воспроизводить знания, а помочь находить наиболее адекватный путь решения объяснять свой выбор, устанавливать зависимости.

Практика дошкольного образования показывает, что на успешность обучения влияет не только содержание предлагаемого материала, но также форма его подачи, которая способна вызывать заинтересованность ребенка и его познавательную активность. Поэтому при обучении математике я считаю необходимым использование разнообразных форм организации познавательной деятельности, обогащение игрового общения, разнообразить повседневную жизнь, обеспечивать партнерскую деятельность, стимулировать самостоятельность каждого ребенка. Сочетание латентного, реального и опосредованного обучения обеспечивает интеграцию всех видов детской деятельности. Именно комплексность в подходе к образованию одаренных дошкольников позволяет полноценно использовать сензитивный период.

